
  


  
    
  


  
    Les 50 batalles que han marcat la nostra identitat. Conteses, combats i enfrontaments de tota mena que conjuguen violència i càlcul estratègic i que ressegueixen tot el llarg de la història de Catalunya.


    Reviurem el naixement dels comtats catalans, ens embarcarem en l’èpica conquesta de la Mediterrània, assistirem a la revolta dels Segadors, descobrirem els combats de la guerra de Successió o els conflictes napoleònics i carlins del segle XIX fins arribar a la Batalla de l’Ebre, durant la Guerra Civil. Tot plegat per entendre que, en múltiples ocasions, el nostre futur ha depès del tall d’una espasa, d’un timbal providencial o d’un simple cop de sort.


    Una rigorosa aproximació a la història del nostre país, amb tots els detalls bèl·lics a l’abast, que es pot llegir com un relat apassionant dels més 2.000 anys d’existència de Catalunya. 50 batalles que, dins i fora del territori català, han guiat com un timó el rumb del nostre destí.
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  INTRODUCCIÓ


  Podrien haver estat 10, 41 o 57. I podrien haver estat unes altres. La tria de les 50 batalles que trobareu a continuació respon a la voluntat d’explicar més de 2.000 anys d’història de Catalunya a través dels seus principals conflictes. Per fer la tria hem considerat diferents factors. A més dels combats més devastadors i traumàtics, hem inclòs batalles d’especial rellevància per a la nostra història, encara que no tinguessin lloc en l’espai geogràfic que avui ocupa Catalunya. L’atac a Tunis, per exemple, serveix, entre altres factors, per donar resposta a la situació que vivien moltes viles de la costa, que durant segles van patir atacs dels pirates barbarescos.


  D’altra banda, un dels objectius principals del llibre ha estat traçar una línia del temps amb els mínims buits possibles. Si bé és cert que conflictes com la guerra de Successió, les guerres carlines o la Guerra Civil van estar farcides de batalles, hem optat per destacar les més importants i deixar espai per a conflictes menys coneguts o potser menys decisius, però que ens permeten parlar d’un context que, d’altra banda, no apareixeria. És el cas de la batalla de les Boques de l’Ebre, durant la segona guerra púnica, o de les bagaudes, en època visigòtica.


  Mal que ens pesi, la guerra ha estat un motor de canvi al llarg dels segles, tan important com ho han estat l’economia o els avenços tècnics. La política s’ha fet i desfet en funció dels èxits militars, les fronteres s’han bastit sobre objectius estratègics, la població ha patit trasbalsos provocats directament o indirectament per la guerra i els grans herois s’han fet un nom per les seves gestes en combat. Sense les batalles que ens han precedit, avui la història seria ben diferent.


  Sobre el paper, la guerra es basa en la planificació, la tàctica i l’estratègia, però sovint la història ens demostra que la sort és determinant. La mort de Pere el Catòlic a Muret, la plaga que va foragitar els francesos de Girona durant la croada contra Catalunya, la pluja que va caure dies abans de l’atac borbònic de l’Onze de Setembre o el desembarcament de Bayo a Mallorca el 1936 són fets puntuals que demostren que, més sovint del que ens pensem, el destí d’una nació és tan fi que es pot tallar amb una espasa.
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  Batalla de les Boques de l’Ebre


  L’Ebre, on tot comença


  ANY:


  217 aC


  CONFLICTE:


  Segona Guerra Púnica


  CONTENDENTS:


  Romans (Gneu Corneli Escipió) contra cartaginesos (Àsdrubal).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria romana. 4 vaixells enfonsats i 27 de capturats. Inici de la dominació romana del nord-est de la península Ibèrica.


  Les dues grans potències del segle III aC es van enfrontar al nord-est de la península Ibèrica pel domini del territori. Els cartaginesos lluitaven per mantenir la comunicació amb l’expedició d’Anníbal, mentre que els romans maldaven per tallar-la. El control de l’Ebre com a gran frontera fluvial era vital per a tots dos bàndols.


  Anníbal ja havia creuat els Pirineus al capdavant d’un exèrcit de més de trenta mil homes i prop de quaranta elefants. L’objectiu del gran general cartaginès era assaltar Roma, la capital dels seus enemics ancestrals, amb la flor i nata de les seves tropes. Un cop directe, demolidor i implacable. Conscients de l’amenaça, els romans evitaven enfrontar-se a camp obert amb el formidable exèrcit cartaginès fins que la situació no els fos més favorable. Amb tot, però, calia moure’s ràpid, ja que només era qüestió de temps que els elefants trepitgessin la península Itàlica.


  És l’any 217 aC i Roma i Cartago s’enfronten des de fa mesos en la Segona Guerra Púnica. La primera, 25 anys enrere, es va decantar a favor dels legionaris romans, una victòria que els va permetre controlar Sicília i gaudir de l’hegemonia comercial a la Mediterrània occidental. Per segellar la pau, els perdedors van haver de fer front a una quantiosa indemnització en talents de plata i, anys més tard, van signar un tractat que establia l’Ebre com la frontera entre les dues potències. Cartaginesos i romans no podien creuar el riu armats; qualsevol violació d’aquest terme era considerada un casus belli. Durant cinc lustres, els cartaginesos van consolidar el seu domini a gran part de la península Ibèrica, de la qual van explotar recursos valuosos com la plata, que havia de servir per pagar als romans. També van forjar aliances polítiques i comercials amb els pobles ibers que l’habitaven; tot plegat va servir perquè Cartago es recuperés més ràpid del que havien previst els seus enemics i tornés a representar una amenaça. Era qüestió de temps que la guerra entre les dues potències comencés de nou. L’espurna es va encendre a Arse, a l’actual Sagunt, tradicional aliada dels romans que fou assetjada durant vuit mesos per Anníbal fins que la va sotmetre. Aquesta és com a mínim la versió dels historiadors Polibi i Tit Livi, favorables a Roma; per tant, és qüestionable la seva objectivitat a l’hora de dir qui va començar la guerra. Fos com fos, ja no hi havia marxa enrere.


  Els cartaginesos havien perdut gran part de la seva flota durant la Primera Guerra Púnica, però l’experiència els havia servit per conèixer bé el seu oponent. Sabien que la força dels romans residia en els seus aliats, per això Anníbal es va plantejar formar un gran exèrcit que per allà on passés fos capaç de guanyar suports i convertir aliats dels romans a la seva causa. Des de la seva flamant capital a la península Ibèrica, Cartago Nova, l’actual Cartagena, va començar la llarga marxa terrestre que l’havia de dur al cor de la civilització romana.


  La notícia que un gran exèrcit s’acostava a Roma va sorprendre el Senat quan Anníbal ja feia temps que havia passat per les valls de la futura Catalunya. Per fer-hi front, la República va posar al capdavant de les seves tropes el cònsol Publi Corneli Escipió, que va viatjar fins a Massàlia, avui Marsella, per complicar l’arribada del cartaginès a la península Itàlica. Quan va desembarcar, però, Anníbal ja havia passat de llarg i es trobava als Alps. En aquest punt, Publi va decidir dividir el seu exèrcit per frenar l’enemic. Per una banda va enviar el seu germà Gneu a la península Ibèrica amb un contingent important amb la missió de tallar de soca-rel l’única via de subministraments i la rereguarda d’Anníbal, i, per l’altra, ell tornà a Roma per defensar-la dels cartaginesos.


  Gneu Corneli Escipió va desembarcar a Empúries el 218 aC i va resseguir la costa fins a l’actual Tarragona, on residia la tribu ibera dels Kesse, que acabaria donant nom als cossetans. La manera de procedir dels exèrcits en l’antiguitat combinava la navegació per cabotatge de la flota, formada per polirrems, amb el desplegament dels legionaris per terra. D’aquesta manera, les dues formacions es donaven suport mutu: si hi havia mala mar, els vaixells gaudien de la protecció dels soldats a terra ferma; si les tropes de terra eren atacades, podien embarcar o rebre cobertura marítima.


  Les forces d’Escipió van lluitar per primera vegada en el futur territori català a la batalla de Kissa, un indret encara avui indeterminat al nord de l’Ebre, que podria correspondre a la rodalia de Valls. Els historiadors Polibi i Tit Livi atribueixen xifres enormes de combatents a cada bàndol, però el que sembla clar és que els romans van escombrar els cartaginesos i van fer presoners els cabdills Hannó i Indíbil. La notícia de presència romana al nord-est de la península va arribar a oïdes d’Àsdrubal, germà d’Anníbal i màxim responsable de les tropes cartagineses al territori, que va decidir fortificar les dues ribes de l’Ebre amb un gran exèrcit. Als soldats, s’hi van sumar una quarantena de vaixells, tot i que no queda clar qui en fou el comandant: Polibi l’anomena Amílcar i Livi, Himilcó. Sigui com sigui, la força cartaginesa estava preparada per fer front a l’enemic.


  La desembocadura de l’Ebre de fa dos mil·lennis era força diferent de com la coneixem ara; en lloc d’un delta, hi havia un gran estuari obert en una o diverses boques, per on l’aigua arribava al mar. Ja aleshores, l’Ebre era un accident geogràfic molt important des del punt de vista militar: qui el controlés podia penetrar fins als confins de la península. Pel seu cabal, a més, s’erigia com una frontera natural que separava el nord-est de la península de la resta del territori. Per tot plegat, era una posició vital per als cartaginesos, que tenien les seves naus amarrades a terra, a tocar del campament de les tropes.


  Quan Gneu Corneli Escipió va saber per la seva xarxa d’informadors que un gran exèrcit s’havia desplegat a l’Ebre, no va dubtar a presentar batalla. Si els vents li eren favorables, podia agafar per sorpresa els seus enemics des de l’aigua. Amb aquest pla al cap, va armar una flota de trenta-cinc vaixells i va salpar rumb a les boques de l’Ebre. Quan va ser a menys de vint quilòmetres del seu objectiu, va enviar dues naus massaliotes a reconèixer el terreny. Hàbils mariners, aquests aliats gals estaven acostumats a navegar per les boques del Roine i serien d’una ajuda inestimable en la contesa que es preparava. Quan van tornar amb un informe detallat de la posició enemiga, Gneu no s’ho va pensar dues vegades i va ordenar l’atac, esperant agafar l’enemic per sorpresa.


  Per la seva banda, els cartaginesos confiaven en les torres de defensa dels ibers, que s’estenien per la costa i que servien per alertar de la presència de pirates. L’avís sobre la proximitat de les naus romanes es va propagar pel litoral, no sabem si per mitjà de senyals entre els vigies o a través de missatgers al galop. El que sí que sabem és que la informació no va arribar a temps. Segons el relat que en fa Tit Livi, els cartaginesos no van poder embarcar prou ràpid i desplegar-se a mar obert. La formació dels vaixells era vital, ja que totes les batalles navals de l’antiguitat empraven bàsicament dues estratègies: l’envestida amb l’esperó de proa per enfonsar l’enemic o l’abordatge directe. Les naus de romans i cartaginesos eren similars: una coberta ampla i allargada amb remers a estribord i babord; l’embarcació prenia el nom segons el nombre de remers que s’asseien en fila: tres (trirrem), quatre (quatrirrem) o cinc (quinquerrem). Per això era un avantatge tàctic decisiu que un dels dos contendents ja estigués preparat i en formació.


  Quan el xipolleig dels rems en picar contra l’aigua es va fer audible i l’estol de Gneu Corneli Escipió va aparèixer a l’horitzó, entre les tropes cartagineses encara regnava la confusió. Els primers vaixells sortien de la desembocadura, mentre que en els més ressagats es barrejaven els remers amb els soldats. Les presses per fer-se a la mar només van fer que empitjorar les coses. En paraules de Tit Livi, «la lluita es va intentar però no va començar», ja que, davant l’escomesa romana, les primeres naus cartagineses van girar cua, preses per la por. El desordre va provocar que les embarcacions es fessin nosa les unes a les altres en l’estret coll d’ampolla de la desembocadura de l’Ebre, al mateix temps que els mariners es llançaven a l’aigua per unir-se a l’exèrcit de la costa. La primera envestida dels romans va servir per enfonsar quatre vaixells i abordar-ne dos. Davant d’una situació tan favorable, Gneu no va dubtar a seguir pressionant, tot i el desplegament de les tropes enemigues a terra. Al campament cartaginès, però, hi regnava el caos. La fugida en desbandada dels tripulants va desorientar encara més els soldats de terra, que van veure amb impotència com els romans arribaven a la riba i capturaven la seva flota. Fins a vint-i-cinc vaixells van ser presos i remolcats a alta mar, després que els cartaginesos els abandonessin embarrancats a la sorra.


  No tenim constància del nombre de baixes, però el més probable és que fossin modestes; de fet, repassant els esdeveniments, és possible que les víctimes cartagineses morissin abans ofegades que per ferides del gladius romà. Després de perdre la seva flota, els cartaginesos van replegar-se i Àsdrubal va renunciar al control del nord-est de la península. La gravetat d’aquella derrota comprometia directament Anníbal, que no podria rebre ni per mar ni per terra reforços, mentre lliurava una guerra de desgast a la península Itàlica.


  Potser la primera batalla naval de la història de la futura Catalunya —que en tinguem constància— no va ser una contesa èpica, però sí que va tenir unes conseqüències cabdals per al futur immediat: la República romana consolidava la seva supremacia marítima a la Mediterrània occidental. La victòria a la batalla de les Boques de l’Ebre, a més, va animar el Senat a promoure la conquesta i colonització de la península Ibèrica. Per primera vegada, els romans creuarien l’Ebre per enfrontar-se als cartaginesos i a Àsdrubal, que s’havia fet fort a Lusitània, al sud de l’actual Portugal. Els germans Corneli Escipió van emprendre la conquesta de la península, però seria el fill d’un d’ells, Publi Corneli Escipió l’Africà, qui acabaria prenent Cartago Nova i forçant la tornada d’Anníbal, a qui finalment venceria l’any 202 aC a la batalla de Zama. Els cartaginesos ja no s’acostarien a la futura Catalunya, que quedava sota la influència de la civilització romana per als següents set segles.
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  Batalla d’Empúries


  Ibers en peu de guerra


  ANY:


  195 aC


  CONFLICTE:


  Campanyes romanes a Hispània


  CONTENDENTS:


  Romans (Cató) contra ibers.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria romana. Control efectiu de la Península i inici de la romanització a la futura Catalunya.


  Els romans havien vençut els cartaginesos a la Península, però la futura Catalunya encara havia d’oferir molta resistència. Els ibers van aixecar-se contra el domini de la República i gairebé van foragitar-ne tots els invasors. La ciutadella d’Empúries era el darrer focus de resistència, l’última esperança del Senat per revertir la revolta.


  Després de la victòria en la Segona Guerra Púnica, els romans van imposar un domini amb mà de ferro sobre la península Ibèrica. Impostos abusius, lleves d’homes per engreixar l’exèrcit o la presa d’ostatges per assegurar-se la lleialtat dels cabdills van ser algunes de les mesures amb les quals els conqueridors van ofegar els pobles ibers. Tot plegat va sembrar les llavors d’una revolta que germinaria el 197 aC, un any particularment negre per a la República. Els romans es trobaven en plena lluita contra els macedonis a l’est i contra els celtes a la mateixa riba del Po. Amb l’aixecament dels ibers, s’obria un tercer front als confins occidentals del continent. Tot i que la reacció del Senat va ser ràpida: dividir el territori rebel en dues províncies, la Citerior (al nord) i la Ulterior (al sud), i enviar dos cònsols al capdavant de la legió per pacificar el territori, tot va ser insuficient. La Citerior va quedar en mans dels guerrers ibers, que van escombrar els legionaris romans del territori de la futura Catalunya.


  Amb Tàrraco vençuda, els únics romans que resistien al nord-est de la Península es refugiaven darrere les muralles de la ciutadella d’Empúries. Aquesta colònia grega era el port principal dels romans a Hispània, un enclavament estratègic tant des del punt de vista comercial com a efectes militars, que els ibers encara no havien pogut conquerir. Un gran contingent d’ibers havien ocupat un antic campament romà a pocs metres de la ciutat fortificada i era qüestió de temps que acabessin assaltant el centre urbà. Quan el Senat va haver resolt la guerra contra macedonis i celtes, va centrar tots els seus esforços a recuperar el control de la Península, començant per prestar auxili als resistents d’Empúries. Per dur a terme la missió, els magistrats van escollir un líder excepcional: Marc Porci Cató. A més d’una carrera militar plena d’èxits i fulgurant, Cató feia gala d’una austeritat i d’un talent per a l’estratègia que li valien molts elogis a la capital.


  Així doncs, era la primavera del 195 aC quan el cònsol Cató va salpar de Roma amb dues legions de 4.200 infants cadascuna, 600 genets, 20 naus i centenars d’unitats auxiliars. Com era habitual en els desplaçaments dels exèrcits, les tropes es movien a prop de la costa i els vaixells les seguien en una navegació per cabotatge. Un cop superat el cap de Creus, Cató va fer una primera parada a Roses, on va foragitar els ibers que hi havia apostats sense gaires problemes. La prioritat del cònsol romà era buscar un indret segur on desembarcar les tropes i poder establir un campament, i en el cas que la batalla s’allargués, poder passar l’hivern amb una certa seguretat. Roses no tenia port, però si les coses es complicaven, era un indret prou adient en el qual podia mantenir la tropa i la flota a recer.


  No obstant això, Cató va buscar un emplaçament més proper a Empúries per establir la seva base. Probablement avisat pels mateixos emporitans, el cònsol sabia que els que resistien a la ciutat emmurallada tenien accés obert a mar i seguien rebent avituallaments per aquesta via. Cató, però, no podia desembarcar més de 10.000 homes en una ciutat que, segons Livi, comprenia un perímetre de menys de 400 passes. Per això es va dirigir més al sud, on podia disposar de l’avituallament d’aigua gràcies al cabal del Ter.


  Apostades les legions, Cató va estudiar a consciència la posició dels seus enemics. Per fer-ho, va mobilitzar per a l’exploració la seva cavalleria, que en els exèrcits de l’antiguitat s’ha d’entendre com una unitat lleugera, més útil per la seva capacitat de moviment que pel seu poder en combat, i que no utilitzava estreps. Després del reconeixement, va constatar que milers d’ibers procedents d’arreu de la Citerior havien ocupat l’antic fort romà que s’alçava al turó d’Empúries. Es tractava, de totes maneres, d’un contingent que superava amb escreix les forces de Cató i que, a més, gaudia d’un terreny avantatjós. En aquest sentit, la primera idea del cònsol era fer sortir els ibers i combatre a camp obert, confiant compensar el desavantatge numèric amb l’expertesa dels seus legionaris. Amb aquest pla al cap, es va dedicar a castigar el rerepaís iber, cremant camps i atacant viles properes. Fins i tot va manar construir un segon campament més a l’interior, per continuar generant inseguretat entre els enemics i atraure’ls fora de l’estacada. Des del fort iber, però, no van picar l’ham. Sabien que la seva posició era clau per seguir tenint la paella pel mànec. Si arribava l’hivern, els que haurien d’afrontar unes condicions més dures serien els romans.


  Davant l’estoïcisme iber, Cató va ordir una estratègia més arriscada. Si tot anava com ell preveia, assoliria els tres objectius que s’havia marcat: perdre el nombre mínim de legionaris, reconquerir el fort i evitar la retirada enemiga.


  Després de convocar els centurions i de donar les ordres precises, va fer marxar les seves dues legions en silenci i de nit fins al turó de les Corts, rodejant la posició enemiga. Aleshores, Cató va ordenar que una de les legions formés als peus del turó d’Empúries, damunt del qual es trobava l’estacada enemiga, i que la segona ho fes a la carena oposada del turó de les Corts, ben a prop, però oculta als ulls dels sentinelles ibers. Era una matinada de l’agost o del setembre del 195 aC, temps en el qual hi devia haver menys ibers al fort, ja que era temporada de sega. Fos com fos, els ibers no es van adonar de la presència enemiga fins que tropes auxiliars de la primera legió van fer-se visibles turó amunt, en un dels extrems del campament. La seva missió era atraure els ibers durant les primeres llums de l’alba fent veure que eren una presa fàcil.


  Davant del rebombori inesperat i la sorpresa de veure l’enemic a la rereguarda, els ibers es van precipitar fora de l’estacada a encalçar unes tropes que ja es batien en retirada. La foscor no va permetre als ibers fer-se una idea de les línies romanes que formaven als peus del turó, així que no van adoptar una formació organitzada mentre perseguien els primers destacaments. Per contra, la primera legió formava perfectament amb tres línies d’infanteria: en primer lloc, els hastats; darrere, els prínceps, i, finalment, els triaris. L’altura, però, encara donava avantatge als ibers.


  Amb les primeres llums de l’alba va ser quan finalment van ser conscients de la presència de la legió; començava la batalla de veritat. Els combatents de cada bàndol van llançar les javelines i van desembeinar les espases. Els hastats, el cos de soldats més joves, van encapçalar la primera escomesa de l’avantguarda. Tot i que van mantenir a ratlla els ibers, la línia es va trencar per la dreta, on els genets romans van començar una calculada retirada. Cató, que observava el desenvolupament de la batalla des de l’altra banda del turó de les Corts, va ordenar l’avanç de la segona legió i va manar que tropes escollides envoltessin els seus oponents pel flanc esquerre. Van tornar a ploure javelines sobre els caps ibers, que veien no tan sols com el flanc dret s’estabilitzava, sinó que l’enemic, amb tropes de reforç, començava a envoltar-los per on menys s’ho esperaven. Mentre l’exèrcit iber no estava coordinat, el romà operava com una màquina de rellotgeria. Els combatents de la primera legió van modificar la seva formació: els hastats es van retirar a segona línia, a mesura que els prínceps, les tropes sènior de la legió, avançaven en formació de falca cap a l’enemic. Els ibers estaven literalment entre l’espasa i la paret, envoltats i superats. Desorganitzadament van començar a recular cap a les portes de l’estacada, formant un coll d’ampolla que només va facilitar encara més l’escomesa dels romans.


  Va ser en aquest moment quan Cató va donar el cop de gràcia als seus enemics. Comandant la segona legió, el cònsol va dirigir-se cap a la porta central del vessant oest del fort, que estava desprotegida. Després d’envestir-la, les tropes de refresc van apoderar-se de l’estacada i van tallar de soca-rel la rereguarda dels ibers, que encara combatien la primera legió. Van ser molt pocs els enemics de Roma que van sortir vius d’aquella batalla. Els legionaris romans van saquejar el campament i tot just van fer alguns presoners. Tit Livi explica que Cató va alimentar amb pa i vi els captius i que després els va alliberar perquè tornessin a casa seva i expliquessin el que havien viscut. Així s’assegurava que el missatge de la derrota ibera s’estengués per tots els assentaments de la Citerior.


  Després de la batalla d’Empúries els ibers van quedar molt tocats, tot i que algunes tribus encara van oferir resistència a la dominació romana. Una de les mesures que va decretar Cató per evitar futurs alçaments va ser obligar els ibers a esfondrar les muralles de les seves ciutadelles. Aquesta vegada sí, Roma aconseguia el control efectiu del nord-est peninsular.
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  Batalla d’Ilerda


  Juli Cèsar a la riba del Segre


  ANY:


  49 aC


  CONFLICTE:


  Segona Guerra Civil Romana


  CONTENDENTS:


  Romans cesarians (Gai Fabi i Juli Cèsar) contra romans pompeians (Luci Afrani i Marc Petreu).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria de Juli Cèsar i caiguda en desgràcia de Pompeu.


  L’actual Lleida va ser l’escenari fa dos mil·lennis de la lluita de poder entre Pompeu i Juli Cèsar. A la riba del Segre es van concentrar el nombre més gran de tropes mai vist a la Península, per protagonitzar un enfrontament que decidiria el destí de Roma. En joc, hi havia tot un imperi.


  A mitjan segle I aC, l’equilibri de poders al Senat romà era molt precari. El triumvirat format per Cras, Pompeu i Cèsar es va mantenir fins a la mort del primer, el 53 aC. Pompeu i Cèsar no van assolir cap acord per mantenir l’aliança i va començar la Segona Guerra Civil. Segons l’escriptor Suetoni, Juli Cèsar pronunciava el famós Alea iacta est («s’ha tirat el dau» o «la sort ha estat tirada») mentre creuava el Rubicó, el riu que llavors separava la Gàl·lia Cisalpina i Úmbria i que segons la llei de la República marcava una frontera que no es podia creuar sense el permís del Senat i al capdavant d’un exèrcit. Les legions de Cèsar van expulsar Pompeu primer de Roma i després de tota la península Itàlica. El general romà encara tenia molts aliats a Grècia, l’Àsia Menor, el nord d’Àfrica i a l’oest, a Hispània. Juli Cèsar, que tenia el control de la capital i de les Gàl·lies, va considerar com a objectiu prioritari recuperar la península Ibèrica. Si aconseguia els abundants recursos d’aquesta regió, enfortiria la seva posició i debilitaria encara més la posició de Pompeu.


  Era l’any 49 aC i Cèsar no volia perdre ni un segon. Mentre reunia forces, va enviar el seu lloctinent Gai Fabi al capdavant de tres legions per assegurar els passos pirinencs del coll de la Perxa, a l’Alta Cerdanya, i segurament també al Portús. En aquells moments, Pompeu estava reunint forces al nord d’Àfrica; per això van ser els seus llegats a la Península, Luci Afrani i Marc Petreu, els qui van assegurar les possessions a Hispània. Tots dos van unir les seves forces a Ilerda, l’indret on confluïen les rutes que menaven als Pirineus i les que es dirigien a la costa. A la ciutat s’hi van concentrar cinc legions i un gran nombre de tropes indígenes aliades, que havien estat reclutades arreu de la Península. En aquesta època ja s’havia aplicat la reforma militar de Màrius, un conjunt de mesures que van modernitzar l’exèrcit romà; per tant, hem de pensar que cada legió estava formada per uns 6.000 homes i organitzada per cohorts de 500 legionaris cadascuna. En total, doncs, els legats de Pompeu tenien 30.000 soldats, als quals s’han de sumar desenes de milers de tropes d’ibers aliades. Per la seva banda, Juli Cèsar va reunir un contingent formidable. Gràcies al testimoni que ell mateix va deixar escrit a De bello civili («Comentaris sobre la guerra civil»), sabem que, a més de 6 legions (uns 36.000 homes), s’hi van afegir 6.000 soldats d’infanteria auxiliar i 6.000 unitats de cavalleria, la meitat experts genets romans i l’altra meitat aliats de diverses zones de dominació romana. En la seva majoria, es tractava d’unitats selectes, el bo i millor dels exèrcits que poblaven l’oest del continent; tot el que un general podia desitjar.


  Abans que el mateix Juli Cèsar trepitgés la Península, el gruix del seu exèrcit es va apropar a Ilerda i va establir un campament a prop de l’actual Corbins, a menys de 10 quilòmetres al nord del que avui és Lleida. Gai Fabi va fer construir dos ponts per creuar el Segre amb llibertat i poder accedir a les grans extensions de cultiu que s’estenien a la riba oposada i que servirien per abastir les tropes. Al mateix temps, les forces dels legats de Pompeu feien del turó del Gardeny el seu campament principal. Era un espai prou espaiós per encabir tots els soldats a tocar de la fortalesa d’Ilerda, que es trobava on avui s’alça la Seu Vella. Des d’allà, Afrani i Petreu també controlaven un ample pont de pedra damunt del Segre, erigit sobre el traçat de la calçada romana. Era el juny del 49 aC, i als afores d’Ilerda es concentrava el major contingent militar que s’havia vist mai. Gairebé 100.000 homes decidirien el destí de tot un imperi.


  El primer enfrontament entre els dos bàndols es va produir a prop de l’actual Alcoletge, a uns 10 quilòmetres al nord de Lleida, quan dues legions de Fabi van creuar el Segre per protegir els combois que recol·lectaven farratge: mentre passaven per un dels ponts, aquest es va partir. Quan Afrani en va tenir notícia (segurament advertit pels seus informants), va enviar quatre legions i tota la seva cavalleria per delmar les forces enemigues. Les legions de Fabi van defensar-se fins que dues legions de refresc van creuar el segon pont, moment en el qual van acabar les hostilitats, ja que cap dels dos bàndols no va voler presentar batalla oberta. Aquest fet pot resultar estrany, però el cert és que cap dels dos bàndols volia acarnissar-se en una batalla sagnant contra l’altre. Els centurions, al cap i a la fi, reconeixien els oponents com els seus iguals, no eren uns bàrbars qualssevol, i sabien que potser al cap d’uns anys estarien lluitant al seu costat. El que buscaven els generals romans, doncs, era forçar la capitulació sense causar gaires baixes a l’exèrcit enemic. Dos dies després d’aquesta primera topada arribava Juli Cèsar al campament, acompanyat d’una guàrdia personal formada per 900 genets d’elit. Va prendre el control de les seves tropes, va reconèixer el terreny i va ordenar la reconstrucció del pont caigut.


  Cèsar, tement que Pompeu pogués arribar a Hispània amb reforços del nord d’Àfrica, va afanyar-se a engegar la campanya, així que l’endemà va ordenar marxar sobre Ilerda. Per protegir els ponts i el campament, va deixar una guarnició de 6 cohorts (3.000 homes). L’exèrcit cesarià es va plantar als peus del turó del Gardeny, a la vista del campament d’Afrani i Petreu, formant en triple línia. La reacció dels pompeians va ser desplegar-se pel turó en posició defensiva, però no van oferir batalla. Juli Cèsar, que no veia amb bons ulls envestir contra una posició elevada, va ordenar a la seva tercera línia de legionaris que comencessin a construir fossats i un campament a unes 400 passes del peu del turó. Mentre van durar les obres, hi va haver alguns combats a primera línia, però cap enfrontament notable. Un cop els cesarians van acabar l’estacada del campament, el general va ordenar que s’hi incorporessin les cohorts que havia deixat enrere, al primer campament, per tal de disposar de totes les seves forces abans d’executar el moviment següent.


  Cèsar tenia avantatge numèric i unes tropes més ben preparades, però els pompeians jugaven amb un terreny favorable i no tenien pressa. Així les coses, va decidir jugar-se-la en una operació arriscada. Després d’estudiar el terreny, el general romà va constatar que entre la fortalesa d’Ilerda i el turó del Gardeny hi havia un petit promontori, el puig Bordell, per on circulaven les provisions enemigues. Si aconseguia fortificar un campament en aquell indret, no tan sols tallaria les comunicacions enemigues, sinó que també els impediria l’accés al pont de pedra. Amb aquest objectiu al cap, va fer sortir tres legions a corre-cuita per prendre possessió del puig, però les cohorts d’Afrani, que estaven alerta dels moviments de l’enemic, van impedir que hi arribessin. La topada va ser forta, fins al punt que les forces de Cèsar van recular per evitar ser preses per dos fronts. Com que encara no donava la lluita per perduda, va ordenar que una nova legió s’afegís al combat. Amb els reforços, els cesarians van fer recular els pompeians cap a la ciutadella d’Ilerda, però l’enfrontament encara es va allargar durant cinc hores més. El xoc es va acabar decantant a favor d’Afrani i Petreu, ja que van aconseguir evitar que els cesarians arribessin al seu objectiu. Per a més inri, els legats de Pompeu van fortificar el puig Bordell per evitar que es repetís la maniobra.


  Per si el fracàs a Ilerda no havia estat suficient, pocs dies després Cèsar va patir un altre contratemps, però aquesta vegada a mans de les forces de la natura. Una torrentada a finals de juny va desbocar el Segre, que va engolir els dos ponts de campanya i va deixar aïllat tot l’exèrcit. No tan sols quedaven fora de l’abast els aliments, també es tallava la comunicació amb els reforços que s’acostaven des de les Gàl·lies. Els pompeians van aprofitar la situació per enviar la seva cavalleria pel pont de pedra a saquejar els destacaments d’aprovisionaments i tallar les columnes de reforços, com una unitat d’arquers rutens que va ser esclafada, els supervivents de la qual van acabar disseminats per les muntanyes. Tots els intents de Cèsar per construir nous ponts esdevenien inviables davant la força de l’aigua i l’escomesa dels pompeians.


  Així les coses, Cèsar va haver de retirar-se fins a prop de l’actual Sant Llorenç de Montgai, a uns 37 quilòmetres al nord de la ciutat, per poder construir un pont. Refetes les comunicacions, els cesarians es van dedicar a castigar els subministraments enemics al voltant d’Ilerda. Cèsar va desplegar les seves unitats de cavalleria per fer incursions ràpides entre els aprovisionadors de les dues ribes del Segre. A més, va contactar amb les tribus més properes per guanyar-se la seva aliança contra els pompeians.


  Els dies anaven passant, i Pompeu no arribava. Afrani i Petreu, veient delmats els seus recursos, perdent el suport dels indígenes i incapaços de fer front als atacs inesperats per tot el rerepaís, van decidir retirar-se amb el gruix de les seves tropes a l’interior de la Península i reforçar la seva posició. Van deixar un contingent a Ilerda, suficient per mantenir la plaça, i van iniciar la marxa cap al sud, amb l’objectiu de deixar l’Ebre entre ells i els seus enemics. Cèsar, que no podia accedir al pont de pedra, ni fer passar amb prou rapidesa tota la seva infanteria pel pont del nord, encara tenia un as a la màniga. Feia un temps que havia manat als seus enginyers desviar el cabal del Segre construint un seguit de canals, per tal de crear un pas que fos practicable per a les seves tropes. En el moment de la retirada dels legats de Pompeu, el pas encara no estava acabat i només el podia creuar amb garanties la cavalleria. Cèsar no ho va dubtar i va enviar els seus genets a escometre la retirada enemiga. Aleshores, la cavalleria encara no era una unitat d’assetjament com ho seria a l’edat mitjana, per això els atacs s’han d’entendre no com un combat en si, sinó com una eina de desgast. Així doncs, per molt decidida que fos la pressió de la cavalleria, les legions pompeianes podrien escapar sense problemes si a Cèsar no se li acudia una altra solució. No volia allargar la campanya i menys permetre que Afrani i Petreu aconseguissin reunir-se amb Pompeu. Per tant, va tornar a prendre una decisió arriscada. Va deixar els ferits i els més dèbils al campament, i va manar a la resta dels seus legionaris que travessessin el gual amb el mínim d’equipament. Amb penes i treballs, cinc legions van aconseguir passar sense perdre ni un sol home. Tot seguit, Cèsar va esperonar-los a perseguir l’enemic.


  La pressió de la cavalleria sobre la rereguarda dels pompeians dificultava la seva marxa, per això, al cap d’unes hores, els perseguidors ja havien atrapat la seva presa. Per defensar-se, Afrani i Petreu van alçar un campament en una posició elevada; estaven molt a prop dels turons previs a l’Ebre, on la cavalleria ja no podria atacar-los a plaer. Aleshores, Cèsar va decidir prendre la iniciativa per interposar-se entre l’Ebre i el nou campament. El futur emperador va esquivar la posició enemiga i va emprendre una cursa per guanyar el camí abans que els pompeians. Afrani i Petreu no tenien altra alternativa que recollir les tendes i reprendre la marxa abans de quedar encerclats. Aquesta vegada, a diferència del que va succeir al puig Bordell, les legions de Cèsar van arribar abans. Amb els passos que menaven cap a l’Ebre controlats, els pompeians només podien rendir-se o intentar tornar cap a Ilerda. El joc del gat i la rata va seguir uns quants dies més, ja que tots dos bàndols evitaven els enfrontaments directes. Cèsar buscava una rendició per esgotament, i finalment la va aconseguir, quan l’exèrcit enemic es va quedar sense recursos i molts soldats van començar a desertar.


  Juli Cèsar va ser benèvol amb els vençuts. Va llicenciar els legionaris oponents i va atorgar el perdó a Afrani i Petreu, a qui va posar la condició que no s’oposessin mai més a ell. Afrani, però, trencaria la seva paraula quan, un cop alliberat, va tornar a fer costat a Pompeu.


  Tot i que Cèsar, gràcies a l’enginy i la paciència, va guanyar a Ilerda, on van ser més útils els pics i les pales per construir campaments o crear un gual al Segre, la batalla d’Ilerda va calar fort en l’imaginari romà. Tant és així, que, anys més tard, l’expressió Ilerdam videas («així vegis Lleida») es va fer molt popular entre els romans quan volien enviar algú a fer punyetes.
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  Les bagaudes i la batalla de Tordera


  Quan els visigots van dir prou


  ANY:


  510


  CONFLICTE:


  Revoltes i conflicte successori entre visigots


  CONTENDENTS:


  Alçament camperol i popular, guerrers germànics i legionaris romans.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Contribució decisiva i directa en la pèrdua d’hegemonia de Roma a la Península; els visigots regnen sobre la futura Catalunya.


  En el crepuscle del poder romà, pagesos, esclaus, pobres i desertors van rebel·lar-se contra l’opressió dels propietaris de les terres. En ple desmembrament de l’imperi més gran que havia conegut Occident, aquestes revoltes van contribuir decisivament al canvi de govern a la futura Catalunya.


  L’etimologia de la paraula bagauda no és clara. El diccionari d’història afirma que prové del celta vagabunden, que vol dir «rebel», però altres fonts llatines ho assimilen a «guerrer» o «lluitador». Aquesta disparitat de significats pot semblar anecdòtica, però és simptomàtica d’un problema més profund: la manca de fonts i de restes materials que ens donin més detalls d’aquestes revoltes.


  Al segle V l’Imperi Romà d’Occident estava en plena decadència. L’arribada dels pobles germànics havia trencat l’hegemonia de Roma, i la seva penetració a través de totes les províncies amenaçava l’equilibri de forces i aliances que mantenien l’imperi. En aquest context, es van produir una sèrie d’alçaments populars que encara van agreujar més la situació i van afegir inestabilitat a un imperi en hores baixes.


  De revoltes socials, sempre n’hi havia hagut, a l’imperi Romà. Al segle III eren habituals a les Gàl·lies, davant l’explotació dels grans propietaris de terres. A més d’haver d’aguantar jornades de treball interminables, els camperols estaven sotmesos a una gran pressió fiscal, un destí que també heretarien els seus fills generació rere generació. Víctimes també de les lleves constants per engreixar l’exèrcit, la revolta semblava una sortida raonable a tot aquell patiment. Esclaus, lliberts, desertors de l’exèrcit o simplement persones pobres s’afegien al clam dels camperols contra els grans propietaris amb l’esperança de poder reclamar per a si mateixos un pam de terra i trencar el cercle de servitud que els envoltava.


  A partir de l’inici del segle V, les bagaudes van ser una constant a la Tarraconense. Els revoltats es van unir amb grups d’estrangers que havien començat a arribar per tal de fer front a les milícies contractades pels grans propietaris. En aquesta època convulsa, els exèrcits imperials havien abandonat la Península. Segons l’acord al qual havien arribat el rei visigot Vàlia i l’emperador Honori l’any 418, els germànics s’assentarien a Hispània i l’administrarien, sempre que defensessin l’imperi dels seus enemics. Els exèrcits imperials només actuarien si se’ls requeria. I així va ser.


  Una de les poques fonts que cita les bagaudes és la crònica del bisbe Hidaci, que va viure de primera mà els fets que descriu, però pren partit a favor de les elits. Tot i ser parcial, el testimoni d’Hidaci és revelador. Ens situa a l’any 441, i ens explica que l’emperador Valentinià III va enviar un exèrcit capitanejat pel dux Asturius per pacificar les revoltes que s’estenien per la vall de l’Ebre. La crònica afirma que els soldats enviats van esclafar un gran nombre de bagaudes a la Tarraconense, però per la informació que dóna a continuació interpretem que no fou suficient. El gendre d’Asturius va haver de liderar una tercera expedició dos anys més tard per sufocar noves revoltes. Aquesta també va fracassar, ja que poc temps després va arribar una tercera comitiva a la Tarraconense, aquesta vegada formada per un exèrcit de sueus, un altre poble germànic que s’havia assentat al nord-oest de la Península. Segons explica Hidaci, en aquesta ocasió les revoltes bagaudes van assaltar Tarassona, on van posar fi a la vida del bisbe Lleó, i van seguir fins a Saragossa i Ilerda, on el cronista especifica que «van emportar-se no pocs captius».


  Les fonts, però, són ambigües, i podria ser que els sueus, en lloc de fer front als alçaments dels camperols, els aprofitessin per conquerir les terres més occidentals de la Tarraconense. El cabdill sueu Requiari hauria signat una aliança amb Basili, líder de les revoltes. Sigui com vulgui, la història ens deixa dues conclusions ben clares: en primer lloc, que el moviment bagauda va ser prou intens per forçar fins a tres expedicions per sotmetre’l, sense èxit. I, en segon lloc, que la mort d’un bisbe, símbol del poder episcopal, i el saqueig d’una ciutat com Ilerda indiquen que els latifundistes i les elits urbanes van patir en la seva pròpia pell els alçaments. Les bagaudes no van ser un fenomen exclusiu del camp i van arribar a afectar directament les ciutats en un moment d’extrema debilitat de l’autoritat o directament de buit de poder.


  Els darrers lligams dels visigots amb Roma es van trencar el 476, quan l’últim emperador va ser deposat i es certifica la defunció de l’Imperi d’Occident, una data que la historiografia marca simbòlicament com el pas de l’edat antiga a l’edat mitjana. Els alçaments dels bagaudes es continuaren produint intermitentment durant tres segles, davant la falta d’una autoritat ferma. Els successius reis visigots van adaptar-se a l’estructura de l’antic imperi, i es va mantenir així viva una romanització que en zones properes a la costa (Tàrraco, Bàrcino o Empúries) era més profunda que a l’interior.


  Pel que fa al poder dels visigots sobre l’actual Catalunya, també val la pena destacar la batalla de Tordera, del 510. La mort del rei Alaric II va causar un conflicte successori entre els partidaris del seu fill Amalaric, que llavors tenia cinc anys d’edat, o el bastard Gesaleic, que en tenia dinou. La pugna dinàstica no hauria tingut més importància si no fos perquè Gesaleic va buscar el suport dels vàndals, un altre poble d’origen germànic que va disputar l’hegemonia als visigots. Els partidaris d’Amalaric van cercar ajuda en els gots que ocupaven la península Itàlica. La victòria d’aquests últims va mantenir vius els vincles amb l’antiga Roma i de retruc la romanització a la qual es van adaptar els visigots.


  Amb tot, després de les bagaudes, la situació dels camperols no va millorar. Les crisis econòmiques i els abusos van continuar castigant-los, dos factors que, sumats a la inestabilitat política, no afavorien el rendiment agrícola. A poc a poc, s’aniria regularitzant la relació entre els estaments amb l’aparició dels primers codis de lleis, com el Breviari d’Alaric, el Codi de Leovigild o el Liber Iudicum, també conegut com el Codi de Recesvint. En tots aquests textos legals, no es qüestionava l’esclavitud i es detallava amb moltes normes el paper dels propietaris i dels pagesos. Ja en aquest estadi es contempla que el propietari de la terra ha de protegir els que la treballen. El corpus legal creat pels visigots (que en gran mesura estava inspirat en lleis romanes) es perpetuaria i fins i tot es començaria a traduir a altres llengües. Ho sabem perquè una còpia del Liber Iudicum és el text més antic trobat escrit en català.
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  Conquesta franca de Barcelona


  El naixement de la Ciutat Comtal


  ANY:


  801


  CONFLICTE:


  Conquestes carolíngies


  CONTENDENTS:


  Francs (Lluís I el Pietós) contra emirat de Còrdova
(valí Sad’inar-Ruayni).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Derrota musulmana. Consolidació de la frontera al sud de Barcelona i naixement del comtat de Barcelona.


  Per tal d’allunyar més enllà dels Pirineus la frontera que els separava dels musulmans i evitar les seves ràtzies, els francs van dedicar molts esforços a conquerir el nord-est de la Península. Les tropes del fill de Carlemany, però, van topar amb les sòlides muralles de Barcelona, que els van obligar a assetjar la ciutat durant mig any.


  Una de les batalles més importants de la història d’Europa es va disputar entre Tours i Poitiers, el 732. L’exèrcit franc comandat per Carles Martell va frenar l’expansió del califat omeia pel continent, que des del 711 havia estat fulgurant. Amb molt poc temps, els musulmans havien establert un emirat amb capital a Còrdova i havien conquerit la península amb una hàbil combinació de diplomàcia i supremacia militar, en un context de debilitat a causa d’una guerra civil entre els visigots. La batalla de Poitiers va marcar un punt d’inflexió i va establir el límit de la penetració musulmana; de fet, anirien retrocedint al llarg del segle VIII fins a quedar situats a la península Ibèrica. Els hereus de Carles Martell van anar guanyant terreny, conquerint primer l’antiga Septimània i després el nord de la futura Catalunya. La dinastia carolíngia, fundada pel fill de Carles, Pipí el Breu, consolidaria l’expulsió dels musulmans de les antigues Gàl·lies, però seria sota el govern del seu successor, Carlemany, que els francs s’expandirien per formar tot un imperi. Per protegir-lo, van establir una sèrie de marques, franges de territori guanyades a l’enemic i que servien de frontera. Així, l’actual Dinamarca o el sud dels Pirineus van esdevenir territoris destinats a fer de coixí entre l’imperi i els estrangers.


  La dinastia carolíngia, a més, revolucionaria la història militar d’Europa adoptant un invent que a Orient ja feia segles que es coneixia: l’estrep. Afegint aquesta subjecció per als peus, el genet podia manipular les armes més lliurement. A més, l’estabilitat que guanyava el cavaller damunt la sella li permetia gaudir de més llibertat de moviments sense precipitar-se de la muntura. Els exèrcits francs farien de la seva cavalleria en una unitat de xoc temible, capaç al llarg dels segles següents d’arrasar grans contingents d’infanteria, i que obligaria a tots els exèrcits a adaptar-se a aquesta nova manera de combatre.


  Per la seva banda, les tropes musulmanes estaven formades per un gran contingent de voluntaris, que s’enrolaven per fer el gihad, la guerra santa. Els militars professionals formaven part de la cavalleria, una unitat lleugera amb gran capacitat de moviment. La infanteria també era una unitat lleugera, equipada amb petits escuts circulars, llances i proteccions escasses. Els exèrcits musulmans no marxaven amb voluntat colonitzadora, sinó amb intenció de saqueig. Feien algarades (incursions ofensives d’abast variable) o asseifes (campanyes d’estiu que mobilitzaven un gran nombre d’efectius) que els servien per organitzar ràtzies, atacs llampec sobre la frontera o l’interior del territori enemic.


  En el context de l’època, però, no ens hem d’imaginar dos bàndols dividits clarament per la seva fe (musulmans contra cristians i viceversa), sinó grups heterodoxos de població. Els cabdills musulmans guerrejaven entre ells, com també moltes famílies visigodes s’oposaven a la invasió franca. Per això no ens ha de sorprendre que un visir musulmà demanés ajuda a un líder cristià per oposar-se a l’emir de Còrdova.


  Carlemany ja havia provat d’expandir els seus dominis fins a Saragossa, el 778, quan el visir li havia promès la ciutat a canvi del seu suport contra una facció enemiga. Tot i amb això, Carlemany no tan sols es va trobar la ciutat tancada a pany i forrellat, sinó que la campanya va acabar amb la desfeta de Roncesvalls, un episodi que va inspirar el famós cantar de gesta de Rotllan. Després d’aquella experiència es diu que va prometre que mai més no trepitjaria la península Ibèrica, cosa que va complir. De les conquestes a la futura Catalunya per establir i consolidar la marca al sud dels Pirineus se n’encarregaria el seu fill Lluís.


  La primera gran ciutat que va ser conquerida en l’actual territori català va ser Girona, el 785, que va obrir les portes als soldats carolingis sense oferir resistència. El Tordera, doncs, es convertia en la frontera entre els dos mons. Els musulmans, però, van respondre amb un gran exèrcit capitanejat per un dels millors homes de l’emir, Abd al-Maliq, que no tan sols va arrasar Girona, sinó que va arribar fins a Carcassona, Narbona i Tolosa. Com que el seu objectiu era debilitar les forces dels francs, no va tractar de conquerir aquestes terres, sinó de causar el màxim de destrucció possible. Amb aquesta idea, l’exèrcit musulmà va donar la volta i, tot seguint el Segre, també va arrasar l’Urgell.


  Els carolingis, farts de ràtzies tan devastadores com aquesta, van prendre la determinació d’expandir la marca per tal d’allunyar molt més els musulmans. I la ciutat perfecta per fer de tap era Barcelona. Les poderoses muralles romanes d’aquesta ciutat obligarien les tropes de l’emir a aturar-se, i a la vegada seria un bon punt d’avançada per assotar les seves terres. Si tenien èxit, sempre podien mirar d’avançar fins a Tortosa, establint l’Ebre com a frontera definitiva.


  Amb la determinació presa de marxar cap a Barcelona, Lluís, fill de Carlemany que anys després es coneixeria amb l’epítet del Pietós, va convocar els seus homes de confiança el 798 a Narbona per discutir l’estratègia. Com que el seu objectiu era consolidar la seva posició, va manar al comte Borrell, governador sobre els territoris de l’Urgell i la Cerdanya, repoblar i fortificar algunes places que servissin de base per a l’assalt a Barcelona. Mentrestant, Lluís s’encarregaria d’ajuntar un exèrcit nombrós. Segons la crònica que Ermold el Negre (en llatí Ermoldus Nigellus) va dedicar a Lluís el Pietós, es van sumar a la conquesta aliats vinguts del Rosselló, d’Aquitània, de la Borgonya o de la Provença, a més de gascons i visigots.


  Cap a la tardor del 800 el gran exèrcit de Lluís el Pietós es va dividir en tres columnes: la primera es va dirigir a Barcelona amb el comte Rostany de Girona al capdavant; la segona quedaria apostada entre Lleida i Saragossa per frenar possibles reforços enemics, capitanejada per Guillem de Tolosa i el comte de Narbona; i la darrera, comandada pel fill de Carlemany, esperaria a la rereguarda, al Rosselló, per actuar en algun dels altres fronts si era necessari.


  La columna del comte Rostany va arribar a les portes de Barcelona sense dificultats, però el valí Sad’in ar-Ruayni no pensava capitular sense oferir resistència. Les muralles de la ciutat havien estat reforçades i podien aturar els cops prou temps per esperar els reforços de Còrdova. Així doncs, els soldats francs van alçar campament per assetjar la ciutat. En el relat d’Ermold s’explica que les tropes van canviar les espases per les destrals i es van entregar a la construcció de maquinària de setge. A partir de la fusta que extreien dels boscos que hi havia als afores de la ciutat, van construir ariets, escales i estaques per a les palissades. No obstant això, els murs de Barcelona no cedirien a la pressió.


  Amb l’arribada de l’hivern, la resistència dels assetjats s’afeblia. Per sortir de l’atzucac, el visir va ordir una fugida desesperada. Si ho aconseguia, s’apressaria a enviar emissaris a Còrdova per demanar ajuda. No sabem amb detall com s’ho va fer o fins on va arribar, però sí que tenim constància que el visir en va sortir escaldat. Quan va ser descobert, Sad’in ar-Ruayni va ser fet presoner i ajusticiat a Aquisgrà. Segons sembla, però, el missatge de socors d’alguna manera sí que va arribar a Còrdova, perquè un exèrcit musulmà es va dirigir a la ciutat. En aquest punt va ser decisiva la intervenció de la columna de Guillem de Tolosa, més nombrosa, que va dissuadir els soldats cordovesos de prosseguir amb l’atac.


  A Barcelona, les forces s’afeblien moralment i físicament. La impossibilitat de rebre avituallaments o reforços i l’esgotament de mesos de setge van precipitar la rendició de la ciutat. Ja a la primavera del 801, el comte Rostany va enviar emissaris al Rosselló per informar Lluís el Pietós que podia capturar la ciutat. Quan els barcelonins van veure arribar la segona columna de l’exèrcit franc, van abandonar la resistència i van acceptar la capitulació. El nou visir va obrir les portes i els soldats van prendre la ciutat, un fet que, tal com lamenta l’historiador cordovès Ibn Hayyan, va ser una gran desgràcia per als musulmans, ja que van ser expulsats de mala manera. Els francs es van afanyar a traslladar la guarnició que hi havia a Girona a la plaça conquerida. Entre les primeres mesures preses per Lluís, hi va haver la designació de Berà, fill de Guillem de Tolosa, com a primer comte de Barcelona.


  Després de la conquesta de Barcelona, els andalusins van encapçalar fins a vint-i-cinc ràtzies o atacs llampec de saqueig entre el 801 i el 1003, que en tinguem constància. Per contra, els francs van intentar sense èxit conquerir Tortosa en tres ocasions. Al llarg del segle IX, es va consolidar al sud de Barcelona una gran zona de frontera, una terra de ningú que a poc a poc es va anar poblant de castells i elements defensius, com la torre de Benviure, que avui es pot visitar a Sant Boi de Llobregat.


  6


  Batalla de Rovirans


  La derrota que va dur a la desobediència


  ANY:


  985


  CONFLICTE:


  Ràtzies


  CONTENDENTS:


  Borrell II, comte de Barcelona, Girona, Osona i Urgell, contra Almansor, hagib o primer ministre del califa.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria d’Almansor. Saqueig de Barcelona i terres circumdants.


  L’afebliment del poder carolingi al llarg del segle X va deixar els comtats catalans més vulnerables, una debilitat que va saber aprofitar el líder andalusí Almansor per saquejar a plaer el nord-est de la Península. El comte Borrell II hi faria front a la batalla de Rovirans, prop de Terrassa, en un combat que, sense voler, seria clau per decidir la independència del que avui és Catalunya.


  Fa mil anys, els comtats catalans tenien la independència a tocar. El 897 mor Guifré i per primera vegada un comte català deixa en herència als fills els seus territoris sense tenir en consideració l’opinió dels reis carolingis. Tot i que els comtes catalans seguien reconeixent l’autoritat del rei de França, l’afebliment del poder central feia que a la perifèria de l’imperi cada cop hi hagués més autonomia. Aquesta situació es va fer molt evident anys més tard, sota el regnat del nét de Guifré, Borrell II. Hereu dels comtats de Barcelona, Girona i Osona primer, i anys més tard també d’Urgell, Borrell II va consolidar el seu poder en una gran extensió de territori. A tall d’exemple, va concebre crear una província eclesiàstica pròpia, separada de Narbona, que hauria certificat l’autonomia eclesiàstica dels seus dominis. Tot i que la proposta no va prosperar, sí que ens dóna indicis de la voluntat de trencar amb al món franc.


  Però la prova més evident que el comte català volia portar a terme la desconnexió és que es va autoproclamar príncep, un càrrec que a ulls de l’exterior mostrava un grau més elevat de sobirania. Amb aquest títol, va buscar llaços d’entesa amb el califa cordovès al-Hakam II, a la cort del qual va enviar diverses ambaixades. No obstant això, la mort del líder musulmà l’octubre del 976 va trastocar tots els plans de Borrell II. L’historiador andalusí Ibn Hayyan explica com el cabdill militar Almansor va prendre les regnes d’al-Àndalus, aprofitant la feblesa del legítim successor, que només tenia onze anys.


  Al llarg del segle IX, els comtes de la Marca Hispànica havien mantingut una pau tensa amb els veïns del sud, clarament superiors a escala militar. Els omeies, d’altra banda, s’ho havien pensat dues vegades a l’hora d’atacar el nord-est de la Península, ja que temien l’ajuda que podia arribar dels francs. Almansor, però, convençut que els comtats catalans s’havien deslligat de l’obediència del rei de França, i amb ganes d’enriquir-se i guanyar prestigi, no va dubtar a posar a prova les seves defenses. El nou home fort del califat va liderar tres expedicions de saqueig: el 978 (a l’actual Conca de Barberà), el 982 (a Llinars del Vallès i Girona) i el 984 (pels voltants de Barcelona), que van devastar les terres catalanes. Disposat a fer-ho per quarta vegada, va sortir amb un gran exèrcit de Còrdova el 5 de maig del 985 camí de Múrcia, on va aturar-se per avituallar el seu exèrcit amb provisions.


  Davant la perspectiva d’un nou atac, Borrell II va enviar emissaris a la cort del rei franc Lluís IV d’Ultramar per demanar ajuda, però l’ajuda no va arribar mai. Al líder franc, l’imperi li feia aigües per totes bandes i no disposava d’efectius per guerrejar a la Península. Així doncs, Borrell II estava sol per defensar els comtats, però això no el faria defallir. Per fer front a Almansor, va reunir els millors soldats de què disposava i va concentrar l’exèrcit en algun punt que podríem situar entre les comarques del Penedès i del Vallès.


  La crònica de Sant Pere de les Puel·les situa la topada entre les dues forces a Rovirans, prop de l’actual Terrassa. Aquesta font cristiana també assegura que el comte va morir a la batalla, una informació que no sembla coherent amb altres documents. Totes les fonts coincideixen, però, en la derrota de les tropes de Borrell II. Segons el relat que en fa Ibn al-Hatib, els genets musulmans s’havien recobert els avantbraços amb làmines d’acer, per tal d’aturar les espases dels catalans. L’historiador granadí explica que aquesta tècnica defensiva l’havien après a l’Orient, on usaven l’avantbraç com a escut per protegir-se la cara de les estocades enemigues. El desenllaç de la batalla va deixar mig miler de cavallers catalans morts o presoners i via lliure a Almansor per saquejar Barcelona. Pel que sembla, però, Borrell II va tenir temps de donar avís a la ciutat perquè es preparés.


  Almansor va arribar a les portes de Barcelona l’1 de juliol i en menys d’una setmana va entrar a la ciutat. Tot indica que els musulmans van usar fonèvols, màquines de setge que des d’una certa distància van fer caure una pluja de pedres (i segons alguns autors també caps tallats) sobre les muralles i la ciutat. Barcelona va cedir per la força, davant de la impotència dels vescomtes que la defensaven. Les fonts llatines coincideixen a lamentar saqueigs, destruccions, incendis i un gran nombre de morts i captius. Com era costum, Almansor no s’hi va estar gaire a la ciutat. El 23 de juliol tenim constància que travessava les portes de Còrdova, portant amb ell bona part del botí.


  La manca d’informació sobre el paper del comte Borrell II després de la derrota a Rovirans i durant el setge a Barcelona va fer circular algunes llegendes entre els historiadors posteriors. Algú va arribar a afirmar que el comte va fugir a Manresa, des d’on va enviar més notes de socors als francs i al Papa. Entre els episodis que tampoc queden gens clars, també hi ha la destrucció del monestir de Sant Pere de les Puel·les i la mort de tota la comunitat, i el segrest de l’abadessa Matruïna, que va inspirar una història mítica segons la qual va ser duta presonera a Mallorca i retornada d’amagat anys més tard.


  Després de la derrota i del brutal saqueig de Barcelona, Borrell II va veure clar que estava sol davant del perill. Els francs no l’havien ajudat en el moment més crític, així que es va prendre la llibertat d’afegir al seu títol de príncep els de duc i marquès per la gràcia de Déu. La darrera mostra del trencament amb la monarquia carolíngia es va materialitzar el 988, quan Hug Capet, el nou rei franc, va enviar una carta al comte reclamant la seva presència a la cort per renovar el jurament de vassallatge. Borrell II, encara amb el regust amarg de la petició de socors ignorada, no tan sols no s’hi va presentar, sinó que tampoc no va respondre. Al tombant del primer mil·lenni, Catalunya ja no donava comptes al rei dels francs.
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  Expedició a Còrdova


  Quan l’or mou muntanyes


  ANY:


  1010


  CONFLICTE:


  Disputa pel califat de Còrdova


  CONTENDENTS:


  Ramon Borrell de Barcelona, Ermengol I d’Urgell i Bernat Tallaferro de Besalú (enrolats amb l’exèrcit de Muhamad) contra l’exèrcit del califa Suleiman.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Els mercenaris catalans saquegen Còrdova en dues ocasions. Declivi del califat andalusí i auge del poder comtal.


  En plena disputa pel lideratge del califat, les dues faccions que volien governar sobre l’al Àndalus van cercar el suport militar dels comtats del nord de la Península. Sense remordiments religiosos, milers de catalans es van unir a un dels bàndols com a mercenaris, atrets pel sou i el botí promès.


  Almansor havia estat el gran flagell del nord peninsular, amb una cinquantena d’incursions en territori enemic. Però l’home més poderós del califat no va poder esquivar la mort, l’any 1002, que el va sorprendre tornant d’una ràtzia. Amb el darrer alè, va nomenar el seu primogènit successor al càrrec de hagib, un equivalent a primer ministre del califa. Els anys posteriors Abd al-Malik va intentar estar a l’altura del seu pare, però algunes derrotes, com la del 1003 a Albesa (a l’actual Noguera) i la del 1006 a Torà (a l’actual Segarra), ambdues a mans de cavallers catalans, van servir als seus opositors per qüestionar el seu poder. El Govern va ser deposat i dues faccions van pugnar per liderar l’al-Àndalus; d’una banda, Muhamad, que representava les elits àrabs, i de l’altra, Suleiman, que gaudia del favor dels berbers, molt més nombrosos i establerts al territori. Les hostilitats entre tots dos bàndols van arribar a tal punt que cadascun va cercar l’ajuda de mercenaris perquè lluitessin a favor dels seus interessos. Suleiman els va anar a buscar en territori castellà i Muhamad, en el català.


  Era l’any 1009 quan a Barcelona es van reunir els comtes de la Marca. És molt probable que en aquella trobada els homes més poderosos de la zona parlessin sobre la situació política i jutgessin la feblesa dels seus enemics del sud. Als comtes no els importava qui acabés guanyant aquella guerra, però si podien, en traurien benefici.


  Només havien passat vint-i-cinc anys del gran saqueig de Barcelona, però els catalans no havien perdut el temps lamentant-se. No tan sols s’havien refet les cases, les muralles i la moral, sinó que la societat començava a experimentar un canvi profund en la mentalitat de l’època. Davant la inseguretat de ser atacats en qualsevol moment, els catalans van prendre consciència que calia defensar-se. Així, la militarització de la societat va comportar el naixement d’una classe guerrera especialitzada. Era habitual que els homes que sabien lluitar tractessin de guanyar-se la vida com a mercenaris, i que cada cop s’exploressin més formes d’assolir èxits militars. No obstant això, l’equip d’un guerrer era molt car, i, per descomptat, no estava a l’abast de qualsevol. Mantenir un cavall, forjar una espasa o fer-se una cota de malla a mida eren despeses només assumibles per les elits.


  Per això, quan el valí de la marca superior de l’al-Àndalus, Al-Wahdi, va presentar als comtes catalans una generosa oferta si lluitaven a favor de Muhamad, aquests no s’ho van pensar dues vegades. La religió no era cap obstacle quan l’or es posava pel mig. I Al-Wahdi en va prometre molt, de metall daurat: cada dia els comtes rebrien cent dinars i els soldats dos, una autèntica fortuna. A més, els catalans podrien quedar-se tot allò que saquegessin de l’exèrcit de Suleiman. Quan els comtes Ramon Borrell de Barcelona i Ermengol I d’Urgell (tots dos fills de Borrell II) i Bernat Tallaferro de Besalú van acceptar aquest tracte en una reunió a Tortosa, al castell del visir andalusí, de seguida va córrer la veu. Diuen les cròniques que entre l’hivern del 1009 i la primavera del 1010 es van arribar a congregar nou mil cristians, una informació que sembla força exagerada tenint en compte el pes demogràfic de la Catalunya de fa mil anys.


  Les tropes catalanes es van reunir a la fortalesa de Montmagastre, prop de l’actual Artesa de Segre, al maig del 1010. Als tres comtes, s’hi sumaven els seus vassalls i diversos bisbes, que no tenien pas missió evangelitzadora. Els prelats de Barcelona, Girona, Vic o l’Urgell participaven en l’expedició com a senyors feudals que també volien accedir a la seva part de botí. De les terres de Lleida, l’exèrcit comtal va fer cap a Toledo, on els esperava el gruix de l’exèrcit musulmà de Muhamad. Durant el camí, els catalans havien passat per Saragossa i Medinaceli, però no van patir cap hostilitat per part dels musulmans, que es mantenien neutrals o favorables a Muhamad en la pugna pel tron califal. Un cop a Toledo, els comtes van exigir que se’ls pagués un avançament, un peatge que el cabdill musulmà va haver d’abonar si no volia perdre aquells valuosos reforços.


  Cap al mes de juny l’exèrcit de Muhamad va arribar a les rodalies de Còrdova, on l’esperaven les tropes de Suleiman. L’enfrontament es va produir a Castillo de Bacar, llavors conegut com a Aqabat el Baqar. Muhamad va col·locar a l’avantguarda del seu exèrcit els catalans, i Suleiman va fer el mateix amb les forces berbers i els mercenaris castellans. La cavalleria catalana, en bloc, va fer una càrrega brutal i devastadora que va enfonsar les línies enemigues. Els genets van fer batre en retirada el mateix Suleiman, una deserció que va causar un gran impacte en l’exèrcit enemic, que també va fugir atemorit. La cavalleria era ja al segle XI una unitat pesada i temible a camp obert. Protegits amb una densa cota de malles, els genets desfermaven tota la fúria d’uns cavalls que podien arribar a pesar vuit-cents quilos i que galopaven a 30 o 40 quilòmetres per hora. Per molt nombrosa que fos la infanteria oponent, la càrrega els faria caure com si fossin bitlles. Després, els cavallers catalans esberlaven els caiguts amb les espases, les destrals o les llances. La batalla, doncs, es decantava del costat català, però la victòria tindria un punt amarg. Entre el centenar de cavallers cristians que hi van perdre la vida, també hi havia un dels líders de l’expedició: el comte d’Urgell, Ermengol I. Segons la crònica de l’historiador Ibn Idarí, després d’una de les escomeses de la cavalleria, una unitat d’infanteria berber que havia obert els rengles va ser capaç d’envoltar un grup de genets, entre els quals hi havia Ermengol, a qui van donar mort.


  Amb l’enemic en retirada, Muhamad va entrar a Còrdova, va reclamar el seu lloc com a califa i va permetre que els catalans saquegessin les cases dels berbers. Per satisfer la resta del botí que els havia promès, el nou líder de l’al-Àndalus va posar la condició que els mercenaris havien d’eliminar per complet les forces de Suleiman, que s’havien refugiat al sud, a prop d’Algesires. Esperonats per l’èxit i àvids d’or, els catalans no s’ho van pensar dues vegades.


  Els dos exèrcits es van tornar a trobar el 21 de juny, a la desembocadura del Guadiaro. Si bé la força i la determinació dels catalans era la mateixa que a Castillo de Bacar, el camp de batalla era molt diferent. El terreny pantanós i la vegetació dels aiguamolls es va convertir en un obstacle per als cavalls, que no podien maniobrar amb facilitat. Les càrregues de cavalleria no van ser efectives i els catalans van patir una derrota sonada. Fins a tres mil baixes apunten les fonts àrabs, una xifra que segurament és exagerada, però que dóna una bona idea de la magnitud de la desfeta.


  Els supervivents es van replegar cap a Còrdova i el comte Ramon Borrell va reclamar a Muhamad que els pagués el deute per tornar-se’n cap a casa. El califa, però, va argumentar que Suleiman seguia representant una amenaça i que no pagaria fins que fos eliminada. Davant del desacord, els catalans van decidir passar comptes saquejant la ciutat durant una setmana. Per tal d’aturar la destrucció, Muhamad va buidar part del tresor del seu palau per saldar el deute amb els mercenaris, que finalment van abandonar la ciutat el 8 de juliol i a finals de mes emprenien el viatge de tornada, un camí que la majoria van recórrer a peu. Prop d’una tercera part dels que havien marxat havien mort, entre ells diversos senyors poderosos, com el comte Ermengol o els bisbes de Barcelona, Vic i Girona. Els que havien aconseguit tornar, ho van fer carregats d’or i riqueses.


  Però més enllà del botí, l’expedició a Còrdova va marcar un abans i un després en les relacions entre andalusins i cristians. Els regnes del nord de la Península havien demostrat ser una força temible, i, a la vegada, el califat havia evidenciat una feblesa notable. Mentre l’al-Àndalus es descomponia en lluites internes, els comtes van consolidar el seu poder i van ampliar la seva força militar. De fet, la historiografia àrab recorda aquell 1010 com l’any dels francs. Per ser conscients d’aquest punt de no-retorn, només cal constatar com, set anys després, el comte de Barcelona Ramon Borrell va tornar a liderar una expedició mercenària cap a Còrdova en un nou conflicte pel tron del califat. L’èxit del comte com a líder de les campanyes acabaria consolidant la supremacia del Casal de Barcelona sobre Catalunya, que cristal·litzaria en un nou model de govern, l’ordre feudal. Al llarg del segle, a més, l’al-Àndalus es dividiria en regnes de taifes i serien aquesta vegada els cristians els qui hi farien ràtzies. Per tal d’evitar-ho, els cabdills musulmans haurien de fer front al pagament de paries, uns impostos que van seguir engreixant la maquinària comtal.


  8


  Croada a Barbastre


  La croada abans de les croades


  ANY:


  1064


  CONFLICTE:


  Guerra santa


  CONTENDENTS:


  Cavallers cristians (Sanç I d’Aragó, Ermengol III d’Urgell, Guillem d’Aquitània, Guillem de Montreuil i Arnau Mir de Tost) contra la taifa de Saragossa (al-Muzaffar i al-Muqtadir).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Presa de Barbastre i govern efímer del comte d’Urgell Ermengol III.


  La primera coalició europea de cavallers cristians de l’edat mitjana es va congregar a Barbastre. Responien a la crida del rei d’Aragó i dels comtes catalans per lluitar contra els musulmans de la Península, en la que es convertiria en la primera croada, abans de les croades.


  Potser una de les accions bèl·liques més icòniques de l’edat mitjana són les croades. Aquestes expedicions de cavallers europeus per alliberar Terra Santa han servit d’inspiració a desenes de novel·listes i directors de cinema. Abans, però, que els soldats cristians s’encaminessin al Pròxim Orient a conquerir Jerusalem, hi va haver un precedent que establiria càtedra. Aquesta prova pilot es va executar el 1064 a l’actual província d’Osca, amb una nombrosa representació catalana.


  Durant la segona meitat del segle XI, al procés de militarització de la societat i a l’aparició d’una classe guerrera professionalitzada, s’hi va afegir un tercer factor: la consciència religiosa. Davant l’afebliment dels grans imperis a l’occident europeu, el Papat es va erigir com una autoritat moral que aglutinava tota la cristiandat. Les paraules del bisbe de Roma ressonaven per tot el continent i eren escoltades amb atenció a les corts de comtes i prínceps. Fent gala d’aquesta influència, el 1063, el papa Alexandre II va decretar un indult a tot aquell guerrer que lluités contra l’infidel. Aquesta sanció no tenia un objectiu concret, com sí que tindrien les croades posteriors a Terra Santa. Va ser el tret de sortida d’un procés d’expansió d’unes elits que, amb la bandera de la cristianització, podien conquerir noves terres, també cap a l’est d’Europa. El Papa simplement garantia una forma d’expiació en vida, una via de salvació després de la mort. Els cavallers europeus van trobar en aquesta proposta una manera justificada de seguir fent la guerra i alhora guanyar-se el cel mentre s’enriquien a la Terra.


  Una de les fronteres més properes amb l’islam es trobava precisament a la península Ibèrica, i concretament la que limitava amb el regne d’Aragó quedava molt al nord. Entre els dos vessants dels Pirineus, els intercanvis culturals i econòmics eren freqüents, i la presència tan propera de musulmans no passava inadvertida. Els pelegrins que seguien el camí de Sant Jaume fins a Santiago de Compostel·la eren ben conscients d’aquesta realitat, que exposaven a la tornada.


  El rei d’Aragó Ramir I ja havia intentat aquell mateix 1063 apoderar-se de Barbastre i Graus, dos indrets estratègics que s’interposaven de ple en les ambicions expansionistes aragoneses. El monarca, però, va perdre la vida enfrontant-se a les tropes de la taifa de Saragossa aliades amb els castellans, enfrontament en què va participar un jove Rodrigo Díaz, futur Cid. Els castellans, que es beneficiaven de les paries o impostos que cobraven als musulmans de Saragossa, no volien deixar-se perdre una font d’ingressos tan lucrativa.


  A l’ambició territorial, Sanç I d’Aragó hi va afegir la set de venjança per la mort del seu pare. El nou rei va fer una crida als comtes cristians per organitzar un nou atac a terres musulmanes, i aixafar en un segon assalt els enemics que s’estenien al sud de les seves fronteres. El comte Ramon Berenguer I de Barcelona, tot i que no es va unir personalment a la marxa, va col·laborar demanant als seus vassalls que prestessin els seus serveis a la causa. El senyor català que sí que hi intervindria directament seria Ermengol III, comte d’Urgell i cunyat de Sanç I, que va aportar gran part de les seves tropes. Però més enllà de la Península, també va ressonar la crida. Hi van respondre cavallers d’Aquitània, de Narbona o de Bearn, i també dels Estats Pontificis. Entre els senyors més poderosos que van marxar fins a Barbastre, hi havia el normand Guillem de Montreuil, encapçalant la delegació pontifícia, o Guillem d’Aquitània, que hi va acudir amb nombrosos vassalls francs.


  L’agost del 1064, el gran contingent de cavallers cristians va acampar als afores de Barbastre, preparat per assetjar la ciutat. A més de fer ploure tota mena de projectils sobre la plaça, van assegurar-se de bloquejar totes les vies de subministrament. El cabdill al-Muzaffar, que tenia aleshores sota el seu càrrec Lleida i Barbastre, havia ordenat resistir a dins de la ciutat, però al cap de quaranta dies, sense avituallaments ni reforços, els defensors van abandonar a la seva sort els vilatans i el centre urbà, que va ser pres per l’exèrcit cristià. Les fonts musulmanes ens parlen d’una massacre sagnant, en la qual les tropes no haurien respectat ni criatures ni ancians, mentre saquejaven tot el que trobaven al seu pas. Des de la perspectiva dels cavallers cristians, però, la seva actuació estava sancionada pel Papa, que els garantia l’expiació de tots els pecats i la salvació després de la mort. Així, amb el perdó celestial sota el braç, es van entregar amb cos i ànima a acumular el màxim de botí terrenal.


  Barbastre i els dominis circumdants es van afegir al regne d’Aragó, però per governar la plaça s’hi va quedar el comte d’Urgell. Ermengol III rebia la senyoria sobre la ciutat en reconeixement per haver participat en l’expedició, i a la vegada afiançava els llaços familiars amb el seu cunyat. A poc a poc va anar organitzant la reconstrucció de la ciutat i el repoblament de les terres amb súbdits cristians. No obstant això, el gruix de l’exèrcit, complerta la seva missió, va retornar als seus territoris d’origen amb les butxaques plenes i la consciència neta.


  Mentrestant, l’emir de Saragossa, governant de la taifa que fins llavors regnava sobre Barbastre, es va dedicar a reunir forces per recuperar la ciutat. Menys d’un any després del setge, en un atac per sorpresa, l’emir va matar Ermengol III i els seus homes. El comte tenia el costum de fer missions de reconeixement i petits atacs per sorpresa contra viles properes a Barbastre amb un petit contingent. En una d’aquestes expedicions, es va topar amb el gran exèrcit de l’emir, i no en va sortir amb vida. Els seus homes van aconseguir portar el seu cos fins a Barbastre i després traslladar-lo fins a Àger, on reposarien les seves despulles. La canònica d’Àger, cedida prèviament per Arnau Mir de Tost al Papat, era sobre el paper sòl romà; per tant, Ermengol III, simbòlicament, era sepultat en terra del Pontífex.


  L’emir de Saragossa va reconquerir Barbastre la primavera del 1065 sense gaires dificultats. La guarnició era molt reduïda, i no podia fer front a l’exèrcit musulmà. D’aquella victòria se’n va parlar molt a l’al-Àndalus, i l’emir de Saragossa es faria dir i seria conegut a partir de llavors com a Al-Muqtadir («el fort per Déu»).


  Tot i que els musulmans havien tornat a prendre Barbastre, en el món cristià la sensació que havia quedat era positiva, ja que la coalició de forces havia servit per derrotar l’enemic. De fet, és a partir d’aquest moment que, per influència dels francs, es pren consciència dels musulmans com a infidels, ja no tan sols com a oponents o enemics territorials. La noció de dos mons enfrontats per la seva fe, i no pel seu llinatge o territori, calarà molt endins entre les elits feudals. Només així s’explica l’èxit de convocatòria que tindrien les futures crides papals per prendre part a les croades.


  9


  Croada a Tortosa


  La consolidació del territori català


  ANY:


  1148


  CONFLICTE:


  Guerra santa


  CONTENDENTS:


  Ramon Berenguer IV en coalició amb guerrers cristians contra governants almoràvits de Tortosa (sota domini de l’emir independent Muhàmmad ibn Mardanix).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Conquesta dels darrers territoris que avui formen Catalunya.


  L’Ebre i el Segre havien estat les fronteres naturals que separaven els comtats catalans de les taifes musulmanes. Amb la conquesta de Tortosa i Lleida, Ramon Berenguer consolidaria el domini del seu casal sobre l’extensió que avui coneixem com a Catalunya.


  Molts ho havien intentat, però cap no ho havia aconseguit. Ramon Berenguer IV, comte de Barcelona, estava decidit a tenir èxit allà on els seus predecessors només havien trobat la derrota. Feia gairebé quatre segles que Tortosa era musulmana, temps en el qual la ciutat havia prosperat i s’havia consolidat com una gran plaça fortificada. La decadència dels almoràvits, però, oferia una ocasió única per conquerir la gran fortalesa musulmana de l’Ebre.


  El pare del llavors senyor de la casa de Barcelona, Ramon Berenguer III, ja havia fet importants avenços conquerint i repoblant el gran erm de frontera en què s’havia convertit l’actual Camp de Tarragona. Abandonada durant segles, l’antiga capital de la Hispània romana només es podia consolidar si Tortosa era definitivament conquerida pels cristians, una missió que havia quedat en mans de Ramon Berenguer IV. El 1147, una coalició de senyors cristians en què va tenir una presència decisiva el comte de Barcelona havien donat un cop d’efecte contundent amb el saqueig i l’ocupació d’Almeria, port principal de les forces musulmanes a la Península. Amb l’ajuda de la flota genovesa, guerrers catalans i maquinària de setge havien desembarcat a la costa, mentre tropes castellanes i croats vinguts d’arreu d’Europa atacaven la ciutat pel flanc oposat. Aquella victòria va fer trontollar la dinastia almoràvit fins a tal punt que el comte de Barcelona no va voler esperar més. Havia arribat el moment d’eixamplar la frontera per l’Ebre i el Segre: primer cauria Tortosa, i després, Lleida.


  Però Ramon Berenguer IV era prou llest per no subestimar els seus oponents. Segles enrere, el mateix fill de Carlemany, Lluís el Pietós, ja havia provat infructuosament d’assaltar els murs de Tortosa, i havia estat rebutjat tres vegades. El comte català sabia que amb aliats li seria més fàcil dur a terme la campanya, per això va utilitzar un pacte amb la República de Gènova, amb la qual ja havia col·laborat satisfactòriament a Almeria, i de la qual apreciava el potencial naval. Ramon Berenguer també va aconseguir que el papa Eugeni III declarés la campanya croda i emetés una butlla que garantia a tots els que combatessin a Tortosa els mateixos beneficis que si ho fessin a Terra Santa. Aquest fet va portar centenars de cavallers a la Península: occitans, normands, angloflamencs, pisans i membres dels ordes del Temple i de l’Hospital. A més, el comte de Barcelona va rebre l’ajuda de la seva cosina germana, Ermengarda de Narbona, que va enviar un contingent nombrós per unir-se a la croada, i també de Guillem Ramon de Montcada, senescal de Barcelona i membre d’una poderosa família amb possessions a Osona i el Vallès, que no sempre havia tingut una relació fluida amb la casa comtal.


  A l’inici de l’estiu del 1148 l’expedició estava preparada per fer cap a Tortosa. Amb Ramon Berenguer IV al capdavant, soldats i cavallers van embarcar a les naus genoveses i van començar una travessia que els portaria fins a la boca de l’Ebre. Després de remuntar el riu, van desembarcar a uns tres quilòmetres de la ciutat enemiga per preparar l’estratègia d’atac. Un cop els vigies van reconèixer la situació enemiga, el comte i els principals nobles que l’acompanyaven van acordar dividir l’exèrcit en tres destacaments per envoltar la ciutat i tenir controlades les disset torres de defensa: per una banda, una part dels genovesos i les tropes catalanes es van escampar al voltant de la ciutat, a tocar dels portals de la Rosa, del Romeu i de l’Olivera; en segon lloc, els croats estrangers i els ordes guerrers van fer cap riu amunt, plantant el campament a l’empara del portal de Remolins. Finalment, el comte i els principals nobles van establir-se en una posició elevada, al promontori de la Banyera, per controlar l’atac. El setge es va formalitzar el mes de juliol.


  Expliquen les cròniques genoveses que un grup de soldats d’aquesta República italiana van abraonar-se sobre la ciutat sense permís de cap comandant, en un combat que va provocar molts morts a banda i banda. Més enllà d’aquesta acció puntual, però, els genovesos van ser molt més útils per les seves màquines de setge, que es van dedicar a castigar la muralla de Tortosa fins a obrir-hi una bretxa. Amb el mur exterior caigut, els primers peons van començar a assaltar la ciutat, avançant de mica en mica entre cases i carrers. Les fonts coincideixen a assegurar que la presa de la ciutat va ser prou ràpida, ja que els governants andalusins es van refugiar a la Suda. Més ben defensada, la fortalesa permetria als seus ocupants resistir amb garanties d’èxit. I així va ser: els cristians van intentar fer caure una ala del castell, atacant amb torres d’assalt, però les escomeses van ser insuficients.


  Ja a la tardor, sabem que Ramon Berenguer IV va patir dificultats, però no a causa dels andalusins, sinó per culpa del seu propi exèrcit. Tant els genovesos com els molts mercenaris que voltaven Tortosa van exigir cobrar el que se’ls devia, però el comte no tenia els recursos necessaris. La prolongació del setge a les portes de la Suda havia esgotat els recursos del senyor de Barcelona. Per fer front als intents de sedició que haurien acabat amb la croada, Ramon Berenguer IV va demanar ajuda a nobles i eclesiàstics de Barcelona, que van contribuir monetàriament a la causa.


  Al novembre, els almoràvits (dinastia de nòmades berbers consagrats a la defensa de l’islam que controlava l’al-Andalus des del final del segle XI) que resistien a la Suda van demanar una treva. Exhausts i gairebé sense avituallaments, l’única esperança que els quedava era allargar el setge fins a rebre ajuda des de la taifa de València. Amb aquest pla desesperat, els sarraïns van oferir la rendició de la plaça i cent ostatges a canvi de quaranta dies sense hostilitats. El comte de Barcelona ho va acceptar sense pensar-s’ho dues vegades. Abans d’embarcar-se en la croada, Ramon Berenguer IV s’havia assegurat totes les cartes guanyadores amb una intensa tasca diplomàtica. Ja havia arribat a un acord secret amb l’emir independent Muhàmmad ibn Mardanix, que estava ocupat en l’alçament dels almohades, perquè no prestés ajuda a Tortosa, i també s’havia assegurat la neutralitat d’altres ciutats veïnes. Si tot i amb això els musulmans de València canviaven d’opinió, el comte havia disposat la flota genovesa al llarg del curs de l’Ebre que passava per Tortosa, a punt per atacar en qualsevol moment.


  Els reforços no van arribar mai. Esgotat el termini, els andalusins van complir amb el pacte establert i van rendir la fortalesa el 30 de desembre del 1148. Tortosa s’afegia als dominis dels comtes catalans. En funció dels acords signats a l’inici de l’expedició, el comte de Barcelona, ja marquès de Tortosa, va repartir la ciutat i els territoris circumdants entre tots els que l’havien ajudat. Així, els genovesos es van quedar amb un terç del botí i les terres, i el senescal Guillem Ramon de Montcada amb un altre terç, que incloïa la fortalesa de la Suda. El comte de Barcelona es va quedar el darrer terç, del qual va cedir una cinquena part als ordes del Temple i de l’Hospital, i bona part de la resta de terres les va repartir entre els vassalls catalans que l’havien ajudat. Les cròniques expliquen com un grup de guerrers estrangers que havien participat en la croada es van quedar a viure a Tortosa i van fundar una colònia que prosperaria els anys següents.


  Amb la caiguda de Tortosa, Lleida estava sentenciada. Envoltada completament per territoris cristians, tenia poques possibilitats de resistir. Ramon Berenguer IV va aprofitar bona part dels suports i de l’expedició que havia liderat a Tortosa i hi va posar setge el 24 d’octubre del 1149. La plaça es va rendir el mateix dia, juntament amb Fraga i Mequinensa.


  El comte de Barcelona es va dedicar a escombrar els darrers nuclis de resistència que encara quedaven entre el Segre i el curs baix de l’Ebre. Va conquerir Siurana i Escornalbou, i també va fer caure el darrer reducte dels almoràvits, Miravet. Aquesta fortalesa seria cedida com a pagament als templers, que acabarien erigint-se com a grans sentinelles de l’Ebre.
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  Batalla d’Úbeda o de Las Navas de Tolosa


  L’eclipsi del poder califal


  ANY:


  1212


  CONFLICTE:


  Guerra santa


  CONTENDENTS:


  Exèrcit del califa (Muhàmmad an-Nàssir, califa almohade) contra coalició de tropes cristianes (Alfons VIII de Castella, Pere I de Catalunya i Aragó i Sanç de Navarra).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria de la coalició de guerrers cristians.


  Convençuts que lluitaven en nom de Déu, els guerrers croats van lliurar-se en cos i ànima a la conquesta de l’al-Àndalus. Els tres reis cristians més poderosos del nord peninsular van fer front comú al gruix de l’exèrcit del califa, en un fet d’armes que establiria un punt d’inflexió en l’equilibri de poders entre musulmans i cristians.


  Pere I el Catòlic és un dels reis catalanoaragonesos més apassionants de la nostra història. Pare de Jaume I, va ser l’artífex d’una victòria i d’una derrota que marcarien l’esdevenir de la futura Catalunya, al nord i al sud de les seves fronteres. La victòria, que ocupa les pàgines d’aquest capítol, es va produir lluny de les terres catalanes, ben bé al cor del califat andalusí.


  Durant la segona meitat del segle XII, una nova dinastia de governants es va fer forta a l’al-Àndalus. Els almohades no tan sols van unificar políticament un territori fins llavors divers en entitats gairebé independents, sinó que van concentrar les seves forces a combatre els regnes del nord. Els estira-i-arronsa fronterers van ser intensos, com ho demostra la batalla d’Alarcos, que va tenir lloc el 1195 a la frontera toledana i que va acabar amb la derrota castellana. Al tombant de segle, el califa Muhàmmad an-Nàssir va pacificar revoltes que s’havien encès a Mallorca i Tunísia, i cap al 1210 encara va ser capaç d’enviar una flota per causar estralls a la costa catalana.


  Davant l’amenaça almohade, els reis de Castella, Navarra i Catalunya i Aragó van acordar congregar un gran exèrcit que destruís d’arrel les forces musulmanes. Aprofitant que el Papa havia atorgat noves butlles de croada a tots els cavallers europeus que volguessin combatre l’infidel a la Península, la primavera del 1212 es va reunir a Toledo un exèrcit formidable. Les fonts tradicionals parlen de 70.000 efectius, però amb prou feines devien arribar als 15.000, 2.500 dels quals eren genets de la Corona catalanoaragonesa, segons els estudis més recents.


  El 20 de juny els croats van abandonar Toledo en tres grans grups de marxa. El primer estava format per soldats europeus, el segon per les tropes de Pere I, i en tercer lloc hi havia castellans i els ordes militars amb el rei Alfons VIII. El primer grup va entrar en combat a Malagón, on no van deixar cap supervivent. Davant la manca de recursos i de botí, els cavallers europeus van amenaçar d’abandonar l’expedició, però les habilitats diplomàtiques de Pere I van resultar determinants perquè continuessin. La topada següent va ser a la fortalesa de Calatrava, on van aconseguir la capitulació de les tropes musulmanes, després de negociar la seva retirada amb els béns inclosos. Aquesta vegada el rei catalanoaragonès no va poder impedir que els croats se’n tornessin, decebuts amb la manca de botí. Amb l’exèrcit escapçat, Pere I va mantenir-se a Calatrava a l’espera de l’arribada de Sanç de Navarra amb els seus vassalls, mentre Alfons es dedicava a conquerir castells propers, com el d’Alarcos o Benavente. Un cop reunits els exèrcits dels tres reis cristians, van reprendre l’assalt contra el territori andalusí.


  Mentrestant, el califa també havia reunit un gran exèrcit, que devia rondar els 30.000 homes. Preveient la ruta que farien els cristians, va esperar amb les seves tropes prop de les localitats de Santa Elena i Las Navas de Tolosa. An-Nàssir confiava en el seu domini del terreny i en la seva superioritat numèrica per aixafar els seus oponents. Parapetat des de l’altura del Cerro de los Olivares, on havia establert un campament fortificat amb una palissada i hi havia plantat la seva tenda vermella voltada de cadenes, controlava el Paso de la Losa, unes gorges que havien de travessar els cristians i que es pensava que esdevindrien una trampa mortal.


  No obstant això, la coalició de cavallers peninsulars va trobar un camí alternatiu per salvar el Muradal, el tram central de Sierra Morena. Després de comprovar que els passos al voltant de l’Arroyo del Rey no eren segurs, els croats no van voler arriscar-se. Fent una gran volta i seguint una antiga calçada romana, els cristians van arribar fins a Mesa del Rey, una posició elevada i segura que es trobava al cantó oposat del Paso de la Losa, per on el califa es pensava que passarien. Els almohades, que en un inici van creure que els seus enemics es retiraven, es van adonar massa tard del seu error. Mancats de l’efecte sorpresa i amb l’avantatge del terreny neutralitzat, es trobaven que l’enemic els presentava batalla. An-Nàssir va reorganitzar les seves tropes per encarar-les al cantó oposat del Cerro de los Olivares, on va mantenir el seu punt de comandament.


  La matinada del 16 de juliol, l’exèrcit croat va formar en tres divisions, cadascuna constituïda al mateix temps per tres blocs. Al cos central hi havia els cavallers dels ordes militars, amb Alfons VIII i els senyors castellans a la rereguarda. A la dreta, les tropes comandades per Sanç de Navarra, i a l’ala esquerra, Pere I amb els soldats i cavallers aragonesos i catalans. Segons la crònica de Bernat Desclot, a aquesta formació s’hi ha d’afegir un contingent ocult, format per tres-cents cavallers i dos-cents ballesters a cavall, que el rei Pere havia manat que sortissin la nit anterior i s’amaguessin en un indret pròxim a la rereguarda sarraïna.


  Pel que fa a l’exèrcit andalusí, va formar en tres llargs rengles, amb la cavalleria lleugera i la infanteria voluntària, arribada de tots els confins del món islàmic per disputar el gihad a primera línia. Després hi havia mercenaris, arquers, genets amb camells i contingents regulars, i en darrera posició les tropes d’elit almohades, amb l’equip pesant. Tot plegat davant del campament fortificat, protegit per la guàrdia personal del califa. An-Nàssir havia optat per un desplegament defensiu, aprofitant el pendent del terreny i confiant a frenar la cavalleria croada amb la gran massa de voluntaris, que si calia serien sacrificats com a carn de canó.


  Les tres avantguardes croades van avançar i carregar contra la primera línia enemiga. Sense importar el desnivell, els genets van destrossar els voluntaris islàmics i van forçar la cavalleria lleugera enemiga a retirar-se. Empesos per la bona ratxa, els genets cristians van prosseguir amb la càrrega amb el suport del segon rengle dels tres cossos, una escomesa que també va trencar la segona línia de l’exèrcit musulmà. Arribats a aquest punt, el califa va ordenar l’avanç de la seva tercera línia, formada per unitats pesants d’elit, que va obligar la cavalleria cristiana a retrocedir en desordre muntanya avall. Era el darrer cartutx d’An-Nàssir i semblava que havia funcionat, però als cristians encara els quedaven tres cossos de reserva, comandats pels tres reis, que van carregar contra l’elit dels almohades. Al mateix temps, la unitat que s’havia ocultat a la rereguarda enemiga va aparèixer per sorpresa i va provocar el pànic entre la reserva musulmana i el campament del califa. An-Nàssir va ordenar una retirada immediata per salvar la vida, davant del darrer assalt de les forces cristianes al fortí de comandament. Diu la llegenda que en aquest assalt fou quan Sanç de Navarra va trencar les cadenes que envoltaven la tenda del líder almohade, se les va endur com a penyora i acabaren formant part del penó del regne, que ha sobreviscut fins avui. Consolidada la victòria, les tropes van aconseguir un bon botí.


  La fugida cap a Jaén del califa va deixar les portes obertes d’al-Àndalus per als cristians. Les tropes dels tres reis van assaltar Úbeda el 23 de juliol, però no van avançar més. El desgast havia estat intens i el saqueig havia estat quantiós. L’exèrcit croat es va disgregar, i el rei de Castella va consolidar la frontera. Les forces califals, per altra banda, van entrar en un període de decadència que seria irreversible. Les conquestes de Jaume I al llarg del segle XIII li donarien l’estocada gairebé definitiva.
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  Batalla de Muret


  La fi del somni occità


  ANY:


  1213


  CONFLICTE:


  Croada albigesa


  CONTENDENTS:


  Nobles occitans (Pere I el Catòlic) contra croats francesos (Simó de Montfort).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Derrota i mort del rei catalanoaragonès. Domini francès dels comtats occitans.


  Durant dos segles, la dinastia comtal catalana s’havia esforçat per estretir vincles i consolidar la seva autoritat al nord dels Pirineus, però el conflicte càtar i la decisiva batalla de Muret van marcar la fi del somni occità.


  Només feia un any que Pere I s’havia coronat a ulls de l’Església com a campió de la cristiandat, ja que s’havia enfrontat als infidels al cor de l’al-Àndalus. El rei havia demostrat una implicació inqüestionable derrotant els almohades a la batalla de Las Navas de Tolosa en una coalició amb els reis de Castella i Navarra. Ningú no podia posar en dubte el seu compromís amb la defensa de la cristiandat, i la victòria obtinguda el reforçava davant l’opinió internacional.


  No obstant això, ja feia temps que a l’altre extrem de les seves possessions es vivia una situació molt tensa. A l’inici del segle XIII, al Llenguadoc, s’estenia el moviment càtar (també dit albigès per l’indret on es va originar), una nova fe que diferia del dogma oficial de l’Església. Aquesta nova religió que s’estenia pels comtats occitans va inquietar el papa Innocenci III, que es va afanyar a condemnar el catarisme com una heretgia i a decretar una croada, la primera que es convocava en terres cristianes, per posar-hi fi. Van respondre a la crida cavallers del nord de França, impacients per clavar els ullals en els rics territoris de l’antiga Septimània. Sota el lideratge del noble normand Simó de Montfort, els croats van arrasar Besiers i Carcassona i van posar contra les cordes els comtats de Bearn, Comenge, Foix i Tolosa.


  Pere, dit el Catòlic, va intentar per totes les vies possibles cercar solucions al conflicte. El monarca es trobava en una situació compromesa: si bé tenia el deure ineludible de defensar els seus vassalls davant d’un atac estranger, donar-los suport significava contradir la resolució del Papa, guia moral dels sobirans de la cristiandat. Per sortir de l’atzucac, el rei va posar en marxa tota la maquinària diplomàtica de què disposava, reconeixent les aspiracions de Simó de Montfort sobre alguns dels territoris conquerits, i fins i tot cedint-li la tutela del seu primogènit, el futur Jaume I, quan només tenia tres anys. Res va servir per apaivagar l’ambició del normand i els croats, ja que mentre existissin càtars estarien legitimats per seguir amb la lluita.


  Fracassades les negociacions amb els nobles, Pere ho va intentar amb la cúria romana. El Catòlic tenia Innocenci III per amic i aliat, i després de la victòria a Las Navas de Tolosa es veia encara més legitimat per demanar-li que aturés els atacs contra els seus vassalls. A l’inici del 1213, les converses amb les delegacions diplomàtiques van donar els seus fruits i el Papa va anul·lar la croada. No obstant això, les pressions del bàndol francès es van fer sentir prou perquè a l’estiu d’aquell mateix any Innocenci III tornés a canviar d’opinió. Aquesta vegada, el bisbe de Roma va comminar el rei catalanoaragonès a posar per davant la defensa de l’Església al compromís amb els seus vassalls.


  A Pere se li havia acabat la paciència. Al final de l’agost va creuar els Pirineus amb un miler de cavallers i homes d’armes per donar suport al seu cunyat, Ramon IV de Tolosa. El 10 de setembre es van reunir les tropes reials amb les del comte occità a l’esplanada de Muret. La ciutat estava ocupada pels croats i si l’alliberaven afeblirien la pressió sobre la capital, que es trobava a uns 20 quilòmetres. Els efectius del rei català eren força nombrosos, en total sumaven 2.000 cavallers i 5.000 peons, però encara esperava més tropes de reforç del comte de Rosselló i de Guillem de Montcada. Les cròniques no aclareixen en quin indret entre els turons de Perramon i el riu Garona es va muntar el campament reial. Francesc Xavier Hernández, autor d’Història militar de Catalunya, el situa al nord de Muret, més a prop de la Garona i a tocar del camí de Tolosa.


  La ciutat, que estava flanquejada pels rius Garona, al sud, i Loja, al nord, era una plaça difícil d’assetjar. Sense perdre temps, Pere va ordenar l’atac a la vila nova, a l’extrem occidental de Muret, l’indret més allunyat del castell. La milícia va aconseguir entrar a la ciutat, però els cavallers es van arrecerar a la fortalesa per seguir resistint. En aquest punt de la batalla, el rei català es va assabentar que Simó de Montfort s’acostava a la ciutat amb totes les forces que havia pogut aplegar per defensar el lloc. Davant la perspectiva de poder capturar el líder dels seus adversaris, el Catòlic va decidir abandonar la ciutat nova i deixar que l’enemic hi entrés, per tal d’atrapar-lo com després d’un setge. Amb els reforços que havien d’arribar, encerclaria la ciutat i impediria tot intent de fugida.


  L’11 de setembre va arribar el líder normand acompanyat d’uns 900 genets i 700 peons d’infanteria. En principi, el rei catalanoaragonès tenia un clar avantatge numèric en cas de lluitar a camp obert. No obstant això, la coalició de forces comtals no estava acostumada a treballar en equip, mentre que els croats formaven un grup compacte, fervorós i ferotge, amb la flor i nata de la cavalleria europea medieval. Per acabar-ho d’adobar, Pere va rebutjar de fortificar el seu campament, tot i les recomanacions del comte de Tolosa de bastir una palissada i defensar-se amb ballesters. El rei català volia un enfrontament a camp obert, regit per normes honorables.


  L’estratègia del rei català, doncs, era forçar la sortida de Montfort i imposar la superioritat del nombre o bé encerclar la ciutat amb els reforços, rendir la plaça i fer presoner el líder enemic. Amb aquest objectiu al cap, va ordenar començar a construir maquinària de setge: si els croats tractaven d’impedir-li-ho, tindria la batalla que volia; en cas contrari, el bloqueig seria molt més senzill.


  Simó de Montfort, per la seva banda, tenia el temps en contra: no podia quedar-se quiet al castell de Muret, sabent que hi havia reforços de camí. Tanmateix aquella era una oportunitat d’or per esmicolar una part de l’exèrcit enemic i destruir el seu comandant. La millor opció era fer valer la qualitat de la seva cavalleria en un atac contundent i, si era possible, inesperat. L’únic que importava era la victòria, i l’aconseguiria al preu que fos.


  El dia 12 al matí es va reprendre la batalla, amb un atac de la infanteria tolosana a les portes de la ciutat. Al mateix temps, l’exèrcit seguia preparant les màquines de setge, mentre un cos de cavalleria quedava a l’aguait de la reacció enemiga. Pere esperava temptar així els croats per combatre a camp obert. No obstant això, Montfort no va fer cap moviment. El normand s’havia recollit a l’interior de la fortalesa, pregant amb sis bisbes, quatre abats i el legat del Papa, encomanant a Déu el pla que estava a punt d’executar.


  Tarda enllà, les forces occitanes es van retirar al campament. Només va quedar destacat un cos de cavalleria per vigilar les posicions enemigues. Va ser en aquest moment que Simó de Montfort va fer sortir tots els seus genets per la porta de Salas, la més occidental de Muret, per atacar els seus oponents. Les fonts no es posen d’acord sobre la ruta que va seguir la cavalleria croada; unes asseguren que van simular una fugida per atraure els enemics, i d’altres diuen que van donar la volta per darrere la ciutat abans d’iniciar una càrrega per sorpresa. El més probable és que Montfort busqués un pas segur per creuar la Loja, sempre intentant mantenir-se ocult dels ulls de l’enemic. Fos com fos, va ser una operació llampec que no va donar temps a les tropes del rei Pere a reaccionar. A part, quedava el dubte de si els croats estaven presentant batalla o fugint en massa. A més, en aquells moments, una part de les forces estaven descansant al campament, segurament amb les armadures llevades i la guàrdia baixa.


  Els 900 genets croats, formats en tres cossos, van carregar contra la cavalleria de guàrdia i la van fulminar. Les seves forces estaven descansades, a diferència de les tropes catalanooccitanes, un fet que, sumat a la seva experiència, va resultar decisiu. Aquell plantejament de batalla llampec, a més, anul·lava l’efecte de les forces d’infanteria, on els catalans eren clarament superiors, ja que no van tenir temps de formar. Quan Pere va veure l’enemic a camp obert, va organitzar amb pressa una mainada de genets i es va preparar per tornar el cop. Tenia just al davant la batalla a camp obert que havia esperat i no hi renunciaria. Aquesta decisió, tan valerosa com imprudent, li costaria molt cara. Tot i que sembla que els homes de Pere estaven organitzats, no van saber mantenir l’ordre. Un dels cossos de cavalleria croada va carregar directament contra el grup del monarca i va causar-li la mort. Sense Pere, la resta de l’exèrcit va fugir i ja no tornaria a presentar batalla. Amb aquesta desbandada, s’esmicolaven les darreres aspiracions catalanes sobre els comtats occitans.


  La historiografia posterior va ser molt crítica amb Pere el Catòlic. El Llibre dels feits, la crònica que relata les conquestes del seu fill, Jaume I, el qualifica d’arrauxat i faldiller, una visió que encara ara mantenen alguns historiadors. El que no es pot negar són els efectes que va tenir la derrota de Muret en el futur d’Occitània. Les batalles van continuar uns quants anys més, però la Corona catalanoaragonesa se’n va mantenir al marge. Simó de Montfort va morir el 1218 a les portes de Tolosa liderant un setge que no va fructificar, però les ambicions de la monarquia francesa i el zel del Papa per eliminar els càtars van acabar triomfant. El 1258, amb el tractat de Corbeil, Jaume I renunciava oficialment als comtats occitans, a excepció de Montpeller, el Rosselló i la Cerdanya, que es convertirien en l’últim bastió català al nord dels Pirineus.
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  Batalla de Portopí i setge de Mallorca


  El despertar del Conqueridor


  ANY:


  1229


  CONFLICTE:


  Croada contra Mallorca


  CONTENDENTS:


  Exèrcit català (Jaume I) contra defensors de Ciutat de Mallorca (rei Abu Yahyà de Madina Mayurqa).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria catalana i conquesta de l’illa de Mallorca.


  La nova política exterior que va impulsar Jaume I va deixar de mirar cap al nord per fer-ho cap a la Mediterrània. El domini del mar era clau per al comerç, per això era imprescindible tenir sota control Mallorca, una plaça que des del segle X estava sota domini sarraí. Durant el setge de la ciutat, tant enginyers com soldats van tenir un paper clau.


  Jaume I és un dels monarques més llegendaris de la nostra història. Anomenat el Conqueridor, ha passat a la posteritat com el líder que va incorporar Mallorca i València a la Corona. Les seves gestes ens han arribat en forma de crònica escrita, el Llibre dels feits. El relat comença amb l’anècdota del seu engendrament i és molt crític amb l’actuació del seu pare, Pere el Catòlic, durant la batalla de Muret. De fet, en la més tendra infantesa Jaume va ser educat pel botxí del seu progenitor, Simó de Monfort, abans que els cavallers templers es fessin càrrec de la seva formació. El rei català renunciaria a seguir lluitant per Occitània i va centrar la seva ambició conqueridora cap a la Mediterrània.


  El cert, però, és que hi havia motius de més pes per mirar cap als regnes musulmans: d’una banda, els anhels de la incipient burgesia urbana que des de Barcelona buscava fer negoci a través del mar, i, de l’altra, el domini que hi exercien els pirates tunisians amb el beneplàcit dels governants sarraïns. A més, no calia seguir tensant la corda amb el Papat quan podia reorientar la política exterior amb una alternativa tan clara. A tot això, cal afegir-hi que Jaume I era un adolescent quan va començar a planificar la campanya cap a Mallorca. Després de consolidar la seva hegemonia als comtats d’Urgell, on havien sorgit aspirants que pretenien fer ombra al seu poder, va veure clar que una campanya a gran escala contra les Balears li podria reportar prestigi i afermar la seva autoritat. De fet, ja hi havia hagut un intent previ de conquerir Mallorca, el 1114. Per als mercaders barcelonins, l’empresa balear era clau per donar sortida als seus negocis, que passaven per la Mediterrània. Els aragonesos, per contra, no consideraven Mallorca un objectiu prioritari i no estaven disposats a gastar-hi recursos.


  Així doncs, el rei va convocar Corts a Barcelona a les acaballes del 1228 i va comprovar com els nobles catalans li donaven un suport sense fissures. Amb poc menys de mig any es va preparar l’expedició, composta per uns 16.000 soldats d’infanteria i 800 genets provinents d’arreu, tant de la Península com de Provença o Gènova. El 5 de setembre van salpar dels ports de Salou, Tarragona i Cambrils les 150 naus que transportaven l’exèrcit. Comandant la flota hi havia la gran nau de Montpeller, provinent de la ciutat natal del monarca, on viatjava el mateix Jaume I. Per fer-nos una idea de la impressió que li devia causar aquella marxa, al Llibre dels feits explica que, quan ja s’havien allunyat del port, «tota la mar semblava blanca de veles», i és que davant la costa tarragonina es devia divisar un panorama únic, amb naus grans, tarides, galeres i una munió de bussos, galiotes i barques menudes. La travessa va ser difícil a causa de dues tempestes, però no hi va haver pèrdues físiques ni materials. El que sí que va perdre l’exèrcit català va ser el rumb. El seu objectiu inicial era assolir Pollença, al nord de Mallorca, ja que preveien que aquell indret estaria menys defensat en ser més aïllat. No obstant això, el mal temps va fer desviar el gruix de la flota fins a Sant Elm, a recer de l’illa de Sa Dragonera, i van desembarcar al port de Palomera, sense que cap embarcació musulmana ho impedís. El 8 de setembre, ja amb la flota recomposta, va ser el moment de refer l’estratègia. Des d’un campament base establert a l’illot d’es Pantaleu, el rei va manar a dues galeres que exploressin la costa a la recerca d’un indret segur on establir el campament i preparar l’assalt a Ciutat de Mallorca. Quan van ser de tornada, els capitans de les naus van coincidir a recomanar la cala de Santa Ponça, un indret prou arrecerat i pròxim a la capital, dues característiques ideals per establir el cap de pont.


  L’efecte sorpresa, però, ja s’havia esvaït. Els musulmans van detectar la presència dels catalans i seguien tots els seus moviments des de terra. Si aconseguien avortar els seus intents de desembarcament a l’illa, una operació delicada i en la qual l’enemic és més vulnerable, mantindrien la paella pel mànec. Justament per això, Jaume es va afanyar a ordenar l’assalt de la cala de Santa Ponça el 10 de setembre. Dues dotzenes de vaixells van dirigir-s’hi en una operació llampec i sense donar temps per reaccionar als seus enemics van poder desembarcar 700 peons d’infanteria i 150 muntures. Quan l’exèrcit andalusí va tractar de fer-los front, els soldats catalans ja controlaven la part més alta de la cala, i només van necessitar una càrrega de cavalleria per dispersar les forces oponents. Amb la posició guanyada i ben defensada, els catalans van prosseguir amb el desembarcament de la resta de forces.


  Tot i no haver pogut impedir el desplegament de les tropes cristianes, els musulmans no tirarien la tovallola ni es deixarien assetjar tan fàcilment. L’11 de setembre el bo i millor de l’exèrcit andalusí va desplegar-se entre la serra de Portopí i el mar, el pas natural que havien de creuar els catalans si volien arribar a Ciutat de Mallorca. Situats estratègicament, van saber provocar el caos en l’enemic quan l’endemà hi van arribar les tropes del rei Jaume i els catalans van ser sorpresos en un pas que avui es coneix com el coll de la Batalla. A l’avantguarda de l’exèrcit cristià hi havia tropes dels templers i les forces de Guillem de Montcada, el vassall més poderós del rei Jaume, que va comandar una càrrega de cavalleria contra la posició enemiga. La infanteria que acompanyava l’avantguarda es va retirar per deixar pas als genets, però la sorpresa i la falta de coordinació van provocar un gran desordre. Montcada es va internar massa en la línia enemiga, perseguint els sarraïns que es retiraven, fins que va quedar encerclat. En aquesta topada va morir el seu cosí i comte de Tortosa, Ramon de Montcada, i el mateix Guillem, quan els andalusins van respondre amb una ofensiva ferotge. Regnava un gran desconcert entre la tropa, i fins i tot es van viure alguns episodis de pànic amb nobles fugint en desbandada. Quan el gruix de l’exèrcit va arribar (Jaume I i Sanç de Navarra eren a la rereguarda) a l’estret pas on es va produir la topada, la superioritat de la seva cavalleria va aconseguir frenar i dispersar l’enemic. El Llibre dels feits explica que el rei, en assabentar-se de la mort dels cosins Montcada, no va poder evitar posar-se a plorar endut per una gran tristesa. Encara no havia arribat a Ciutat de Mallorca i ja havia perdut no tan sols dos dels nobles més importants de Catalunya, sinó dos dels seus homes de confiança.


  L’experiència a la batalla de Portopí va servir al rei catalanoaragonès per advertir als seus soldats que no podien abaixar la guàrdia. I n’hi havia per a això i per a molt més: els esperava un setge llarg davant d’unes muralles sòlides i d’un enemic que oferiria una resistència ferotge. L’exèrcit cristià va establir el campament al nord de la plaça fortificada, a tocar de la séquia que abastia la ciutat, i va desplegar les màquines de setge al voltant de la porta de Bab al-Quful, que en un futur hem conegut com el portal de Santa Caterina. Amb l’experiència de Muret encara ben fresca a la memòria, els soldats es van encarregar de fortificar bé tant el campament com el perímetre de les màquines de guerra, on també hi havia una guàrdia permanent d’un centenar de cavallers que s’anava rellevant per torns. Els trabucs i fonèvols de l’exèrcit cristià destacaven per la gran precisió i el poder destructiu. Concretament, n’hi havia dos que provenien de Marsella i que eren manipulats per enginyers d’aquella ciutat, que van ser especialment destacats durant el setge i van causar tota mena de maldecaps als defensors. A part de l’artilleria, les tropes de Jaume I també van intentar esfondrar els sòlids murs de Mallorca amb mines subterrànies excavades per sapadors. Els musulmans havien d’estar alerta constantment a la recerca de mines i alhora anar reparant els forats que s’obrien a la muralla. Fins i tot quan els assaltants van aconseguir obrir un pas, van alçar noves rengleres de murs defensius darrere l’estructura original per seguir resistint.


  A part de recórrer a solucions d’enginyeria, els andalusins van provar tota mena d’estratègies per fer front als invasors. Per començar, van buscar el suport de pobles i viles veïns per tal d’afeblir les forces assetjants. Organitzats en milícies, els sarraïns es van establir en turons pròxims per intentar tallar el subministrament d’aigua i desestabilitzar els cristians amb petits atacs guerrillers. Des de la ciutat estaven atents per si algun d’aquests atacs reeixia i tenien l’oportunitat de sortir i escombrar els catalans. La cavalleria de Jaume I, però, va mantenir a ratlla tot intent d’atac de les milícies. A mesura que s’anava allargant el setge i els mallorquins constataven que no rebrien ajuda exterior, van intentar arribar a un acord amb el rei catalanoaragonès, però els nobles van oposar-s’hi amb molta vehemència, al·legant que no renunciarien al botí de guerra.


  Durant el mes de desembre, ja s’havien obert tres bretxes prou grans al voltant del portal de Bab al-Quful per intentar l’assalt a la ciutat. Els enginyers van preparar torres de fusta, a la part superior de les quals es van situar els ballesters per disparar als defensors de la muralla. A la part inferior avançaven peons i sapadors, que retirarien la runa per facilitar el pas. Només calia aplanar prou el camí perquè la cavalleria pogués entrar a la ciutat i arrasar-la.


  Van caldre molts intents, però, finalment, tres mesos després de l’inici del setge, l’assalt final a Ciutat de Mallorca es va dur a terme el 31 de desembre de 1229. Segons la crònica de Jaume I, sant Jordi, vestit i armat de blanc, va liderar l’entrada a la plaça. La mateixa font assegura que el rei mallorquí Abu Yahyà va ser tractat amb una gran deferència, però el cert és que, igual que l’aparició del patró de Catalunya, tot va ser un miratge. La major part dels musulmans van ser exterminats, com el mateix Abu Yahyà, o convertits en esclaus, i els pocs que van poder escapar ho van fer ben lluny, al nord d’Àfrica.


  Ciutat de Mallorca es va rendir, però l’illa encara distava molt de ser conquerida. A la serra de Tramuntana hi van resistir alguns mesos grups de musulmans emboscats, i l’any 1231 Jaume I encara va haver de tornar per rendir les places rebels de Pollença, Santueri i Alaró. L’any següent, el rei català va aconseguir fer de Menorca un territori musulmà vassall, que va quedar en règim tributari, i el 1235 va enviar homes per dominar Eivissa.
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  Batalla del Puig i setge de València


  Cristians a la capital del Túria


  ANY: 1237


  CONFLICTE:


  Croada contra València


  CONTENDENTS:


  Forces catalanoaragoneses de Jaume I contra defensors de València, on regnava Zayyan Ibn Mardanix.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria catalana i conquesta del Regne de València.


  L’afebliment de l’al-Àndalus, ple d’escissions internes, atreia com el cant d’una sirena els senyors cristians del nord. Un d’aquests senyors era Jaume I, que no volia deixar perdre un pessic d’un pastís tan suculent. València es va convertir en l’objectiu principal de la seva política exterior, i, tal com havia fet amb Mallorca, el Conqueridor mobilitzaria un gran exèrcit per annexionar el territori a la Corona.


  Acabada amb èxit la conquesta de Mallorca, Jaume I va posar el punt de mira a la Península per expandir els territoris de la Corona. Primer va mirar cap a Navarra, on va arribar a un acord amb el gairebé octogenari Sanç VII, que no tenia descendència directa. L’oposició de Castella, França, el Papat i una bona part dels navarresos no va fer possible l’annexió. El rei catalanoaragonès també topava amb una coalició internacional en contra quan mirava cap a Occitània, així que només quedava una via d’expansió natural: València.


  Alguns nobles ja havien començat a fer la guerra pel seu compte, com va ser el cas de l’aragonès Balasc d’Alagó, que va ocupar Ares i Morella. A Jaume I no li interessava que la noblesa actués al marge dels interessos de la Corona, per això es va afanyar a prendre el lideratge i va organitzar la invasió del regne musulmà. Al maig del 1233 senyors feudals i Jaume I emprenien conjuntament el setge de Borriana, que, tot i presentar una defensa numantina, va acabar caient al juliol. El comte rei donava un cop d’efecte i desencadenava la imparable conquesta de València. Després de Borriana, la seguirien places com Castelló o Peníscola.


  L’any 1237, quan ja tenia sota control bona part de l’arxipèlag balear, Jaume I va poder dedicar-se amb cos i ànima a la campanya peninsular, i es va fixar com a objectiu la capital del regne. Les Corts reunides a Montsó l’any anterior i la butlla papal de croada que va aconseguir al mes de febrer li van garantir el suport i l’aprovació de nobles i Església. L’assalt va començar amb la fortificació del turó del Puig d’Enesa, rebatejat pels cristians com el Puig de Santa Maria i situat entre Sagunt i València, per tal de tenir una base avançada que pogués castigar l’horta i que fos alhora un cap de pont per a la imminent conquesta de la ciutat. A l’estiu, el rei va marxar del Puig a la recerca de tropes, i va deixar a càrrec de la fortificació Berenguer d’Entença amb una guarnició d’uns cinquanta cavallers i un miler de soldats d’infanteria.


  Quan els musulmans van saber que el rei havia marxat, van veure l’oportunitat idònia de tornar el cop. L’amenaça que suposava la fortificació del Puig per als conreus que alimentaven la ciutat no es podia tolerar, per això el rei Zayyan Ibn Màrdanix va organitzar una força notable per assaltar el campament cristià. El Llibre dels feits assegura que es van congregar 600 genets i 11.000 peons, però de ben segur que es tracta d’una estimació exagerada per enaltir el valor dels catalans. Sigui com vulgui, el que sí que és plausible imaginar és que el rei valencià va mobilitzar una tropa notable, suficient per foragitar els invasors amb totes les garanties. Era el 15 d’agost del 1237, i estava a punt de començar la batalla del Puig.


  Quan Berenguer d’Entença va veure com s’aproximaven els musulmans, cal suposar que no les tenia totes. Per sort, a més de bon guerrer, Berenguer era un home de recursos. La crònica de Bernat Desclot explica com es va afanyar a cobrir amb flassades totes les muntures que va trobar, ja fossin mules o burros, i també va manar a servents i tripulació de tres galeres que els havien servit avituallaments aquell matí que formessin a la part més alta del turó amb tots els estendards i les senyeres que poguessin trobar. D’aquesta manera feia la impressió que el rei havia enviat reforços i que la guarnició era més nombrosa del que calia esperar. Ibn Mardanix, però, no va voler renunciar a la batalla i es va plantar als peus del Puig amb les seves tropes. Segons Desclot, «n’hi havia tantes que cobrien la plana i les muntanyes i feia feredat de veure».


  Berenguer d’Entença no es va deixar intimidar i va decidir posar tota la carn a la graella. Va aferrar les regnes de la seva muntura, es va posar al capdavant dels seus cinquanta cavallers, va manar als seus mil peons d’infanteria que el seguissin i va llançar-se en una càrrega pel vessant de migjorn, flanquejat pel mar. Aprofitant el pendent i les ondulacions del terreny a favor seu, la cavalleria cristiana va esclafar llancers i ballesters sarraïns com si fossin formigues, cosa que va provocar la desbandada dels supervivents. A l’altra banda del Puig, els valencians van intentar accedir a la fortificació, però el romanent de guàrdia va aconseguir rebutjar-los. Tot fa pensar que l’ardit de Berenguer de fer onejar totes les senyeres i de disfressar les mules va funcionar, ja que els musulmans no van tornar a intentar l’assalt amb el que quedava de les seves forces. Diu Desclot, segurament posant-hi més pa que formatge, que els cavallers van tornar al Puig havent pres cavalls, mules i armes als seus enemics, i que només s’havien perdut tres genets i set infants. El cronista acaba el relat de la batalla assegurant que «foren molt alegres i foren grans gràcies a Déu», ja que, per cada cristià caigut, havien mort mil sarraïns. Aquella victòria va eliminar tota opció d’ofensiva musulmana en la resta de la conquesta.


  El cert, però, és que quan Jaume I va tornar al Puig amb reforços per assetjar València, la primavera del 1238, el que es va trobar va ser una tropa esgotada i desmotivada. Tant era així, que el rei va prometre no tornar a creuar l’Ebre fins que hagués conquerit la ciutat, i per reforçar les seves paraules va fer venir la seva dona i la seva filla nounada. Explica el Llibre dels feits que, quan van sentir aquestes paraules, tots, inclòs Jaume, es van posar a plorar.


  Mentre s’anaven afegint a l’exèrcit reial vassalls catalans i aragonesos i cavallers vinguts d’arreu d’Europa atrets per la butlla de la Croada, Jaume I va aïllar completament València conquerint Almenara, Uixó, Paterna o fortificacions com Boatella i Xerea. Tot estava preparat per atacar la joia del regne. Quan es va formalitzar el setge, les cròniques ens parlen d’un contingent format per un miler de cavallers (ens hem d’imaginar representants de la noblesa, amb un equipament de primera qualitat) i uns 60.000 peons d’infanteria, un nombre segurament exagerat.


  Al llarg de l’estiu del 1238, les màquines de setge van castigar sense treva les muralles de València. Durant la campanya, però, ningú no va estar fora de perill. El mateix rei va ser ferit a la cara per una sageta, una nafra que li va provocar una inflor a un costat de la cara i a l’ull. Una ferida d’aquestes característiques al segle XIII podia ser mortal, però Jaume, que en el moment de rebre l’impacte va arrancar-se la fletxa i va somriure als seus acompanyants, va recuperar-se al cap d’uns quants dies i va seguir liderant l’atac.


  Ibn Mardanix, tancat a la ciutat i completament envoltat, només podia esperar que l’ajuda arribés per mar, provinent del rei de Tunis. L’emir hàfsida, a diferència del que havia passat en el cas de Mallorca, va respondre a la petició de socors i va donar suport al seu aliat musulmà enviant dotze galeres. No obstant això, la flota catalana estava ben preparada i va impedir que les galeres arribessin al port. Fracassat tot intent de rebre ajuda, el rei de València va demanar negociar la rendició. El 28 de setembre s’hissava la senyera en una de les torres de la ciutat, i Jaume I entrava victoriós amb el seu exèrcit a València.


  D’acord amb els termes del pacte, Ibn Mardanix creuaria el Xúquer i mantindria el control de Cullera i Dénia, i tots els musulmans que ho van desitjar van poder abandonar València. També havien acordat set anys de treva, però Jaume I no la va respectar. L’any següent ocupaven Cullera, i entre els anys 1240 i 1243 van caure Xàtiva i Dénia. Alacant i Múrcia, segons el tractat d’Altamira, signat el 1244, quedaven en òrbita castellana, però el Conqueridor també hi va fer incursions amb èxit en els anys posteriors.


  Pel que fa a la dominació de València, Jaume va crear un nou regne amb furs propis, tal com havia fet amb Mallorca, que el dotaven d’un nou marc legal i jurídic. Al mateix temps, va estimular la repoblació d’aquests territoris, amb catalans del Pallars i les terres d’Urgell a la costa, i aragonesos a l’interior.
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  Combat naval de Nicòtera i conquesta de Sicília


  El domini de la Mediterrània


  ANY:


  1282


  CONFLICTE:


  Vespres Sicilianes


  CONTENDENTS:


  Exèrcit català (Pere II el Gran) contra tropes franceses de Carles d’Anjou.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Ocupació de Sicília, debilitament de França i inici de la crisi institucional que provocaria la Croada Catalana.


  A més de tenir excedents de blat, Sicília era un indret estratègic per dominar el comerç a la Mediterrània. El rei Pere faria valer les seves reclamacions al tron de l’illa enfrontant-se de nou als francesos i la Santa Seu, els mateixos enemics que havien derrotat el seu avi a Muret.


  Si bé Jaume I ha passat a la història com el gran Conqueridor, també és just recordar que va prendre decisions polítiques controvertides. La signatura del tractat de Corbeil el 1258 posava fi per escrit a les aspiracions catalanes a la major part d’Occitània, a la vegada que reforçava França, una potència que ben aviat esdevindria el principal rival en la lluita per l’hegemonia mediterrània. En segon lloc, i no per això menys greu, el rei va redactar un testament que fragmentava les seves possessions: deixava Catalunya, Aragó i València al primogènit Pere, i Mallorca, Montpeller, el Rosselló i la Cerdanya a l’infant Jaume. A tot això, cal afegir-hi un seguit de revoltes, la mudèjar a València i la de força nobles catalans a causa d’un impost reial sobre el bestiar, que es van produir entre els darrers anys del regnat de Jaume I i els primers de Pere II.


  Quan va haver resolt bona part dels problemes interns, Pere va poder centrar tots els seus esforços en la política exterior. La plaça més cobejada per al comte de Barcelona era l’illa de Sicília, un indret clau per tenir el domini del centre de la Mediterrània, ja que era el punt on s’unien les rutes comercials d’Orient i Occident. L’illa també era idònia pels seus excedents de blat, un graner al qual les panxes dels seus súbdits no farien pas escarafalls. El rei català s’havia casat amb Constança de Sicília, filla del sobirà de l’illa i néta de l’emperador del Sacre Imperi Romanogermànic; per tant, podia fer valer reclamacions legítimes al tron. Però no seria un camí fàcil.


  La posició de les peces en el taulell d’escacs europeu no afavoria les ambicions dels catalans. França s’havia erigit com a potència a l’oest del continent i va imposar la seva voluntat amb la conquesta primer de Nàpols i després de Sicília per part del comte de Provença, el francès Carles d’Anjou. A part, l’aliança de la Corona francesa amb el Papat era molt sòlida, fins al punt que els gals, l’any 1280, van forçar que un cardenal francès fos escollit bisbe de Roma. Així les coses, poc li valia a Pere l’amistat amb el Sacre Imperi si havia de fer front a uns enemics tan poderosos. Per això va decidir esperar una ocasió propícia per actuar, que es va presentar el 31 de març del 1282: les Vespres Sicilianes. Aquesta revolta, iniciada a Palerm el dimarts de Pasqua, va atiar la població local contra els francesos i ràpidament es va estendre per tota l’illa. Els sicilians van aconseguir foragitar els invasors, però sabien que Carles d’Anjou tornaria amb més tropes i set de venjança.


  El 6 de juny, dos mesos després de les Vespres, Pere II i el seu exèrcit salpaven de port Fangós, al Delta de l’Ebre, amb un centenar de vaixells. Després de fer escala a Maó i en contra del que es pogués esperar, el comte de Barcelona va fer cap a Tunis, amb el pretext que el sobirà musulmà havia deixat de pagar tributs a la Corona (des de feia uns quants anys, els catalans intervenien en la política tunisiana per treure’n rendiment). Pere fins i tot va escriure al papa Martí IV demanant finançament per combatre l’islam i la proclamació d’una butlla de croada. El bisbe de Roma, però, no es va refiar de les seves intencions i li va negar l’ajuda. Paradoxalment, aquesta decisió precipitaria els esdeveniments en contra dels interessos de la Santa Seu i dels seus aliats.


  Just abans de la revolta de Palerm, Carles d’Anjou havia reunit un exèrcit per atacar Bizanci i certificar la seva hegemonia a la Mediterrània. En esclatar les Vespres, el comte de Provença va ajornar la campanya oriental per reconquerir Sicília i ajusticiar els sollevats. Els sicilians, per la seva banda, necessitaven un aliat poderós que els pogués defensar, i convenientment Pere tenia en aquells moments un exèrcit i una flota disponibles a pocs quilòmetres. Quan Carles d’Anjou ja havia arribat al sud d’Itàlia i es preparava per assetjar Messina, els sicilians van oferir la corona de l’illa al sobirà catalanoaragonès. Pere II va fer veure que s’ho pensava, segurament per calmar els nobles aragonesos que l’acompanyaven i que no trobaven sentit a la campanya siciliana, però va acabar acceptant l’oferiment. El 30 d’agost l’estol català albirava la costa de Tràpena, i poc després Pere II desembarcava a Palerm, on va ser ben rebut, tot i que no s’hi va quedar gaire. De seguida va manar a la flota que es desplegués a l’estret de Messina i ell mateix va marxar al capdavant dels almogàvers i de la resta de l’exèrcit a la ciutat, a l’encontre dels francesos. Carles d’Anjou, que no esperava trobar una resistència tan consistent, es va replegar a Calàbria.


  Pere II no es va conformar d’haver ocupat Sicília i va passar a l’ofensiva. El Gran i els seus homes de confiança van planificar una estratègia per afavorir encara més la seva posició i consolidar el seu avantatge. El pla era ambiciós i arriscat, però el guany s’ho valia. Primer calia desactivar la flota angevina, i per això va ordenar al seu almirall Pere de Queralt que perseguís l’estol de Carles.


  Era mitjan octubre, i la coalició de vaixells que donava suport a la causa francesa es preparava per abandonar el port de Reggio i tornar a les seves ciutats d’origen a passar l’hivern. Les naus de Pulla i Tàrent van marxar sense problemes, però les de Marsella, Pisa i Nàpols, que havien de travessar l’estret de Messina, on hi havia l’estol català, no ho podien fer sense presentar batalla. El 16 d’octubre, aprofitant que feia mal temps, una cinquantena de vaixells d’aquestes tres ciutats van salpar pensant que els catalans no els perseguirien. Pere de Queralt, però, va iniciar la persecució amb una vintena de galeres. Mentre els angevins navegaven a recer de la costa, els homes de Pere II van fer-ho cap a mar obert, fet que els va permetre escurçar distàncies en gaudir de més vent a favor. En arribar al golf de Nicòtera, les dues flotes estaven molt a prop. Els angevins, quan van veure que superaven en nombre àmpliament els seus enemics, van plegar veles, van fer mitja volta i van formar en dues línies, desplegats en posició de batalla. Convençuts de la seva superioritat, esperaven dissuadir els catalans d’entrar en combat. Res més lluny de la realitat. L’almirall Pere de Queralt va ordenar un atac frontal, sense contemplacions, contra el centre de la formació enemiga. L’abordatge inesperat va agafar per sorpresa la coalició angevina, fins al punt que les galeres marselleses, situades en un extrem de la formació, van fugir cap al sud, espantades. Napolitans i pisans tampoc se’n sabien avenir, i van iniciar una fugida cap al nord, amb molt de desordre. La rauxa dels catalans es va imposar per guanyar la batalla de Nicòtera, que es va saldar amb la captura de 22 galeres i un bon grapat de presoners.


  El segon punt del pla de Pere II era Malta. Aquest també era un lloc estratègic per al comerç marítim a la Mediterrània, i el fet de controlar-lo afermava una mica més el domini de Sicília. Sense perdre temps, el rei va enviar una flota a l’illa amb un exèrcit que va ocupar la ciutat i va assetjar el castell. Amb només uns mesos, en una operació llampec, el rei catalanoaragonès va conquerir Sicília, va infligir una severa derrota a la flota enemiga i va posar setge a Malta.


  Per si l’èxit no fos poc, un dels almiralls més famosos de la nostra història, Roger de Llúria, protagonitzaria noves victòries navals antològiques els anys següents contra la flota de Carles d’Anjou. La primera va ser el 1283, a Malta, on 20 galeres i 7 llenys del comte de Provença havien fet port per reconquerir l’illa. Roger de Llúria hi va fer front amb 22 galeres. En un combat força igualat, els ballesters catalans van tenir un paper decisiu i van delmar la força enemiga. La victòria es va decantar del bàndol català quan una part de l’estol enemic va fugir i l’altra va caure en el combat cos a cos, sembla que amb duel afegit entre l’almirall català i el provençal.


  La segona gran victòria de Roger de Llúria es va produir a Nàpols, el 1284. Allà es concentrava un poderós contingent naval per assaltar Sicília, però l’almirall hi va arribar abans que s’ajuntessin totes les naus. Llúria va saber atraure els seus enemics fingint que disposava de menys efectius i va provocar una batalla en condicions favorables. Tot i això, el combat va ser força igualat, fins que els catalans van aconseguir malmetre prou la galera capitana per obrir vies d’aigua. L’enfonsament de la nau principal i la captura dels comandants, entre ells el fill de Carles d’Anjou, van posar fi al conflicte.


  Pere el Gran, doncs, només feia que conrear èxits en la seva aventura mediterrània. No obstant això, els aliats de Carles d’Anjou no passarien per alt tantes ofenses, i ben aviat li buscarien les pessigolles en terra ferma i ben a prop de casa.
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  Primera batalla de les illes Formigues


  La invasió cristiana del Principat


  ANY:


  1285


  CONFLICTE:


  Croada contra Catalunya


  CONTENDENTS:


  Catalans (Pere II el Gran) contra coalició de cavallers europeus (liderats per França i el Papat).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Decisiva victòria catalana.


  Els èxits mediterranis de Pere el Gran van despertar les ires de França i el Papat, que van decretar una croada contra la Corona. Tot i no tenir el suport de la noblesa aragonesa, la decisiva intervenció per tallar els subministraments francesos davant de la costa de Roses va donar un alè d’esperança als defensors del Principat.


  La primera reacció internacional a la conquesta catalana de Sicília va ser l’excomunió de Pere II per part de la Santa Seu. A la pràctica, això volia dir que qualsevol príncep cristià que ocupés els territoris de la Corona catalanoaragonesa podia reclamar-ne la possessió amb tota legitimitat a ulls de l’Església. Felip III va oferir-se voluntari, així que el 1283 el Papa va accedir a coronar com a sobirà de Catalunya, Aragó i València, Carles de Valois, fill del rei gal, en una pomposa cerimònia que es va celebrar a París l’any següent.


  Mentrestant, Carles d’Anjou va ordir una jugada per minar encara més el prestigi del rei Pere II, acusant-lo de traïció per no haver declarat hostilitats abans de conquerir Sicília. Això es va traduir en una batalla judicial que havia de tenir lloc a Bordeus amb l’arbitratge d’un rei neutral, que es va acordar que fos Eduard d’Anglaterra. En un món en el qual la noblesa es regia per ideals cavallerescs, aquest tràmit era més important del que podia semblar, a causa del prestigi del sobirà entre els seus propis senyors feudals. Sense més opció, Pere II va haver d’interrompre la seva campanya a Calàbria per presentar-se al judici, però va prendre precaucions. Després d’assabentar-se que el rei anglès havia refusat fer d’àrbitre, el comte de Barcelona temia una emboscada per part dels francesos. Per això va presentar-se abans d’hora després de viatjar d’incògnit, va donar part de la seva arribada i va fugir de nou cap als seus territoris. Aquest ardit no va agradar a Carles d’Anjou, que va acusar el català de covardia. No obstant això, la captura un any després del seu fill per Roger de Llúria va fer que centrés tots els seus esforços en la campanya siciliana. El comte de Provença no veuria l’alliberament del seu fill, ja que moriria malalt i víctima d’una gran depressió a l’inici del 1285.


  La caiguda en desgràcia dels angevins no va fer més que incrementar la ira de França i la Santa Seu. Aquell mateix 1285, el Papa va autoritzar la croada contra els territoris de Pere i un gran exèrcit es va congregar a Tolosa. El germà del rei català, Jaume, sobirà de Mallorca i de Perpinyà, va facilitar el pas dels croats per les seves possessions al nord dels Pirineus. Per acabar-ho d’adobar, la noblesa aragonesa i bona part de l’Església catalana van girar l’esquena al rei pel seu enfrontament amb el Papat, i una revolta d’artesans es va aixecar a Barcelona. Pere II va deixar Sicília en mans de la seva dona, Constança, que actuaria com a regent, mentre ell tornava al Principat per mirar d’apagar tots els incendis polítics que se li havien declarat.


  El primer front que va aixafar va ser l’alçament de Barcelona. Després de fer penjar el líder de la revolta i els qui li donaven suport, Pere es va poder concentrar a reunir un exèrcit davant l’imminent atac croat. Mentrestant, les tropes comandades pel rei de França van ocupar el Rosselló i Perpinyà, on van trobar força resistència. Prop de 4.000 cavallers croats i milers de peons formaven un exèrcit imponent, una de les forces de xoc més impressionants que arribaven a Catalunya des de feia segles. Per fer-hi front, Pere II es valdria de l’orografia del país, evitant al màxim les grans esplanades, on la cavalleria franca tenia avantatge, i posant traves a l’enemic des dels castells. El primer lloc on posaria en pràctica aquesta estratègia seria al coll de Panissars, indret per on havien de passar els croats si volien accedir al Principat des del Rosselló. Els efectius de Pere II, un grup format per nobles fidels, almogàvers i voluntaris, van ocupar el coll al maig del 1285, i van aconseguir avortar els intents d’entrada de l’exèrcit enemic. El rei francès, confiant en la superioritat numèrica i qualitativa dels seus soldats, desconeixia el terreny i no havia previst aquella emboscada. Durant un mes sencer els almogàvers van estar sembrant el terror entre la tropa francesa, amb accions aïllades de càstig. Els homes de Felip l’Ardit, però, van aconseguir un guia que els va ensenyar un pas alternatiu, al coll de la Maçana. Després de preparar el camí, els cavallers croats es van poder plantar a les portes de Peralada, ja a l’Empordà. Davant d’aquest revés, Pere II va ordenar la retirada. Tot i que va intentar frenar els francesos amb un cos de defensa, l’exèrcit català va concentrar ara els seus esforços a Girona, on esperava poder bloquejar l’enemic. Va situar grups en tots els passos de la Via Augusta i va assegurar-se que tots els castells entre Girona i Barcelona estiguessin ben proveïts.


  Al mateix temps, el rei català sabia que aquella guerra també es decidia al mar. Els croats, que ja havien començat el setge a Girona, s’abastien mitjançant un enllaç marítim entre galeres que anaven des de ports francesos fins a un cap de pont que havien emplaçat a Roses i Sant Feliu de Guíxols. Per mirar de tallar els subministraments de l’enemic, Pere II havia mobilitzat totes les embarcacions de què disposava i havia demanat a Roger de Llúria que li donés suport amb la flota siciliana. Un estol d’onze galeres i altres embarcacions menors defensaven Barcelona mentre es construïen defenses a corre-cuita, però el rei sabia que havia d’actuar al més aviat possible. Encara no tenia notícies de l’arribada de reforços provinents de Sicília, i cada cop més aventurers i buscadors de fortuna arribaven a Barcelona atrets per la perspectiva de fer negoci a costa de la flota francesa. Així, el rei va autoritzar els almiralls Berenguer Mallol i Ramon Marquet, que també estaven delerosos d’assaltar els francesos, a sondejar la força naval dels enemics.


  Les galeres catalanes van salpar el 27 de juliol en direcció al golf de Roses (segons Muntaner) o Sant Feliu (en versió de Desclot), i quan hi van ser a prop van enviar dues barques de reconeixement. Allà van detectar la presència de dues dotzenes de galeres d’aliats francesos (narbonesos, marsellesos i provençals) que es van apressar a atacar. Aprofitant la seva superioritat numèrica, l’estol aliat va formar en mitja lluna amb la intenció d’encerclar els catalans quan s’apropessin. Els almiralls Mallol i Marquet, però, van situar les seves galeres en dues columnes i s’ho van jugar tot en un únic i decidit cop al centre de la formació enemiga. La topada, que es devia produir a la vora de les illes Formigues, es va decantar del bàndol català. L’envestida va tenir èxit i va provocar el pànic i la dispersió de l’enemic. Les fonts no s’acaben de posar d’acord en els detalls de la batalla, ja que un mes després es va tornar a disputar un decisiu combat naval a la zona. En el que coincideixen Desclot i Muntaner és en el fet que 11 galeres catalanes en van vèncer 24 d’enemigues, de les quals en van capturar 7. D’aquestes 7, en van enfonsar 2 amb els supervivents, pels quals no podien demanar rescat, i van armar les 5 que restaven de tornada cap a Barcelona. Un grup de galeres enemigues procedents segurament de Palamós van perseguir els catalans, que per guanyar velocitat van posar rumb cap a Mallorca i van abandonar les 5 naus capturades. De nit, anul·lada la persecució per la manca de visió, els almiralls Mallol i Marquet van poder tornar a posar rumb cap a Barcelona.


  La victòria va suposar una injecció de moral i va demostrar que, al mar, els catalans tenien la paella pel mànec. Girona, però, continuava assetjada pels croats, que, tot i el revés marítim, seguien representant una amenaça formidable.
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  Assalt al coll de Panissars


  Quan Pere II es va fer Gran


  ANY:


  1285


  CONFLICTE:


  Croada contra Catalunya


  CONTENDENTS:


  Catalans (Pere II el Gran) contra coalició de cavallers europeus (liderats per França i el Papat).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria catalana, desfeta croada i mort del rei de França.


  L’arribada de Roger de Llúria i de la flota siciliana va servir per donar el cop de mall definitiu a la marina croada. L’exèrcit invasor, delmat per una epidèmia a Girona i sense els subministraments que arribaven per mar, no va tenir més remei que retirar-se, una fugida que el rei Pere s’asseguraria que recordessin durant molt de temps.


  L’agost del 1285 les pedres colpejaven amb força els murs de Girona. Els sapadors croats havien intentat obrir forats sota les defenses de la ciutat, però sovint topaven amb roca dura. No obstant això, la defensa que liderava el vescomte Folc de Cardona no resistiria gaire temps més per la falta de queviures. Conscient de la situació a la ciutat, Pere II va intentar afeblir el bloqueig portant un exèrcit a la rereguarda dels croats. Era el 15 d’agost quan les tropes del rei, formades per infanteria almogàver i nobles a cavall, es van trobar amb els francesos. Segons explica Bernat Desclot, els almogàvers (que ell anomena servents) van atacar pel seu compte i van ser escombrats per la cavalleria croada, que primer va avançar en bloc en una càrrega devastadora, els va envoltar i finalment els va dispersar per les muntanyes. El que es coneixeria com el combat de Santa Maria va acabar com el rosari de l’aurora per als almogàvers. Els cavallers francesos van fer valer la seva supremacia a camp obert i van demostrar que no tenien rival. Girona capitulava aquell mateix agost mentre Pere II evacuava el que havia sobreviscut del seu exèrcit.


  Però no tot eren males notícies. A finals d’agost finalment havia arribat Roger de Llúria al port de Barcelona amb un magnífic estol de trenta galeres. El rei català confiava poder guanyar la partida als croats allà on havia demostrat que era superior: al mar. Si aconseguia enfonsar completament la flota francesa, tallaria els subministraments dels seus enemics i els obligaria a alentir la marxa o fins i tot en provocaria la retirada. Sense perdre temps va ordenar a l’almirall salpar en direcció a Sant Pol, on hi havia la resta de la flota catalana. Les deu galeres de Mallol i Marquet, les mateixes que havien aconseguit una important victòria naval un mes abans, tenien la missió d’assaltar els aliats del rei de França si en tenien oportunitat. A principis de setembre, les dues flotes es van trobar i van sumar una força gens menyspreable de quaranta galeres més quaranta embarcacions menors. La presència de la primera flota, però, no va passar inadvertida als croats, que, alertats, van posar-se en guàrdia. Per plantar cara a l’estol català, els gals van armar 25 galeres i es van preparar per a la batalla.


  Mentrestant, el 3 de setembre arribaven a Barcelona 4 galeres més, provinents de Sicília, que s’havien separat del grup principal. Amb la voluntat de sumar-se al més aviat possible a les forces de Llúria, una petita flota formada per aquestes quatre galeres i vuit embarcacions petites més va salpar en direcció a Sant Pol. Quan hi van arribar, no van trobar ni rastre de la marina catalana i van interpretar que ja havien iniciat l’atac. Decidides a no perdre’s la batalla, les dotze naus van seguir avançant en direcció a Sant Feliu, fins que es van topar de dret amb les 25 galeres franceses, que navegaven a la recerca dels catalans. El petit estol va posar rumb nord-est tan bon punt va detectar el perill, mentre els gals els trepitjaven els talons. La caça es va perllongar fins a la nit, quan els almiralls croats van avortar la missió per manca de visibilitat. La petita flota catalana, per la seva banda, va aconseguir trobar Roger de Llúria i les quaranta galeres mar enllà, segurament a prop de les illes Medes. Un cop van haver informat de la força enemiga, Llúria no va dubtar a presentar batalla i fer valer la seva superioritat numèrica aquella mateixa nit.


  Tal com passa amb la primera batalla de les illes Formigues, les fonts no detallen l’indret de la topada, però podem suposar que va tornar a produir-se entre Sant Feliu i el golf de Roses, a prop del petit arxipèlag que avui queda entre Palamós i Calella. El que sí que sembla clar és que va ser un combat nocturn i que Roger de Llúria va engrandir la seva llegenda amb una nova i determinant victòria. En aquest cas, la força del nombre es va imposar a l’èpica, ja que les 44 galeres catalanes més la quarantena d’embarcacions menors van sotmetre les 25 naus enemigues. D’aquestes, dotze van poder fugir aprofitant la foscor de la nit, mentre que les altres tretze van ser capturades.


  L’almirall va enviar les naus més malmeses a les drassanes de Barcelona i les va substituir per les que havia pres, per tal que no el fessin anar més lent quan iniciés la persecució de les que s’havien escapat. Abans d’iniciar la travessia, però, va apartar els presoners pels quals podia demanar un rescat i va preparar un càstig cruel i exemplar per a la resta de supervivents. Primer, va fer lligar 300 ferits en una corda amarrada a una galera i la va fer salpar, la qual cosa va provocar que s’ofeguessin en una lenta agonia, ja que van veure com l’aigua cobria a poc a poc el seu cos sense poder-hi posar remei. Pel que fa als presoners sense valor que no estaven ferits, i que sumaven unes 250 persones, els va fer arrancar els ulls a tots, a excepció d’un, a qui va deixar borni, per tal que liderés de tornada amb les forces del rei de França la resta del desgraciat grup. La flota de Llúria va salpar tot seguit i va perseguir les galeres fugitives fins a Narbona. De tornada, l’estol català va atacar Cadaqués.


  Mentre el destí de la croada es complicava al mar, l’exèrcit de terra patia a Girona. Una epidèmia s’havia estès entre l’exèrcit francès i havia afectat fins i tot el rei. Els habitants de la ciutat van creure que la malaltia l’havien originada les mosques que havien sortit del sepulcre de sant Narcís quan un grup de soldats gals havien intentat profanar-lo, una llegenda que encara recorden i celebren els gironins cada 29 d’octubre. Sigui o no certa la intervenció del patró de la ciutat, va ser un cop de mà formidable per al rei Pere II, que va afanyar-se a aplegar un exèrcit i a marxar cap al nord.


  Assabentats de la derrota marítima que els impedia rebre avituallaments i delmats per les malalties, els croats no tenien més remei que retirar-se. El fill del rei francès, Felip el Bell, va demanar a Pere II que els deixés marxar, però el sobirà del Principat no estava disposat a mostrar clemència. Centenars d’almogàvers van tornar a ocupar el coll de Panissars, des d’on van assaltar i massacrar sense compassió les tropes croades en retirada, de les quals van arreplegar un fabulós botí. Amb prou feines van deixar passar la comitiva reial, que portava el monarca francès malalt, per ordre expressa de Pere II. Tot i les atencions de la seva guàrdia, Felip l’Ardit no arribaria gaire lluny: va morir a Perpinyà.


  Lluny de donar per acabades les hostilitats, el moviment següent de Pere II consistia a passar comptes amb el seu germà Jaume, rei de Mallorca, que no tan sols no l’havia ajudat, sinó que havia facilitat el pas dels croats per les seves terres al nord dels Pirineus. Els catalans preparaven l’estol que posaria rumb a Mallorca, però el rei ja no ho veuria, ja que va morir pel novembre d’aquell mateix any.


  La croada contra Catalunya havia culminat amb la victòria del comte de Barcelona contra tot pronòstic. L’ombra de Muret, on el seu avi havia perdut la vida, ja no planaria mai més sobre els catalans com un fantasma. Pere II s’havia guanyat passar a la història i ser recordat com el Gran.
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  Batalla de Gal·lípoli


  La Venjança Catalana


  ANY:


  1305


  CONFLICTE:


  Campanya dels almogàvers


  CONTENDENTS:


  Almogàvers (Ramon Muntaner) contra bizantins (Miquel IX) i genovesos.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria dels almogàvers.


  La Companyia Catalana d’Orient va protagonitzar campanyes brillants contra els turcs mentre va servir l’imperi Bizantí. Les aventures del seu líder, Roger de Flor, però, van acabar quan va ser assassinat mentre gaudia d’un banquet a Adrianòpolis. Això desfermaria la Venjança Catalana per tot l’imperi sense que ningú pogués posar-hi fi.


  Al Principat les hostilitats entre francesos i catalans ja s’havien acabat, però a la Mediterrània seguien pel control definitiu de Sicília. Les hostilitats van durar fins el 1302, quan es va signar la pau de Caltabellotta, que reconeixia la independència de facto de l’illa, però amb una dinastia governant vinculada a la Corona catalanoaragonesa. Els catalans tancaven la guerra amb els francesos, certificaven l’aliança amb els sicilians (garantint els subministraments de blat a canvi de manufactures) i senyorejaven les rutes comercials a la Mediterrània occidental.


  Però de la mateixa manera que durant la guerra cal estudiar el terreny i planificar una estratègia, la pau també cal administrar-la. En aquest sentit, Frederic II, fill de Pere el Gran i sobirà de Sicília, sabia que mantenir un exèrcit ociós era car i perillós, per això es va afanyar a buscar feina als centenars d’almogàvers que hi havia a l’illa. La solució la va trobar ben lluny de les seves fronteres: al feble imperi Bizantí que patia l’escomesa dels turcs. No va costar convèncer l’emperador Andrònic de la vàlua d’aquelles tropes, que ja s’havia demostrat els anys anteriors, i de seguida va acceptar posar-les al seu servei. A canvi, els bizantins es comprometien a pagar una generosa suma als combatents (quatre unces d’or per als cavallers i una per als infants cada mes) i a oferir el títol de megaduc al seu comandant, Roger de Flor, a més de la mà de la neboda de l’emperador.


  Així doncs, la Gran Companyia Catalana d’Orient va partir al setembre del 1303 cap a Bizanci amb més d’un miler de cavallers, i 4.000 soldats d’infanteria, molts d’ells acompanyats de les seves dones i fills. Els mercenaris provenien de tots els territoris de la Corona, però els unia un mateix objectiu: guanyar-se la vida venent la seva espasa. El grup va ser ben rebut a Bizanci, on ja van protagonitzar algun episodi violent amb els genovesos, que no veien amb bons ulls la presència dels catalans i aragonesos. L’escenari real de les hostilitats, però, seria ben aviat la península d’Anatòlia, on els almogàvers van protagonitzar diverses campanyes que van restituir a l’imperi ciutats i territoris que havien perdut en mans dels otomans. Mentre van estar lluitant, s’hi van afegir més almogàvers vinguts del Principat, com els 2.200 efectius que comandava Bernat de Rocafort.


  Quan la frontera amb els turcs va quedar assegurada, l’emperador va mobilitzar els almogàvers cap a Gal·lípoli, amb la idea de dissuadir els búlgars d’abraonar-se sobre les fronteres imperials. La presència de la Companyia Catalana va servir per apaivagar els veïns del nord, però els catalans es van quedar a Gal·lípoli per si de cas calia actuar. Allí van passar l’hivern del 1304 al 1305, temps en el qual noves tropes d’almogàvers liderades per Berenguer d’Entença es van afegir a la Companyia. L’arribada d’aquest noble, vinculat al comtat de Ribagorça, juntament amb nous reforços, va aixecar tota mena de sospites i suspicàcies a la cort de l’emperador bizantí. Temien que darrere dels mercenaris s’amagués l’ambició de la Corona catalanoaragonesa d’aconsegur tenir possessions a l’Orient. Si bé és cert que tant el rei català com el sobirà de Sicília seguien de ben a prop les aventures de la Companyia, s’ha de reconèixer que a la cort d’Andrònic també hi havia interessos contraposats: als genovesos que operaven a l’imperi no els agradaven els catalans, a qui consideraven competència directa en la seva ambició mediterrània. Per això van fer tot el possible per atiar la desconfiança dels bizantins. De fet, Roger de Flor, que s’havia fet coronar Cèsar, era de facto el segon home més poderós de Bizanci. El fill de l’emperador, el príncep Miquel IX, estava convençut que calia decapitar la Companyia.


  La primavera del 1305, Roger de Flor, acompanyat de tres-cents homes, va viatjar a Adrianòpolis per presentar els seus respectes al príncep Miquel, en contra del consell de la seva família. Durant un dels banquets que es va celebrar a palau, mercenaris alans van interrompre l’àpat i, amb el beneplàcit de Miquel, van assassinar i esquarterar els catalans. A partir d’aleshores es va desencadenar una persecució ferotge, que es va estendre com una onada des d’Adrianòpolis. La marea d’odi, però, toparia amb els sòlids murs de Gal·lípoli, on els almogàvers es van fer forts.


  De cop i volta, els mercenaris catalans van passar d’aliats a enemics, d’atacants a resistents. Una força de milers de soldats, entre cavallers bizantins i mercenaris alans, turcoples i grecs, va assetjar Gal·lípoli aquell mateix 1305. Mentrestant, els catalans van respondre la traïció bizantina amb un moviment que la historiografia ha batejat com la Venjança Catalana. Berenguer d’Entença va deixar poc més de 1.200 peons i 200 cavallers a la ciutat sota el comandament del cronista Ramon Muntaner, i va planejar una ràtzia a la capital de l’imperi Romà d’Orient, Constantinoble. De camí, van assaltar i saquejar totes les ciutats i places fortes que van trobar, i fins i tot van vèncer un exèrcit enviat per l’emperador i comandat pel seu fill Joan. Davant la impossibilitat d’assetjar la capital, tant per manca de temps com pel perill que corria Gal·lípoli, els homes d’Entença van emprendre el camí de tornada. El líder almogàver, però, va ser capturat per un estol genovès i no va ser deixat en llibertat fins que els seus aliats van abonar un sucós rescat. Amb tot, el lideratge de la Companyia seguia qüestionat amb l’arribada d’un nou actor, l’infant Ferran de Mallorca, en representació del rei de Sicília. Els almogàvers no van acceptar l’autoritat del legat de la Corona i van fer recaure el comandament sobre Bernat de Rocafort.


  Quan van arribar les notícies de la captura d’Entença, els catalans que resistien a Gal·lípoli van prendre la determinació de no rendir la plaça. Van cremar les naus per no tenir la temptació de fugir, i explica Muntaner a la seva crònica que van decidir sortir a combatre a camp obert (una temeritat, segons nombre d’atacants que detalla). Era el 21 de juny quan genets i peons de la Companyia van abandonar la seguretat de les muralles per enfrontar-se a la coalició bizantina. Explica el cronista que el primer xoc entre totes dues forces va tenir tal impacte, que semblava que la ciutat patia un terratrèmol. Amb dues càrregues Ramon Muntaner en va tenir prou per foragitar els assetjants, que, segons va deixar escrit, van patir la baixa de sis mil cavallers i vint mil peons, per només un genet i dos infants del bàndol català. Per descomptat no s’han de prendre aquestes xifres al peu de la lletra i cal emmarcar-les en la capacitat d’inventiva de Muntaner, de la qual n’és plena tota la crònica.


  Gal·lípoli va patir nous intents d’assalt, un dels quals va tenir lloc un any després del setge a mans de genovesos i bizantins, i que també ens ha arribat explicat (i exagerat) amb tot detall per Muntaner, que liderava la plaça. En aquesta ocasió van tenir un protagonisme destacat les dones, responsables de la resistència davant la manca d’efectius. Relata a la crònica que «la batalla va ser molt forta, i les nostres dones, amb pedres i còdols, defensaven amb tanta rigidesa que era una meravella». Com és habitual en Muntaner, la relació entre atacants i defensors torna a ser molt desproporcionada, però la victòria es decanta del bàndol català després d’una càrrega heroica, en la qual el mateix cronista explica que va ser ferit.


  Davant l’animadversió dels bizantins i enfrontats a tot un imperi, els catalans es veurien obligats a marxar. La venjança seguiria, però al mateix temps buscarien la protecció d’un nou senyor a qui oferir la seva espasa.
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  Batalla del Cefís


  Quan els almogàvers van vèncer la millor cavalleria d’Europa


  ANY:


  1311


  CONFLICTE:


  Campanya dels almogàvers


  CONTENDENTS:


  Companyia Catalana d’Orient contra exèrcit franc (duc d’Atenes).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria almogàver i base per a la creació del ducat de Neopàtria.


  A l’Europa medieval, la cavalleria blindada no tenia rival al camp de batalla. Després de la batalla del Cefís, la infanteria almogàver va marcar una fita en la història militar amb la derrota de la unitat més poderosa del continent. Per fer-ho, van tenir un aliat peculiar: el fang.


  Després de la traïció dels bizantins, la Companyia Catalana d’Orient va buscar la protecció del ducat d’Atenes, que mantenia una lluita constant amb l’imperi per la consolidació de la frontera. El duc, Gautier de Brienne, governava sobre Tessàlia amb el suport d’un grup de nobles francs i va acceptar de grat l’arribada dels mercenaris, que gaudien d’una reputació inqüestionable a l’Europa de l’inici del segle XIV. Aleshores la companyia ja no la governava un home sol, sinó que el poder requeia sobre un consell de dotze membres i s’executava a partir de quatre capitans. Aquesta organització va ser decisiva per mantenir l’estabilitat del grup mentre va durar el servei al duc d’Atenes, a qui van ajudar a consolidar el poder.


  L’any 1311, quan ja va haver explotat el potencial dels catalans, Brienne es va negar a pagar el que devia als almogàvers i va decidir conservar només una petita part de la Companyia. Sense donar explicacions, el duc va convocar els nobles i els seus exèrcits per eliminar els almogàvers, que aleshores ja li feien més nosa que servei. Els mercenaris catalans, que ja començaven a estar acostumats a les traïcions, es van replegar a la plana de Queronea, a tocar del riu Cefís i del llac Copais, disposats a resistir fins al darrer alè.


  Brienne tenia 3.000 cavallers i més de 10.000 peons d’infanteria, mentre que els almogàvers amb prou feines sumaven 3.000 homes a peu i 500 a cavall. Per acabar-ho d’adobar, un grup de mercenaris turcoples (turcs convertits al cristianisme) que fins llavors havien lluitat al costat dels almogàvers van abandonar el cos principal de l’exèrcit català davant d’una més que previsible derrota.


  Tot i tenir-ho tot en contra, els catalans no van deixar-se embargar per la por i van idear una estratègia per igualar la batalla. Conscients de la potència de la cavalleria blindada franca a camp obert, els almogàvers van utilitzar a favor seu les característiques del terreny que els envoltava. Durant tota la nit van excavar rases des del riu fins a la part frontal, on es desplegava el seu campament. Flanquejats a l’esquena pel llac Copais i pel riu Cefís, van utilitzar les vies d’aigua per enfangar una gran superfície, amb la intenció que els cavalls quedessin atrapats en plena càrrega. Aquell aiguamoll artificial, a més, quedava ocult gràcies a un petit pendent, cosa que afavoria encara més la situació. De totes maneres, el pla tenia un risc obvi: els almogàvers s’havien col·locat tots sols en una ratera, sense escapatòria i jugant-s’ho tot a una sola carta. I el desavantatge numèric encara podia decantar la balança.


  Era el 13 de març quan el duc d’Atenes i els seus cavallers van arribar a la plana de Queronea, davant del Cefís. Gautier de Brienne, creient que els seus enemics estaven completament acorralats, es va afanyar a organitzar la seva tropa en tres cossos o fileres: la cavalleria en dues línies a l’avantguarda i la infanteria a la rereguarda. Va ser llavors quan els almogàvers que encara quedaven al seu servei van decidir abandonar l’exèrcit franc i compartir la mateixa sort que els seus compatriotes. Explica Ramon Muntaner que el duc d’Atenes els va permetre canviar de bàndol tot desitjant-los mala ventura i afirmant que era bo que morissin amb els altres. No és esbojarrat suposar que, en aquells moments, Brienne devia estar convençut de la seva sort: tenia a les seves ordres la flor i nata de la cavalleria europea, superava clarament en nombre els seus enemics i semblava que el terreny jugava a favor seu, ja que l’enemic no podia escapar. Poc importava que l’abandonessin unes quantes desenes de mercenaris a peu.


  Segur d’obtenir la victòria, el duc d’Atenes es va afegir a l’avantguarda i va ordenar als dos cossos de cavalleria una càrrega directa, de dret a la posició almogàver. A poc a poc les muntures van anar agafant velocitat, fent retrunyir amb els seus cascs el sòl hel·lè. Qualsevol obstacle que s’hagués alçat davant seu no hauria tingut temps de reaccionar, abans de ser esmicolat com els brins d’herba que es volatilitzaven al pas dels cavalls. Un espectacle dantesc i magnífic, esfereïdor i sublim, que tenia els segons comptats. Des de lluny els genets no van detectar el fangar de l’aiguamoll artificial i, mai millor dit, hi van caure de quatre potes. El segon grup que els anava al darrere no va poder frenar a temps, i també va quedar atrapat. Els almogàvers, que eren una tropa d’infanteria lleugera i anaven equipats amb llances, ganivets o espases curtes, es van llançar sobre la presa i van provocar una gran matança, com un grup de felins àgils que s’acarnissa amb un elefant caigut. Els mercenaris catalans vestien amb gonella o camisa curta i es cobrien els peus amb avarques de cuir; per contra, la cavalleria blindada anava protegida amb malla i ausberg, objectes pesants als quals calia afegir tot l’equipament defensiu que cobria les muntures. En quedar atrapats, els genets francs tampoc no van poder fugir; per tant, la massacre encara va ser més extrema. El mateix duc d’Atenes va perdre la vida en aquest episodi, ja que també va quedar encallat en el fang.


  Quan els mercenaris turcs van veure que la batalla es decantava del costat almogàver, van precipitar-se ràpidament cap a l’aiguamoll per participar de la matança i saquejar tot el que poguessin dels nobles caiguts. D’altra banda, la línia d’infanteria que encara quedava a camp obert va vacil·lar en veure la cavalleria i el seu senyor abatuts, però el que els va fer fugir va ser la càrrega dels genets almogàvers. Després de salvar el fang per un pas segur, van dispersar els que encara presentaven batalla.


  Així, a la mateixa plana de Queronea, on més de mil anys enrere Felip de Macedònia havia derrotat els atenesos, els almogàvers es van alçar amb la victòria contra l’elit militar europea. La Companyia Catalana d’Orient es va erigir com a nova autoritat a Atenes i es va dedicar a administrar i consolidar el seu poder a la zona mentre assegurava les fronteres. Els almogàvers van sol·licitar la protecció del rei de Sicília, que va designar un dels seus fills, Manfred, com a nou duc d’Atenes.


  La Companyia va seguir guanyant batalles, portant sempre l’estendard de les quatre barres i la creu de Sant Jordi. Fruit d’aquestes darreres victòries, van dominar Tessàlia, on el 1318 van fundar el ducat de Neopàtria, que també van posar en mans de la corona siciliana. Durant gairebé tot el que quedava del segle XIV els ducats d’Atenes i Neopàtria van estar dins l’òrbita d’influència catalana, i fins i tot els darrers anys, entre el 1380 i el 1388, la sobirania va recaure directament sobre el monarca català, Pere III el Cerimoniós. Van ser els darrers anys d’esplendor medieval, una època daurada per als catalans a la Mediterrània que s’acabaria amb l’arribada de la pesta i la crisi.
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  Setge de l’Alguer


  El Vietnam català


  ANY:


  1354


  CONFLICTE:


  Guerra venecianogenovesa


  CONTENDENTS:


  Catalans (Pere III el Cerimoniós) amb l’ajut de venecians contra sards amb el suport de genovesos.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria catalana, ocupació i colonització de l’Alguer.


  Si la conquesta de Sicília va ser la cara, Sardenya, sens dubte, va ser la creu. Pere el Cerimoniós va destinar molts recursos a conquerir l’illa, que es va convertir en l’escenari de la disputa a gran escala contra la República de Gènova. Tot i la victòria i la repoblació de l’Alguer, els esforços estèrils per controlar Sardenya van convertir l’illa en el Vietnam català.


  Mentre els almogàvers consolidaven el seu poder a Grècia, naixia a Balaguer un nadó que es convertiria en el gran rei català del segle XIV. Protagonista de la quarta gran crònica medieval, Pere III el Cerimoniós va governar durant 51 anys amb mà ferma, tot i les moltes dificultats a què va haver de fer front. Quan va començar el seu regnat, el 1336, Pere era un adolescent que havia de fer-se valer. Per fer-ho, va orientar la seva política exterior cap a Mallorca, recelós del seu cunyat Jaume III, que mantenia molt bones relacions amb el Papa i el rei de França. Va trigar tretze anys, però Pere finalment va acabar destruint la nissaga mallorquina després de la batalla de Llucmajor i es va erigir com a rei de Mallorca. Qui també va treure profit de l’embolic entre els catalans va ser el rei gal, que va comprar a Jaume III la ciutat de Montpeller a canvi d’una ingent quantitat d’or que faria servir per finançar el seu exèrcit.


  Acabada la guerra a Mallorca, el següent front amb què el jove rei va topar va ser la noblesa. Els senyors aragonesos i valencians no veien amb bons ulls l’enfortiment del poder de la Corona que propugnava Pere III i es van agrupar en un moviment conegut com les Unions. La gota que va fer vessar el vas va ser una polèmica sobre la successió. El rei tenia la intenció que fos la seva filla, la infanta Constança, qui heretés el tron. Això va despertar les ires dels nobles, que no volien veure com una dona s’interposava en les seves aspiracions successòries, i van atiar revoltes que es van encendre sobretot a les ciutats. Pere III, per tal de calmar els ànims, es va fer enrere, però tan bon punt va tenir controlada la situació, va fer passar per l’adreçador tots els qui l’havien qüestionat i es va guanyar el seu segon sobrenom: el del Punyalet, per com va estripar amb la daga que sempre portava a sobre el document dels privilegis aragonesos.


  Un cop va haver afermat el control sobre els seus regnes peninsulars i les Balears, el Cerimoniós es va poder concentrar en la complexa política internacional que bullia a la Mediterrània. Una de les potències que fins llavors havia posat més traves a l’expansió catalana, França, estava immersa en la guerra dels Cent Anys amb Anglaterra. Descartar un rival era un avantatge, però altres aspirants no van trigar a ocupar el buit de poder que deixaven els gals. La República de Gènova va presentar candidatura ferma per disputar l’hegemonia comercial als catalans, i, després de diverses topades a banda i banda del mar, a mitjan segle XIV la partida d’escacs es jugava a Sardenya. Aquesta illa de la Mediterrània occidental estava sota l’esfera d’influència catalanoaragonesa, des dels anys vint d’aquell mateix segle, quan en van expulsar els pisans i Jaume II el Just, l’avi de Pere III, va obtenir-ne els drets. Tot i el domini nominal, els sards mantenien un cert grau d’independència, i fins i tot hi havia famílies influents, com els Dòria o els Malaspina, que no van dubtar a buscar l’acostament amb Gènova, potència rival de Barcelona. Des de feia segles, Sardenya es dividia administrativament en quatre feus sobirans, anomenats jutjats, que es regien per un parlament. La tradició assembleària dels sards va xocar amb les ambicions feudals dels nobles catalans que havien pres l’illa, per això les revoltes van ser constants. El jutjat més important de l’illa, el d’Arborea, es va revoltar el 1353 i va derrotar les tropes catalanes i el seu governador, Huguet de Cervelló. El jutge d’Arborea, Marià IV, va cercar tot seguit l’empara de la República de Gènova, que es va apressar a donar-li suport.


  Per tal d’assegurar el control sobre Sardenya, el Cerimoniós ja havia començat a congregar recursos, tropes i aliats des de la tardor del 1352. Va apujar els impostos, va fer preparar totes les galeres disponibles i va engreixar la maquinària diplomàtica contactant amb els venecians. Gairebé un any després, a l’estiu del 1353, Pere III reunia un estol de quaranta-cinc galeres, quatre llenys, cinc naus i diverses embarcacions de transport al port de Maó, que va farcir de soldats i de maquinària de setge provinent de tots els regnes de la seva Corona. Era mitjan agost quan la flota va salpar cap a Sardenya, on s’havia de reunir amb vint galeres provinents de Venècia.


  Els sards, per la seva banda, tenien el suport marítim dels genovesos, que havien enviat un poderós estol de cinquanta galeres i cinc llenys per defensar els seus aliats. El capità genovès, Antonio Grimaldi, sabia que els venecians s’havien de reunir amb els catalans per atacar l’illa; per això es van atansar a Càller, al sud de Sardenya, per interceptar i destruir l’estol venecià quan encara fos presa fàcil. Els venecians, però, tement l’emboscada, van fer cap a l’Alguer, amb la intenció de reunir-se al més aviat possible amb els catalans.


  La flota catalana, comandada per Bernat de Cabrera, va arribar a l’Alguer sense cap contingència. Després de desembarcar tropes i maquinària de setge, van rebre amb alegria l’arribada dels reforços venecians. Ja feia hores que havia sortit el sol d’aquell 27 d’agost, quan, davant del Port del Comte, a tocar de la costa de l’Alguer, es va produir la topada amb la flota genovesa. Catalans i venecians van prendre posició en dues línies i en forma de mitja lluna, mentre que els genovesos, que tenien el vent a favor, van concentrar les seves naus en una sola línia. Les galeres van carregar, i al xipolleig de l’aigua s’hi van sumar el crepitar de la fusta i els xiulets de les sagetes. Així van estar dues hores, fins que un canvi de vent va propiciar que tres coques catalanes que esperaven a la rereguarda envestissin amb força el front genovès. Les naus armades, en ser més altes que les galeres, van permetre una major potència de foc dels ballesters. La irrupció d’aquestes embarcacions i l’abordatge dels catalans van caure com un flagell, i van aconseguir enfonsar cinc vaixells enemics. L’almirall genovès no va poder revertir la situació i, a més, es feia de nit. La prioritat ja no era vèncer la flota enemiga, sinó salvar el que pogués emparat per la foscor. Només disset galeres de la República van poder tornar a port, mentre els catalans i venecians van fer trenta-tres captures.


  Pel que fa als resistents sards, les tropes catalanes en van aconseguir la rendició, però tan aviat com el gruix de les tropes va marxar, el jutge d’Arborea va tornar a alçar la població en armes. Pere III va entendre que calia reprimir durament els sards i tallar d’una vegada per totes el cap de la revolta. Per això va organitzar una nova recollida de fons i va mobilitzar un nou exèrcit. Aquestes campanyes de Pere el Cerimoniós ens mostren com guanyaven preeminència les tropes llogades directament per la Corona, en detriment dels homes d’armes vassalls dels senyors feudals, com havia estat costum durant l’alta edat mitjana.


  Després d’un any reunint suports, a mitjan juny del 1354 el rei es va posar al capdavant d’una flota concentrada a Roses. El 22 d’aquell mes l’estol va arribar a l’Alguer, on es va trobar amb trenta galeres venecianes. Dos dies més tard, va començar un setge que s’allargaria sis mesos, fins que els sards i genovesos que lideraven la defensa van llançar la tovallola. Pere III no va tenir compassió amb els habitants de la ciutat i va manar repoblar-la amb catalans vinguts del Penedès i del Camp de Tarragona. Tot i la victòria, els catalans van perdre molts efectius durant el setge a causa de les malalties, provocades en bona part per un brot de malària que va afectar el mateix rei. Si les condicions d’higiene a l’Europa medieval eren gairebé inexistents, la situació encara s’agreujava més en el context insalubre d’un setge.


  El Cerimoniós es va assegurar una base estable a l’illa mitjançant un pacte en el qual perdonava la vida a Marià IV. Però aquella era una pau precària, que s’acabaria trencant pocs anys després. Els catalans van seguir abocant recursos al vesper sard, però mai no van aconseguir controlar tota l’illa. Pere III ho va intentar també amb pactes matrimonials i inesperades jugades diplomàtiques, però no hi va haver manera de subjugar Sardenya. Només l’Alguer, Càller i alguns castells concrets es van mantenir fidels a la causa catalana. De fet, que a l’Alguer hagi sobreviscut el català és herència d’aquell seguit de campanyes.


  Lluny d’acabar-se els problemes, a Pere se li seguien obrint fronts. A la Península, el rei castellà cobejava nous territoris a costa de la Corona catalanoaragonesa, i aviat van començar les hostilitats. El debilitament de la monarquia siciliana i la difusió de la pesta negra tampoc no hi ajudaven. El Cerimoniós havia dedicat molts recursos a Sardenya i no n’havia tret cap benefici clar, més enllà de debilitar els genovesos; ara, a més, es veia forçat a abandonar la campanya i centrar els esforços en la defensa dels seus regnes peninsulars. En contra de les gestes èpiques que van viure els seus avantpassats, la seva aventura mediterrània s’havia convertit en un mal negoci. Per això historiadors moderns ho comparen amb la desastrosa intervenció nord-americana al Vietnam durant la guerra freda. Sardenya no es va deixar dominar i els catalans no van saber imposar-se, i tot plegat va acabar en un dispendi de recursos. En contra de la bassa d’oli que havia estat Sicília, Sardenya sempre va ser un os dur de rosegar per als catalans.
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  Batalla naval de Barcelona


  La bombarda que ho va canviar tot


  ANY:


  1359


  CONFLICTE:


  Guerra dels dos Peres


  CONTENDENTS:


  Catalans (Pere III el Cerimoniós) contra castellans (Pere el Cruel) amb l’ajuda de genovesos.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria catalana.


  Conspiracions, intrigues, ambicions territorials i dos sobirans sense escrúpols. L’enfrontament entre les corones de Castella i Aragó va posar de manifest, si no totes, la gran majoria de tensions que s’havien anat covant a la Península. Pere el Cruel i Pere el Cerimoniós van desfermar una guerra que tindria un dels seus ecos en la batalla de Barcelona, on s’usarien ginys poc coneguts, encara, a Europa.


  La repetició de noms dins d’una dinastia reial (Jaume o Pere en el cas català, Lluís a França o Enric a Anglaterra, per exemple) va popularitzar l’ús d’epítets que avui encara ens ajuden a distingir els monarques més enllà dels números romans. Aquests adjectius qualificatius sovint resumien amb una paraula el caràcter del sobirà o les seves gestes més destacades, i han passat a la història amb tanta o més fortuna que el nom de pila. A mitjan segle XIV, justament, dos Peres governaven els regnes més grans de la Península. A la Corona catalanoaragonesa hi havia el Cerimoniós, que va rebre aquest nom per la seva minuciositat organitzativa: va fer redactar les Ordinacions amb el funcionament detallat de la Cort i del tribunal reial, a més d’un codi de lleis marítim que regulava des del sou fins al càrrec o la funció tant de l’almirall com dels mariners rasos. Tot i amb això, Pere III també tenia fama de venjatiu i retorçat, mancat d’escrúpols i disposat a tot per complir els seus objectius.


  El rei Pere de Castella, d’altra banda, tot i que es feia dir el Justicier, ha passat a la història com el Cruel, un malnom que feia justícia a la seva fama de personatge sinistre i que es van encarregar de fomentar els seus detractors. Tota una declaració d’intencions que es va posar de manifest a partir de la segona meitat del 1356, quan va travessar la frontera valenciana i va prendre Alacant i Oriola. El pretext era la captura d’un estol comercial genovès (llavors aliats dels castellans) per corsaris catalans davant la costa de San Lúcar de Barrameda, en presència del mateix rei. Però el cert és que el Cruel ambicionava les terres del nord de Múrcia i va fer valer la seva superioritat militar per aconseguir-ho. Les forces castellanes van arribar a posar setge a València, mentre un altre exèrcit creuava la frontera aragonesa. Per acabar-ho d’adobar, el germanastre del Cerimoniós, Ferran, marquès de Tortosa, es va alçar contra el seu rei i va atacar Xàtiva.


  El monarca català va tornar a corre-cuita de Sardenya i va organitzar una força de xoc per aturar l’avenç enemic des del flanc aragonès. A la vegada, va teixir llaços diplomàtics amb un dels principals opositors del Cruel, el seu germà bord Enric de Trastàmara, que tenia ambicions sobre la Corona de Castella. Mentrestant, els resistents de València havien rebutjat els assetjants. El Cerimoniós havia aturat el cop, però no va poder evitar que al febrer del 1357 les tropes de Pere el Cruel prenguessin Tarassona i amenacessin directament Saragossa. El rei catalanoaragonès va respondre amb un atac frontal sobre la ciutat i va aconseguir recuperar-la, però llavors el Cruel va acceptar una treva proposada pel papa d’Avinyó i Tarassona va esdevenir plaça neutral. Va ser durant aquest parèntesi que el Cerimoniós va convèncer el seu germanastre, Ferran, per tal que canviés de bàndol després d’oferir-li importants concessions.


  A mitjan 1358 la treva es va trencar i la guerra entre les dues corones es va prolongar amb diversos estira-i-arronsa pels fronts murcià, valencià i aragonès. El conflicte entre els dos Peres semblava equilibrat, fins que a començaments del juny del 1359 el Cerimoniós va rebre l’avís que una gran flota castellana, amb suport genovès, es preparava per assaltar les costes catalanes. El rei català es va afanyar a mobilitzar tota la població de Barcelona i voltants per defensar la línia de mar. La Crònica de Pere el Cerimoniós explica que els ciutadans s’agrupaven per gremis i oficis, i que, a més d’armes, també portaven el seu penó. Quan va arribar l’estol enemic, format per trenta galeres i nombroses naus menors, es van trobar el port i les platges ben defensats. Homes armats s’havien desplegat per la costa, i fins i tot havien format barricades amb barques i fustes que havien abillat amb cuir i proteccions diverses. Les deu galeres que lideraven la defensa protegien el port i estaven armades i preparades per respondre l’embat enemic. Finalment, en un banc de sorra, el rei havia manat falcar-hi una nau de grans dimensions, també recoberta amb cuir i protegida amb fustes, on guardava una sorpresa.


  Les defenses a la costa barcelonina impedien qualsevol tipus de desembarcament enemic, així que el rei castellà va ordenar l’atac des de les galeres. Durant tot un dia hi va haver intercanvi de sagetes i trets de trabuc, però aquests darrers es van revelar poc efectius a llarga distància. Així van arribar a la nit, sense que els atacants poguessin ni tan sols esquerdar la línia de defensa naval. Ja l’endemà, les galeres catalanes van ajuntar-se en menys espai, esperant atraure la flota enemiga per iniciar l’abordatge. La coalició de castellans i genovesos primer va intentar llançar pedres amb les brigoles amb què havien armat alguns vaixells. Els projectils no van passar de la platja, per això no van tenir més remei que atacar de dret, intentant fer valer la seva superioritat numèrica. Quan la primera embarcació enemiga es va haver acostat prou, des del vaixell català falcat en el banc de sorra es va sentir un esclat eixordador. Entre un núvol d’estelles, els atacants van veure atònits com el castell de popa i un mariner saltaven pels aires. La platja havia emmudit, i, abans que els castellans poguessin reaccionar, una segona detonació va esbotzar el pal central de la nau i va fer volar més membres de la tripulació. Els danys van provocar una esquerda monumental que es va estendre ràpidament per tota la coberta, davant la sorpresa dels castellans. El pànic començava a escampar-se per la flota, i l’almirall de Pere el Cruel va aconsellar la retirada. Tot just havia durat dos dies l’assalt naval de Barcelona, que es va saldar amb una victòria imponent dels catalans.


  Durant la batalla va resultar determinant l’ús d’una bombarda, tal com queda recollit en la crònica del Cerimoniós, que és el que va provocar la destrucció de tota una embarcació amb només dos trets. Aleshores encara era una arma força desconeguda, de la qual gairebé no tenim notícies a l’Europa occidental medieval. La pólvora, que els xinesos van perfeccionar al llarg dels segles, no es va usar amb finalitats militars fins a la dinastia Song (960-1279), període en el qual la fórmula començaria a viatjar per Àsia. Quan els mongols van teixir el seu vast imperi, la pólvora va viatjar amb ells fins a les portes d’Hongria, ja al segle XIII. A mitjan segle XIV encara era poc habitual veure armes de foc a les batalles de l’Occident europeu, per això aquest cas és significatiu, ja que és un dels primers que tenim consignats. El rei català era conscient d’aquest as a la màniga i va saber treure profit en el moment oportú de la seva bombarda.


  Pel que fa a l’estol castellanogenovès, va provar fortuna atacant Eivissa, però amb prou feines va aconseguir saquejar unes quantes viles. El Cerimoniós va tenir temps de reunir més galeres que van foragitar els invasors, fins que no van tenir més opció que fugir amb la cua entre les cames fins a Cartagena.


  La pugna entre els dos Peres es va allargar alguns anys més amb noves incursions castellanes a València i l’Aragó, però a partir del 1366 el conflicte va fer un gir amb l’esclat d’una guerra civil a Castella. Durant tot aquest temps es diu que el Cruel no va voler enfrontar-se a camp obert amb el rei català, ja que creia que tenia poders màgics. Fos com fos, a partir del 1366, el germà del rei castellà, Enric de Trastàmara, va aprofitar la debilitat del seu Govern per proclamar-se rei. El conflicte entre tots dos germans, sumat a la intervenció de tropes franceses i angleses, va acabar amb la batalla de Montiel, el 1369, i la mort a traïció del Cruel mentre negociaven la pau. Pere el Cerimoniós ja no havia de patir per les seves fronteres i es mirava el conflicte des de lluny, mentre refeia el seu territori de la sagnia de la pesta i dels danys de la guerra.
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  Setge de Balaguer


  El cant del cigne del comtat d’Urgell


  ANY:


  1413


  CONFLICTE:


  Revolta del comte d’Urgell


  CONTENDENTS:


  Forces del comte Jaume II d’Urgell contra les tropes reials de Ferran d’Antequera.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Derrota i captura de Jaume II. Extinció del comtat d’Urgell i consolidació de Ferran com a rei catalanoaragonès.


  A la mort de Martí l’Humà, la successió al tron catalanoaragonès va quedar resolta amb el Compromís de Casp, que reconeixia Ferran I d’Antequera com a nou rei. L’aspirant Jaume II, però, no va acceptar el resultat, i sota el crit de O rei o res es va alçar per fer valer la seva candidatura amb la força de les armes.


  Al llarg de la història, els líders han tingut diverses preocupacions. Potser la més comuna i la més universal en el cas dels reis era la de gestar un successor que garantís la continuïtat del llinatge. Poc s’ho deuria pensar Martí l’Humà, que es va guanyar aquest adjectiu pel seu caràcter afable, que passaria a la posteritat per extingir la nissaga del primer comte de Barcelona. Aleshores també se’l coneixia com l’Eclesiàstic, però sabem del cert que el seu fervor religiós no li va impedir allitar-se amb dones en múltiples ocasions. Fruit d’això, Martí va tenir diversos fills, però els legítims van morir abans que ell.


  El 1410, la mort del rei sense successor legítim directe va desencadenar una tempesta política. La crisi institucional es va traduir en un profund període d’inestabilitat, marcat per les pugnes de poder i els interessos particulars. Tot plegat es va resoldre a la ciutat de Casp amb delegats dels tres regnes de la Corona, que van haver d’escollir un nou rei entre els senyors que tenien algun parentiu amb el llinatge comtal. En el compromís que es va signar el 1412, els representants van aprovar atorgar el poder a Ferran de Trastàmara, un candidat de la família reial castellana, que es va imposar a l’aspirant català, Jaume II, comte d’Urgell.


  Jaume havia fet molts mèrits durant el regnat de Martí, quan va ser designat governador, lloctinent i procurador general, uns càrrecs que, a ulls de la resta, feien pensar que seria el pròxim successor al tron. No obstant això, el comte d’Urgell no va saber resoldre els conflictes interns amb la noblesa mentre va tenir poder, un error que li passaria factura poc abans de la mort de Martí, quan tota mena de pressions i conspiracions el van apartar del seu nomenament com a legítim successor. Ferran, per la seva banda, sí que va saber jugar amb destresa les seves cartes. Com a regent de Castella, va mobilitzar tropes que van entrar sense miraments a Aragó i València mentre se celebrava el compromís de Casp, i es va posar així de part de les faccions de nobles que s’oposaven al candidat urgellenc.


  Després de ser coronat, el Trastàmara va canviar el flagell pel guant de seda, i va mirar de guanyar-se tant les institucions com els seus rivals. Va convocar corts, es va mostrar disposat a mantenir l’ordenament administratiu dels seus nous territoris i va concedir privilegis a Jaume II d’Urgell, entre els quals cal esmentar el ducat de Montblanc i una quantiosa remuneració. Tot i que en un inici l’antic aspirant va acceptar la derrota i la generosa oferta del flamant rei, aviat va començar a rebre pressions per iniciar una revolta. Els Luna, nobles aragonesos que li havien donat suport durant el Compromís i que havien vist com les seves aspiracions quedaven truncades, van alimentar la idea de la rebel·lió, però va ser la seva mare qui el va forçar a fer el pas: O rei o res! era el mantra que li repetia constantment (i que segles més tard va fer fortuna en mans del dramaturg Frederic Soler, Pitarra). Jaume va cedir al maig del 1413, quan Ferran es trobava celebrant corts a Barcelona.


  Tropes del comtat d’Urgell, forces mercenàries i homes d’armes de la família Luna van assaltar i conquerir alguns castells menors arreu de la Corona i van fer incursions al voltant de grans ciutats, tot sembrant la por entre vassalls i senyors que donaven suport al nou rei. Al començament de l’estiu, les forces de Jaume van intentar l’assalt a Lleida i Osca, però van ser rebutjades pels defensors. Perduda la iniciativa, ara era el torn de Ferran per moure peça en tauler aragonès. Les forces del Trastàmara, concentrades a Saragossa i molt superiors, van recuperar les places que havien pres els urgellencs i van començar a desplegar-se per arraconar els revoltats.


  La reacció del comte d’Urgell a l’embat de Ferran va ser refugiar-se amb un contingent nombrós a Balaguer, pensant que el seu castell i les seves muralles eren inexpugnables. Mentrestant, esperaria l’ajuda de mercenaris anglesos i gascons amb els quals havia contactat, una força de xoc que li permetria ajustar l’equilibri de forces amb el seu enemic. Com que tenia una guarnició suficient per defensar la plaça, no temia que li vinguessin a fer front, convençut de les seves possibilitats. De fet, si Ferran intentava el setge i fracassava, Jaume encara sortiria reforçat a ulls dels nobles, un fet que podia influir en el joc d’aliances i induir alguns senyors a canviar de bàndol i donar-li suport.


  Quan Ferran va tenir notícies de la tancada a Balaguer, no s’ho va pensar dues vegades i hi va fer cap. Segurament es devia fer creus de com el seu oponent s’havia atrinxerat a dins del que ell considerava que era una ratera, però no va maleir la seva sort. No debades, era conegut amb el malnom de Ferran el d’Antequera, pel setge a què va sotmetre aquesta ciutat granadina anys enrere, del qual va reeixir victoriós gràcies al bon ús que va fer de l’artilleria i de les tècniques d’enginyeria. Potser Balaguer havia estat inexpugnable en el passat, però calia veure com responien els seus murs a la força de la pólvora.


  El setge va prendre forma entre el final del juliol i la primera quinzena d’agost del 1413. Mentre una part de la tropa es dedicava a assegurar el control dels voltants de la ciutat, sufocant nuclis de resistència, tallant vies de subministrament i vigilant que no arribessin reforços, el gruix de l’exèrcit prenia posicions al voltant de Balaguer. El campament principal dels atacants, on es va emplaçar la tenda del rei, es trobava al pla d’Almatà, al nord de la ciutat. Però les forces assetjants es van desplegar per tots els flancs de la plaça. Es van instal·lar campaments a redós de les portes d’Albesa i Montsó, a l’oest, al voltant de l’actual cementiri de Balaguer; davant del portal de Lleida, a ponent; a la riba oposada del Segre, davant del monestir de Sant Domènec i la poderosa Casa de la Comtessa, que defensaven l’accés al pont; i també davant del Castell Formós. Justament aquesta fortalesa havia estat reformada al llarg del darrer segle pels senyors d’Urgell, que l’havien convertida en residència permanent de la família comtal. En cadascun dels flancs s’hi devien destinar uns 600 homes.


  Ferran va utilitzar tots els recursos al seu abast per fer d’aquell setge una lluita avançada al seu temps. Pels diferents flancs va desplegar bombardes de gran calibre que escopien pedres de més de 100 quilos, juntament amb trabuquets i manganells que castigaven les muralles sense pietat. Un d’aquests trabucs, situat al nord de la ciutat, disparava pedres de més de 300 quilos cap al Castell Formós. Per mantenir tota aquesta maquinària, al voltant del campament reial es van instal·lar tallers que responien a qualsevol contingència tècnica, i es va garantir el subministrament de pólvora a través de combois que arribaven pel Segre. Per reblar el clau, el Trastàmara va fer cridar un enginyer que l’havia assistit durant el setge d’Antequera per tal de repetir l’èxit d’aquella campanya. El rei va fer gala d’una meticulositat exemplar, tot estava sota control i res no feia pensar que se li pogués escapar la victòria.


  Pel que fa a Jaume d’Urgell, a l’inici no es va deixar intimidar per la potència de foc del seu enemic. A Balaguer també tenien bombardes —una d’aquestes fabricada a Castelló de Farfanya, una vila de la Noguera que s’alça a pocs quilòmetres de Balaguer, que projectava pedres a gran potència—, a més d’altres armes d’artilleria menors distribuïdes per les muralles. El que acabaria passant factura als resistents, però, seria el pas del temps, que ben aviat els va deixar sense pólvora. Per contrarestar-ho, els urgellencs van organitzar amb èxit diverses sortides de la ciutat per fustigar les posicions enemigues, però Ferran semblava tenir una capacitat infinita per tornar a abastir els campaments que havien quedat delmats.


  No obstant això, en realitat, la resistència dels defensors minava els recursos i la paciència de Ferran. Al mateix temps, com més temps passava, més possibilitats hi havia que una hipotètica ajuda internacional compliqués les coses. Per això, a l’inici del setembre, el Trastàmara es va treure un as de la màniga. En condició de sobirà de la Corona catalanoaragonesa, va invocar l’usatge Princeps Namque, una norma que convocava tots els catalans a lluitar contra els rebels, davant l’amenaça d’una possible intervenció estrangera. La Diputació del General va oferir 100.000 florins a canvi d’evitar la mobilització de la població, una quantitat que va satisfer el rei. A part, Ferran va saber jugar amb la psicologia dels defensors de Balaguer i va proclamar una amnistia per a tots aquells seguidors de Jaume que es rendissin.


  Les mesures preses per Ferran van donar els seus fruits a l’octubre, quan els que defensaven la Casa de la Comtessa van desertar i els soldats de Ferran va prendre control del pont sobre el Segre. Poc després, va començar una ofensiva cap al Castell Formós, que aleshores ja estava molt malmès, després d’intenses jornades de bombardeig. Els assaltants van utilitzar una torre de fusta plena de ballesters, que van abocar una pluja de sagetes sobre els malaurats resistents.


  Poc quedava per defensar quan Jaume va optar per la rendició, el darrer dia d’octubre del 1413. Els reforços anglesos no van arribar mai, i ell va pagar molt cara la seva rebel·lió. Va ser condemnat per traïció, desposseït de tot privilegi i tancat de per vida. Però els vint anys de confinament que va viure fins que finalment va morir a la presó de Xàtiva no són res comparats amb el fet que la seva derrota va suposar l’extinció del comtat d’Urgell. Ferran va incorporar tot el patrimoni a la Corona, i va dissoldre així un dels comtats més antics del Principat.


  Sis segles després de la seva desaparició, al vestíbul de l’Ajuntament de Balaguer es pot observar el mural dels comtes d’Urgell, que recorda alguns representants de les dinasties que el van governar. A la dreta de Pere el Cerimoniós, hi ha Jaume II, sostenint una llista amb els noms dels comtes que el van precedir. A diferència dels altres, no porta corona; és a terra, al costat d’uns grillons. El seu posat trist ens recorda el seu tràgic final i el de tota la nissaga. No debades ha passat a la història com a Jaume II el Dissortat.


  El segle XV, doncs, començava amb un bon sotrac per a Catalunya. Els dos grans comtats del Principat, el de Barcelona i el d’Urgell, havien de fer front a molts canvis en molt poc temps. Potser per això Ferran I de Trastàmara va ser prudent i va respectar les normes del joc que havien regit la política catalana fins aleshores. De fet, el seu fill, Alfons el Magnànim, seria un gran impulsor de la política exterior Mediterrània, que tants èxits havia portat als monarques catalans en el passat. Però al tsunami polític que s’havia viscut a Catalunya en l’arena política, aviat s’hi sumaria un terratrèmol que sacsejaria els ciments del món feudal: les reivindicacions dels pagesos remences.
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  Batalla de Rubinat


  Quan la Generalitat es va enfrontar al rei


  ANY:


  1462


  CONFLICTE:


  Guerra Civil Catalana


  CONTENDENTS:


  Exèrcit reialista de Joan II contra tropes de la Generalitat.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria de l’exèrcit reialista.


  El pols que mantenien Joan II i els nobles, representats per la Generalitat, va esclatar en forma de guerra civil a partir del 1462. A la pugna de poder, s’hi van sumar els pagesos remences, que volien posar fi als mals usos dels senyors feudals, i els comerciants barcelonins, que divergien en el rumb econòmic que havia d’emprendre la ciutat.


  Ser pagès a la Catalunya medieval no era fàcil. A part de la dedicació a la terra, havien d’aguantar els mals usos dels senyors, unes normes imposades, abusives i humiliants que els deixaven poc marge de llibertat. A la pràctica, el camperol podia arribar a ser una possessió més del noble, amb la qual podia fer pràcticament el que volgués: des de torturar-lo a voluntat fins a segrestar-li la dona la nit de noces o collar-lo amb tota mena d’impostos.


  Amb tot, un dels mals usos més estesos era la remença, una norma que establia que, si el pagès volia abandonar el camp, havia de pagar una indemnització al senyor. Com que era el mateix senyor qui imposava la quantitat que cregués oportuna, molt sovint el camperol quedava lligat a la terra per sempre i perdia la possibilitat de buscar una vida millor per a ell i els seus fills. L’origen d’aquesta norma es remuntava a les cartes de repoblació per ocupar els territoris conquerits en el passat i a l’èxode de camperols cap a ciutats com Barcelona, en ple dinamisme. La posterior mortaldat a causa d’epidèmies i la pesta encara van agreujar més l’escassetat de mà d’obra. Els senyors volien assegurar-se els ingressos pel rendiment de les seves terres al preu que fos, i amb la remença protegien així els seus interessos davant del despoblament del camp.


  Amb aquesta situació, no costa d’imaginar que els pagesos es revoltessin per reclamar un tracte més just i l’abolició del lligam a la terra. Per descomptat, la noblesa no volia ni sentir a parlar de cedir el que ells entenien que eren uns privilegis ancestrals. La seva riquesa bevia directament de l’explotació de la terra i s’enfrontarien amb qui calgués per defensar l’statu quo. Fins i tot contra el mateix rei.


  Joan I, al final del segle XIV, ja va interessar-se per la qüestió remença, però els nobles i els alts càrrecs eclesiàstics sempre van fer prevaler els seus interessos. El seu germà, Martí l’Humà, seguiria amb la política conciliadora. Per abordar el conflicte va intentar que l’Església comencés alliberant els seus pagesos a canvi d’una suma de diners justa per tal de donar exemple, però una vegada més les pressions de les elits van avortar els intents reformistes.


  Amb l’arribada del primer Trastàmara al tron catalanoaragonès, el conflicte es va posposar, però en temps d’Alfons IV el Magnànim va tornar a sorgir amb força. En aquesta ocasió, el rei va aprofitar la qüestió remença per posar contra les cordes els nobles i aconseguir importants contraprestacions, normalment monetàries. Al seu successor, Joan II, la situació li va acabar esclatant a les mans amb l’inici d’una guerra civil el 1462. Aquell any van convergir més factors a part del conflicte agrari: s’hi van afegir una crisi successòria provocada per la mort del príncep Carles de Viana, que va deixar la futura corona en mans de l’infant Ferran, i la tensió entre la Biga (els més rics) i la Busca (els més humils) a Barcelona, que divergien en la política econòmica que havia d’impulsar la ciutat. Per això no és estrany que es formessin aliances que avui ens poden semblar del tot inesperades: a grans trets, es van alinear els remences, el poble menut de les ciutats i el rei contra els nobles, les elits i les oligarquies, que estaven representats per la Generalitat.


  Justament els conflictes a causa de la successió i el pols de poder entre la Corona i les institucions catalanes havien deixat molt debilitat el regnat de Joan II. La Generalitat, partidària del primogènit Carles de Viana per agafar el relleu a la Corona, no veia amb bons ulls la preferència del rei per l’infant Ferran, fruit del matrimoni amb la seva segona dona, Joana Enríquez, filla de l’almirall de Castella. Per evitar el conflicte, el 1461 va signar la capitulació o concòrdia de Vilafranca, segons la qual l’infant Ferran residiria a Barcelona, on tindria un consell de catalans, i el mateix Joan II no podria posar els peus a Catalunya sense permís de la Generalitat. La mort de Carles en estranyes circumstàncies aquell mateix any desestabilitzaria la situació, que s’acabaria de tòrcer amb l’inici de la guerra civil.


  Les hostilitats es van desencadenar després de l’alçament simultani de diversos camperols a la Garrotxa, liderats per Francesc de Verntallat, a l’inici del 1642. La revolta es va estendre als límits amb el Ripollès i el Pla de l’Estany. Els camperols es van fer forts a les muntanyes, actuant en partides disperses però letals, que es dedicaven a fer incursions en diferents centres urbans, com va ser el cas de Castellfollit de la Roca i Besalú, al març del 1642.


  Així les coses, els nobles es van organitzar per fer front als revoltats, i des de Barcelona es va autoritzar l’organització d’un exèrcit. Al mateix temps, Joana Enríquez i el seu fill i hereu, el futur Ferran el Catòlic, van abandonar la Ciutat Comtal per refugiar-se a Girona, on hi havia nobles partidaris de la Corona i partides de camperols. Segons la Generalitat, això encara agreujava més la situació (de fet, era una violació de la capitulació de Vilafranca) i alineava definitivament els bàndols: la Corona i els remences farien front comú contra els senyors.


  Qui també va moure peça va ser Joan II. Desesperat per la sort que poguessin patir la seva dona i el seu hereu, va cercar l’ajuda del rei francès, Lluís XI, i del seu gendre, el comte de Foix. A canvi de cedir el Rosselló i la Cerdanya fins que pogués fer front al deute, Joan II reclamava que soldats dels veïns gals es desplacessin a Girona. Hi van arribar al juliol, quan ja feia setmanes que l’exèrcit enviat per la Generalitat, encapçalat pel comte de Pallars, Hug Roger III, assetjava la Força de Girona. La defensa de la família reial l’havien encapçalada els dos cabdills remences: Verntallat i Pere Joan Sala, que esperaven treure rèdit del seu suport a la Corona.


  Mentrestant, el mateix Joan II va mobilitzar un exèrcit propi i es va fer fort a Balaguer, violant de nou la capitulació de Vilafranca, que establia clarament que el rei no podia trepitjar el Principat. Per això, al juliol del 1462, els diputats de la Generalitat van deposar Joan II de la Corona i van buscar altres pretendents per cenyir-la.


  L’acumulació de forces reialistes a les planes de l’Urgell va obligar els nobles a mobilitzar tropes i frenar les seves incursions a Tàrrega i Cervera, vitals per al subministrament de recursos. Els soldats de Joan II es dedicaven a saquejar viles i a sembrar el caos i el desconcert entre la població, però també en els petits nobles, que demanaven ajuda urgent als diputats de Barcelona. Amb la voluntat de posar fi a aquesta situació, l’exèrcit de la Generalitat, format per uns 1.800 combatents, la majoria a peu, va arribar al castell de Rubinat (a la Segarra) per foragitar-ne els reialistes.


  El gruix de la tropa de Joan II destacada a l’Urgell, formada per uns mil homes a cavall i un altre miler de soldats d’infanteria, va acudir en socors dels que es refugiaven a la fortalesa. La topada es va produir el 23 de juliol, a tocar de Rubinat, i va acabar amb una aclaparadora victòria de Joan II. La combinació de les forces del castell més els reforços de Balaguer, la superioritat numèrica i el poder de la cavalleria van ser factors determinants. L’exèrcit de la Generalitat va perdre uns 700 homes i els principals comandants van ser executats.


  Rubinat va ser un dur revés per als senyors del Principat, que des que havia començat la guerra només comptaven les batalles per derrotes. La següent va ser a l’octubre a Tarragona, que va caure en mans dels reialistes i es va convertir en un port vital per on arribaven reforços i recursos. La guerra civil s’hauria pogut acabar aquell mateix any si el setge sobre Barcelona, sostingut per les tropes combinades de Foix i Joan II, hagués tingut èxit. Res més lluny de la realitat; el conflicte es va perllongar deu anys, temps en el qual la Generalitat va oferir la Corona del Principat a tres pretendents diferents: Enric IV de Castella, Pere IV de Portugal i Renat d’Anjou, duc de Provença. Tots aquests pretendents van internacionalitzar el conflicte i van fer moure la complexa maquinària del joc d’aliances europeu.


  Els dos fronts principals es van mantenir durant la guerra: Girona, al nord, i les planes centrals, cap a Ponent, van ser l’escenari de diverses batalles. El 28 de febrer del 1465 l’exèrcit reialista va infligir una nova i severa derrota a les tropes de la Generalitat a la batalla de Calaf o els Prats de Rei, on va ser fet presoner el comte del Pallars. A poc a poc, Joan II va imposar la seva superioritat política i militar per arraconar la Generalitat, fins que a l’octubre del 1472 va forçar els darrers senyors rebels a signar la capitulació de Pedralbes. El rei no va voler fer sang dels vençuts i va tornar a jurar les Constitucions catalanes, probablement perquè sabia que necessitaria tot el suport possible per recuperar el Rosselló i la Cerdanya, en mans franceses des de l’inici de la guerra.


  Amb la victòria, el rei havia deixat clar qui manava al Principat. Els gran oblidats del tractat de Pedralbes, però, van ser els remences. En lloc de prendre mesures contra els mals usos, el rei es va limitar a repartir títols nobiliaris i terres entre els principals cabdills camperols que li havien donat suport, com Francesc de Verntallat.


  Aquesta situació, per descomptat, no agradaria gens als remences. No havien protagonitzat el primer alçament organitzat de camperols d’Europa per no obtenir cap mena de solució. Potser s’havia acabat la guerra civil, però ni de bon tros renunciarien a lluitar per millorar les seves condicions de vida.
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  La segona guerra remença


  El temps de la servitud ja ha passat


  ANY:


  1484


  CONFLICTE:


  Segona guerra remença


  CONTENDENTS:


  Pagesos remences liderats per Pere Joan Sala contra diversos senyors feudals encapçalats pel comte d’Empúries.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Aprovació de la sentència arbitral de Guadalupe, que va abolir la remença i els mals usos. Els catalans serien els primers camperols d’Europa que van qüestionar el sistema feudal.


  Si tots els homes són fills de Déu, per què el senyor pot fer el que vulgui amb el pagès? Aquesta contradicció devia assaltar més d’un camperol quan sentien els sermons dels clergues. Per això no van dubtar a tornar a alçar-se en armes per reclamar un tracte més just. I aquesta vegada no cedirien fins que el rei no dictés una solució definitiva.


  Els deu anys de guerra civil van devastar Catalunya. El cost en vides humanes va ser altíssim, però els que van sobreviure encara havien de refer-se d’importants pèrdues materials. Com era habitual, qui més va rebre van ser els més humils. Els senyors, tant els que s’havien mantingut fidels a la Corona com els que no havien pogut imposar la seva voluntat durant la guerra, van reclamar als camperols tot el que no havien percebut en els darrers deu anys. Un nou abús se sumava a la llarga llista que havien d’aguantar els remences, els quals, davant la impassibilitat del rei, van tornar a revoltar-se.


  Els primers ho van fer el 1475 a les terres del bisbe de Girona. Quan el prelat va voler recuperar els drets sobre la vila de Corçà, un nodrit grup de remences s’hi va oposar. Qui els guiava era Francesc de Verntallat, el qual, tot i haver rebut privilegis després de la guerra, compartia les reivindicacions dels camperols contra els abusos.


  Tot i que Joan II va intervenir a favor del bisbe de Girona, enviant un exèrcit perquè aquest pogués recuperar Corçà, el rei va saber jugar bé a dues bandes. Un any després va emetre una ordre reial segons la qual els pagesos no havien de pagar les prestacions senyorials a la Garrotxa, una zona que controlava Verntallat (per tant, el líder de la revolta era qui deixava de cobrar per les seves terres). Aquest privilegi, com sembla lògic, va encendre els ànims en altres zones del camp català, però no tots els senyors compartien la generositat de Verntallat. Així doncs, quan Joan II va morir el 1479, el conflicte estava lluny d’haver arribat a una solució.


  Ferran II, més tard conegut com el Catòlic, va heretar el problema. En un inici, potser recordant que van ser remences com Verntallat o Pere Joan Sala els qui el van defensar a ell i a la seva mare quan van ser assetjats a Girona, va optar per fer costat als remences. El 1481 Ferran decretava l’alliberament dels mals usos senyorials. Els senyors van reaccionar amb una mesura que ja els havia funcionat altres vegades en el passat: oferir diners a la Corona per fer canviar d’opinió el rei. 300.000 lliures més tard, la derogació dels mals usos va passar a ser no constitucional i els nobles van recuperar els privilegis.


  La reacció dels camperols no es va fer esperar; així, van instigar revoltes per diversos punts del territori on tradicionalment els remences havien estat forts: el Pla de l’Estany, el Ripollès, la Selva i l’àrea de les Guilleries. Però, a part de tenir un control absolut de les zones muntanyenques, els remences van assolir els camins que portaven a les principals ciutats: Vic, Olot i Girona. Qui encapçalava l’aixecament era Pere Joan Sala, un dels homes de confiança de Verntallat durant la guerra civil, que va saber canalitzar el malestar dels pagesos més radicals. El 1482, Sala va liderar un atemptat contra un senyor de Girona que reclamava pagaments endarrerits als pagesos. Dos anys més tard, l’estiu del 1484, Sala es va posar al capdavant de 400 pagesos per foragitar una host armada que intentava confiscar els béns dels pagesos a Mieres. Era el tret de sortida de la segona guerra remença.


  Tot i que van tenir èxit en accions concretes i dominaven una bona extensió de territori, els remences eren conscients que no podien sostenir una guerra contra tropes experimentades i ben equipades. El pla de Pere Joan Sala era partir d’una posició avantatjosa en una eventual negociació, on poder fer valer les reivindicacions remences. Per això bona part dels esforços van consistir a estendre la revolta per tot el camp català, fent extensiva la seva proposta revolucionària als camperols que no fossin remences, però que també estiguessin farts dels mals usos. Cap al final del 1484, els revoltats s’estenien per la plana de Vic, l’Empordà i els voltants de Girona.


  A l’inici del 1485, els pagesos es van alçar al Vallès. Veient com la rebel·lió s’expandia i cada cop s’apropava més a Barcelona, els senyors de la Ciutat Comtal van mobilitzar un petit exèrcit per fer-hi front, però es va veure clarament superat a Montornès i va acabar fugint en retirada. La marxa triomfal dels remences no es va aturar aquí: al febrer van ocupar Granollers i van avançar cap a Terrassa i Sabadell. Poc després, els revoltats van centrar els seus esforços a aixecar en armes els camperols del Maresme i el Baix Llobregat.


  Arribats en aquest punt, Pere Joan Sala se sentia prou fort per oferir una treva als senyors. Durant tot aquell temps, sempre hi havia hagut pagesos partidaris de buscar una sortida pactada al conflicte, concretament els que gaudien d’una situació més privilegiada. Sala, doncs, va oferir retirar-se a les muntanyes a canvi que els nobles renunciessin al cobrament de prestacions fins que el rei arbitrés una solució definitiva. Els nobles, però, ni ho van considerar. La humiliació que havien patit davant d’uns homes que menyspreaven, que concebien inferiors, només podia ser contestada amb sang. Van posar preu al cap del líder remença i van mobilitzar un exèrcit nombrós, encapçalat pel conseller en cap de Barcelona.


  Els soldats van atrapar els pagesos a Llerona, el 24 de març del 1485. Els remences no hi van tenir res a fer. Els més afortunats van fugir cames ajudeu-me, però pel camí es van perdre 200 vides i 200 més van ser fets presoners, entre ells el seu líder, Pere Joan Sala. El cabdill rebel va ser esquarterat a la platja de Barcelona en un càstig exemplar, i, per tal de servir d’avís, el seu cap va penjar del Portal Nou com a recordatori permanent.


  Els senyors havien tallat el cap de la revolta, però la resta de la seva estructura va seguir ben viva. Els senyors no podien fer res per aturar les activitats guerrilleres de les partides de pagesos que encara campaven per les muntanyes, ni podien sostenir els costos d’una nova guerra. Quan el 1486 la Corona va presentar una proposta de solució, finalment tots dos bàndols es van avenir a escoltar-la.


  La proposta d’entesa va quallar en la sentència arbitral de Guadalupe, un text que remetia els abusos i la remença, això sí, a canvi d’una suma prou generosa. El sistema feudal va seguir funcionant a ple rendiment, però els camperols deixaven d’estar lligats a la terra i podien ser lliures per buscar-se la vida on volguessin. Amb tot, però, hi continuava havent molts pagesos descontents, com ho demostra l’atemptat de Joan de Canyamars el 1492 contra el mateix Ferran II a Barcelona. Partides formades pels camperols més radicals van seguir en estat de revolta permanent.


  Aquesta conquesta dels pagesos catalans no es va estendre als altres regnes de la Corona. Ferran II no va exportar les clàusules de Guadalupe a l’Aragó, València o les Balears, sinó que encara va reforçar més el poder dels nobles. Això fa més isolat el cas català, un cas pioner a Europa en el qual els pagesos lluiten per reclamar un millor tracte i ho aconsegueixen. És justament en aquest moment històric, en el tombant del segle XV al XVI, en ple pas de l’edat mitjana a l’època moderna, que bona part dels camperols catalans poden exclamar amb orgull el crit que van popularitzar mentre va durar la lluita: «el temps de la servitud ja ha passat!».
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  El setge del castell de València d’Àneu


  El comtat independent del senyor de les muntanyes


  ANY:


  1487


  CONFLICTE:


  Guerra del Pallars


  CONTENDENTS:


  Forces d’Hug Roger III de Pallars contra tropes de Ferran II el Catòlic i senyors de Cardona.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria reialista, desaparició del darrer comtat autònom del Principat.


  El comte del Pallars no va acceptar mai la sobirania de Joan II, a qui havia fet front durant la guerra civil, ni del seu fill Ferran. Desafiant l’autoritat del rei, va intentar crear un estat independent, encara que això li costés enfrontar-se a un enemic molt superior. El senyor de les muntanyes va lluitar fins al darrer alè contra els Trastàmara.


  En l’últim quart del segle XV, tot Catalunya estava sotmesa al poder reial. Tot? No, un petit comtat a les muntanyes del nord-oest del Principat era lliure de l’autoritat de Ferran II. El seu senyor, el comte Hug Roger III de Pallars, va ser nomenat conestable de la Generalitat i capità general dels exèrcits de la terra a l’inici de la guerra civil. El 1465, després de la derrota a la batalla de Calaf o Prats del Rei, va ser empresonat al castell de Cardona, on va passar cinc anys en captiveri. Encara no s’havia acabat la guerra quan Hug Roger va tenir l’oportunitat de guanyar la llibertat: a canvi de renunciar a les hostilitats contra la Corona, podria tornar a les seves terres. A mesura que s’allunyava de Cardona, el comte només pensava en la manera de tornar a posar-se al servei de la Generalitat.


  Les amenaces i el record del confinament no eren prou forts per doblegar una voluntat de ferro. S’ensumava, però, que aquesta determinació li podia sortir cara. Quan va acabar el conflicte, va ser l’únic noble que no va quedar emparat per l’amnistia general que garantia la pau de Pedralbes, ja que no havia mantingut la paraula donada quan va ser alliberat. Ell no ho veia pas així: l’home que al cap i a la fi havia estat més lleial a la Generalitat es devia sentir traït per la resta de nobles, que l’abandonaven a la seva sort.


  Hug Roger, ressentit amb els Cardona i completament arruïnat, es va refugiar a les seves terres i va començar a concebre la creació d’un comtat pirinenc independent. La resistència al Pallars, però, no seria passiva. Guerrer alt, corpulent i indòmit, el comte va fer bona la dita la millor defensa és un bon atac i va començar a fustigar els seus veïns per crear un cordó de seguretat que envoltés els seus dominis. Va atraure bandes de mercenaris amb la promesa d’un bon botí, va buscar l’aliança de Lluís XI de França i es va llançar a l’atac. El seu pla contemplava la conquesta d’un territori que s’estengués des de la Vall d’Aran fins a la serra del Montsec i des de la Ribagorça fins al Segre. Per això el comte de Pallars va començar a ser conegut com el senyor de les muntanyes.


  Davant l’embranzida aclaparadora dels pallaresos, el 1477 la Corona va avenir-se a negociar una treva. La pau, però, va durar poc temps. El 1482, Hug Roger va envair la Vall d’Aran i la Vall de Boí, a l’Alta Ribagorça, i va ampliar així encara més les seves possessions. Ferran II, que encara devia recordar amb amargor com el comte del Pallars havia estat a punt de capturar-lo quan era un infant, durant el setge de Girona a l’inici de la guerra civil, va prendre la determinació d’eliminar-lo d’una vegada per totes. L’estiu del 1484, el Catòlic va ordenar la liquidació del comtat de Pallars i la detenció del comte per lesa majestat, una sentència que va desencadenar la guerra.


  El rei va confiar la capitulació dels castells i viles pallareses al senyor de Cardona, aliat tradicional de la Corona i un dels nobles més poderosos de la regió. En un inici, l’algutzir i una nombrosa comitiva van fer capitular Pons sense problemes, però quan va arribar a Salàs es van trobar les portes tancades. Tot i brandar la bandera reial, el funcionari no va convèncer els guàrdies perquè rendissin la plaça. Forçats a girar cua, l’algutzir, vestit amb una sobrevesta que mostrava l’escut del rei, va amenaçar amb un càstig exemplar.


  Però tot i tenir més recursos o soldats, el bàndol reialista no podia mobilitzar un gran exèrcit en un territori muntanyós i abrupte. La geografia forçava els combatents a moure’s en partides concretes, les accions bèl·liques de les quals consistien a assetjar viles i castells. En aquest sentit, les accions contra la població civil van ser constants: es cremaven conreus, s’assaltaven esglésies i es massacrava sense compassió. Hug Roger, que es movia com peix a l’aigua per valls i muntanyes, va aguantar l’escomesa dels Cardona i d’altres senyors, com els Bellera, els Erill, els Toralla o el bisbe d’Urgell, fins al 1487, quan els reialistes van estrènyer massa el cercle. El comte va marxar a França a la recerca de reforços que capgiressin la situació, però no va tenir èxit. Mentrestant, la seva dona, Caterina Albert, aguantava al capdavant del castell de València d’Àneu el setge dels homes del rei. Els atacants van fer ús d’artilleria pirobalística, una pluja de pedres que va anar esquinçant els murs de la fortificació pallaresa. L’olor de pólvora devia impregnar-ho tot durant els tres anys que la comtessa va resistir al capdavant de l’últim baluard del comtat. Tot i els esforços d’Hug Roger durant aquest període, els intents per recuperar les seves terres van ser infructuosos.


  Al desembre del 1491, en la darrera fase de la campanya per la conquesta de Granada, Ferran el Catòlic va trobar temps per mirar de nou cap al Principat i ratificar la condemna a mort d’Hug Roger. Pel que fa a l’administració de les terres del comtat, uns anys abans el rei ja havia arribat a un acord amb Ramon Folc IV de Cardona: a canvi dels serveis prestats durant la guerra del Pallars i com a pagament per les despeses, el senyor de la sal obtenia el comtat de Pallars i les baronies de Ponts, Maldà i Golmés. El comtat més longeu del Principat es va convertir a partir d’aleshores en un marquesat dominat pel senyor de Cardona.


  A l’exili i completament arruïnat, l’únic que no va perdre l’antic senyor de les muntanyes va ser la il·lusió de recuperar les seves terres i la set de venjança. Per això Hug Roger es va posar al servei de l’enemic més poderós de Ferran II: el rei de França. A les ordres de Carles VIII, va participar en la campanya italiana contra les possessions de la Corona catalanoaragonesa. El 1494, el noble pallarès va assaborir la venjança en arrabassar Nàpols a Ferran II. Nomenat governador del Castell Nou, va defensar la plaça sota el regnat de Lluís XII, el successor al tron francès. L’aventura napolitana, però, va durar fins el 1503, quan les tropes de l’andalús Gonzalo Fernández de Córdoba, conegut com el Gran Capitán, van ocupar Nàpols en nom del rei Catòlic. Aquí la venjança es va tornar amarga, ja que Hug Roger va ser capturat pels castellans, que li van dispensar un tracte sense miraments, conscients que sobre ell pesaven càrrecs de traïció. Després de passar algun temps empresonat, va ser deportat a Barcelona, on se li va commutar la pena de mort per la reclusió perpètua.


  El senyor de les muntanyes passaria la resta dels seus dies a la presó del castell de Xàtiva, on ja ancià i consumit per l’enyor, moriria entre les parets lúgubres de la seva cel·la. El destí va voler que el darrer membre de la nissaga comtal més longeva del Principat morís, setanta anys després, al mateix lloc on es va consumir un altre enemic declarat dels Trastàmara: Jaume II el Dissortat. L’antic senyor de l’Urgell també va ser el darrer comte d’una dinastia històrica que acabava els seus dies entre els murs de Xàtiva.


  Al tombant del segle XVI, Catalunya entrava de ple a l’època moderna sota la mà ferma de Ferran II. L’àguila bicèfala de l’escut heràldic dels senyors del Pallars havia alçat el darrer vol amb Hug Roger III, posant fi a sis-cents anys d’història de l’últim comtat del Principat. La independència del poder comtal català i també l’època d’esplendor medieval a la Mediterrània eren història.
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  Batalla de Gandia


  Visca el rei i mori el mal consell


  ANY:


  1521


  CONFLICTE:


  Revolta de les Germanies


  CONTENDENTS:


  Menestrals i gremis de València (Joan Llorenç, Vicent Peris i l’Encobert) contra nobles i senyors (Diego Hurtado de Mendoza, lloctinent de València).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Derrota i repressió dels revoltats.


  Les classes populars van aprofitar un període de buit de poder per reclamar millores en el seu estatus i limitar l’ofec a què els sotmetien els nobles. El moviment dels agermanats va tenir un gran impacte a València i Mallorca, que, a diferència de Catalunya, no havien viscut grans conflictes interns el segle anterior. L’aixecament es va convertir en una autèntica revolució que va posar contra les cordes el poder establert.


  Carles I va rebre una herència extraordinària. Va ser el primer monarca que es va cenyir les corones catalanoaragonesa, navarresa i castellana, amb tots els territoris associats que això comportava: les possessions mediterrànies a l’est i les americanes a l’oest. Mai un rei no havia tingut tant de poder. Però, per si això no fos prou, el nét de Ferran II el Catòlic també governava sobre el ducat de Borgonya (Països Baixos, Flandes i el Franc Comtat) i el ducat d’Àustria. Quan va ser escollit emperador del Sacre Imperi Romanogermànic per una carambola dinàstica, ja no en quedava cap dubte: Carles I era l’home més poderós del món.


  Tan allunyats eren els seus territoris i tan distants les seves preocupacions, que sovint l’emperador va ser considerat com un monarca absent pels súbdits de la Corona catalanoaragonesa. A Barcelona va reunir les corts el 1519, però un any després ja s’embarcava cap a Alemanya per atendre les seves obligacions imperials. Als regnes peninsulars tampoc no agradava que el rei fos estranger (havia nascut a Gant i havia estat educat a Flandes), uns recels que, units a la crisi, l’ofec financer de les classes populars, els atacs pirates o un brot de pesta, entre altres desgràcies, van acabar provocant revoltes a Castella (la dels Comuners), València, Mallorca i, en menor mesura, a Catalunya.


  A València les revoltes van tenir molta transcendència. El malestar popular va esclatar l’agost del 1519, quan una multitud enfurismada va assaltar la catedral. A dins hi havia reclòs un flequer acusat de sodomia, que gràcies als seus contactes havia esquivat la pena de mort. La torrentada de gent exaltada, farta dels privilegis que ostentaven alguns conciutadans, va prendre’s la justícia per la seva mà amb el flequer i els que el custodiaven. Aquest episodi, que més tard es coneixeria com l’avalot de la Seu, va ser el tret de sortida d’una protesta urbana que pretenia millorar la fiscalitat dels ciutadans, però que quan va arribar al camp va esdevenir una revolta profunda contra els senyors i el poder establert. El moment era idoni: el brot de pesta que assolava València havia deixat la ciutat sense senyors, que van preferir fugir abans d’arriscar-se a contraure la malaltia. Al mateix temps, els gremis havien estat autoritzats a armar-se per fer front a l’amenaça dels pirates. Constituïts en germandats defensives (d’aquí en deriva el nom Germanies), els menestrals van veure que era l’hora d’agafar les regnes de la ciutat, que era el moment de governar-se.


  Aquell mateix estiu del 1519, el llaner Joan Llorenç escrivia una carta en la qual esbossava els objectius dels agermanats: corregir els abusos de l’administració, tant els que afectaven la butxaca com els que tenien a veure amb l’aplicació de justícia. Llorenç i altres menestrals es van posar d’acord per enviar una ambaixada al rei per tal d’exposar-li les seves demandes. Carles, que estava a punt de marxar cap a Alemanya, va donar carta de naturalesa a la Germania entenent que així, en part, podria debilitar la noblesa. Al mateix temps, els senyors encara no s’atrevien a actuar directament sobre els menestrals, tant per por de la pesta com perquè els agermanats ja tenien un control ple de la ciutat.


  El nou Govern estava format per una junta de tretze membres que actuaven com a portaveus dels gremis i dels pagesos de l’horta, i tenien el compromís de renovar-se cada any. La prova definitiva del reconeixement d’aquesta nova administració va arribar al febrer del 1520, quan el representant del rei, el cardenal Adrià d’Utrecht, va arribar a València i fou rebut amb tots els honors per la Junta dels Tretze. Aquest èxit va motivar altres poblacions a organitzar-se en Germanies: la revolució es va estendre a Castelló, Vila-real, Alzira i Xàtiva, entre altres ciutats.


  Més enllà del Regne de València, els aixecaments populars també van arribar a Catalunya. Al maig del 1520, dos centenars d’habitants de Cambrils es van dirigir a Barcelona per protestar contra els abusos del seu senyor. Se’ls van unir un grup de descontents que volien reclamar canvis en l’administració de la ciutat, però l’avalot aviat va ser contingut. Les protestes que també van esclatar en ciutats com Granollers, Tortosa, Lleida o Girona tampoc no van arribar a quallar amb la força que ho van fer les dels agermanats valencians. En el cas català, la guerra civil i el conflicte remença ja havien posat damunt la taula les tensions dels diferents estaments. A part, Carles I havia celebrat corts a Barcelona, per la qual cosa el compromís entre la Corona i la noblesa era més fort al Principat que a la resta de regnes.


  Davant el caire que estava prenent la situació, la noblesa valenciana no trigaria a actuar. L’abril del 1520, Carles I va nomenar lloctinent de Catalunya i València el castellà Diego Hurtado de Mendoza, un militar intransigent i autoritari que va mirar d’imposar certes restriccions al poder municipal de la Junta dels Tretze, sense èxit. Va ser tan gran el seu fracàs, que al juny es va veure obligat a fugir de la ciutat per cames. Un cop instal·lat a Xàtiva, va exigir la dissolució de la Germania, tasca per a la qual va tenir tot el suport de la noblesa.


  Els agermanats, però, lluny de dissoldre’s, lluitaven per estendre el seu moviment, tot i que en algunes viles es començava a radicalitzar. Al juliol la revolta va esclatar a Xàtiva, i Mendoza va haver de tornar a escapar; a l’agost, tropes d’agermanats van sortir de València per ajudar els revoltats d’Alpont, on havien estat durament reprimits. Sota el crit de Visca el rei i mori el mal consell!, la guerra era ja un fet, però paradoxalment la primera víctima no van ser ni senyors ni menestrals. La comunitat musulmana que treballava a l’Horta va ser el blanc de la fúria agermanada, ja que era un grup que seguia estant al servei dels nobles com a mà d’obra barata i se’ls considerava els seus aliats. Els seguidors del Profeta, que es trobaven en una situació precària, es van convertir en el boc expiatori dels més exaltats, que van atiar el foc contra ells: quan no els apallissaven, els obligaven a batejar-se per la força.


  La primavera del 1521, el lloctinent del rei i els senyors valencians van congregar un exèrcit per fer front als revoltats. A la ciutat de València, els agermanats més moderats van ser desplaçats del Govern per l’ala més radical, disposada a arribar fins on calgués. El seu nou líder, el velluter Vicent Peris, també es va preparar reclutant homes armats, que havien de servir per mantenir vius els dos fronts que tenien oberts: un al nord i l’altre al sud. En el front nord, les tropes senyorials, comandades pel comte d’Empúries, van esclafar els revoltats a les batalles d’Oropesa i Almenara, on van perdre la vida més de 2.000 agermanats.


  Perdut el nord, el sud va esdevenir el refugi de tota esperança. Aquell mateix juliol, les decisives victòries a Xàtiva i Gandia van donar alè als revoltats. A la batalla campal de Gandia, Vicent Peris va derrotar les forces del lloctinent Mendoza, la majoria formades per mercenaris —entre ells uns 200 catalans—, compostes per uns 2.000 homes a peu, més de 500 homes a cavall i un centenar de nobles. Aquesta victòria va suposar una injecció de moral per als revoltats, que van saquejar la ciutat i el palau del duc, un dels símbols de la noblesa valenciana.


  L’eufòria es va esvair com un miratge quan els nobles van passar per l’espasa Oriola i van afermar el control de tot el sud de Xàtiva. A la ciutat de València, un bon nombre de menestrals no les tenien totes i no combregaven amb la radicalitat dels nous dirigents. La tardor no va ser gens favorable als interessos dels agermanats, que comptaven les batalles per derrotes, fins que a l’octubre la situació va ser insostenible: el 12 d’octubre capitulà Morvedre (l’actual Sagunt) i el 14 ho féu València. El lloctinent Mendoza va entrar triomfal a la ciutat, però per si de cas conservava a Paterna 13.000 infants, prop d’un miler de cavallers i 40 peces d’artilleria.


  Les úniques fortaleses que encara resistien eren Alzira i Xàtiva, que es van mantenir fidels als agermanats fins al desembre de l’any següent, el 1522. Abans de caure, tots dos castells van aguantar un setge duríssim, amb l’esperança que des de València tornés a revifar la revolta. Això va estar a punt de passar en diverses ocasions, però no de la mà de Vicent Peris, el velluter reconvertit en cabdill militar, que va ser mort pocs mesos després de la caiguda de València. El nou líder va ser una figura envoltada de misteri que va rebre el nom de l’Encobert. Les històries que corrien d’ell van tornar a encendre les brases de la revolta: uns deien que era un enviat de Déu, els altres que era nét dels Reis Catòlics i que, per tant, podia qüestionar la legitimitat del tron a Carles I. Quan els homes del lloctinent asseguraven que l’havien mort, en un altre indret juraven que havia tornat a aparèixer. I així fins a quatre ocasions.


  Amb tot, però, la Germania ja havia entonat el cant del cigne. La repressió va ser molt dura, amb més de cent sentències de mort a València i més de dues-centes a Mallorca, on es va produir un alçament similar dels menestrals a les ciutats. A part, els gremis van haver de fer front a multes astronòmiques que trigarien molt a acabar de satisfer.


  Al final, el veritable vencedor de la revolta de les Germanies va ser Carles I. L’home més poderós del món va iniciar un procés centralitzador en el qual la noblesa tenia un únic paper: prestar fidelitat a la Corona. Els intents de reforma sorgits a les ciutats van ser reprimits, i els senyors van acceptar l’arbitratge d’un lloctinent per mantenir la seva parcel·la de poder.


  Si bé és cert que l’època moderna es caracteritzarà pel sorgiment de les monarquies absolutes, no s’ha d’oblidar que, 270 anys després de l’intent reformador dels menestrals agermanats, serà una altra revolta popular, a França, la que sí que aconseguirà fer un tomb radical, de baix cap a dalt, a l’ordre establert.
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  Atac a Tunis


  Abordar la ciutat dels pirates


  ANY:


  1535


  CONFLICTE:


  Guerres otomanes


  CONTENDENTS:


  Tropes de Carles V (Andrea Doria) contra imperi Otomà (Barba-rossa)


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria dels Habsburg, conquesta de Tunis i accentuació de l’aliança entre França i els turcs


  Carles havia de fer front als turcs; per terra, al front més oriental de l’imperi, però també a l’extrem occidental, per mar. Per frenar les incursions pirates que sembraven la inestabilitat a les costes mediterrànies, el monarca va liderar una gran expedició cap a Tunis per tal d’alleugerir la pressió dels corsaris barbarescos.


  Des d’Alcanar i fins a Cotlliure, la costa catalana ha patit al llarg de la història múltiples atacs pirates. Durant la primera meitat del segle XVI els assalts es van intensificar pel domini que exercia l’imperi Otomà de la Mediterrània. Els germans Barba-rossa, sota les ordres del soldà Solimà el Magnífic, lideraven flotes barbaresques que sembraven el pànic per allà on recalaven. Les poblacions de la costa, tant de la Península com de les Balears, eren l’objectiu principal dels homes que solcaven la mar procedents del nord d’Àfrica. A Catalunya, les nombroses torres de defensa que encara avui s’alcen a tocar de les platges són prova dels intents que feien els vilatans per defensar-se.


  El més habitual eren accions a petita escala: un vaixell amb una tripulació modesta s’ocultava en els molts caus que ofereix la geografia litoral catalana (des dels Alfacs fins a les illes Medes, per exemple) i esperava la millor oportunitat per saquejar esglésies o masies aïllades, atacar petites viles mal defensades i segrestar alguns presoners pels quals poder demanar un bon rescat, o bé vendre’ls com a esclaus. Aquestes accions també eren simultànies als grans atacs de la flota otomana, menys habituals però molt més ambiciosos i destructius.


  El líder dels atacs pirates era l’almirall Barba-rossa, que va acumular un extens currículum d’atacs a viles catalanes. Només per posar-ne alguns exemples, els seus homes van saquejar Amposta el 1521 i van capturar 200 veïns; el 1527 van atacar l’Empordà i el Rosselló i van incendiar Badalona; el 1532 els pirates barbarescos van capturar 28 pescadors a la costa de Barcelona.


  Mentrestant, Carles I contemplava impotent com s’estenia l’amenaça otomana sobre el seu imperi. El 1529, el soldà havia conquerit Hongria i s’acostava a Viena amb més de 10.000 homes i centenars de canons. Els geníssers ho van conquerir tot al seu pas, fins que els murs de Viena els van aturar. Les unitats d’arcabussers i els alabarders que defensaven la capital austríaca els van rebutjar, però el soldà havia demostrat que si s’ho proposava podia amenaçar el cor mateix de l’imperi. Per si l’emperador no tingués prou maldecaps, França cobejava les possessions italianes dels Habsburg, en una clara maniobra geopolítica destinada a debilitar la Corona més poderosa de la cristiandat.


  El tercer front que tenia obert Carles era al nord d’Àfrica, on Alger, i a partir del 1534 també Tunis, es van erigir en les bases dels pirates barbarescos, súbdits de l’imperi Otomà. En aquestes bases d’operacions s’aixoplugaven els pirates que sembraven el caos a la Mediterrània, ja no tan sols a les costes catalanes, valencianes, balears o napolitanes, sinó també a indrets tan allunyats com Venècia. Per combatre’ls, l’emperador va veure clar que era més efectiu un atac directe contra aquestes ciutats del nord d’Àfrica que malgastar recursos en flotes de protecció que patrullessin el mar.


  Així doncs, el mateix any que Tunis va caure en mans turques, els homes de Carles I es van posar a treballar per reunir recursos, tropes i vaixells per dur a terme una gran expedició. A l’inici del 1535, Barcelona començava a acollir naus provinents d’arreu dels territoris de l’emperador: Nàpols, Sardenya, Castella, els Països Baixos i el Milanesat; tot plegat mentre les Drassanes de la Ciutat Comtal bullien d’activitat per acabar de construir 32 galeres per a la primavera.


  Al final del mes de maig, l’emperador en persona es va posar al capdavant d’una gran flota que va salpar de Barcelona en direcció a la costa barbaresca. L’emperador s’havia fet construir un gran quatrirrem (cada rem requeria quatre mariners per maniobrar-lo) on gaudia de totes les comoditats possibles. Els vaixells, que anaven carregats d’homes, provisions, pólvora i armes, van fer escala als ports de Maó, Càller i Palerm, on es van reunir amb vaixells enviats pel Papa, forces provinents de Portugal i una gran flota de Gènova. La rivalitat entre aquesta ciutat i Barcelona quedava molt enrere en el temps. De fet, després que Gènova va canviar de bàndol, Carles la va convertir en una peça clau del seu imperi, un baluard financer on operaven molts banquers que es dedicaven a bescanviar per or la plata que arribava d’Amèrica. No és d’estranyar que la ciutat de la qual es conserven més registres notarials sigui Gènova. D’aquesta ciutat també procedia Andrea Doria, un reputat home de mar que va sumar la seva flota i la seva experiència als interessos de l’emperador i que seria l’almirall designat per liderar l’atac a Tunis.


  En total, es va congregar una armada de més de 300 vaixells amb 25.000 soldats d’infanteria i 2.000 genets embarcats. Tot plegat, havia estat finançat, en bona mesura, per l’or americà que Pizarro arrabassava de mans dels inques. Poc els devia importar als soldats, però, d’on procedien els diners per pagar-los quan el mes de juny es van topar amb la flota de Barba-rossa. Després d’un violent intercanvi de canonades, Carles I va imposar la força del nombre i va vèncer l’almirall del soldà, que va haver de replegar-se. Tot seguit, les forces imperials van desembarcar i van posar setge a la Goleta, el fort que defensava el port de Tunis. El bloqueig no va ser llarg, amb prou feines va durar unes quantes setmanes, i va servir per posar de manifest la superioritat de l’exèrcit dels Habsburg.


  Feia anys que a Europa havien aparegut companyies de mercenaris que havien fet de la pica la seva arma principal, entre els quals destacaven els suïssos (que aquell mateix segle XVI van formar la Guàrdia Suïssa del Vaticà). No obstant això, van ser els tercios castellans, acabats de configurar formalment per la Corona el 1534, tot i que feia temps que existien, els que van revolucionar les normes de la guerra. Equipats amb piques i arcabussos, tenien unes normes molt estrictes, estaven molt professionalitzats i s’emmirallaven en l’antiga legió romana. Després de la superioritat inapel·lable de la cavalleria durant l’edat mitjana, una unitat d’infanteria tornava a tenir l’hegemonia al camp de batalla.


  Va ser formant en tres terços com l’exèrcit imperial va fer front als defensors de Tunis, que van sortir de la ciutat per oferir batalla a camp obert. Les tropes de Barba-rossa van ser superades àmpliament, una victòria a la qual es va afegir un motí de 5.000 presoners a la presó de Tunis que va facilitar la presa de la ciutat.


  Davant d’una victòria tan rotunda, Carles va voler aprofitar l’embranzida per atacar Alger, l’altre niu de pirates del nord d’Àfrica i possible amagatall on havia fugit Barba-rossa. Entre els soldats, però, la disenteria començava a fer estralls, mentre la calor accelerava l’estat de descomposició dels milers de cadàvers estesos als afores de la ciutat. Els comandants de l’aliança van dissuadir l’emperador de prosseguir amb l’aventura aquell any i el van convèncer de seguir en un futur proper.


  La reacció dels turcs a la pèrdua de Tunis no va trigar. El contraatac es va produir aquell mateix setembre i va tenir com a víctima la ciutat de Maó. Amb els colors de Carles I hissats, els pirates van enganyar els vigilants del port, que no es van adonar de l’ardit fins que va ser massa tard. Els homes del soldà van saquejar la plaça menorquina durant quatre dies i van fer 600 presoners.


  Una altra de les conseqüències dels fets de Tunis va ser el reforçament de l’aliança entre França i l’imperi Otomà. Quan els soldats havien pres la Goleta, ja hi havien trobat canons amb la flor de lis gravada, prova dels contactes entre gals i turcs, però anys després la relació va ser més estreta. Amb el beneplàcit del rei francès, els corsaris barbarescos podien ancorar en ports com el de Marsella o Toló, un privilegi que van aprofitar per llançar un gran atac el 1543 contra Cadaqués, Roses i Palamós amb 20 galeres. De les tres viles, Palamós va patir la pitjor part, ja que la van saquejar i cremar fins als fonaments, un cop dur del qual trigaria dècades a recuperar-se.


  Els Àustries seguirien fent la guerra a la Mediterrània, amb resultats agredolços. Van patir derrotes, com la de la batalla naval de Prébeza, al nord-oest de Grècia, on es van tornar a enfrontar Andrea Doria i Barba-rossa. Dos anys després, l’expedició imperial a Alger també va resultar un fracàs. Per contra, el gran setge de Malta del 1565 es va decantar del costat cristià després de l’èpica resistència dels hospitalers i la mort de milers de geníssers. Sis anys després, a la batalla de Lepant, la Lliga Santa infligiria una derrota severa a l’imperi Otomà, que frenaria la seva expansió per la Mediterrània, afeblint l’activitat corsària sobre les costes més occidentals, com les catalanes.


  Amb tot, la presència catalana en els exèrcits imperials va ser minsa. Catalunya patia una crisi demogràfica profunda i els pocs efectius de què disposava es van destinar a la defensa de la terra. La flama guerrera trigaria un segle a tornar a avivar-se, alimentada pels abusos d’un dels personatges més controvertits de la nostra història: el comte duc d’Olivares.
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  Batalla de Montjuïc


  L’efímera república catalana


  ANY:


  1641


  CONFLICTE:


  Guerra dels Segadors


  CONTENDENTS:


  Tropes de Felip IV (marquès de Los Vélez) contra catalans i francesos.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria francocatalana contra tot pronòstic.


  Les tropes hispàniques destinades a Catalunya van caure com una plaga sobre viles i ciutats. Els abusos van desencadenar la revolta dels Segadors, la ocasió que esperava el comte duc d’Olivares per imposar al Principat les normes de Castella. El privat de Felip IV, però, no esperava trobar una oposició tan forta ni l’acostament de la Generalitat a la França del cardenal Richelieu.


  Durant la primera meitat del segle XVII, Europa es va convertir en un gran camp de batalla on es disputava la guerra dels Trenta Anys. El que va començar com un conflicte religiós dins les fronteres del Sacre Imperi es va acabar convertint en un enfrontament directe entre les dues grans potències de l’època, la Corona francesa i la monarquia hispànica, que competien per l’hegemonia al continent. A París, el cardenal Richelieu, l’home fort de Lluís XIII, movia els fils de la política exterior amb extrema habilitat, mentre que, des de Madrid, el comte duc d’Olivares, el privat de Felip IV, semblava disposar de recursos infinits per nodrir els seus exèrcits. Tot i que al principi les hostilitats es van centrar en els Països Baixos, aviat Catalunya es convertiria en un nou front en disputa.


  La situació internacional era complexa, però el comte duc d’Olivares va pensar que la podria fer servir per solucionar el que ell entenia que eren problemes interns. Per tal d’optimitzar els recursos, el privat del rei havia ideat la Unión de Armas, un projecte destinat a crear un exèrcit dels regnes dirigit pel Govern de Madrid, cosa que era il·legal segons les lleis de la Corona d’Aragó. A Catalunya, de fet, aquest sistema mai no va quallar a causa de la tradició pactista de les seves elits. Les corts que es van celebrar els anys 1626 i 1632 van restar inacabades i no es va assolir cap acord perquè els dirigents catalans es van negar a acceptar les exigències d’un monarca acostumat a no haver de negociar amb els seus súbdits. Per a Olivares, l’única solució per sotmetre els catalans era exportar el model castellà al Principat: tothom s’havia de doblegar a la voluntat del rei. I si no ho feien de grat, ho farien per força.


  A mesura que el conflicte amb França pujava d’intensitat, el privat de Felip IV va mobilitzar milers de soldats vinguts d’arreu a prop de la frontera. Els catalans havien d’allotjar les tropes a casa seva i alimentar-les amb els seus propis recursos, una situació que va provocar un malestar molt generalitzat. No es tractava només de la despesa que això suposava o del fet que atemptés contra la legalitat catalana, sinó que, a sobre, s’hi havien de sumar tota mena d’abusos causats pels soldats. A masos, viles i ciutats, l’arribada dels tercios hispànics era una maledicció similar a la d’una plaga de llagostes que arrasava tots els aliments que trobava al davant.


  Per si no n’hi hagués prou, Olivares havia manat un atac a la posició francesa de Leucata des del Rosselló. Els catalans no tenien l’obligació d’afegir-se a cap ofensiva, ja que només podien ser convocats a la guerra si es veia amenaçat el seu territori. Amb aquest atac, el comte duc esperava que els francesos responguessin amb una invasió a terres catalanes, com finalment va succeir. Així doncs, el privat de Felip IV havia aconseguit que els catalans gastessin recursos per mantenir els seus soldats i que se sumessin a la lluita en funció del mandat de protegir el Principat. Potser amb el que no comptava Olivares era amb el descontentament generalitzat. Els encenalls del malestar aviat es convertirien en una foguera incontrolada per tot el Principat.


  Van esclatar enfrontaments entre vilatans i soldats a l’Empordà, la plana de Vic i la Selva. Santa Coloma de Farners, de fet, es va negar a acollir tropes, les quals, com a represàlia, es van llançar sobre la vila per saquejar-la i cremar-la. Enmig del caos generat, els soldats també van cremar esglésies, un fet que va dur el bisbe de Girona a excomunicar-los. Cap al final de maig del 1640, els pagesos van alçar-se contra els exèrcits que s’allotjaven al Vallès i els van obligar a instal·lar-se a la vora de Barcelona. A la Ciutat Comtal, però, els ànims aviat s’escalfarien. El 7 de juny del 1640, un nodrit grup de jornalers que van arribar a la ciutat per segar els camps que l’envoltaven no van poder ni voler reprimir el malestar que sentien. Units a grups de menestrals descontents, van desfermar un avalot contra tots els que havien portat la guerra a Catalunya. Van descarregar tota la seva fúria contra el virrei, a qui van matar a la platja, els alts funcionaris i els nobles col·laboracionistes. Aquells fets, coneguts com el Corpus de Sang, van ser el detonant d’una revolta que ja no tenia marxa enrere.


  Com a resposta, aquell estiu, el privat de Felip IV va mobilitzar un gran exèrcit amb l’objectiu d’ocupar i sotmetre Catalunya d’una vegada. Les institucions catalanes, amb Pau Claris al capdavant, van respondre assumint totes les funcions militars, financeres i polítiques per defensar la terra i coordinar la revolta. A més de les operacions logístiques, diputats de la Generalitat i membres del Consell de Cent van veure clar que calia cercar el suport de França per fer front al poder hispànic. A finals de setembre, francesos i catalans van signar el pacte de Ceret, segons el qual es concretava l’ajuda.


  A l’inici de la tardor, l’exèrcit hispànic ja creuava la frontera aragonesa. Olivares havia confiat a don Pedro Zúñiga, marquès de Los Vélez, el comandament de 23.000 infants, 3.100 genets i 24 canons que es van instal·lar a Tortosa, ciutat convertida en centre d’operacions filipista. Mentrestant, al nord del país, les tropes hispàniques allotjades al Rosselló van bombardejar Perpinyà i van constituir un segon front a tenir en compte.


  A l’espera de l’arribada dels reforços francesos, els catalans es van organitzar defensivament per plantar cara a l’exèrcit hispànic, que es va posar en moviment a l’inici de desembre des de Tortosa. Les forces del Principat van resistir al Perelló i al coll de Balaguer, però no van poder evitar l’avanç dels invasors. Després d’arrasar l’Hospitalet de l’Infant, les tropes del marquès de Los Vélez van posar setge a Cambrils. Mentre l’artilleria reial sotmetia la vila a una intensa pluja de bombes, els sapadors excavaven trinxeres per arribar a la muralla. Fent gala de la seva temeritat, el marquès de Los Vélez es va acostar massa a les portes de la ciutat. No sabem si va ser una bala perduda o si el tret d’un dels defensors de la plaça tenia tota la intenció del món, però el cas és que el comandant en cap de les forces hispàniques va salvar la vida de miracle, quan el tret de mosquet va impactar i matar el seu cavall.


  Tot i l’ensurt, però, l’escomesa dels atacants es va mantenir ferma, fet pel qual les autoritats de Cambrils van rendir la vila a mitjan mes de desembre. Tot i haver pactat la rendició, els 600 defensors de la vila van ser assassinats a sang freda. Els comandaments castellans demostraven així el seu menyspreu cap als catalans, als qui consideraven uns traïdors sollevats. En els futurs encontres amb els francesos sí que es donaria quarter entre els oponents, a qui consideraven els seus iguals, però amb els catalans no hi hauria clemència.


  Al mateix temps que Cambrils agonitzava, els primers contingents francesos van arribar a Barcelona. Sense perdre temps, els reforços es van dirigir a Tarragona, però la ciutat no estava preparada per aguantar un setge i els comandaments francesos van creure convenient rendir la plaça. L’exèrcit hispànic va seguir sumant victòries a Salou, l’Arboç, Vilafranca i Sant Sadurní, amb la consegüent repressió indiscriminada sobre la població. Quan finalment va caure Martorell, d’on no es van salvar ni les dones ni els nens, Barcelona quedava a la mercè dels atacants.


  Amb l’amenaça tan a prop de les portes, el somni d’una República independent sota la protecció de França es va esvair. Pau Claris i les autoritats de la Generalitat i del Consell de Cent van acordar reconèixer Lluís XIII de França com a nou comte de Barcelona, la qual cosa implicava l’annexió de Catalunya a la Corona francesa. D’aquesta manera, esperaven deslliurar el país de la destrucció a mans dels homes de Felip IV. Amb tot, aquest és el moviment que Richelieu havia estat esperant des de l’inici del conflicte, dosificant amb comptagotes l’ajuda que arribava de París.


  Aliens als acords que s’estaven covant a la ciutat, les tropes del marquès de Los Vélez es preparaven per assaltar Montjuïc. Potser un comandant més assenyat hauria considerat l’opció del setge, però el militar murcià volia una acció ràpida i contundent. Era el gener del 1641 i l’hivern era el pitjor moment per començar un bloqueig. Partides de soldats catalans emprenien accions guerrilleres tallant els subministraments i matant tot ferit o malalt sospitós de ser súbdit de Felip IV. A més, corrien rumors entre les tropes que generaven desconcert: alguns deien que els pous d’aigua estaven emmetzinats, d’altres que homes d’arreu del Principat s’encaminaven cap a Barcelona per participar en la defensa de la ciutat. No hi havia temps per perdre.


  A mitjan segle XVII, la muntanya de Montjuïc no estava gaire ben fortificada. Amb l’esclat de la guerra, els barcelonins van afanyar-se a excavar unes trinxeres defensives que connectaven amb la muralla de les Drassanes. En el moment de l’atac, el perímetre tenia un fossat que protegia un terraplè elevat on es van emplaçar els defensors. En total, 8 canons de bronze, 16 companyies dels gremis, 300 soldats francesos i 200 membres de la Companyia d’Almogàvers, un cos format per voluntaris que s’havia constituït a l’inici de la guerra, els membres del qual aviat serien coneguts com a miquelets.


  La matinada del 26 de gener el marquès de Los Vélez va enviar el gruix del seu exèrcit al portal de Sant Antoni. Encara era negra nit quan la Coronela de Barcelona va començar a intercanviar trets des de la muralla. Mentrestant, emparats per la foscor, les millors unitats d’infanteria de l’exèrcit reialista van ascendir cap a Montjuïc per tres flancs diferents. Les columnes més avançades van arribar al cim amb les primeres llums de l’alba, i van agafar completament desprevinguts els sentinelles. Espantats, uns quants defensors van fugir, però els que es van quedar van aconseguir frenar els atacants. Els comandants francesos, que aportaven la seva experiència en l’organització militar, van prioritzar la defensa del camí que comunicava el fort amb la ciutat, per on no van parar d’arribar reforços, munició i pólvora. Entre els assaltants hi va haver força descoordinació, que es va agreujar per la mort dels comandants Cárdenas i Tyron, aquest darrer a càrrec d’una companyia irlandesa.


  Mentrestant, la lluita que es produïa al portal de Sant Antoni també va tenir un revés inesperat. Van obrir les portes i la cavalleria francesa, seguida d’un nodrit cos d’infants catalans, va sortir a camp obert per enfrontar-se directament amb l’enemic. El comandant que protegia l’artilleria reialista va respondre a aquella provocació sense pensar-s’ho dues vegades, confiant en el nombre i la qualitat de les seves forces i menystenint la tropa de menestrals mal equipats que li feia front. En cap moment no va pensar que es pogués tractar d’una trampa, pensada per atraure la cavalleria espanyola a redós de les muralles, on va ser cosida a trets. El mateix comandant va caure a tocar del portal, i els intents dels seus oficials per rescatar-lo encara van empitjorar les coses per als reialistes. Una càrrega de la cavalleria francesa va acabar d’escombrar els darrers supervivents, mentre a Montjuïc, els castellans esgotats es replegaven.


  Tot i el sever correctiu, el marquès de Los Vélez encara no havia dit l’última paraula. Encara li quedaven homes per intentar un nou assalt i no s’esperaria ni vint-i-quatre hores. A les tres de la tarda la infanteria reialista, abastida i més ben organitzada, va tornar a centrar els seus esforços sobre Montjuïc. Aquesta vegada, però, ja no van agafar els catalans per sorpresa. Congregats en major nombre que a la matinada i amb millor visibilitat, els defensors del fort van fer anar canons i mosquets en un concert d’explosions constants. Entre l’estrèpit, els espanyols intentaven superar el fossat i escalar els terraplens a la desesperada. No disposaven d’escales ni de cap mena de protecció, mentre que, des de l’altura, els mosqueters catalans, ben parapetats, van impedir l’assalt. En un moment determinat, un dels defensors va saltar del fort assegurant que els espanyols es retiraven, liderant un contraatac inesperat que va acabar de derrotar els soldats reialistes. Muntanya avall, els castellans van fugir en desbandada, deixant enrere els penons dels seus regiments.


  El marquès de Los Vélez va ordenar la retirada cap a Martorell, i els seus soldats van abandonar bona part de l’artilleria i dels recursos que havien dut amb ells. Gairebé dues setmanes més tard, el que quedava de l’exèrcit va arribar a Tarragona. Durant la fugida, partides de guerrillers els havien delmat a la rereguarda i un gran nombre de soldats havien desertat.


  La decisiva victòria a la batalla de Montjuïc donava ales als catalans, mentre que al nord del país els espanyols havien quedat enquistats al Rosselló. La guerra s’endevinava llarga i el resultat incert, però el que era segur és que el conflicte deixaria moltes víctimes. La primera, el mateix marquès de Los Vélez, que va ser fulminat en el càrrec. I al final, de fet, un dels més afectats acabaria sent el comte duc d’Olivares, a qui se li havien acumulat els problemes amb la insurrecció de Portugal. Per tot plegat, acabaria sent destituït i desterrat per Felip IV dos anys després de la batalla de Montjuïc.
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  Setge de Tarragona


  Flames sobre l’aigua


  ANY:


  1641


  CONFLICTE:


  Guerra dels Segadors


  CONTENDENTS:


  Tropes espanyoles (Federico Colonna) contra aliança francocatalana (La Mothe-Houdancourt i el bisbe de Bordeus).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Resistència i victòria espanyola. Tarragona s’erigeix en la base avançada d’operacions dels filipistes durant la guerra dels Segadors.


  Per tal de consolidar la frontera, catalans i francesos es van marcar com a objectiu principal expulsar els filipistes de Tarragona. Tot i que els recursos de Felip IV semblaven infinits, Madrid tenia molts fronts oberts que dificultaven els esforços en la campanya per recuperar el Principat.


  Després de la victòria a Montjuïc, catalans i francesos van posar Tarragona en el seu punt de mira. L’enemic estava tocat, i si aconseguien foragitar-lo establirien una frontera marcada pel Segre i l’Ebre. A l’inici de febrer va arribar a Barcelona un nou oficial francès, Philippe de La Mothe-Houdancourt, acompanyat de reforços, que va prendre el comandament de les tropes per ordre de Richelieu i amb el beneplàcit dels catalans. Per la seva banda, la Generalitat va fer una crida a la mobilització de soldats per tot el país; un de cada deu homes entre vint i cinquanta anys havien de nodrir un batalló de catalans que marxaria cap a Tarragona. Aquell mateix febrer, però, la Generalitat perdia un dels seus homes clau: Pau Claris, que va morir en estranyes circumstàncies, víctima d’un presumpte emmetzinament.


  Amb l’esclat de la primavera, Houdancourt va moure les tropes cap al Camp de Tarragona. Establert a Montblanc, el comandant gal disposava d’una força de 10.000 soldats d’infanteria, prop de 3.000 genets i una vintena de canons. Partides de miquelets es dedicaven a sabotejar les forces filipistes que es movien per la comarca, fins que Houdancourt va tenir controlat gran part del perímetre tarragoní. Al començament de maig va formalitzar el setge, amb el suport d’un estol comandat per l’arquebisbe de Bordeus i tinent general de la marina francesa, que patrullava la costa.


  Per la seva part, els espanyols també s’havien reorganitzat. En substitució del marquès de Los Vélez, va agafar el comandament filipista el conestable de Nàpols, Federico Colonna. El nou comandant hispànic tenia ordres expresses de mantenir Tarragona al preu que fos; resistir o morir era la consigna, mentre esperaven l’arribada de reforços marítims promesos per Madrid. Colonna disposava de 17.000 soldats d’infanteria i uns 1.700 genets, un contingent format pels supervivents de la batalla de Montjuïc i per les guarnicions que s’havien replegat del terreny perdut. Els darrers mesos, els soldats s’havien dedicat a reforçar les defenses de Tarragona per dificultar un hipotètic setge, però els oficials aviat es van adonar que un contingent tan nombrós seria molt difícil d’alimentar.


  El comandant francès també era conscient que aquell setge no el guanyaria amb pólvora, sinó amb la gana. Com que no disposava d’efectius suficients per circumval·lar completament la ciutat, va destinar companyies de cavalleria a patrullar els camins per evitar l’arribada de combois amb recursos. Va ordenar als seus soldats que desviessin l’aigua que entrava a la ciutat i que tinguessin una cura especial dels camps de farratge que tenien al voltant. De fet, les dues topades més importants que hi va haver entre els dos exèrcits en els mesos de maig i juny van ser a causa de dues sortides dels reialistes per alimentar les seves muntures. Durant la segona es va desencadenar la batalla de Tamarit, en la qual un miler d’infants i 600 genets protegien el bestiar mentre farratjava. Les tropes francocatalanes van atacar de dret i van envoltar el comboi, però des de Tarragona van sortir reforços per assegurar la tornada. La contesa es va resoldre en taules, però els espanyols van quedar escarmentats perquè no van tornar a creuar més la muralla per farratjar mentre va durar el setge.


  A mesura que passaven les setmanes, la situació a l’interior de Tarragona es feia més desesperada. Entre soldats i població civil sumaven unes 25.000 boques a alimentar, un nombre massa elevat per aguantar sense queviures ni subministrament d’aigua. Les reserves s’esgotaven, les malalties començaven a escampar-se i cada cop eren més habituals les desercions. Colonna només tenia al cap les ordres del rei de resistir a tota costa, confiant en l’arribada de reforços. A l’inici de juliol, quan la situació ja era crítica, es van congregar a la costa de Salou catorze galeres de Castella, catorze de Nàpols, set de Gènova i sis de Sicília. L’estol carregat de provisions va fer cap en auxili de Tarragona, on hi havia les naus de l’arquebisbe de Bordeus que bloquejaven el port.


  L’esquadra hispànica, formada en tres columnes, va envestir de dret les galeres franceses en un intercanvi continu de canonades. Onze galeres espanyoles van aconseguir obrir bretxa per arribar al port, on van començar a descarregar, però la resta de l’estol es va haver de retirar davant la sòlida muralla naval francesa. El comandant de la marina gala va centrar a continuació els seus esforços en les galeres que havien entrat al port. Mentre cosia a canonades els vaixells que intentaven sortir, va armar sis brûlots, embarcacions carregades amb material inflamable que incendiaven el seu entorn. Aquests vaixells van causar pànic entre les naus que encara estaven descarregant provisions. Les flames van engolir fusta i queviures amb la mateixa voracitat, mentre les galeres més pròximes al port escopien projectils a discreció. Al final de la jornada, la gran majoria de les provisions s’havien perdut i una desena de galeres hispàniques descansaven al fons de l’aigua o romanien embarrancades a la costa com un esquelet de fusta fumejant. Centenars de mariners supervivents van nedar cap a Tarragona per salvar la pell, la qual cosa va incrementar el nombre de boques que calia alimentar.


  Després d’aquest intent fallit, la moral dels defensors va tocar fons. Corrien rumors que Colonna rendiria la plaça, però la obediència a Felip IV encara pesava més que les penúries. Els tarragonins, per la seva banda, van començar a menjar-se cavalls i muntures, i fins i tot hi ha qui assegura que van recórrer al canibalisme.


  Des de Madrid, el comte duc d’Olivares cada cop estava més desprestigiat, tant per la nefasta gestió del conflicte català com per la resta de fronts oberts que dessagnaven la Corona. Era conscient que a Tarragona s’hi jugava bona part del prestigi que li quedava, per això va reaccionar mobilitzant les flotes de l’Atlàntic i del mar del Nord, a les quals es van unir nous contingents mediterranis. A l’agost, una esquadra formada per una quarantena de galeres, 36 galions, 4 bergantins i més d’una cinquantena de barques, es preparaven per tornar a intentar l’assalt a Tarragona.


  Per la seva banda, els francesos no podien oposar gaire més força que la que ja tenien desplegada. El tinent general de la marina gala disposava de 19 galeres, 29 galions i 8 bergantins. Quan les dues flotes es van trobar, els espanyols van sumar al seu avantatge numèric el vent a favor. Velocitat i quantitat van ser dos factors decisius durant una batalla naval que es va prolongar tota la jornada, fins ben entrada la nit. Quan va acabar la jornada, els espanyols havien pogut desembarcar les provisions i l’arquebisbe de Bordeus es batia en retirada. A continuació, l’esquadra de Felip IV va perseguir els francesos fins al Rosselló. Com a conseqüència d’aquella derrota, Richelieu va deposar el comandant general de la marina i el va condemnar a l’exili, acusat de traïció.


  Dos dies després d’haver trencat el bloqueig per mar, les tropes francocatalanes van avortar el setge. Sense el suport naval, ja no tenia sentit resistir, perquè Tarragona podia rebre queviures i reforços des dels ports controlats per Felip IV. L’objectiu d’aconseguir el control de Tarragona i d’establir la frontera a l’Ebre va fracassar, però el bàndol contrari havia perdut molts homes. El mateix comandant espanyol, Federico Colonna, va morir aquell setembre a causa de la complicació d’una ferida.


  Pobles, masos i ciutats, des de Tarragona fins al Penedès, van quedar arrasats com a conseqüència de les posteriors topades entre espanyols i guerrillers catalans, que lluitaven en un front irregular i poc determinat per accidents geogràfics. A grans trets, els homes de Felip IV controlaven la línia de costa des de l’antiga capital romana fins a Tortosa, i l’aliança francocatalana s’havia fet forta al seu voltant, des de Barcelona fins a Miravet passant per la Conca de Barberà, on es van desplegar la gran majoria de les tropes per poder reaccionar en cas d’atac. Els més perjudicats, una vegada més, van ser els veïns més humils, que van haver d’hostatjar de nou soldats; aquesta vegada eren francesos, però cometien tants o més abusos que els espanyols.


  A partir d’aquí, Richelieu va reorientar l’estratègia francesa cap als Pirineus. Conscient que el Rosselló podia ser una possessió més valuosa en un futur incert, va destinar esforços militars ingents per conquerir Cotlliure i Perpinyà, que van caure entre la primavera i l’estiu del 1642. El cardenal era un estratega brillant, tal com ho demostraria la història disset anys més tard, quan el Rosselló es va convertir en la peça clau de les negociacions entre espanyols i francesos. Richelieu, però, no ho veuria, ja que va morir al desembre d’aquell 1642.
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  Batalla de Santa Cecília


  El sabotatge d’un setge


  ANY:


  1646


  CONFLICTE:


  Guerra dels Segadors


  CONTENDENTS:


  Tropes castellanes (Gregorio de Brito) contra aliança de catalans i francesos (La Mothe-Houdancourt i Enric de Lorena, comte d’Harcourt).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Derrota francocatalana. Fracassats els intents per recuperar Lleida, la guerra es va acabar decantant del costat de Felip IV fins que es va signar el tractat dels Pirineus.


  En plena guerra dels Segadors, Lleida es va convertir en la plaça més cobejada per tots els contendents. La ciutat dominava una àmplia zona rica pels seus recursos i clau per al control del Segre. Posseir la capital de Ponent podia marcar la diferència entre la victòria i la derrota.


  Els primers compassos de la guerra dels Segadors van fer sonar els tambors de guerra al Rosselló i a les rodalies de Barcelona i Tarragona, però, en els anys posteriors, la peça clau de l’escaquer català seria Lleida. Espanyols i francesos eren conscients del valor estratègic de la capital de Ponent, tant per l’accés als recursos de la plana de l’Urgell com pel control del Segre. Amb el fracàs del setge de Tarragona, l’aliança francocatalana havia renunciat a estabilitzar la frontera a la línia fluvial de l’Ebre i el Segre, però si volien tenir alguna possibilitat d’èxit no podien perdre Lleida. Per la seva banda, els espanyols sabien que, si queia Lleida, se’ls obrien les portes del país.


  L’octubre del 1642 les tropes filipistes van provar d’ocupar Lleida amb un assalt conjunt des de Fraga i Tarragona, però l’aliança francocatalana ho va impedir a la batalla del turó dels Quatre Pilans. Això va permetre que des del punt de vista estratègic i militar tot seguís igual, però en l’àmbit polític aviat es van precipitar esdeveniments que ho canviarien tot. En un lapse de temps molt curt, Richelieu i Lluís XIII de França (aleshores també Lluís I de Catalunya) van morir, cosa que va deixar el destí del Principat en mans d’un Lluís XIV menor d’edat. El futur Rei Sol encara no era capaç de fer-se càrrec dels assumptes de govern, per això van quedar delegats en el cardenal Mazzarino, que no veia Catalunya com una prioritat. Al mateix temps, i en el bàndol contrari, Felip IV retirava la seva confiança al comte duc d’Olivares i iniciava una política d’apropament cap al Principat.


  La política consumada sobre la terra, però, es va seguir marcant al ritme de les armes. El 1644, 15.000 soldats van sortir de Barbastre en direcció a Balaguer, però de seguida van girar cap a Lleida. Allà els van fer front més de 10.000 homes a les ordres del virrei Philippe La Mothe-Houdancourt. Per a desgràcia del francès, els castellans ja havien creuat el Segre i estaven disposats a presentar batalla. Tot i que els francocatalans van atrinxerar-se en una posició elevada, una envestida lateral dels terços filipistes va trencar la seva formació. L’exèrcit es va desorganitzar i una part important va fugir en desbandada. Encara que alguns van aconseguir refugiar-se a Lleida, va ser un cop terrible per als aliats. Els espanyols ja tenien les mans lliures per assetjar la ciutat, a la qual van sotmetre a una pluja de bombes. La situació per a la població va empitjorar quan les tropes atacants van ocupar el turó del Gardeny i els canons del castell van passar a apuntar cap a l’interior del nucli urbà. Houdancourt va intentar accions a la desesperada per evitar la caiguda de Lleida, com la iniciativa de fer navegar brûlots pel Segre amb l’objectiu de cremar els ponts. Però res no va servir per evitar que Lleida es rendís el 30 de juliol de 1644.


  Una setmana més tard, el rei Felip IV va viatjar a Lleida i s’hi va quedar uns quants dies amb la seva cort. En el marc d’establir una nova política conciliadora amb els catalans, el monarca va organitzar un acte solemne a la Seu, on va jurar les Constitucions de Catalunya. Aquesta acció, de gran valor simbòlic, va fer créixer el seu suport en diversos punts del Principat. En els mesos posteriors, Balaguer i Agramunt també es posaren sota control dels filipistes.


  Al seu torn, Houdancourt va intentar contrarestar el desastre de Lleida ordenant una ofensiva brutal contra Tarragona. La campanya, que es va dur a terme per la banda del moll, es va convertir en una de les operacions més sagnants i inútils de la guerra, ja que es va saldar amb centenars de morts, entre ells molts oficials, i una nova derrota del bàndol catalanofrancès. A París es va esgotar la paciència; Mazzarino, no tan sols va retirar càrrecs i honors a Houdancourt, sinó que també el va fer tancar a la presó. En lloc seu, el cardenal va designar com a nou virrei Enric de Lorena, comte d’Harcourt.


  La tardor del 1644 Catalunya estava literalment dividida en dos. Els espanyols afrontaven la guerra amb més possibilitats, dominant els recursos agrícoles de Lleida, mentre que els francesos sentien com el cercle sobre la seva àrea d’influència s’estrenyia. Per evitar sorpreses, el nou virrei va autoritzar una repressió sagnant dins dels territoris que encara controlava per evitar l’alçament de filipistes, cada vegada més abundants en el camp català.


  L’any següent els francesos van prendre la iniciativa, amb un gran atac contra la Depressió Central que va culminar amb el setge de Balaguer. Pel camí, Harcourt va derrotar un nombrós exèrcit espanyol que havia sortit de Lleida a fer-los front, gràcies a una càrrega de la cavalleria que va agafar per sorpresa l’oficial filipista. En contra del que esperaven els francesos, la capital de la Noguera va resistir mesos el setge, per això, quan la ciutat es va rendir, el virrei va aturar l’ofensiva a l’espera de reunir més forces per assaltar Lleida.


  L’ocasió va arribar entre l’abril i el maig del 1646, quan nous efectius francocatalans es van unir a Harcourt en una operació per envoltar completament la capital del Segrià. Les tropes es van desplegar en un perímetre que cobria gairebé una trentena de quilòmetres al voltant de la ciutat, amb fossats, parapets i ponts que creuaven el Segre. Aquella operació de setge era una de les més grans i complexes que s’havien viscut mai a Catalunya, per a la qual l’oficial francès disposava d’uns 9.000 peons, 3.000 cavallers i una dotzena de canons.


  Per la seva banda, els espanyols sumaven 4.500 soldats i una desena de peces d’artilleria per defensar les muralles. Harcourt buscava un bloqueig sense fissures i que la ciutat s’acabés rendint per fam. L’objectiu era minimitzar la pèrdua de tropes, ja que els francocatalans començaven a quedar-se sense possibilitat de mobilitzar reforços. El que ignorava Harcourt, però, és que a l’interior de la ciutat hi havia queviures per aguantar ben bé fins a l’hivern. Per acabar-ho d’adobar, la Corona va congregar un gran exèrcit per socórrer Lleida, format per 26 terços. Això eren 12.000 soldats d’infanteria i 3.500 de cavalleria, que a l’octubre ja havien creuat el Segre.


  Tot i l’abassegador nombre d’efectius, el comandant espanyol, el marquès de Leganés, va optar per una estratègia conservadora, que consistia a tallar la rereguarda dels assetjants, bloquejar els seus subministraments i forçar-los a alleugerir la pressió sobre Lleida. A la pràctica, però, el que va començar a patir carestia per alimentar els seus soldats va ser el marquès, que també veia amb impotència com els francocatalans s’abastien des de Balaguer o Barcelona.


  Per això els espanyols van decidir passar a l’acció i provar un atac concentrat en un sector de la infraestructura del setge. Així va començar la batalla de Santa Cecília, la nit del 21 al 22 de novembre de 1646. En primer lloc, els espanyols van acostar-se fins que van ser visibles, i aleshores van simular una retirada per temptar els soldats francesos. A continuació, van llançar-se sobre una secció del perímetre a la part nord defensada per tres batallons. Amb l’ajuda de pales i escales i sempre coberts per unitats de suport, els assaltants van superar les defenses que havien creat els francesos. Però quan es van internar més enllà del cercle defensiu, la cavalleria francesa va respondre amb una càrrega que va dispersar els espanyols, que es van replegar en els forts que havien assaltat. Justament les defenses construïdes pels homes de Harcourt es van tornar en contra seva, ja que els espanyols s’hi van fer forts i van aguantar l’escomesa. En plena nit, i després de quatre hores d’intents infructuosos, els francocatalans van acabar tirant la tovallola. Els espanyols havien trencat el setge.


  Tot i que Harcourt va salvar bona part de les seves tropes organitzant la retirada a temps, el fracàs era inapel·lable. Aquesta darrera derrota va marcar el declivi del poder francès al Principat. Amb tot, però, els qui n’acabarien sortint més malparats van ser els catalans. La pau de Westfàlia del 1648 posava fi a la guerra dels Trenta Anys, la qual cosa significava que les hostilitats en el món europeu finalitzaven. El darrer reducte de conflicte entre espanyols i francesos seria Catalunya. Barcelona va caure el 1652 a mans de Joan d’Àustria, fill bord de Felip IV, però la guerra va seguir fins al 1659, convertida ja en molts punts en una autèntica guerra civil. Espanyols i francesos van posar fi a les hostilitats en l’escenari català amb el funest tractat dels Pirineus, que partia la Cerdanya i l’antic comtat del Rosselló i cedia tota la Catalunya Nord a la Corona francesa. El Principat mantenia gairebé intactes les seves Constitucions, però el preu que va pagar va ser molt elevat, si tenim en compte l’amputació de part del seu territori sobirà. En les guerres que havien de venir, França ja no seria vista com un aliat.
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  Batalla del Ter, de Verges o de Torroella


  La jugada del Rei Sol


  ANY:


  1694


  CONFLICTE:


  Guerra dels Nou Anys


  CONTENDENTS:


  Tropes franceses (mariscal Noailles) contra tropes espanyoles i catalanes (duc d’Escalona).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Estratègica victòria francesa.


  Semblava que la pau de Westfàlia i el tractat dels Pirineus havien de tancar la disputa entre espanyols i francesos, però les hostilitats no van trigar gaire a tornar a aparèixer. Catalunya, enmig dels dos contendents, tornaria a ser l’escenari de múltiples conflictes, però aquesta vegada es va enfrontar obertament als veïns del nord.


  Al final del segle XVII la guerra va tornar a esclatar al centre d’Europa. La França de Lluís XIV s’expandia al llarg del Rin, mentre les potències del centre del continent amb prou feines podien contenir l’imperi Otomà. El joc d’aliances es va posar en funcionament, i de seguida tots els territoris de l’Occident europeu van formar una Gran Aliança per combatre l’amenaça gala, la qual cosa va desencadenar la guerra dels Nou Anys. Mentre les hostilitats es van desenvolupar al centre del continent o a les colònies asiàtiques i nord-americanes, Catalunya romania com un front estable, però era inevitable que en un moment o altre acabés formant part de la guerra.


  A l’ombra de Lluís XIV, el Rei Sol, hi havia una monarquia hispànica en plena decadència, representada pel que seria l’últim sobirà de la dinastia dels Àustria, Carles II l’Embruixat, de qui es deia que el seu cos era tan dèbil com la seva ment. Els recursos que havien alimentat els temuts tercios per tot Europa amb prou feines podien sostenir els exèrcits peninsulars, per no parlar de l’escassa capacitat de reacció al mar. Per això, en un principi, els soldats espanyols es van dedicar a prendre posicions al nord de Catalunya, a la vegada que els francesos fortificaven el Rosselló.


  En aquest context, el que potser era el millor enginyer militar d’Europa en aquells moments tenia posada la mirada sobre el Principat. Sébastien Le Preste, senyor de Vauban, va projectar la remodelació de tot un conjunt de fortaleses a la frontera seguint els criteris de la guerra moderna. A diferència de l’edat mitjana, quan l’única norma que s’havia de tenir en compte era fer els murs com més alts millor per impedir l’assalt amb escales o castells de fusta, amb l’arribada de la pólvora i dels canons cada cop més sofisticats els enginyers van entendre que, en lloc de créixer en vertical, les defenses ho havien de fer en horitzontal. Per això els castells i les muralles s’omplen de baluards en el perímetre exterior, per tal de minimitzar l’impacte de l’artilleria. La silueta quadrada del castell o torre de l’homenatge medieval queda desplaçada per la forma d’estrella o de flor oberta, que podem apreciar en fortaleses com la de Roses o Cardona.


  D’altra banda, el comandant francès destinat al front català, el mariscal Noailles, es va dedicar a fer incursions intermitents al sud dels Pirineus per allunyar la línia de front de territori gal entre el 1689 i el 1692. Camprodon, la Seu d’Urgell, Puigcerdà o Bellver van ser alguns dels territoris afectats per les incursions del mariscal. Al seu torn, els espanyols anaven a remolc i no van prendre la iniciativa en gaires ocasions. A tot això, cal sumar-hi el malestar dels pagesos, que havien de tornar a allotjar soldats, un fet que es va traduir en revoltes, com la dels Barretines, que van tenir la consegüent repressió.


  A mesura que anava avançant la guerra, l’escomesa francesa s’anava intensificant. Noailles cada cop s’internava més pel Principat, atacant la Garrotxa, la Selva o el Gironès. Les incursions es feien a l’estiu i tenien un objectiu desestabilitzador, ja que les tropes sempre acabaven tornant al Rosselló a passar l’hivern. En la línia de causar el màxim dany possible, una flota francesa va bombardejar sense miraments Barcelona sense que cap vaixell de la Gran Aliança ho impedís. Per accions com aquesta, que es va saldar amb desenes de morts i dues-centes cases destruïdes, ni Lluís XIV ni els francesos despertaven gaire simpatia entre la població i les institucions catalanes; per això no és estrany que tant la Generalitat com el Consell de Cent donessin ple suport a Carles II, tot i el precedent recent de la guerra dels Segadors.


  El 1693, el mariscal Noailles va endurir la seva ofensiva ocupant Roses i Palamós sense que els terços no hi poguessin fer res. Quan ja preparava l’estratègia per emparar-se de Girona, París va reclamar tropes per alimentar el flanc de Savoia i es va haver de retirar, no sense deixar abans una guarnició nodrida a Roses. L’amenaça francesa a la Península era massa ferma per passar-la per alt; per això, l’any següent, el virrei designat per la Corona, el duc d’Escalona, va ajuntar uns 12.000 soldats d’infanteria, 4.000 genets i 8 canons i es va dirigir a l’Empordà per evitar que Noailles consolidés l’ocupació del nord de Catalunya. El mes de maig, els terços van arribar a la plana del Ter. L’exèrcit estava format per forces irregulars, amb alguns homes més experimentats que d’altres. Al costat de soldats que havien estat mobilitzats a la força i que gairebé no sabien carregar l’arma, hi convivien miquelets, acostumats a moure’s per les muntanyes i bregats en diverses batalles, o els dragons de Barcelona, una unitat d’infanteria que també muntava a cavall i que era inconfusible pels seus timbals.


  Noailles es va presentar amb 15.000 peons, 6.000 cavalls i una vintena de canons. Els espanyols ja s’havien desplegat a tocar de la riba del Ter, entre Verges i Torroella de Montgrí, cobrint els guals per on podien creuar els enemics. Quan tots dos exèrcits van estar a prop, van intercanviar canonades. Entre el fum i les detonacions, els genets francesos van intentar travessar el riu a l’altura de Verges, però la intensitat de l’artilleria espanyola en aquella zona desaconsellava emprendre aquesta operació. Noailles, tot i gaudir de superioritat numèrica, va optar per un pla conservador i va fer girar cua a la cavalleria.


  L’endemà, a les quatre de la matinada, el mariscal francès ho va tornar a intentar, però pel gual de Torroella. La cavalleria, aprofitant la seva velocitat i la foscor d’aquella nit de juny, es va plantar a la riba oposada del Ter i va causar estralls entre els terços espanyols més pròxims. Els soldats, que amb prou feines devien sentir com repicaven els cascos dels cavalls, no van tenir temps de reaccionar. Entre la fressa dels trets i les corredisses, la infanteria va fugir cap a Gualta i Llabià, mentre el duc d’Escalona es treia la son de les orelles i mirava de contraatacar amb la seva pròpia cavalleria, per donar temps a les seves tropes a reorganitzar-se. Quan les unitats del virrei van estar preparades per a la càrrega, es van trobar que un nombrós contingent francès ja havia creuat el riu i els esperava en formació de combat. Per acabar-ho d’adobar, el mariscal francès va ordenar un atac simultani als batallons que esperaven a l’altra banda del riu, a Ullà, a 2 quilòmetres a l’oest de Torroella, per tal d’agafar desprevingut el flanc espanyol. Tot i els darrers intents per reorganitzar-se i resistir aprofitant el terreny de Gualta, on hi havia el Rec del Molí, Escalona no va poder aturar Noailles. Al final de la batalla, catalans i espanyols havien perdut entre 3.000 i 5.700 soldats, per uns 400 de francesos.


  El 29 de juny, Girona capitulava i el mariscal francès jurava les constitucions catalanes en nom de Lluís XIV. La guerra va continuar uns quants anys més, temps en el qual van ser més efectius els moviments locals de defensa que els terços espanyols. També van arribar reforços alemanys, però no van poder evitar que els francesos caiguessin sobre Barcelona al juliol del 1697.


  Tot i que al maig d’aquell any ja havien començat les converses de pau per posar fi a la guerra dels Nou Anys, al front català l’activitat bèl·lica era frenètica. I és que, per a Lluís XIV, el Principat era una peça clau dins dels seus plans geoestratègics. La mala salut de Carles II feia suposar que aviat moriria sense descendència, una oportunitat que el Rei Sol aprofitaria per fer valer els drets dinàstics del seu nét, Felip de Borbó. Si en signar la pau tenia Barcelona sota control, tindria una carta més per negociar la imposició del seu candidat a la successió espanyola. El que no sabia Lluís XIV és que seria justament aquella successió la que desencadenaria una guerra més devastadora que la que tot just deixava enrere.
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  Batalla de Montjuïc (II)


  El setge que van guanyar els aliats


  ANY:


  1705-1706


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Tropes borbòniques (Felip V, duc d’Anjou) contra tropes austriacistes (Carles III).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria austriacista. Obertura d’un nou front peninsular a la guerra de Successió.


  En el marc de la Guerra de Successió, Catalunya es va convertir en un escenari cobejat per tots dos bàndols. Els austriacistes volien obrir un nou front a la Península que obligués França a dividir les seves forces, i per això van centrar els seus esforços en la presa de Barcelona. Felip V i Carles III es van implicar personalment en aquesta campanya: mai més estarien tan a prop l’un de l’altre.


  La successió al tron de Carles II, l’últim de la nissaga dels Habsburg, va causar un terrabastall d’abast mundial. Lluís XIV, rei de França, i Leopold I, emperador del Sacre Imperi, van moure cel i terra per imposar un candidat de la seva família i així consolidar l’hegemonia de les seves respectives potències al continent. L’aspirant del Borbó era Felip d’Anjou i el preferit dels Habsburg era Carles, arxiduc d’Àustria. Tot i que el darrer testament de Carles II deixava el regne en mans de Felip, els fils de la política internacional van tornar a teixir una Gran Aliança que s’oposava a aquesta successió. Així doncs, només cinc anys després de la pau que havia segellat la guerra dels Nou Anys, va esclatar a Europa un nou conflicte que acabaria tenint conseqüències transcendentals per a Catalunya.


  En un inici, els catalans van acceptar Felip com a nou i legítim sobirà. El Borbó va jurar les constitucions a Barcelona l’octubre del 1701 i va iniciar unes corts que es van cloure al gener de l’any següent. Feia més d’un segle que no s’acabaven unes Corts Generals, i la trobada va servir per arranjar un bon nombre d’afers legislatius. No obstant això, el sentiment antifrancès al Principat era ben present, sobretot des de la guerra dels Nou Anys. Alguns sectors de la societat, com els mercaders, tenien connexions i interessos comuns amb les potències aliades, i se sentien més representats pel seu model polític, més vinculat al parlamentarisme que l’absolutisme d’arrel francesa que simbolitzava el ja coronat Felip V. Per això, quan la guerra va esclatar al centre d’Europa al maig del 1702, de seguida es van alternar alçaments austriacistes i episodis de repressió per part de les autoritats filipistes.


  El 12 de setembre del 1703 l’arxiduc Carles d’Àustria va ser coronat a Viena com a Carles III d’Espanya. Llavors només tenia divuit anys, però compensava la seva joventut amb una determinació ferma: tal com havien demanat els aliats, no va perdre ni una setmana a viatjar cap a la península per tal d’obrir un nou front. Justament aquell mateix any els aliats havien sumat al seu bàndol Portugal, que esdevindria la base operativa de la flota austriacista.


  Un cop va arribar a Lisboa, Carles va organitzar una petita armada formada per una seixantena de vaixells anglesos i holandesos amb la missió de prendre Barcelona, i en va donar el comandament al príncep Jordi de Hessen-Darmstadt. Aquest noble alemany ja havia lluitat a la Ciutat Comtal anys enrere, durant la guerra dels Nou Anys, i fins i tot havia estat nomenat virrei de Catalunya, un càrrec que va ocupar fins que Felip V va arribar al tron. Encara valedor de nombrosos suports al Principat, Jordi esperava que un alçament popular li facilités la feina, però quan la flota va arribar a la costa catalana, al maig del 1704, no va aconseguir que Barcelona canviés de bàndol.


  Els aliats van insistir, bombardejant la ciutat amb uns 150 projectils que van destruir una quarantena de cases, però finalment van haver de girar cua, conscients que no disposaven de suficients efectius per iniciar un setge. Els oficials anglesos que acompanyaven el príncep de Hessen-Darmstadt i que aportaven 45 dels vaixells de l’expedició no volien tornar a Lisboa amb les mans buides. Per això van intentar d’assaltar Cadis, però la resistència va fer canviar l’objectiu per Gibraltar. El penyal va passar a mans aliades en només tres dies, una conquesta que des de llavors i fins avui encara es manté en mans angleses i en la qual van participar dues companyies de soldats catalans.


  L’aleshores virrei de Catalunya, Francisco Fernández de Velasco, va intensificar la repressió contra els sospitosos de simpatitzar amb la causa austriacista. Si llavors el representant de la Corona ja era impopular, aquesta caça de bruixes encara va generar més aversió ciutadana contra Velasco. En aquest context, un grup d’homes de la petita noblesa d’Osona, més tard coneguts com els Vigatans, es van reunir al maig del 1705 per organitzar una revolta contra Felip V. La conspiració va donar com a fruit el pacte de Gènova, un acord signat amb els anglesos, segons el qual els catalans entrarien decididament a la guerra a favor dels aliats i que també estipulava que no es deixaria el Principat sol, a la seva sort.


  Mentre s’enllestien els detalls del pacte de Gènova entre els osonencs i el representant de la reina Anna d’Anglaterra, una nova flota aliada va arribar a Lisboa amb 9.000 homes a bord per tal d’emprendre una nova expedició a la Mediterrània. Convençut que aquesta vegada sí que prendria Barcelona, Carles III en persona va embarcar-se rumb a la Ciutat Comtal. A l’inici d’agost la flota va arribar a Gibraltar, on s’hi van afegir Jordi de Hessen-Darmstadt i les seves forces, i pocs dies després ja remuntava la costa catalana. De camí, el general valencià Joan Baptista Basset va desembarcar a Altea i va aixecar Dénia, amb la qual cosa va començar la revolta austriacista al País Valencià.


  El 22 d’agost els vigies dels vaixells ja albiraven la silueta de Barcelona, però, després d’avaluar la situació, els oficials anglesos i holandesos van mostrar-se partidaris d’anul·lar l’atac. El setge només podia tirar endavant si s’hi afegien efectius catalans, i amb prou feines s’havien congregat un miler d’homes provinents de Vic. Jordi de Hessen va enviar missatgers arreu del territori demanant la implicació de tots els catalans, però el vertader revulsiu va ser la presència de l’arxiduc Carles. Quan el rei va desembarcar, nombrosos indecisos es van unir a la causa austriacista, ja fos per interès, por o vertadera motivació. A l’inici de setembre, la ciutat estava completament encerclada per les tropes regulars i les partides de voluntaris catalans. Començava el primer setge sobre Barcelona durant la guerra de Successió.


  Amb la ciutat bloquejada, els comandaments aliats van planificar un atac per tal de prolongar el mínim possible el setge i forçar la rendició del virrei Velasco. Simulant una retirada en direcció a Tarragona, diverses columnes de soldats van marxar en direcció sud, però en fer-se fosc van apostar-se d’amagat als peus de Montjuïc. Quan va ser fosc del tot, les tropes es van dividir en tres cossos per assaltar el turó des de flancs diferents: Jordi de Hessen liderava els que pujaven cap al castell vell, mentre que els altres dos pujaven pel costat de mar i pel de la ciutat. L’ascens va ser lent, ja que els soldats avançaven amb cautela, fins a tal punt que les primeres llums del dia van delatar la seva presència.


  Els sentinelles de Montjuïc van alertar la resta de la guarnició i va començar un intercanvi frenètic de trets. El fum de la pólvora ho envoltava tot, i, enmig del desconcert, una bala va abatre Jordi de Hessen. El comandant va quedar estès a terra, i, mentre la sang li xopava la casaca, un grup de soldats va retirar-lo de la primera línia de batalla. Sense el seu cap, les tropes van frenar l’assalt fins a la tarda, quan un dels dirigents vigatans, Bac de Roda, va tallar el camí que connectava Montjuïc amb la ciutat i va aïllar la guarnició de la fortalesa. Tres dies després, els defensors es rendien, deixant els canons del castell en mans dels austriacistes i els ciutadans de Barcelona a mercè de les canonades.


  La ferida del príncep Jordi va resultar mortal. La pèrdua d’un dels principals comandants austriacistes va ser un cop dur, sobretot perquè Hessen-Darmstadt havia estat sempre un ferm valedor de la intervenció a Catalunya i un enllaç efectiu amb els moviments austriacistes del Principat. No obstant això, el setge sobre Barcelona seguia el seu curs, i la pluja de bombes que queien des de Montjuïc va convèncer el virrei Velasco que calia capitular. El llegat de Felip V, que menyspreava els catalans per la «cortedad de su ánimo» i que considerava Barcelona «centro de cuantas maldades pueden imaginarse», va arranjar l’acord amb el nou comandant aliat, el comte de Peterborough, que es va fer efectiu la segona setmana d’octubre. Abans d’abandonar la ciutat, tant els oficials filipistes com els botiflers (nom que rebien els partidaris catalans de Felip V) van ser víctimes d’un motí popular que gairebé posa fi a la vida del mateix Velasco. De fet, si no hagués estat per la intervenció armada dels aliats, l’avalot possiblement hauria aconseguit el seu objectiu. Finalment, amb la ciutat lliure de filipistes, l’arxiduc Carles va fer la seva entrada triomfal a la ciutat, i, després de jurar les constitucions, va ser proclamat comte de Barcelona.


  Durant els darrers dies de setge, havien arribat missatgers informant de la caiguda de Cardona, Lleida i Tortosa en mans dels austriacistes, fet que va sumar nous efectius, prop de 15.000, a l’exèrcit del rei Carles. La guerra es posava de cara per a l’aspirant austríac, que sense perdre temps va convocar Corts Generals per posar ordre en els afers del Principat. Aquell mateix desembre, Carles III també va crear una unitat d’elit com a guàrdia personal: la Reial Guàrdia Catalana. Vestits amb casaca groga, el color de la casa d’Àustria, els seus membres van formar un regiment de cavalleria i un d’infanteria, aquest darrer integrat per companyies de fusellers i granaders.


  Mentre l’arxiduc traçava les línies mestres de la nova política del Principat, Felip V maleïa la seva dissort des de Madrid. Impacient per recuperar Catalunya, va demanar ajuda al seu avi Lluís XIV per formar un nou i poderós exèrcit. Tot i les reticències de París, el Rei Sol va accedir als precs del seu nét i va enviar un nodrit cos armat cap a Barcelona. Al mateix temps, el duc d’Anjou va marxar amb les seves pròpies tropes des de Castella i una trentena de navilis s’apressaven a donar suport a l’atac per bloquejar la Ciutat Comtal per mar. A l’inici de la primavera del 1706, 40 batallons, 36 esquadrons i 30 naus de guerra estaven a punt d’arribar a Barcelona.


  Quan Carles III va cloure les Corts, els vigies de Montjuïc ja albiraven els vaixells borbònics. La ciutat no estava preparada per aguantar un setge, ja que disposava de pocs efectius i les muralles encara evidenciaven molts desperfectes fruit de la campanya anterior. La precarietat es va fer més evident quan es va veure la superioritat numèrica abassegadora dels filipistes. El duc d’Anjou havia posat tota la carn a la graella.


  Però, per desesperada que semblés la situació, Carles III va decidir no abandonar la ciutat i encarregar-se personalment de planificar la defensa. Un cop va haver enviat missives cap a València reclamant reforços, va organitzar les reserves de queviures i va distribuir les forces. Barcelona tenia uns 4.500 soldats de la Coronela, la milícia gremial; prop de 1.000 membres de la Guàrdia Catalana; uns 800 efectius anglesos, alemanys, holandesos i catalans, vinguts d’arreu del Principat, als quals calia sumar uns quants centenars d’homes de diversa procedència, des de miquelets fins a la Guàrdia Reial de la reina d’Anglaterra.


  Els borbònics havien planificat l’atac a Barcelona com una operació fugaç, per això havien passat de llarg castells i viles pròximes, que en cas d’allargar-se la contesa es podien convertir en focus de problemes. La rapidesa era fonamental per garantir l’èxit de la missió, així que els prop de 30.000 soldats que envoltaven la Ciutat Comtal de seguida es van posar en acció. A l’inici d’abril, el comandant francès va iniciar l’assalt de Montjuïc en una operació molt similar a la que havien executat els aliats set mesos enrere. Aquesta vegada, però, la defensa aferrissada dels catalans, a la qual també es van sumar un gran nombre de dones, va tenir un paper decisiu per frenar l’atac.


  La flota francesa bombardejava la ciutat mentre els dragons i hússars de Felip V seguien provant d’expugnar Montjuïc. La lluita era aferrissada i els morts ja es comptaven per centenars. A finals d’abril, amb la fortalesa de Montjuïc gairebé enrunada, un projectil borbònic va fer esclatar un polvorí que va eliminar els darrers resistents. Els pocs supervivents van començar l’evacuació, però, tot i així, un grup de ciutadans no van donar per perdut el castell i es van avalotar contra els invasors. Tot i amb això, no van poder evitar la seva caiguda. Paral·lelament, l’artilleria filipista esmicolava portals i muralles per obrir bretxa, mentre comptaven les hores per dur a terme l’assalt definitiu. Només un miracle podia evitar que Felip V entrés victoriós a la ciutat.


  El miracle es va materialitzar el 8 de maig, amb l’arribada d’un estol angloholandès de 56 vaixells amb 10.000 homes embarcats i d’un exèrcit aliat per terra. Mentrestant, a causa de l’atac llampec, la rereguarda borbònica distava molt d’estar assegurada. Atrapats entre dos focs, els borbònics hi tenien més a perdre que a guanyar i, en contra de la seva voluntat, Felip V va ordenar l’alçament del setge. Els francoespanyols havien tingut la victòria a tocar, però inesperadament es veien forçats a retirar-se deixant enrere un valuós botí format per tot allò que no podien carregar perquè alentia la marxa, com l’artilleria o avituallaments. En aquella campanya, el duc d’Anjou havia perdut 9.000 homes per 2.000 baixes dels defensors de Barcelona, una autèntica catàstrofe. Curiosament, mentre els borbònics es retiraven, hi va haver un eclipsi de sol que va ser interpretat com un auguri funest per al nét de Lluís XIV.


  L’exèrcit francoespanyol va fugir pel Rosselló per tornar a entrar a la Península per Pamplona. Per la seva banda, Carles III va aprofitar la desbandada enemiga per donar un impuls a la guerra i llançar una ofensiva cap a Madrid. La guerra de Successió es decantava del bàndol austriacista.
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  Batalla d’Almansa


  La gran victòria borbònica


  ANY:


  1707


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Exèrcit borbònic (duc de Berwick) contra exèrcit aliat (comte de Galway).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria borbònica que marca un punt d’inflexió. València cau en mans de Felip V i l’ofensiva arriba a Catalunya.


  La cultura popular ha fet seva la dita Lo mal que ve d’Almansa a tot lo món alcança, en referència a la batalla decisiva que va enfrontar els dos bàndols de la guerra de Successió als afores d’aquesta vila castellana. Més enllà del fet d’armes, l’enfrontament va servir per posar de manifest la manca d’organització de l’exèrcit aliat.


  Els aliats creien que, un cop haguessin ocupat Madrid, la victòria ja estaria decidida. Però res més lluny de la realitat. Després d’una presa sense resistència, els homes de Carles III van ser rebuts sense gens d’entusiasme: catalans, anglesos, holandesos i el que era pitjor, protestants, imposaven el seu rei en contra d’un Felip V que ja havia estat escollit. La fredor dels castellans va fer veure als comandaments aliats que no era segur quedar-se a Madrid. Al mateix temps, el duc d’Anjou ja havia tornat a entrar a la Península i es refeia de la derrota patida a Barcelona. El més segur per als homes de Carles III, doncs, semblava planificar una retirada ordenada, sobretot quan, al final del juliol del 1706, 30.000 soldats borbònics s’arremolinaven als afores de la ciutat. Els aliats, en inferioritat numèrica i amb una ciutat que podia tornar-se hostil en qualsevol moment, no s’ho van pensar dues vegades.


  Els austriacistes van dirigir-se cap a València, mentre les tropes filipistes dirigides pel duc de Berwick els trepitjaven els talons i reconquerien el territori castellà. Amb l’arribada de l’hivern els dos exèrcits es van donar una treva, tot mantenint les posicions a tocar de la frontera del regne de València. A la primavera del 1707, els bàndols es preparaven per reprendre les hostilitats, i van aplegar un bon nombre d’efectius a prop d’Alacant. La gran concentració de tropes feia preveure que aviat hi hauria una batalla, i qui tenia més pressa eren els aliats. Els darrers informes alertaven de la incursió del duc Felip II d’Orleans, nebot de Lluís XIV, marxant amb un exèrcit per Aragó; si aquests batallons s’unien als de Berwick, el gran exèrcit de Carles tindria escasses possibilitats de victòria. Per això, sense més dilació, van presentar batalla el 25 d’abril a la plana d’Almansa.


  A l’escenari manxec, a la confluència d’Albacete, Múrcia i Alacant, es van reunir uns 18.000 peons i 7.000 genets, per part de l’Exèrcit de les Dues Corones, i 12.000 infants i 5.000 unitats de cavalleria, per part del bàndol aliat. A més de la superioritat numèrica, els efectius francoespanyols eren més experimentats i tenien un comandament millor, mentre que, bona part de la infanteria austriacista estava mal equipada. Al capdavant de tots dos exèrcits hi havia dos oficials reputats: el líder de les forces borbòniques, el duc de Berwick, era un anglès al servei de França; del costat austriacista, el comte Galway era un francès al servei d’Anglaterra.


  Les forces fidels a Felip V es van desplegar amb la infanteria al centre i els esquadrons de cavalleria als flancs, en posició defensiva. Per la seva banda, els aliats, que havien anat a l’encontre dels seus oponents després d’hores de marxa, es van disposar intercalant les unitats, i van prendre la iniciativa amb un potent atac pel centre i pel flanc dret. L’envestida va donar fruit, ja que va travessar la primera línia borbònica i amenaçava la integritat de la formació sencera, la qual cosa comportava el risc de desbandada. Els borbònics, però, van aguantar el cop. El duc de Berwick tenia un control exhaustiu de tot el que passava al camp de batalla i es va apressar a donar ordres a la cavalleria perquè ataqués pels flancs, una operació que va acabar encerclant les millors unitats aliades, que eren les que havien iniciat l’atac. Galway, d’altra banda, s’havia posat al capdavant d’un esquadró de cavalleria i va resultar ferit durant el combat i desconeixia per complet què passava globalment. Sense comandament, sense reserves i amb la tropa esgotada o dispersa, els aliats havien perdut. En només noranta minuts, la guerra de Successió a la Península va prendre un rumb completament nou, absolutament desfavorable per a les aspiracions de Carles III. Per acabar-ho d’adobar, quan es va fer fosc, el duc de Berwick va ordenar a la seva cavalleria encalçar els austriacistes que es batien en retirada per evitar que es repleguessin.


  Al final de la jornada els aliats van patir 5.000 baixes, prop de 10.000 homes van caure presoners i van haver d’abandonar la impedimenta, que es va convertir en un valuós botí per als seus enemics en forma de canons, munició i provisions. Per la seva banda, els borbònics van saldar la jornada amb menys de 2.000 baixes i molt de camp per córrer. El duc de Berwick no va perdre el temps, ja que el 8 de maig va rendir la capital del Túria i a finals de mes arribava a les portes de Tortosa.


  Almansa havia estat el pany que havia obert les portes al regne de València per a l’exèrcit de les Dues Corones. A part d’aconseguir fer caure la capital, els borbònics van assegurar-se el control de tot el rerepaís fent ús de tota la crueltat possible. Morella, al nord, i Alcoi, Dénia i Alacant van resistir, però places com Vila-real o Xàtiva van cremar fins als fonaments. El marquès d’Asfeld, general francès a les ordres de Berwick, sembla que va afirmar: «No hi ha prou arbres a València per penjar tots els traïdors». Aquest comandant va dirigir el setge de Xàtiva i, un cop va prendre la ciutat, va autoritzar el saqueig i una repressió brutal contra la població, i fins i tot va rebatejar-la com a Colonia Nueva de San Felipe. Resultat d’aquella experiència ha sobreviscut l’infaust record de l’ocupació borbònica, motiu pel qual el museu de l’Almodí de Xàtiva mostra un retrat de Felip V penjat a l’inrevés.


  Des del punt de vista polític, l’ocupació de València també va tenir unes conseqüències demolidores. El decret de Nova Planta que va signar Felip V va abolir «per just dret de conquesta» les lleis i les institucions del regne. El nou marc jurídic passava a ser el de Castella, els botiflers agafaven les regnes de l’administració i València quedava reduïda al rang de província. Catalans i Balears, que seguien fidels a l’arxiduc Carles, prenien bona nota del que els esperava si perdien la guerra.


  Mentrestant, l’exèrcit borbònic del duc d’Orleans havia sotmès l’Aragó, on també es va imposar la Nova Planta de Felip V. Catalunya quedava envoltada per exèrcits hostils, que van començar a fiblar el territori per totes bandes. Els francesos van ocupar la Cerdanya, per portar la lluita a la frontera amb França, i Balaguer, per mantenir la connexió amb l’Aragó i Castella. Però una de les víctimes més sonades d’aquell 1707 a les mans dels 30.000 homes que comandava Orleans va ser Lleida, on es va repetir el que s’havia viscut a Xàtiva tres mesos enrere. Al saqueig, crema i repressió de la ciutat, s’hi va sumar un episodi tràgic, la matança del convent del Roser. A l’edifici s’hi havien refugiat centenars de lleidatans mentre els soldats borbònics saquejaven la ciutat. Les tropes, però, van calar-hi foc condemnant la gran majoria dels que hi havia a dins a una mort horrible.


  L’any següent, el 1708, l’exèrcit de les Dues Corones va conquerir Tortosa després d’una lluita aferrissada. Tot i els pocs defensors que protegien la ciutat (uns 4.000 enfront de 25.000), la resistència va ser ferotge. Els tortosins van llançar fins i tot betum bullent als assaltants des de la part superior de la muralla, en un intent desesperat de frenar l’escomesa. També al nord, els filipistes van ocupar Figueres en diferents ocasions i van amenaçar Girona.


  L’avanç de les tropes borbòniques semblava imparable: realment el mal que havia vingut d’Almansa s’havia estès fins al Principat, estrenyent el cercle sobre Barcelona. Però, per sort per als austriacistes, la guerra de Successió tenia diversos fronts, i a la resta d’escenaris el destí era ben diferent. Aviat la guerra podria fer un gir inesperat.
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  Batalla d’Almenar


  Una nova oportunitat per als aliats


  ANY:


  1710


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Exèrcit de les Dues Corones (Felip V i marquès de Villadarias) contra exèrcit aliat (Guido von Starhemberg i James Stanhope).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria austriacista i canvi de tendència del curs de la guerra.


  Després de la victòria a Almansa, els borbònics havien posat el Principat contra les cordes. Després de reorganitzar-se, els austriacistes van ser capaços de recuperar la iniciativa amb una acció llampec a Almenar tot aprofitant una distracció dels homes de Felip V. Si Almansa havia obert la porta als borbònics, Almenar l’obriria als austriacistes.


  Els últims dos anys havien estat molt durs per als catalans. El Principat tornava a ser un gran camp de batalla on s’allotjaven milers de soldats que, fossin de la nacionalitat que fossin, causaven maldecaps. El permanent estat d’alerta i els combats que assolaven diferents racons del país eren lloses que la població civil havia de suportar, sense mencionar la repressió a què estava sotmesa per un i altre bàndol. En contra del que es pugui pensar, no tot el mal el causaven els borbònics: la desorganització dels oficials austriacistes, en alguns casos barallats entre ells, i certes pràctiques corruptes des del poder no contribuïen a crear un ambient de confiança ni un clima de seguretat.


  Per la seva banda, els borbònics s’havien dedicat a una meticulosa política de terra cremada per tots els flancs del Principat, després del seu èxit a la batalla d’Almansa i posterior conquesta de València. A diferència del que havia passat el 1705, aquesta vegada l’estratègia es basava a sotmetre el rerepaís abans d’intentar un assalt sobre Barcelona. El 1708, però, els plans de Felip V van patir un contratemps important. Al centre d’Europa un gran exèrcit aliat havia conquerit Lille i amenaçava molt seriosament París. Lluís XIV, que es veia a la corda fluixa, va fer tornar bona part dels efectius destacats a la Península per defensar els seus dominis francesos, alhora que explorava un possible pacte que posés fi a la guerra. Les negociacions no van fructificar, però les tropes de reforç van servir per allunyar l’amenaça que planava sobre París.


  Mentrestant, a Barcelona, el mariscal Von Starhemberg intentava reconduir la guerra i coordinar l’estratègia aliada. Aquest militar austríac, que era el comandant en cap de les forces de l’arxiduc a la Península, va disposar tropes al nord i al sud del país per frenar les escomeses que poguessin venir de l’Empordà o Tortosa, per tal de centrar tots els seus esforços en el front de Ponent. El 1710, amb l’arribada de reforços provinents d’Itàlia, els homes de Carles III van creure que era un bon moment per recuperar la iniciativa.


  Un contingent format per 20.000 soldats aliats, al qual es va sumar l’arxiduc Carles, es va desplaçar cap a Ponent durant el mes de juliol, sota una calor asfixiant. L’avantguarda, comandada pel general britànic James Stanhope, va rebre l’ordre de travessar el Segre per Balaguer i la Noguera Ribagorçana per Alfarràs, una missió que les tropes van acomplir amb celeritat fins a situar-se en ordre de batalla al sud d’Almenar. L’objectiu dels austriacistes era atraure una part de l’exèrcit borbònic apostat a Lleida, desactivar la pressió sobre Balaguer i valorar un possible atac que donés un nou rumb a la guerra a la Península.


  Des de Lleida estant, als borbònics no els havia passat per alt la presència enemiga. Conscients que s’estaven filtrant tropes pel nord, van apressar-se a enviar soldats cap a Almenar. El marquès de Villadarias, capità general de l’exèrcit de les Dues Corones, i Felip V, que s’havia desplaçat fins a Lleida, donaven per suposat que els austriacistes no havien estat capaços de travessar els dos rius en tan poc temps. Confiant també en la superioritat del seu exèrcit, no van ordenar que els soldats es disposessin en ordre de batalla.


  Quan Stanhope va veure davant seu la cavalleria enemiga desorganitzada, no va tenir cap dubte del que calia fer. El britànic, que es delia per tornar al seu país, volia posar fi al més aviat possible a aquella guerra llunyana en terra hostil; que, a més, començava a estar molt mal vista per l’opinió pública anglesa. La impaciència, però, no va ser obstacle a l’hora de valorar les seves possibilitats: partia d’una posició elevada, l’enemic no es trobava en ordre de batalla i, a més, el sol s’estava ponent per darrere seu. Formant en dues línies, els setze esquadrons aliats van començar a trotar cap als borbònics, mantenint en tot moment la cohesió de la formació, mentre una quinzena de canons es preparaven per obrir foc des d’un turó pròxim. Els filipistes no es feien la idea del que els queia a sobre i confiaven que cap comandant amb dos dits de front atacaria un contingent tan nombrós.


  Però quan Stanhope va canviar el trot per un galop decidit, va desenfundar el sabre i va bramar l’ordre d’atac, ja no els va quedar cap dubte. Enlluernats per un sol que ja es ponia, els genets de l’exèrcit de les Dues Corones van intentar formar, però a penes veien les casaques vermelles dels seus oponents, que s’acostaven a gran velocitat entre l’estrèpit tronador dels cascs dels cavalls i deixant enrere un immens núvol de pols. La infanteria estava massa lluny per disparar, per la qual cosa, l’única possibilitat dels borbònics era posar tota la carn a la graella i fer sortir la cavalleria que estava en reserva. No obstant això, ja era massa tard. Stanhope va destrossar els esquadrons filipistes, que es van batre en retirada. La infanteria, que no havia participat de la batalla, va haver de fugir cuita-corrents per evitar ser massacrada, i només l’empara de la foscor va impedir que els aliats ho aconseguissin. Acabada la jornada, Stanhope només havia perdut uns 400 soldats.


  L’exèrcit borbònic es va replegar a Lleida, on les primeres reaccions a la derrota no van trigar: Felip V va rellevar del càrrec el marquès de Villadarias i va començar a preparar la seva retirada a una plaça més segura. La desorganització del seu exèrcit al camp de batalla s’havia saldat amb 4.000 baixes, entre morts i presoners. Però, més enllà de la relació de pèrdues, Almenar havia suposat una injecció de moral per a l’exèrcit de l’arxiduc, que des de la desfeta d’Almansa no havia fet més que recular a la Península; ara, en canvi, se li havien obert de bat a bat les portes de tot el territori que s’estenia més enllà del Segre. Felip d’Anjou, encara amb l’experiència a la memòria del setge fallit sobre Barcelona, tornava a sentir com una victòria que havia tingut a tocar es feia fonedissa entre els seus dits.


  Sense temps per maleir la seva sort, el nét de Lluís XIV va deixar un destacament a Lleida i va fugir cap a Saragossa amb 20.000 homes. Les forces de Von Starhemberg, amb un nombre similar d’efectius, van donar-los caça fins a Monte Torrero, a tocar de la capital aragonesa, on es van enfrontar en una nova batalla el 20 d’agost. La topada va començar amb un intercanvi de canonades molt intens i va acabar amb càrregues de cavalleria fulminants que van tornar a decantar la victòria del bàndol de l’arxiduc. Aquesta vegada les pèrdues dels borbònics van ascendir a 5.000 morts i 6.000 presoners. Felip V va poder fugir gràcies a l’empara de la guàrdia valona, i sembla que va acabar de despistar els seus perseguidors disfressat de soldat ras i rebent l’ajuda d’un moliner.


  Carles III va entrar a Saragossa el 21 d’agost i va confirmar l’abolició de la Nova Planta a l’Aragó. A la ciutat, l’arxiduc va discutir amb els seus generals quin havia de ser el pròxim moviment, encara que Von Starhemberg i ell mateix coincidien sobre l’estratègia a seguir: l’opció més raonable era avançar cap a Navarra per tallar els reforços que pogués enviar França. No obstant això, Stanhope s’hi va mostrar en contra, assegurant que només posaria a la seva disposició els efectius britànics si marxaven cap a Madrid. L’anglès tenia ganes d’acabar d’una vegada amb la campanya peninsular, i creia que asseient Carles III al seu tron del palau reial ja hauria complert la seva missió. Sense el suport dels seus esquadrons, els aliats es podien acomiadar de la guerra, així que els austríacs van cedir, tot i discrepar en el pla.


  A finals de setembre els aliats entraven a Madrid sense trobar oposició. Com si fos un déjà vu, els austriacistes van ser rebuts amb fredor i hostilitat, i no havien passat ni dos mesos que ja van plantejar-se la retirada. Els borbònics, que havien tingut temps de reorganitzar-se, tenien un nou comandant enviat directament per Lluís XIV: el mariscal Vendôme, que ja s’havia encarregat de cobrir la fugida per la banda de Portugal.


  Els homes de l’arxiduc van optar per dirigir-se cap als territoris de la Corona catalanoaragonesa, però abans d’arribar a Saragossa tots dos exèrcits van topar a Brihuega i Villaviciosa, on els aliats van rebre cops molt durs. Semblava que la història es repetia: els austriacistes prenen la iniciativa, ocupen Madrid, es veuen obligats a fugir i acaben patint una derrota. El que ningú no es podia imaginar era que aquell 1711 que estava a punt d’arribar ho canviaria tot per sempre.
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  Setge de Cardona


  La fortalesa inexpugnable


  ANY:


  1711


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Exèrcit borbònic (duc de Muret) contra guarnició del castell (Manuel Desvalls), miquelets i reforços austriacistes.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria aliada.


  Ha passat a la història com la fortalesa inexpugnable, l’únic bastió que els borbònics no van ser capaços d’assaltar a la força. I no va ser perquè no ho intentessin amb ganes. El castell de Cardona, residència dels senyors de la sal, no tan sols dominava una posició estratègica, també era (i continua sent) una magnífica obra d’enginyeria militar que va aconseguir frenar l’exèrcit de les Dues Corones durant el seu assalt al Principat i allargar la guerra.


  Si visiteu Cardona, és inevitable alçar el cap i admirar la silueta que es perfila en algun punt de l’horitzó. Com si fos l’estrella polar de la vila, el castell ho domina tot i serveix de guia. Els primers d’ocupar aquell indret estratègic van ser els ibers, però seria durant l’edat mitjana quan s’hi faria el primer castell. L’objectiu era doble: controlar l’explotació de la sal i de les rutes comercials que passaven per les valls del Cardener, i protegir la frontera que separava els comtats cristians de l’al-Àndalus. Els senyors de Cardona, que per les seves riqueses se’ls coneixia amb el nom de reis sense corona, sempre van vetllar pel manteniment de la seva residència, per això, després del tractat dels Pirineus, van emprendre la modernització del castell. Perdut el Rosselló, Cardona s’erigia gairebé com a centre geogràfic del Principat, un punt clau en qualsevol conflicte militar, i calia estar preparats per a qualsevol contingència. Al final del segle XVII els enginyers van planificar una corona de set baluards que abraçaven el castell a través de la muntanya, per tal d’adaptar els murs medievals a la guerra moderna. Ells encara no ho sabien, però estaven fent d’aquella fortalesa un bastió inexpugnable.


  El 1711 va ser un dels anys més decisius de la guerra de Successió. Des del punt de vista militar, els borbònics havien aconseguit ocupar Girona a finals de gener i tornaven a tenir cercat el Principat per la resta de fronts. La situació per als aliats al camp de batalla era preocupant, però seria en l’arena política on s’acabaria decidint la sort dels catalans. Al Regne Unit governaven des del darrer trimestre del 1710 els tories, conservadors i partidaris d’acabar la guerra, que van impulsar una campanya propagandística per tal de mobilitzar l’opinió pública. Els britànics eren un pilar fonamental de l’aliança austriacista, tant pel seu pes naval com per les unitats experimentades que aportaven.


  Però el cop més dur que va esquerdar l’aliança es va produir el 17 d’abril a Viena. Només sis anys després d’accedir al tron, l’emperador Josep I va morir de manera sobtada. El principal candidat per cenyir-se la corona imperial era l’arxiduc Carles, un fet que trastocava la geopolítica mundial. De fet, la guerra de Successió va començar quan la resta d’Europa es va oposar que les corones espanyola i francesa recaiguessin en el mateix cap, així que l’aliança perdia tot el sentit si l’arxiduc aglutinava a les seves mans un imperi com el que havia tingut Carles V la primera meitat del segle XVI.


  Tot i els moviments cada cop més decidits cap a una proposta de pau, ni Carles renunciaria tan fàcilment als territoris peninsulars ni els borbons abandonarien les armes. Tot el contrari; al final de l’estiu d’aquell 1711, francesos i espanyols van planificar una ofensiva a gran escala per acabar la guerra d’una vegada. El cop de mall definitiu era sotmetre l’interior i caure sobre Barcelona, el darrer bastió de la resistència austriacista. El comandant filipista, el duc de Vendôme, va mobilitzar 30.000 homes a la rodalia de Calaf, un indret clau de la geografia catalana per on passaven els camins més accessibles des de la Catalunya central. El mariscal Von Starhemberg va intentar bloquejar-li el pas amb poc més de 20.000 soldats als Prats de Rei, en una batalla de posicions que es prolongaria mesos. Des de l’arribada de Juli Cèsar a la Península i l’enfrontament a la batalla d’Ilerda contra Pompeu que no s’ajuntaven tants combatents a Catalunya.


  Mentre Vendôme atacava amb tot el poder de la seva artilleria, l’estratègia del mariscal austríac consistia a anar rellevant grups d’infanteria a l’interior de la vila per tal d’oposar resistència a un possible assalt enemic. Tots dos bàndols van construir trinxeres i van afermar la seva posició al voltant del centre urbà. Al novembre, el comandant borbònic va decidir fer valer la seva superioritat numèrica per portar la batalla fins a Cardona, fortificació estratègica en mans dels aliats des de l’inici de la guerra. A tal fi va destinar uns 10.000 homes encapçalats pel comte de Muret, que el 17 de novembre van atacar i prendre la vila. Tot i els intents de resistència, els aliats van veure’s forçats a retirar-se al castell.


  La ràpida presa del centre urbà va fer pensar a Vendôme que el castell es rendiria aviat, però la guarnició de la fortalesa estava disposada a oferir una resistència ferotge. El comte de Muret va instal·lar tres bateries d’artilleria a la vila per castigar la part més feble de la fortalesa, que segons els enginyers era la que s’encarava a Cardona. Tot i l’advertència dels experts, que asseguraven que l’estructura defensiva del castell era massa dreta perquè els bombardejos fossin efectius, el líder borbònic va insistir en l’atac, assegurant que minaria la moral dels defensors. Al llarg de tot el setge, Muret es va revelar com un dirigent impacient, àvid d’aconseguir una victòria ràpida al preu que fos. El cap dels enginyers borbònics reprovava els seus mètodes, ja que era partidari d’una acció més lenta però segura, que estalviés el vessament de sang. Muret, obstinat a fer d’aquella una operació llampec, va ordenar als soldats que intentessin l’assalt a les muralles, però van ser rebutjats. Per acabar-ho d’adobar, a mitjan novembre, els borbònics s’havien quedat sense pólvora, fruit del foc indiscriminat que artilleria i morters havien disparat fins llavors.


  A l’interior del castell hi resistien uns 1.500 homes. El seu general era el comte d’Eck, enviat directament per Von Starhemberg per liderar la defensa. Al seu costat hi havia el governador de la plaça, el coronel d’infanteria Manuel Desvalls, encarregat del control d’avituallaments i subministraments. Mentre va durar el setge, les tropes van efectuar sortides per sabotejar l’artilleria enemiga. En una d’aquestes ocasions, només cinc dies després de la presa borbònica de la vila, els defensors van aconseguir trencar momentàniament el setge, i 150 granaders i provisions enviats pel mariscal austriacista van aconseguir entrar a la fortalesa. Quan als borbònics se’ls va esgotar la pólvora, la guarnició va aprofitar per reparar els desperfectes i enviar missives demanant ajuda, tant a Von Starhemberg com a Barcelona.


  Però des dels Prats de Rei, el comandant general dels aliats temia dividir el seu exèrcit per socórrer Cardona, ja que amb prou feines podia contenir els 20.000 homes de Vendôme, que en cas de vèncer es precipitarien sobre Barcelona. Qui sí que va poder oferir una ajuda molt valuosa als defensors van ser les partides de miquelets, que, des de les rodalies de Cardona estant, van capturar combois d’aprovisionament francesos i van retardar així la marxa del setge.


  Entre el 30 de novembre i el 10 de desembre, tot i la falta de recursos i l’oposició dels enginyers, Muret va ordenar fins a quatre assalts al castell que van ser del tot infructuosos. Els borbònics ho van provar amb una mina, que va obrir una bretxa, o amb escales per superar els baluards, però els defensors sempre els van repel·lir amb èxit. El resultat van ser centenars de baixes del bàndol borbònic i un cop dur a la moral de la tropa, que començava a estar cansada de passar fred i gana. A dins del castell, tot i haver frustrat l’atac de l’enemic, també es vivia amb angoixa la falta de provisions i el gran nombre de ferits. La situació era tan complicada, que una nit de desembre va desertar en bloc un regiment de 200 homes. I és que la capacitat del castell de Cardona era per a una guarnició d’unes 500 persones, però en aquells moments aquesta xifra es triplicava. El darrer atac borbònic, a més, havia destruït l’última cisterna d’aigua, la qual cosa feia preveure un desenllaç tràgic.


  En aquest punt del setge, passats més de trenta dies des de l’inici del bloqueig, Muret esperava que els aliats es rendissin. Això respon a una norma no escrita, segons la qual el comandant d’una fortalesa assetjada demostrava la seva vàlua i la dels seus homes pel fet d’haver resistit un temps considerable. No obstant això, els catalans no semblaven disposats a tirar la tovallola. Muret no entenia l’obstinació dels defensors.


  Mentrestant, les institucions catalanes havien demanat un esforç a les viles que no estaven ocupades pels borbònics per tal de socórrer Cardona. Els sometents, la milícia formada per civils, van aconseguir alçar una força de més de 2.000 voluntaris, als quals es van sumar més de 1.000 soldats britànics de reforç vinguts des de Gènova. Von Starhemberg va veure clar que era el moment per assistir Cardona i hi va destinar 4.300 soldats, més els gairebé 3.000 catalans, entre miquelets i voluntaris, que s’havien aplegat al voltant de la vila.


  L’atac per trencar el setge de Cardona va començar la matinada del 21 de desembre, quan una boira molt espessa cobria les rodalies del castell. Els austriacistes van agafar per sorpresa els batallons borbònics que hi havia a la part oposada a la vila, coneguda com els Escorials. Els austriacistes tenien el castell a tocar, i el seu objectiu principal era fer entrar provisions i reforços a l’interior dels murs, ja que, segons les darreres cartes, la guarnició ja no podia aguantar i el mateix comte d’Eck havia emmalaltit i era incapaç de dirigir la tropa.


  Muret va respondre a l’assalt amb una ofensiva total per recuperar els Escorials. La batalla entre ambdós bàndols es va allargar fins al dia següent en un combat aferrissat, home a home, on van tenir protagonisme les baionetes. Aquest giny, una daga que es podia afermar a la punta del mosquetó, el va popularitzar l’enginyer francès Vauban, i va ser batejat així en referència a la ciutat de Baiona, on se’n fabricaven moltes. Amb la baioneta, la infanteria conjugava el poder de la pica amb l’abast de les armes de foc, una combinació letal destinada a ostentar l’hegemonia en els camps de batalla. En el cas que ens ocupa, el camp de batalla no era prou extens perquè els peons disparessin i tinguessin temps de carregar, per això la baioneta va esdevenir l’eina de defensa i atac més útil.


  Mentre es disputava la batalla, un comandant aliat va aconseguir fer entrar al castell 400 homes amb queviures per la part posterior, on el pendent és més suau. Els aliats havien trencat el setge i assegurat l’accés al riu. La lluita ja no tenia sentit per als borbònics, ja que després d’aquesta operació el setge es podia perllongar mesos, i tot just començava l’hivern. Muret va ordenar la retirada cap a Calaf i va abandonar els ferits i l’artilleria. Fent comptes, Vendôme havia perdut prop de 3.000 homes amb el desastre de Cardona, una derrota que es va sumar a la impossibilitat de prendre els Prats de Rei, que van restar en mans de Von Starhemberg.


  El comandant francès es va retirar a Lleida, i la seva intenció original de donar l’estocada final a la guerra al Principat amb aquella ofensiva es va esfumar. Barcelona i la Catalunya central van seguir fidels al ja emperador Carles VI, i van prolongar un conflicte de final incert, en el qual, a partir d’aleshores, els despatxos esdevindrien els nous camps de batalla.


  35


  Setge de Castellciutat


  Quan els catalans vam perdre el nord


  ANY:


  1713


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Exèrcit de les Dues Corones (duc de Pòpuli i José Vallejo) contra guarnició catalana (Josep Moragues).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Capitulació del castell i victòria borbònica.


  Quan les tropes aliades van abandonar el Principat a la seva sort, els catalans van decidir resistir a ultrança en el que es coneixeria com la guerra dels catalans. La fortalesa de Castellciutat, vigia de la frontera pirinenca, va seguir fidel a l’emperador Carles fins que va ser forçada a capitular. La repressió dels vencedors va alimentar la resistència de l’Urgell sota el lideratge del general Moragues.


  Les negociacions de pau a Europa, que havien començat oficialment al gener del 1712, van acabar cristal·litzant en el tractat d’Utrecht, l’abril de l’any següent. Mentre van durar les converses, tots els membres de l’aliança, a excepció de l’imperi Austríac, van aturar les hostilitats fins que finalment es va assolir l’acord. Sobre el paper, s’acabava la guerra de Successió amb el reconeixement de Felip V com a rei d’Espanya, a canvi d’un seguit de compensacions a les principals potències que havien participat del conflicte. El gran beneficiat del tracte va ser el Regne Unit, que incorporava a les seves possessions Gibraltar, Menorca, territoris al nord d’Amèrica i al Carib i rebia importants concessions comercials, com l’asiento de negros, la llicència per mercadejar amb esclaus capturats a l’Àfrica.


  Però no tot quedava resolt, ja que l’emperador Carles no va estampar la seva rúbrica en el tractat i encara quedava pendent el cas dels catalans (i mallorquins) que seguien fidels a la causa austriacista. Enmig d’aquesta situació, els catalans van veure com el gruix de les tropes aliades evacuaven el Principat al juny del 1713. Els austríacs també van haver d’acatar la retirada de tropes, davant la pressió dels seus antics aliats, que es va acabar de fer efectiva amb el tractat de l’Hospitalet i la marxa del mariscal Von Starhemberg. Les autoritats catalanes, reunides a la Junta General de Braços, van optar per seguir amb la lluita: en joc hi havia el manteniment de la sobirania. Començava la guerra dels catalans.


  Amb l’evacuació dels aliats, l’exèrcit de les Dues Corones va procedir a l’ocupació del territori que encara es mantenia fidel a l’emperador. Aquell estiu del 1713, a més de començar el setge sobre Barcelona, els borbònics es van concentrar a Castellciutat, on el general Moragues resistia en nom de les institucions catalanes. Aquella fortalesa era un indret clau des d’on es controlaven els principals passos fronterers entre els Pirineus i la Seu d’Urgell, amb accés sobre el Segre i la Valira. Primer els romans, i més tard els comtes i vescomtes d’Urgell, van explotar el potencial estratègic d’aquell emplaçament, que al tombant del segle XVIII va patir una remodelació important. La nova estructura es va completar amb dos mitjos baluards i altres estructures defensives a la rodalia, com una petita ciutadella i algunes torres situades al voltant. Per la seva importància, no és gens estrany que el castell hagi marcat el topònim de la vila.


  El militar responsable de la fortalesa era el general Josep Moragues, un dels dirigents que va participar en el pacte dels Vigatans i que va alimentar l’adhesió al bàndol austriacista i va facilitar la presa de Barcelona pels homes de Carles III. Moragues havia estat nomenat coronel de les Guàrdies Catalanes i durant la guerra va ser ascendit a general, el càrrec més alt ostentat per un català. Des del 1708, ell i els seus homes lluitaven contra els francesos i espanyols que maldaven per dominar els passos pròxims dels Pirineus.


  L’estiu del 1713, en funció del conveni signat pels borbònics i els austriacistes, l’exèrcit de les Dues Corones va reclamar la capitulació de les places fortes que quedaven pendents. Quan l’exèrcit filipista va arribar a Castellciutat, Moragues es va negar a obrir-los les portes i es va preparar per a la defensa. Amb ell hi havia quatre regiments de la Diputació i dues companyies de miquelets, que en total sumaven 210 homes. El bloqueig va començar el 20 de setembre amb soldats espanyols i francesos envoltant completament els baluards. Tot i que Moragues havia demanat a les autoritats municipals un bon nombre de queviures, era conscient que la guarnició no podria aguantar gaire temps el setge davant d’un enemic nombrós i ben equipat. Per contra, els francesos havien après la lliçó del setge fallit de Cardona, i van tenir cura en tot moment de la línia de subministraments.


  Aquell mateix estiu havia sortit de Barcelona, trencant el setge per mar, l’Expedició del Braç Militar, una comitiva que tenia com a objectiu reclutar voluntaris, aixecar el rerepaís i guanyar suports per atrapar entre dos focs l’exèrcit del duc de Pòpuli, que assetjava la Ciutat Comtal. La idea era recórrer l’eix on resistien els catalans, des de Barcelona fins a Castellciutat, passant per Cardona, per tal d’establir una força regular que es pogués oposar al poderós exèrcit de les Dues Corones, o com a mínim poder causar-li contratemps que alleugerissin la pressió sobre Barcelona.


  Quan Moragues va avaluar les seves possibilitats a l’interior de la fortalesa, va veure clar que més tard o més d’hora, de grat o per força, els borbònics prendrien la plaça. El general, que havia començat a emmalaltir, sabia que no arribarien reforços que poguessin capgirar la situació i que els seus homes serien més valuosos si conservaven la vida per poder lluitar per la defensa de Barcelona. Per acabar, no podia obviar el fet que havia estat el mariscal Von Starhemberg, en teoria el seu superior, qui havia donat l’ordre de rendir-se als borbònics. Per això, el 28 de setembre va oferir la capitulació amb honors, és a dir, la rendició de la plaça, però sota condició de respectar la guarnició.


  Els catalans van perdre el darrer accés als Pirineus, però com a mínim sumaven més de 200 homes a la defensa de Barcelona. Moragues es va retirar a Sort, cansat i malalt, després d’haver complert el traspàs de poders amb les autoritats borbòniques. Els problemes van arribar quan els filipistes no van complir amb la seva paraula. Els fusellers i els soldats dels regiments catalans van ser retinguts a Martorell i desarmats, i amb prou feines els oficials i una vuitantena d’homes aconseguiren arribar a Barcelona. Els borbònics estaven duent a terme una repressió sagnant a l’interior, ja fos amb el pretext de perseguir i aturar l’expedició del Braç Militar com d’eliminar els focus austriacistes que sobrevivien al país. Manresa, de fet, va ser presa de les flames l’agost d’aquell any per servir d’escarment.


  Aquests actes van provocar la reacció de Moragues, que va decidir tornar a empunyar les armes, una decisió que li acabaria costant la vida. A l’inici del 1714 va intentar recuperar Castellciutat amb 150 genets i mig miler de fusellers, però va ser rebutjat pel brigadier José Vallejo, comte de Brihuega. Vallejo, a més, va segrestar la família de Moragues i la va tancar a Balaguer per dissuadir el català de seguir amb la resistència. Lluny d’aconseguir-ho, un grup de catalans va emprendre una operació llampec que va culminar amb el rescat de la família. Moragues, que seguia lluitant, va confiar la protecció dels seus familiars a la fortalesa de Cardona per evitar futurs contratemps.


  Amb la caiguda de Castellciutat, les darreres places fortes que quedaven en poder dels catalans eren Cardona i Barcelona, que suportava des de l’estiu el setge borbònic. Però, encara que tots recordem el 1714 pel fatídic assalt de l’Onze de Setembre, els catalans encara tenien molta guerra per donar i alguna victòria per celebrar.
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  Batalla de Talamanca


  L’última victòria catalana


  ANY:


  1714


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Exèrcit de les Dues Corones (comte de Montemar) contra milícies catalanes (Antoni Desvalls, marquès de Poal).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Darrera victòria catalana a la guerra de Successió.


  Tropes de l’interior de Catalunya van mobilitzar-se per ajudar Barcelona i mirar de trencar el setge, però abans que poguessin arribar a la Ciutat Comtal, un exèrcit borbònic els va barrar el pas. Els dos contingents van topar a Talamanca, on el coneixement del terreny es va revelar decisiu per decantar la batalla.


  El 1714 és un any icònic. Qualsevol que evoqui aquesta data de ben segur que pensarà en la derrota de Barcelona i la pèrdua definitiva de les llibertats que avui commemorem amb la Diada Nacional de Catalunya. En ser uns fets tan importants de la nostra història, sovint l’11 de setembre ha eclipsat alguns episodis que, per bé que són de molta menys transcendència, no deixen de ser significatius. Aquell fatídic 1714 també va ser l’any de dues victòries catalanes contra un dels exèrcits més poderosos del món.


  La primera va ser en el combat d’Arbúcies, el 14 de gener. El sometent d’aquesta vila i els d’Espinelves, Viladrau i Sant Hilari Sacalm es van alçar contra dos regiments valons de l’exèrcit borbònic que s’havien allotjat a la rodalia. Alguns dels 800 soldats borbònics, que es dirigien a Vic per unir-se al general Bracamonte, van protagonitzar abusos contra la població civil que van encendre els ànims dels catalans, ja de per si crispats per la dura repressió a què estaven sotmesos.


  Aquell 14 de gener a les vuit del matí, la milícia urbana va emboscar els regiments quan ja havien iniciat la marxa. Els veïns van bloquejar amb branques i troncs diversos punts del camí per tal d’entorpir l’avanç i les vies de retirada, i van atrapar com ratolins els soldats valons. Els oficials van ordenar la retirada a Arbúcies, on els supervivents es van refugiar a l’església. Després de sis hores intenses de combat, els valons es van rendir i els milicians van requisar armes, uniformes, instruments i sis penons, que es van repartir entre les viles que havien participat en l’emboscada. Pel que fa als presoners, els oficials van ser enviats a Cardona per passar a disposició dels caps militars catalans. Però els soldats rasos, segons les memòries d’un coronel borbònic, van ser apunyalats i estimbats daltabaix d’un penya-segat. Les cròniques parlen d’unes 500 baixes de l’exèrcit per una desena de la milícia urbana.


  Quan el duc de Pòpuli es va assabentar que havia perdut dos regiments a mans d’un conjunt de viles revoltades, va ordenar que un contingent de 5.000 homes marxés per reprimir els sollevats. Els borbònics es van cobrar la venjança cremant les viles que havien participat en l’emboscada, una operació de càstig que va tenir una incidència directa sobre Barcelona, ja que va veure com es reduïa la pressió sobre les seves muralles, amb cinc milers de soldats menys.


  Set mesos després dels fets d’Arbúcies, els catalans van tornar a enfrontar-se amb els borbònics a Talamanca. Antoni Desvalls, marquès del Poal, màxim dirigent de les tropes del Principat fora de Barcelona, es dirigia amb dos milers d’homes de l’interior a la rodalia de la Ciutat Comtal per oposar resistència als assetjants i mirar de trencar un cordó que cada vegada estrenyia amb més força. Abans que hi poguessin arribar, un exèrcit borbònic els va parar el pas al Vallès i no va quedar altre remei que presentar batalla. El marquès del Poal comptava amb uns dos mil fusellers de muntanya i amb un grup d’hússars hongaresos que havien decidit quedar-se a lluitar a Catalunya, obviant l’ordre d’evacuació de les tropes aliades. Al bàndol oposat, el comte de Montemar manava sobre una força d’uns tres mil homes, entre tropes d’infanteria i regiments de dragons. Aquests últims eren un cos d’infanteria muntada o cavalleria lleugera, que gaudien de molta versatilitat en el camp de batalla.


  Tot i ser inferiors en nombre, els catalans van prendre la iniciativa durant la jornada del 13 d’agost. Les tropes del marquès del Poal van avançar per la riera de Talamanca, i després d’una càrrega fulminant i del foc dels fusellers van aconseguir dispersar l’enemic. Montemar va organitzar la retirada, però es movia per un terreny desconegut. Per contra, els fusellers d’Antoni Desvalls dominaven a la perfecció l’orografia del territori que trepitjaven, un avantatge que van aprofitar per dificultar la fugida dels borbònics. L’endemà, tots dos exèrcits es van tornar a enfrontar a les rodalies de Castellar del Vallès i Sant Llorenç Savall, en un combat que es va tornar a decantar del costat català. Els homes del marquès del Poal van encalçar els filipistes fins a Sabadell, on es va refugiar. Algunes fonts han deixat escrit que l’enfrontament va causar més de mig miler de baixes, però noves interpretacions de la batalla fan pensar que en realitat van ser un centenar, vuitanta de les quals del bàndol borbònic.


  La victòria de Talamanca, l’última dels catalans a la guerra, semblava que havia d’obrir les portes als homes de Desvalls per ajudar els barcelonins. No obstant això, els borbònics van aconseguir mantenir-los allunyats del camp de Barcelona amb accions dissuasòries. No s’hi van enfrontar directament, sinó que es van dedicar a entorpir la seva ruta amb escaramusses que mantenien ocupats els homes de Desvalls. La tàctica es va revelar efectiva, ja que menys d’un mes després Barcelona va capitular.


  Les victòries a Arbúcies i Talamanca demostren que, durant el 1714, la lluita a l’interior de Catalunya era encara molt intensa. La resistència a ultrança no tan sols se centrava al voltant de Barcelona, sinó que tenia diferents zones d’operacions en el rerepaís que tenien una incidència directa sobre el setge. Els catalans, sols després de la retirada de les tropes aliades, s’enfrontaven a un enemic professionalitzat, més nombrós i més ben equipat. Tot i amb això, van ser capaços d’aguantar tot un any i d’apuntar victòries memorables.


  Sabent com va acabar la història fa 300 anys, molts podrien pensar que aquell any de resistència va ser inútil. Res més lluny de la realitat: tal com es veurà en el pròxim capítol, el duc de Berwick va estar a punt d’aixecar el setge en el darrer moment. A part, si la ciutat hagués resistit uns quants dies més, una flota britànica podria haver canviat el curs de la història. En aquest sentit, Talamanca potser no es recordaria com l’última victòria dels catalans a la guerra de Successió, sinó com el combat que va fer possible la salvació de Barcelona.
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  Setge de Barcelona


  Viurem lliures o morirem


  ANY:


  1714


  CONFLICTE:


  Guerra de Successió


  CONTENDENTS:


  Defensors de Barcelona (Antoni de Villarroel i Rafael Casanova) contra tropes borbòniques (duc de Pòpuli i duc de Berwick).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria borbònica. Implantació del decret de Nova Planta, que aboleix per dret de conquesta els drets i privilegis històrics dels catalans.


  Després d’un setge de 414 dies, quan les muralles ja estaven trinxades i s’havien obert prou bretxes, els borbònics es van llançar a la presa de la ciutat. Els catalans van lluitar amb ungles i dents per defensar cada pam de carrer com si fos l’últim. Però tot i la seva voluntat de ferro, la diferència numèrica entre tots dos bàndols va ser aclaparadora. D’aquella resistència a ultrança, se’n parlaria per tot Europa.


  Malgrat les bombes, la fam i les penúries pròpies d’un setge, quan els barcelonins aixecaven la vista cap a les muralles sempre hi veien la bandera negra, desafiant l’exèrcit borbònic. Aquella tela simbolitzava la lluita sense treva, una idea que també es materialitzava en el crit de guerra dels assetjats: Viurem lliures o morirem! L’èpica ha centrat aquest episodi de la nostra història en el desenllaç de l’11 de setembre, però el cert és que el setge es remuntava més d’un any enrere, un període en el qual va ser vital mantenir la moral i no deixar-se vèncer pel desànim.


  Amb els exèrcits aliats lluny del Principat a causa del tractat d’Utrecht, els francoespanyols creien que només era qüestió de temps que els catalans es rendissin. Per això el 25 de juliol del 1713 el duc de Pòpuli, designat capità general de Catalunya per Felip V, es va disposar a fer capitular Barcelona amb un exèrcit de 20.000 homes. Si els seus càlculs eren correctes, superava els defensors amb una proporció d’1 a 10, un avantatge suficient per rendir qualsevol ciutat. Per completar el bloqueig, disposava de les naus de l’almirall Duchase, destinades a impedir que la ciutat pogués rebre avituallaments per mar. Establert el setge, el comandant napolità havia de definir l’estratègia d’atac, i, tal com havien fet d’altres abans que ell, va apostar per Montjuïc. El 21 d’agost, després de prendre el convent de Santa Madrona, Pòpuli va ordenar a 2.000 homes assaltar la fortalesa, però s’hi van estavellar sense èxit. Els defensors de la ciutat havien après la lliçó dels setges anteriors i havien reforçat els murs i la línia de trinxeres que unia la ciutat amb el castell, que van convertir en un bastió molt difícil d’expugnar.


  Després d’aquell fracàs, Pòpuli va canviar l’estratègia de l’assalt per la tàctica de la pólvora: la seva artilleria es dedicaria a bombardejar Barcelona amb una intensitat mortífera. Tant es va consagrar a aquesta tasca que va fer portar expressament canons que fessin arribar els projectils a més distància, per tal de superar baluards i muralles i desfermar el caos a l’interior de la ciutat, entre la població civil. Al maig del 1714, després de mesos de bombardejos intensos, els borbònics encara van estrènyer més el cercle amb la presa del convent dels caputxins. Des de les noves línies de tir l’artilleria va fer estralls, i, en només un mes, 12.000 explosions van abocar la ciutat en el pànic més absolut.


  Les platges, que a poc a poc es van convertir en un gran camp de refugiats, semblaven l’únic indret segur per als barcelonins que havien perdut la casa. Pòpuli havia ordenat a l’almirall Duchase que obrís foc contra la gent que s’amuntegava a la sorra, però el comandant de la flota francesa s’hi va negar amb l’excusa que necessitava l’ordre directa de Lluís XIV. La desobediència de Duchase, però, no era l’únic contratemps que arribava per mar. Des de Mallorca, petites flotes amb subministraments trencaven contínuament el setge i proveïen d’aliments una ciutat famèlica, i de munició i pólvora els combatents.


  El responsable de la defensa de la ciutat era Antoni de Villarroel, un militar expert que només va decidir actuar com a tal quan va rebre l’autorització expressa de l’emperador Carles. A l’interior de Barcelona, però, el gruix de les tropes pertanyia a la Coronela, una milícia urbana que depenia directament de les autoritats catalanes, al capdavant de les quals hi havia el conseller en cap, Rafael Casanova. La situació excepcional que vivia Barcelona va pesar prou perquè els dos dirigents aparquessin les diferències i fessin front comú contra l’enemic. La instrucció per als prop de 4.000 homes de la milícia que defensaven les muralles era apuntar i disparar contra qualsevol que s’acostés a 200 metres de les muralles.


  Quan ja gairebé havia passat un any des de l’inici del setge, el rei francès va perdre la paciència. Lluís XIV es feia creus que el seu nét encara no hagués pogut rendir una ciutat defensada per milícies poc o gens experimentades, una demora que podia tenir conseqüències imprevisibles si s’allargava més. Per això va enviar deu batallons d’elit liderats pel duc de Berwick, un dels seus comandants més prestigiosos i l’artífex de la decisiva victòria d’Almansa. Mentre Pòpuli tornava a Madrid amb deshonor, Berwick va reorganitzar l’exèrcit per optimitzar els recursos de què disposava. A diferència de feia un any, les forces borbòniques havien doblat el nombre d’efectius. Davant de Barcelona hi havia un contingent de 40.000 soldats professionals.


  Berwick també va reforçar el setge marítim amb naus que van encerclar Barcelona des del Besòs fins al Llobregat. La mesura va tenir efectes immediats, com ho demostra la captura d’un gran comboi vingut des de Mallorca aquell mateix mes de juliol. La moral dels que resistien a l’interior de la Ciutat Comtal se’n va ressentir, tant per l’augment de forces de l’enemic com per la interrupció dels recursos que arribaven al port. Els homes que defensaven les muralles van començar a patir el desgast de mesos de setge: no hi havia marge per als relleus, i com que la majoria no podien descansar prou a les nits, s’adormien durant la guàrdia.


  En lloc de fer valer la seva superioritat numèrica per la força, Berwick era partidari d’estalviar el màxim de vides humanes; per això va posar a treballar les seves brigades d’enginyers. Seguint l’estratègia de Jorge Próspero de Verboom, les tropes es van dedicar a excavar trinxeres per expugnar els baluards des de la base. Un cop hagués obert prou bretxes, iniciaria l’assalt sobre la ciutat, una operació que calculava que podria dur a terme un mes després.


  Quan pics i pales van començar a gratar la terra, Villarroel va veure molt clar que aquelles trinxeres podien ser molt més mortíferes que les bombes si arribaven fins a la muralla. Per això, el migdia del 13 de juliol, va ordenar que 2.000 homes sortissin de la ciutat per interrompre els treballs dels borbònics, una tasca que van acomplir amb èxit però al preu de perdre la meitat dels efectius. Pocs dies després, un nou equip de sapadors va reprendre les tasques d’excavació, i els catalans van respondre amb foc d’artilleria, que va causar un elevat nombre de baixes.


  La trinxera, però, avançava inexorable i va aconseguir debilitar el mur entre els baluards del Portal Nou i de Santa Clara. Tal com havia calculat Berwick, un mes després, el 12 d’agost, va poder llançar el primer atac contra la ciutat: 16.000 homes es van abraonar sobre la bretxa. L’envestida va ser formidable, però els catalans la van entomar i rebutjar. Villarroel havia previst l’atac, i ja havia disposat bateries de canons que van fer volar els francoespanyols. En aquella topada també va ser remarcable la càrrega amb baioneta de la companyia dels estudiants de lleis, els quals, malgrat ser superats per una proporció de 5 a 1, van guanyar les tropes d’elit que intentaven entrar a la ciutat. El resultat van ser 200 baixes del bàndol català per 900 de l’exèrcit de les Dues Corones.


  Lluny de donar-se per vençut, Berwick ho va tornar a provar la nit del 13 al 14 d’agost. Aquesta vegada el duel va estar més disputat i es va allargar quinze hores, durant les quals no se sabia qui tenia el control d’aquell tram de muralla. Finalment, després de perdre uns 1.700 homes, els borbònics es van retirar. Però, tot i haver aconseguit una nova i efímera victòria, Villarroel havia patit tantes baixes com l’enemic, un luxe que no es podia permetre a falta de reforços. Berwick n’era conscient, i per això va proposar el final de les hostilitats per tal d’evitar més morts i el saqueig de la ciutat. Els catalans, però, no estaven disposats a signar una rendició que posés fi a les constitucions catalanes, i així ho van comunicar a l’enemic el 4 de setembre. Villarroel, però, va dimitir, incòmode amb la idea d’una resistència que amb tota probabilitat acabaria convertint-se en una carnisseria; per la seva banda, Casanova era partidari de negociar un armistici per guanyar més temps.


  De fet, aquell inici de setembre era força plujós, i les trinxeres es van enfangar fins a tal punt que Berwick es va plantejar d’avortar el setge el 9 de setembre. Després d’un consell de guerra força tens, els comandaments borbònics van acordar esperar uns quants dies més per veure si el temps donava una treva, com finalment va acabar succeint. Dos dies després, començava l’assalt definitiu a Barcelona.


  Eren dos quarts de cinc de la matinada, i a l’habitual estrèpit de les canonades borbòniques s’hi van afegir els repics de campana de les esglésies, que presagiaven la invasió enemiga. Els francoespanyols van iniciar un assalt combinat per les diverses bretxes que havien obert a la muralla nord-est: des del baluard del Portal Nou fins al reducte de Santa Eulàlia. Incapaços de reparar els desperfectes dels murs, els defensors havien estès barricades per tot el perímetre, la més compacta de les quals era una línia feta amb barques entre els baluards de Llevant i Migdia. Conscients que la diferència numèrica era determinant, l’estratègia dels catalans consistia a disparar des de la distància el màxim possible i evitar el cos a cos. Així ho van fer en la primera topada al reducte de Santa Eulàlia, on civils i una trentena de fusellers van frenar durant una bona estona 200 genets i 500 dragons borbònics. Quan van aconseguir obrir-se pas, els esperava la barricada feta amb barques, on van tornar a trobar una resistència aferrissada que els va obligar a suspendre l’avanç després de patir més d’un centenar de baixes.


  Mentrestant, entre els baluards de Santa Clara i de Llevant, set companyies de la Coronela i desenes de civils controlaven les diverses bretxes de la muralla, per on estaven a punt d’abraonar-se 10.000 soldats borbònics. Tot i que els fusellers catalans van causar moltes baixes, la força del nombre era abassegadora, i els filipistes van dominar la posició abans de les sis del matí. Dels prop de 800 defensors, només en van sobreviure 300. Villarroel, que tot i haver presentat la dimissió va decidir lluitar, va demanar que fessin sortir la bandera de Santa Eulàlia per fer créixer la moral entre els defensors.


  Als flancs central i esquerre, Berwick va descarregar el cop de puny més potent. 11.000 soldats borbònics es van abraonar sobre el baluard del Portal Nou, però els van caldre quatre intents per sotmetre els defensors. Gairebé al mateix temps, 26.000 homes assaltaven la bretxa reial, entre el Portal Nou i Sant Daniel. Els catalans havien minat tota la zona, però la pluja dels darrers dies havia inutilitzat les metxes. Un cop a dins de les muralles, els borbònics van atacar els baluards per darrere, amb l’objectiu d’aniquilar els fusellers que hi poguessin quedar. Arribats a aquest punt, els defensors van haver de recular per lluitar carrer a carrer. Els convents i les esglésies es van convertir en els nous fronts de batalla. Rafel Casanova va decidir llavors anar a buscar la bandera de Santa Eulàlia, la mateixa pensada que havia tingut Villarroel.


  Tot i que els homes de Berwick havien superat les muralles, els catalans no es van desanimar i van organitzar un contraatac. Mentre Casanova avançava amb un batalló pel portal de Jonqueres, al flanc esquerre, brandant la bandera de Santa Eulàlia, Villarroel ho feia pel Born, al flanc dret. La lluita, pam a pam, va obligar els contendents a calar les baionetes o a amagar-se entre els edificis enrunats i els convents en disputa, per disparar sense ser vistos. El compromís dels defensors era tal que 500 malalts van abandonar l’Hospital de la Santa Creu per tornar a agafar les armes. Durant l’envestida, tant Casanova com Villarroel van ser ferits en combat, però entre les set i les vuit del matí els catalans van escombrar els borbònics.


  Tot i haver recuperat posicions, la falta de tropes de reserva va impedir treure rèdit de la conquesta, a diferència dels atacants, que sí que tenien capacitat per rebre reforços. Els borbònics ho van tornar a intentar pel Born, amb la intenció de travessar el barri de la Ribera i accedir a les Drassanes. No obstant això, diversos franctiradors van causar una gran mortaldat des dels balcons de la plaça del Born, que va quedar tenyida de vermell i farcida de cadàvers. Mentrestant, al flanc central, la lluita es va concentrar al voltant del convent de Sant Agustí, que va canviar de mans en diverses ocasions al llarg del matí.


  La força del nombre, però, es va imposar com una llosa sobre els catalans, que deu hores i mitja després del primer assalt van presentar la capitulació. Durant la jornada, poc més de 4.000 defensors van plantar cara a 35.000 soldats professionals, van aconseguir algunes victòries i van causar 6.000 baixes entre morts i ferits.


  Les negociacions van durar fins a les sis de la tarda del 12 de setembre, quan la guarnició de Montjuïc va lliurar el castell. L’endemà, Berwick i els seus homes van entrar a la ciutat. Cinc dies després, quan la notícia de la caiguda de Barcelona encara no havia arribat, un ambaixador català es va entrevistar amb el nou rei d’Anglaterra i va arrancar la promesa que la flota anglesa ancorada a Maó intervindria si Barcelona encara es mantenia en lluita. Però ja era massa tard. Amb la rendició final de Cardona, condició imposada durant els acords de capitulació de la Ciutat Comtal, tot Catalunya va ser sotmesa. Començava la repressió i l’establiment de la Nova Planta de Felip V, que posava fi a les institucions i les lleis catalanes.
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  Batalla del Roure


  La maledicció dels generals


  ANY:


  1794


  CONFLICTE:


  Guerra Gran


  CONTENDENTS:


  República francesa (Dugommier i Pérignon) contra regne d’Espanya (Luis de Carvajal, comte de la Unión).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria francesa i presa de Figueres.


  La Revolució Francesa va espantar les potències europees, que no van trigar a declarar la guerra a la flamant República. L’exèrcit espanyol, amb un contingent format per molts catalans, va atacar el Rosselló, però les tropes franceses no van trigar a contraatacar i a empènyer la guerra al sud dels Pirineus. El perímetre defensiu es va situar al voltant del monestir de Santa Maria del Roure, a l’Alt Empordà.


  Carles IV de Borbó devia tenir la sensació que el món s’acabava quan va saber que el seu parent, Lluís XVI de França, havia estat decapitat al gener del 1793. La revolució, la república i la guillotina eren epidèmies contagioses que calia eradicar; per això, poques setmanes després del regicidi, la Corona espanyola va declarar la guerra a França, que s’acabaria coneixent com la Guerra Gran. L’exèrcit va obrir dos fronts defensius, un al País Basc i l’altre a l’Aragó, i un d’ofensiu, format per més de 30.000 homes, entre ells un nodrit contingent de voluntaris catalans, que es van internar al Rosselló. A les ordres del capità general de Catalunya, Antonio Ricardos, els soldats van conquerir el fort de Bellaguarda, a l’estratègic coll de Panissars. Obert el pany del Vallespir, els espanyols van anar sumant places mal defensades al Rosselló, el Conflent i l’alta Cerdanya. Però, en contra del que esperaven alguns catalans, les conquestes de l’exèrcit espanyol no van tenir mai la intenció de recuperar els territoris perduts de la Catalunya del Nord al segle passat pel tractat dels Pirineus.


  Al llarg del 1793 les tropes espanyoles van mantenir el control del nord dels Pirineus, però sense arribar a entrar mai a Perpinyà. L’exèrcit, mal equipat, havia aprofitat a l’inici l’onada contrarevolucionària que es vivia a la zona, però a poc a poc la seva presència es va convertir en una molèstia per als habitants, que havien d’alimentar els soldats i suportar els seus abusos. L’hivern del 1793 al 1794 es va agreujar la situació, amb epidèmies que van delmar les tropes de Ricardos. El mateix general va morir aquell hivern per causes poc clares, que fins i tot apunten a l’emmetzinament. Llavors la Corona va designar el general O’Reilly per substituir-lo, però el nou comandant no va arribar mai al Rosselló perquè va morir de camí. Qui va prendre finalment el relleu va ser Luis de Carvajal, comte de la Unión, que fins llavors havia estat governador militar del castell de Sant Ferran, a Figueres. Carvajal era el general més jove de l’exèrcit, fruit d’una carrera fulgurant fonamentada en els èxits que havia aconseguit a Gibraltar i Oran. No obstant això, el seu nomenament va aixecar molts recels entre generals més veterans que es trobaven al Rosselló. Per la part francesa, es va designar com a comandant suprem del Rosselló el general Dugommier, un militar experimentat que va aprofitar els mesos de fred per reorganitzar l’exèrcit republicà, i es van enviar reforços que van fer augmentar els efectius fins als 50.000 homes.


  El 1794 va ser un any molt favorable als francesos, ja que van ser capaços de recuperar tot el territori perdut al nord dels Pirineus. Les desavinences entre els generals espanyols, la pèrdua del suport popular i la manca de preparació van condemnar l’exèrcit espanyol a la retirada fins a l’Alt Empordà entre els mesos d’abril i maig. Pel camí es van perdre peces d’artilleria, munició i tot tipus de subministraments. L’únic reducte resistent al Rosselló va ser la fortalesa de Bellaguarda, que va aguantar el setge fins a mitjan setembre.


  El general Carvajal va establir un cordó defensiu a l’Empordà, destinat a protegir la farga de Sant Llorenç de la Muga, un centre de producció de munició estratègic per als interessos espanyols, on es fabricaven una mitjana de 300 bales de canó al dia. El centre de comandament es trobava a l’edifici abandonat del monestir del Roure, situat en un estratègic altiplà des d’on tenien una bona perspectiva de la rodalia, que va ser fortificat àmpliament amb trinxeres, murs i parapets. Per reforçar el seu exèrcit, el general va mobilitzar tots els catalans d’entre quinze i quaranta anys, cosa que es coneixia com la crida al sometent abans que fos abolida per Felip V.


  El matí del 7 de juny es va produir el primer combat important a l’Empordà quan els francesos van atacar el pont de Capmany. Les tropes republicanes van arribar a amenaçar la posició del Roure, però van ser expulsades pels espanyols. Algunes fonts asseguren que el general francès Labarre va ser fet presoner durant l’assalt i que va morir poc després. Prenent bona nota d’aquest fracàs, el general Dugommier va refusar tornar a acostar-se al centre de comandament enemic i es va centrar a arrabassar el control de la foneria de la Muga. Ho van aconseguir aquell mateix juny després de trencar la línia de defensa espanyola.


  El comte de la Unión va intentar de totes les maneres possibles recuperar l’estratègica farga, però no en va ser capaç. A l’agost va llançar un atac a la desesperada amb 20.000 soldats, que va ser repel·lit pels francesos. Tots dos bàndols van patir un nombre similar de baixes, però Dugommier hi va perdre un nou general, Guillaume Mirabel.


  Al llarg del segon semestre del 1794 es van succeir diversos combats a l’Alt Empordà, un estira-i-arronsa constant entre francesos i espanyols, que a mesura que anaven perdent efectius rebien nous reforços i munició. Al mes de novembre, Dugommier i el cap del batalló d’enginyers Villemontès observaven des d’una posició elevada el desenvolupament d’un combat a la zona d’Espolla, quan un obús els va caure a sobre i els va llevar la vida. Pocs dies després, el comandant va ser enterrat al castell de Bellaguarda i substituït pel general Pérignon. El nou responsable de les operacions militars franceses al Principat va reunir un consell de guerra a la Jonquera i va manifestar la seva intenció d’acabar la guerra d’una vegada, amb una ofensiva que fes caure el Roure primer i Figueres després.


  Per tal d’expugnar l’antic monestir, Pérignon va idear un atac per sorpresa la matinada del 20 de novembre des del front pròxim a la vila de Biure. El general Carvajal, que no esperava una acció tan directa i decidida, amb prou feines va tenir temps de reaccionar. L’artilleria francesa va agafar completament desprevinguts els soldats de les primeres línies de defensa, mentre l’avantguarda de Pérignon descarregava una tempesta de bales. Tot i ser superiors en nombre, els homes del comte de la Unión van haver de recular, fins que van ser completament encerclats. El darrer tram de la batalla es va disputar entre les parets del monestir, encara amb l’esperança que la guarnició del castell de Sant Ferran enviés reforços. L’ajuda, però, no va arribar mai. Cap a les tres de la tarda, Carvajal es trobava liderant a la desesperada els darrers homes que quedaven abans de la retirada definitiva quan dos trets precisos van ferir-lo de mort. Avui una creu recorda el punt on va caure. A més del general espanyol, l’exèrcit de Carles IV va patir unes 10.000 baixes, per 3.000 de franceses.


  L’èxit de la batalla del Roure, però, va ser ínfim comparat amb el que aconseguiria Pérignon vuit dies després a Figueres. El francès va negociar la capitulació del castell de Sant Ferran amb èxit i contra tot pronòstic. Tot i que a l’interior de la fortalesa, considerada una de les més inexpugnables d’Europa, hi havia una guarnició de 9.107 homes, 171 canons i reserves abundants d’aliments, aigua, munició i pólvora, els comandants espanyols van considerar que la moral de la tropa no era l’adient per sostenir el setge. A canvi de la presa del castell sense haver de disparar ni un tret, Pérignon va respectar la vida dels soldats, que van poder abandonar l’indret il·lesos. L’Alt Empordà se sumava a la República francesa.


  La lluita va seguir uns quants mesos més, amb episodis remarcables com el setge de Roses o la batalla de Pontós i amb incursions franceses a Navarra i el País Basc. Davant l’avanç de les tropes de la República i les perspectives magres, el ministre Godoy va buscar la pau el 1795, que es va concretar amb el tractat de Basilea. Segons l’acord, totes les fronteres tornarien a l’estat anterior a l’esclat de la Guerra Gran, i, a canvi, l’Estat espanyol renunciaria a la seva part de l’illa de Santo Domingo en favor de França. Carles IV va celebrar que la guerra acabés sense més conseqüències negatives i va atorgar el títol de Príncep de la Pau a Godoy pel seu paper en les negociacions. Paradoxalment, els borbons espanyols s’aliaven amb la República que havia decapitat el cap de la branca francesa de la seva família.


  Però, més enllà del miratge segons el qual tot havia acabat bé perquè res no havia canviat (obviant la pèrdua menor de Santo Domingo), hi havia les ànimes dels milers de combatents caiguts durant aquells tres anys de guerra. Tant el bàndol francès com l’espanyol, a més, havien perdut nombrosos generals competents per l’absurd d’una guerra que no va passar de l’empat. Un jove oficial francès que havia lluitat a les ordres del general Dugommier va lamentar especialment la mort del comandant, a qui tenia en molta estima. Aquell militar, que ja destacava, s’anomenava Napoleó Bonaparte, i aviat estaria cridat a fer història. La venjança és un plat que se serveix fred.
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  Batalla del Bruc


  Un timbal providencial


  ANY:


  1808


  CONFLICTE:


  Guerra del Francès


  CONTENDENTS:


  Sometent català (Francesc Riera i Francesc Krutter) contra tropes franceses (François Xavier de Schwarz).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria catalana.


  Durant l’ocupació napoleònica del Principat, Manresa va ser un dels primers indrets a presentar resistència. Per oposar-se als francesos, les viles del Bages i l’Anoia van cridar a sometent, i es va organitzar un cos improvisat de milicians, mal equipats. El seu coneixement del territori, però, els va servir per derrotar prop de 4.000 soldats professionals als peus de Montserrat.


  Diu la llegenda, que, enmig del combat entre catalans i francesos, un jove es va posar a tocar el timbal de la Congregació dels Dolors de Santpedor. La percussió, amplificada pel ressò en impactar contra les muntanyes de Montserrat, va espantar els estrangers, que van creure que s’acostava un nombrós exèrcit i es van retirar. Més enllà de la seva veracitat, la història del timbaler del Bruc ens recorda el que per a molts devia semblar un miracle obra de la Moreneta: la victòria d’un grup de milicians inexperts i mal equipats contra les tropes més poderoses d’Europa. Però com s’ho van fer?


  Anem a pams. L’ocupació francesa del Principat va començar com a part d’una operació per atacar Portugal, acordada en el tractat de Fontainebleau el 1807. Però Napoleó Bonaparte, emperador de França des de feia tres anys, va aprofitar la seva superioritat militar i la crisi familiar en el si dels Borbó espanyols per col·locar el seu germà Josep al tron d’Espanya. Començaven a sonar els primers compassos de la Guerra del Francès. La presència gala no va ser acollida amb entusiasme, i això es va traduir en diverses insurreccions. A Manresa, al juny del 1808, se’n va viure una de les més destacades, quan una multitud de ciutadans van cremar tot un carro ple de documents oficials davant de l’Ajuntament. Les autoritats de la ciutat es van sumar a l’avalot, alçant proclames a favor de Ferran, el fill del Borbó pres a l’exili, atiant així la guspira d’una protesta aïllada i alimentant el foc de la revolta.


  Altres indrets del Principat es van sumar a la insurrecció, per això el comandant de les tropes franceses, el general Duhesme, va enviar diverses columnes des de Barcelona a pacificar i castigar els sollevats i assegurar les comunicacions. Una d’aquestes, dirigida pel general de brigada François Xavier de Schwarz, va marxar en direcció a Lleida amb l’ordre d’aturar-se primer a Igualada i Manresa. L’objectiu era assegurar les fàbriques de pólvora que hi havia a la zona i de pas fer pagar als manresans les ofenses a l’autoritat francesa amb una multa de 750.000 francs.


  La capital del Bages, però, no estava disposada a fer marxa enrere. Les campanes de l’Anoia van començar a repicar per mobilitzar els civils a la lluita, mentre la Junta de Defensa que s’havia constituït empresonava els pocs partidaris de la causa francesa que hi havia a la ciutat. També es va fer una crida per aportar tot el metall que es pogués amb el fi de fondre’l i fer bales. Tothom estava convocat per defensar la terra; tot aquell que pogués empunyar una arma, per rudimentària que fos, era benvingut.


  A poc a poc, els resistents s’anaven congregant a can Massana, una masia propietat de l’abadia de Montserrat que es trobava a uns 20 quilòmetres de Manresa. La serralada del Bruc es va anar omplint d’homes vinguts de viles del Bages, de l’Anoia i fins i tot de Vic. Al capdavant de les milícies va agafar el lideratge el guerriller Francesc Riera, però no tot eren soldats inexperts: també es van unir als revoltats un regiment de suïssos i un grup de mercenaris valons que es mantenien fidels al rei espanyol i que havien fugit de Barcelona. El tinent suís Francesc Krutter i Grotz, de la guarnició de Lleida, va dissenyar l’estratègia que portaria a la victòria.


  Aquell inici de juny va ser especialment plujós, una contingència meteorològica que va obligar els homes de Schwarz a aturar-se a Martorell i a endarrerir la campanya. Aquell temps d’afegit va permetre que encara arribessin més milicians al Bruc i que tinguessin més temps per millorar les defenses.


  Amb tot, els soldats de Napoleó no esperaven trobar gaire resistència, i molt menys resistència organitzada. Per això, quan les primeres tropes de Schwarz es van internar al Bruc i van ser sorpreses per trets de fusell que sortien dels matolls, el pànic va començar a estendre’s. Els prop de 2.000 milicians catalans, suïssos i valons que s’amagaven entre pins i roques van dispersar la columna francesa amb èxit. Entre el desconeixement del terreny i la sorpresa, els soldats napoleònics es van trobar en un caos. És en aquest punt de la història que la llegenda situa el timbaler. Ja fos per l’efecte sonor amplificat per Montserrat o pel desordre de les tropes, Schwarz va ordenar la retirada poques hores després de l’inici de l’emboscada. Els francesos supervivents no van poder respirar tranquils fins ben bé passat Esparreguera, ja que van ser perseguits per partides de guerrillers durant una bona estona.


  Els catalans, sense cavalleria, mal equipats i pràcticament sense formació militar, van foragitar una divisió de 3.800 soldats napoleònics i els van causar 400 baixes. La victòria va ser tan èpica per als milicians com deshonrosa per a l’exèrcit imperial, que es vanagloriava de senyorejar les batalles d’arreu d’Europa.


  Passada l’eufòria per l’èxit inicial, els revoltats sabien que l’enemic tornaria amb més efectius i ganes de revenja. La predicció es va fer realitat vuit dies després, el 14 de juny, en forma de dues columnes que van pujar cap a Manresa. Els francesos estaven previnguts i per evitar sorpreses van cremar algunes cases durant la seva marxa pel Bruc, però, en arribar de nou a la rodalia de can Massana, van tornar a topar amb una resistència ferotge. Aquesta vegada, els milicians del Bages i l’Anoia, amb l’ajuda de dues companyies de terços de Cervera, només van necessitar dues hores per escombrar els francesos. Tot i que ja no gaudien del factor sorpresa, es van valer d’un parany per atraure una de les columnes al bosc, on van cosir a trets els soldats. Sense possibilitat de saber el volum de l’enemic, el comandant napoleònic va ordenar la retirada cap a Sant Feliu de Llobregat.


  Les victòries del Bruc van demostrar als francesos que els catalans no eren un oponent menyspreable. Potser per això, el 30 de març del 1811 les represàlies contra Manresa van ser brutals, primer amb un saqueig particularment violent i després amb un incendi devastador que va reduir la ciutat a cendres.


  L’oposició catalana a la invasió subtil dels francesos va tenir molts fronts i va obligar el general Duhesme a moure tropes per tot el territori. Només sis dies després de la segona batalla del Bruc, va orquestrar un atac contra una ciutat clau que també s’havia revoltat: Girona.
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  Setge de Girona


  L’obsessió de Napoleó


  ANY:


  1809


  CONFLICTE:


  Guerra del Francès


  CONTENDENTS:


  Exèrcit imperial francès (general Duhesme, marquès de Gouvion Saint-Cyr i mariscal Augereau) contra defensors catalans i espanyols (Julià de Bolíbar i Mariano Álvarez de Castro).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria francesa.


  Durant la Guerra del Francès, la ciutat de Girona va ser un objectiu primordial per als oficials napoleònics, que volien mantenir lliure de perills el camí entre París i el Principat. Però sotmetre la ciutat no va ser fàcil: fins a tres vegades els francesos es van enfrontar als defensors, que van oferir una resistència a ultrança. Durant aquella campanya, Girona va patir els pitjors atacs de la seva història.


  Al fossat hi creixien les males herbes, una part de la muralla tenia esquerdes i fins i tot alguns forts exteriors s’havien arrendat com a masies. Quan el tinent Julià de Bolíbar va acabar d’avaluar les defenses de Girona, va concloure que no eren aptes per suportar un setge. Així ho havien valorat també els oficials napoleònics, quan a l’inici de la Guerra del Francès van entrar a la ciutat sense trobar resistència quan anaven de camí cap a Barcelona. Conscients que Girona no representava una amenaça, van prosseguir el seu viatge fins a la Ciutat Comtal.


  Durant els avalots del mes de juny del 1808, però, els gironins es van rebel·lar contra els invasors francesos i es van posar a les ordres d’una Junta General de Defensa capitanejada per Bolíbar. El governador interí va manar a corre-cuita iniciar els treballs urgents per millorar les defenses de la ciutat per tal d’aturar el més que previsible atac francès. Les darreres obres militars s’havien fet durant la Guerra Gran, feia ja quinze anys, però la greu crisi econòmica que patia el Principat havia afectat decisivament el manteniment de les defenses de la ciutat. Desbrossar, restaurar i reforçar es van convertir en la prioritat principal, l’única activitat que podia marcar la diferència entre la victòria i la derrota. Per ordre de Bolíbar també es van apilar queviures i es van organitzar hospitals de campanya per atendre els ferits. Per gestionar la defensa, la ciutat tenia 300 soldats professionals, als quals es van sumar dues companyies de milicians i mariners de Sant Feliu que van servir com a artillers. Tot plegat, una feina d’organització ingent que va ser clau per enfrontar-se en condicions contra 5.000 soldats napoleònics el 20 de juny.


  Quan es va assabentar de la revolta a Girona, el general Duhesme va mobilitzar sis batallons, set esquadrons i vuit peces d’artilleria per sotmetre la ciutat amb un atac llampec, una operació que considerava vital per mantenir oberta la comunicació amb l’Imperi. Tot i atacar de dia i de nit, els soldats i civils que defensaven els baluards van repel·lir l’atac amb èxit gràcies a la bona organització. Veient que l’atac llampec havia fracassat, Duhesme va optar per replegar les seves forces i planificar un nou atac amb més homes que pogués formalitzar el setge. Durant la retirada, partides guerrilleres de les viles pròximes per on passava l’exèrcit van causar algunes baixes i nombroses pèrdues materials a l’exèrcit napoleònic.


  Els defensors de Girona sabien que aquella victòria era només un miratge, i per això no es van confiar. Van seguir reforçant baluards i muralles, van emmagatzemar aliments i municions i van rebre amb els braços oberts reforços d’arreu del Principat. Les precaucions van estar justificades quan un mes després del primer atac, el 20 de juliol, Duhesme va portar a les portes de Girona un exèrcit molt més nombrós que l’anterior i encara més farcit d’artilleria.


  Després de desviar la séquia que proveïa d’aigua la ciutat i d’envoltar les defenses des d’una distància prudencial, els canons van començar a descarregar la seva fúria sobre els baluards. Durant un mes el so de les bombes va substituir el cant dels ocells, mentre les explosions esgarrapaven els murs de la ciutat. Amb mortífera precisió, les canonades van obrir un esvoranc al castell de Montjuïc i van deixar en runes nombrosos punts de la ciutat.


  Per sort per als defensors, quan la situació era més crítica i tot indicava que l’assalt seria imminent, prop de 3.000 homes van arribar des d’Hostalric per atacar per la rereguarda un dels flancs del setge. Al mateix temps, una columna va sortir de Girona per sumar-se a l’atac i un grup de milicians provinents de Banyoles va sorprendre els francesos per un tercer front. L’atac múltiple va tenir èxit, ja que va forçar Duhesme a replegar-se per fer front als atacants. Els reforços d’Hostalric, a més, portaven un comboi ple de subministraments que va ser rebut com una benedicció pels gironins. El setge ja no tenia sentit des d’un punt de vista estratègic, per això el comandant francès va ordenar la retirada cap a Barcelona. No va ser una operació fàcil, perquè si s’acostaven massa a la costa s’exposaven a rebre les canonades dels vaixells anglesos i espanyols que controlaven el mar. Com que va haver de transitar pels camins de l’interior, l’exèrcit es va exposar a les accions guerrilleres que van causar emboscades diverses.


  A causa de les dues derrotes patides a Girona, l’autoritat de Duhesme va quedar en entredit. Per això Napoleó va aprovar l’enviament d’un nou contingent al Principat liderat pel marquès de Gouvion Saint-Cyr. El nou exèrcit va prendre, no sense esforç, la ciutadella de Roses per tal de tenir un port segur on desembarcar reforços i provisions. Tot seguit va reforçar la guarnició de Barcelona i finalment va marcar-se com a objectiu la conquesta de Girona.


  Durant aquells mesos d’impàs, va arribar a la ciutat el general Mariano Álvarez de Castro amb reforços de l’exèrcit espanyol per ordre del capità general de Catalunya. El nou comandant, que havia patit l’experiència d’haver de rendir el castell de Montjuïc de Barcelona contra la seva voluntat, no en volia ni sentir a parlar, de capitulació, i fins i tot va fer distribuir un edicte on amenaçava de condemnar a mort qualsevol que parlés sobre la rendició.


  Tal com havia fet un any enrere el tinent Bolíbar, Álvarez de Castro va reforçar les defenses, que havien estat severament malmeses durant el darrer setge. També va organitzar els cossos de defensa, com les milícies urbanes agrupades per gremis, en els quals també es van afegir dones, que van formar la companyia de Santa Bàrbara.


  A partir del maig del 1809, milers de soldats francesos van ocupar els afores de Girona amb l’ordre d’iniciar un nou setge. Més de 10.000 napoleònics van cercar la ciutat, disposats aquesta vegada a no marxar sense assolir el seu objectiu. El castell de Montjuïc va tornar a ser l’escenari de forts combats. El 8 de juliol, després que l’artilleria hagués foradat prou la fortalesa, més de 2.000 soldats van intentar prendre la plaça, però els defensors van aconseguir rebutjar-los. Tot i la victòria, un descuit va provocar un incendi que va fer esclatar les reserves de pólvora de la torre de Sant Joan, que es trobava a mig camí de la ciutat i el castell. Això va matar gairebé tota la guarnició i va enfonsar l’estructura defensiva. Era qüestió de temps que els francesos prenguessin el control de Montjuïc, un fet que es va consumar el mes d’agost.


  Amb la fortalesa sota control, era més fàcil atacar els portals de la ciutat. Amb el que no comptava el marquès de Saint-Cyr és que des de l’exterior es preparava un comboi d’ajuda, com el que va ser providencial en l’anterior setge. Els reforços van planificar un parany per la riba esquerra del Ter, on van simular un gran atac per forçar els francesos a destinar-hi més tropes. Quan els napoleònics van picar l’ham, el comboi amb queviures i protegit per uns 4.000 soldats va creuar Salt i va ser capaç d’entrar a Girona, on es van quedar una part de les tropes. A diferència del setge de l’any passat, aquesta vegada als francesos no els havia calgut replegar-se; per tant, van poder prosseguir amb el bloqueig. Es van intensificar els bombardejos sobre la ciutat.


  El 19 de setembre els francesos van llançar una ofensiva directa des de Montjuïc contra la ciutat, fins a arribar al cos a cos amb els defensors. Una vegada més, els esforços dels napoleònics van ser inútils, però els gironins estaven arribant al límit. Després d’aquest atac fallit, el mariscal Augereau va substituir Saint-Cyr al capdavant del setge. Conscient que la psicologia podia ser més poderosa que les bales, el nou comandant es va dedicar a ordenar atacs constants per minar la moral i destrossar els nervis: va renunciar a l’assalt per concentrar-se de ple en el setge. A més d’això, van estrènyer molt més el cercle sobre la ciutat per tapar qualsevol fuita per on poguessin entrar queviures: van apostar homes als camins de les Gavarres i a les zones muntanyoses i es van empescar sistemes de defensa, com ara lligar cordills amb cascavells o tenir grups de gossos pels voltants de la ciutat.


  L’estratègia de desgast va ser un èxit. Per acabar-ho d’adobar, durant la tardor es van estendre epidèmies per la ciutat, fruit de la manca d’higiene i dels nombrosos cossos en descomposició que s’acumulaven arreu. El mateix general Álvarez de Castro va tenir la malaltia i Bolíbar va ser designat com a nou responsable. La Junta va decidir la capitulació, que es va fer efectiva l’11 de desembre, quan el mariscal Augereau va fer la seva entrada triomfal.


  El balanç deixava un panorama desolador: Girona havia perdut la meitat dels seus habitants, gairebé 300 cases destruïdes o parcialment enderrocades i, per descomptat, unes arques municipals buides. La nova administració francesa va intentar tornar a posar en marxa la ciutat, però va ser un procés lent. Hi va ajudar el fet que, dos mesos després de la capitulació, Napoleó signés un decret en el qual es considerava Catalunya un nou departament de l’imperi. A la pràctica, això feia el Principat independent de l’Estat espanyol.
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  Batalla de Margalef


  A la recerca de l’irlandès errant


  ANY:


  1810


  CONFLICTE:


  Guerra del Francès


  CONTENDENTS:


  Tropes espanyoles i suïsses (general O’Donnell) contra tropes imperials franceses (generals Suchet, Harispe i Musnier).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria francesa i conquesta de Lleida.


  Abans de començar el bloqueig de la capital del Segrià, els napoleònics van buscar l’enfrontament obert amb l’exèrcit espanyol. Tot i disposar de menys efectius, la capacitat dels oficials i la professionalització de les tropes van ser factors determinants per decantar la balança a la plana de Margalef.


  Amb Barcelona i Girona sota control, els francesos van girar la mirada cap a Ponent. Lleida era i sempre havia estat una plaça estratègica per a qualsevol exèrcit, ja que el seu control oferia accés a les planes de cereals de la Depressió Central i un pas segur pel Segre. La ciutat, assentada sobre dos turons i flanquejada pel riu, combinava les defenses naturals amb la fortalesa del Gardeny per la part oest, que s’elevava 60 metres sobre el nivell del riu, i uns poderosos murs que envoltaven la ciutat. El 1810, la capital del Segre estava defensada per 8.000 soldats, una força gens menyspreable que s’erigia com un os dur de rosegar per als imperials.


  El líder napoleònic a Catalunya, el mariscal Augereau, amb prou feines podia mantenir l’ordre sobre el territori ocupat, per això es dedicava a contenir la resistència que se li oposava i a garantir el trànsit entre França i Barcelona, com ho demostra la llarga campanya que va emprendre contra Hostalric la primera meitat del 1810. Per això l’escollit per dur a terme l’assalt sobre Lleida va ser el general (i poc després mariscal) Louis-Gabriel Suchet, un dels millors militars de Napoleó. Com a comandant en cap de l’exèrcit de l’Aragó, havia demostrat ser un líder hàbil, capaç de reorganitzar els soldats imperials per vèncer enemics més poderosos numèricament i a la vegada fer front a les partides guerrilleres que feien la vida impossible als francesos.


  A mitjan març del 1810, Suchet va començar a mobilitzar els seus batallons i el tren de setge cap al Segrià. Abans, però, calia neutralitzar Balaguer, on quatre guarnicions protegien el pont de pedra, un valuós pas per creuar el Segre. Per fer-hi front, el general francès va enviar una part de les seves tropes a creuar el riu per Camarasa, mentre l’altra part atacava de dret la ciutat. Quan el comandant encarregat de la defensa de Balaguer va veure que estava a punt de ser acorralat, es va espantar i va manar la retirada cap a Alcoletge i Corbins, buscant la protecció de Lleida. De poc li va servir, ja que, abans de refugiar-se a la ciutat, una càrrega d’hússars, la cavalleria lleugera francesa, va escampar les tropes que havien escapat de la capital de la Noguera.


  Superat l’obstacle de Balaguer, Suchet va procedir a encerclar Lleida. Els napoleònics van definir l’estratègia de setge, que es duria a terme pel costat de l’est, on no hi havia cap defensa natural. Suchet sabia que aquell era el punt més feble de la ciutat, per on un segle enrere, durant la guerra de Successió, també s’havia produït un assalt. Mentre els sapadors començaven a fer anar pics i pales per excavar les trinxeres, va concentrar la seva artilleria (24 canons, 6 obusos i 10 morters) en línia de tir cap als baluards del Carme i de la Magdalena, que defensaven el flanc de l’est.


  El comandant que dirigia la defensa de Lleida, el general García Conde, va ordenar accions per dificultar l’assalt, des de sortides per interrompre la construcció de rases fins a l’emplaçament de contramines, tot plegat sabent que els seus oponents no tenien prou efectius per bloquejar amb eficàcia la ciutat. Els prop de 16.000 habitants de Lleida estaven molt entregats en la defensa de la ciutat i entre ells, a més, corria el rumor que l’exèrcit del general Henry O’Donnell arribaria aviat per ajudar-los.


  Cal ser conscients que, tot i que parlem de dos bàndols, a la guerra del Francès hi van lluitar soldats vinguts d’arreu del món i emmarcats en innombrables unitats. El cap militar espanyol, sense anar més lluny, era irlandès, i sota la seva bandera hi lluitaven suïssos, valons o russos. A l’exèrcit napoleònic també hi havia suïssos i valons, a més de polonesos o italians. Pel que fa als catalans, els milers de soldats que van empunyar un fusell ho feien com a miquelets i sometents, companyies formades per voluntaris locals que eren molt valuoses pel bon coneixement que tenien del terreny. A banda, hi havia partides de bandolers que l’única autoritat que reconeixien era la del benefici propi i que tant atacaven els uns com els altres. Per tot plegat, el general Suchet va escriure que «en aquell país, qualsevol habitant era el nostre enemic».


  Al brillant general de Napoleó també li havia arribat el rumor que O’Donnell s’acostava amb un gran exèrcit; en canvi, d’Augereau, que també havia d’enviar reforços, no en tenia cap notícia. Impacient per la previsió d’un atac enemic, Suchet va preferir ajornar el setge i fer front a la possible amenaça d’O’Donnell. Després de deixar ben guarnit una part del seu exèrcit a tocar de Lleida, va ordenar als generals Musnier i Harispe que plantessin un campament entre Margalef i Alcoletge, mentre altres columnes rastrejaven els camins a la recerca d’indicis que revelessin el més mínim senyal de les forces enemigues.


  Aliè a tot plegat, Henry O’Donnell era amb 6.000 homes a Vinaixa quan va rebre un correu que l’informava que bona part de les tropes franceses havien abandonat Lleida. Interpretant que per algun motiu els francesos havien aixecat el setge, el comandant espanyol va decidir marxar cap a la ciutat i donar una lliçó als imperials que encara quedaven a la rodalia. El 23 d’abril al matí van arribar a Juneda, i al migdia van travessar el camp de Margalef, on els va sorprendre trobar el campament francès. Tot i les precaucions de Suchet, per als napoleònics també va ser una sorpresa veure aparèixer l’enemic. Conscient de la seva superioritat numèrica, O’Donnell va manar als seus soldats de l’avantguarda formar en tres columnes i va iniciar l’atac.


  El general Harispe, que en aquells moments era el màxim responsable del campament, va enviar emissaris a la recerca de Musnier i les seves tropes, que vigilaven les rodalies. Davant de l’atac, va retrocedir alguns metres i va ordenar a la seva infanteria que formés en una llarga filera. Mentre els fusells escopien bales sobre els homes d’O’Donnell, el comandant francès va enfilar-se a la seva muntura i va ordenar a la cavalleria lleugera que el seguís en un atac al galop totalment improvisat. L’avantguarda de l’exèrcit espanyol, format majoritàriament per tropes d’infanteria, va sucumbir a la càrrega dels hússars sense temps per reaccionar. Tot i aquell revés, la força del nombre encara afavoria els espanyols, que van començar a reorganitzar-se. Abans de llançar un nou atac, però, van aparèixer pel flanc dret els genets cuirassats del general Musnier, que van sembrar el pànic al camp de batalla. Una part de l’exèrcit d’O’Donnell va retirar-se a cuita-corrents cap a les cases mig abandonades de Margalef, trencant files desordenadament i sense atendre a raons. Les forces de la rereguarda no van ser a temps de contestar.


  La tretzena divisió de cuirassers, una de les més temudes de l’exèrcit napoleònic, va fer honor a la seva fama perseguint i massacrant les tropes en desbandada. Quan el general irlandès va ser conscient de l’abast de la desfeta, ja no hi havia avantatge numèric que pogués revertir la situació i va ordenar la retirada. Ni una unitat de valons que va formar per contenir la cavalleria de Musnier no va ser capaç d’evitar una nova carnisseria entre els que fugien. Al final de la jornada, Suchet presumiria d’haver abatut més de mig miler d’enemics i d’haver-ne empresonat més de 3.000, al preu de 120 francesos i un sol oficial.


  Després d’una victòria tan rotunda, el comandant napoleònic ja podia encarar amb seguretat el setge sobre Lleida. Tot i la defensa aferrissada dels ciutadans, la capital del Segre va caure el 14 de maig com a conseqüència d’un assalt duríssim. Per mirar de protegir els civils, el general García Conde va acabar rendint el castell, una decisió que va estendre rumors sobre traïció i covardia entre l’exèrcit espanyol. Suchet, però, no va mostrar cap compassió: un cop conclosa l’ocupació de la ciutat, va presumir d’haver concentrat el bombardeig sobre la població civil per accelerar la rendició. La dignitat de mariscal de França, títol que li va ser ofert un any després, no s’obtenia deixant vius els enemics.
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  Setge de Tarragona


  Tarragona, capital de la resistència


  ANY:


  1811


  CONFLICTE:


  Guerra del Francès


  CONTENDENTS:


  Tropes franceses (general Suchet) contra defensors catalans i espanyols (marquès de Campoverde).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria imperial i caiguda de Tarragona.


  Tarragona s’havia erigit en la capital de la resistència contra l’imperi. La gran majoria dels que s’oposaven al domini francès es trobaven a la ciutat i estaven preparats per defensar-la a qualsevol preu. La batalla més dura i sanguinària de les guerres napoleòniques al Principat estava a punt de començar.


  Després de la captura de Lleida, els catalans van ser conscients que s’oposaven a un dels generals més brillants de l’exèrcit de Napoleó. Louis-Gabriel Suchet, fill d’un productor de sedes, semblava tenir un talent natural per a l’estratègia, sabia mantenir el cap fred i havia demostrat tenir una manca total d’escrúpols. La seva marxa triomfal no es va aturar a Lleida; poc després de sotmetre la capital del Segre, va rendir el castell de Mequinensa, i el 2 de gener del 1811 va entrar victoriós a Tortosa. Davant seu s’obrien dos camins: un cap a València i l’altre cap a Tarragona. No li va caldre pensar-s’ho gaire, ja que Napoleó li va ordenar directament que esborrés tota la resistència del Principat.


  L’antiga Tàrraco havia triplicat la seva població des de l’inici de la guerra. Com a capital de facto de la resistència contra els imperials, s’hi havien anat acumulant civils i militars fins que, a l’inici del 1811, la ciutat tenia més de 30.000 habitants. Pel que fa al comandament de les forces de Catalunya, s’havia erigit com a líder el general Luis González de Aguilar y Torres de Navarra, marquès de Campoverde, després d’un alçament popular que va començar a Reus i va acabar a Tarragona. El marquès va demostrar ser hàbil fent maniobres polítiques, quan va imposar-se al comandant en cap legítim, Carlos O’Donnell (germà del general Enrique O’Donnell). Però aviat es faria evident que tot el que li sobrava d’ambició li mancava d’habilitat militar. A part d’organitzar malament les defenses de la part baixa de la ciutat, que es van fer a cuita-corrents, a mitjan mes de març va mirar de tirar endavant un pla escabellat per conquerir el castell de Montjuïc de Barcelona, que va acabar en fracàs absolut.


  Després d’instal·lar els hospitals de campanya i els dipòsits de subministraments a Reus, el 4 de maig, Suchet es va acostar a Tarragona amb una força de 20.000 soldats per iniciar el setge. Els defensors tenien més de 14.000 combatents, però Campoverde havia disposat 10.000 unitats d’infanteria i 1.200 genets addicionals a la rodalia amb la idea de dificultar el bloqueig amb incursions per la rereguarda enemiga. Pel que fa a la sortida marítima, els tarragonins tenien el suport d’una petita flota britànica que assegurava la costa.


  El primer que s’interposava entre l’exèrcit francès i la ciutat alta era el fort de l’Oliva, situat en un estratègic turó que dominava les proximitats de Tarragona i les vies de comunicació. Aquest petit castell, que disposava d’un fossat i una seixantena de troneres, era una bona talaia per disparar a qualsevol que s’acostés a la ciutat i a la vegada evitar que l’enemic descarregués el seu foc directe sobre els murs de Tarragona. Conscients de la seva importància, els defensors van destinar-hi una guarnició de gairebé 2.000 homes, que tenien a la seva disposició 50 canons i alguns parapets exteriors per fustigar l’enemic.


  Durant els primers deu dies, Suchet va fer treballar enginyers i sapadors en la construcció de trinxeres que li permetessin acostar-se a les defenses dels tarragonins. A poc a poc, i avançant en ziga-zaga, les trinxeres es van apropar prou al fort per començar a bombardejar-lo amb l’artilleria sota la protecció de parapets. Al final del maig, Suchet ja estava en disposició d’ordenar l’assalt a l’Oliva. El pla d’atac es va executar el 29 de maig a la nit, quan una columna de napoleònics va simular un atac pel flanc esquerre mentre dues més ho intentaven per costats oposats. Equipats amb destrals i escales, els francesos van esbotzar portes i escalar murs, però l’atac no va ser suficient.


  Va ser un cop de sort (o un acte de traïció, segons la versió) el que va fer caure l’Oliva. Mentre es produïa l’atac, un regiment havia sortit de Tarragona per fer el canvi de guàrdia. Sembla que un grup de soldats imperials, en adonar-se que estaven a punt d’entrar les tropes, es van infiltrar a la rereguarda, fent-se passar per membres del regiment. Un cop a dins, van començar a eliminar els defensors, i van causar el pànic i el desconcert entre la guarnició. Des de dins van obrir les portes i els homes de Suchet van entrar en torrentada. El general francès va poder evitar que els seus homes clavessin la baioneta a prop de 900 presoners. Al final de la batalla, més de mig miler de cadàvers regaven amb la seva sang el turó de l’Oliva.


  Molts defensors van poder fugir cap a Tarragona. Quan Campoverde va escoltar el relat del primer soldat que va arribar a la ciutat no se’l va creure i el va fer tancar al calabós, convençut que l’Oliva era inexpugnable. No obstant això, l’arribada de molts altres homes que confirmaven aquella història va obligar el marquès a alliberar el malaurat soldat. Sense temps per perdre, l’endemà l’Estat Major es va reunir per acordar els pròxims moviments i van veure que l’única opció viable consistia a coordinar un atac conjunt amb les tropes apostades a la rodalia. Amb aquesta finalitat, Campoverde va marxar de la ciutat amb 6.000 homes per coordinar l’atac des de la rereguarda enemiga, tot i que per a molts la imatge del màxim responsable de la ciutat fugint va ser vista com un acte de covardia. Per acabar-ho d’adobar, les naus britàniques s’havien vist obligades a retirar-se de la costa davant la potència de l’artilleria napoleònica.


  La moral dels tarragonins s’enfonsava. Conscients que aviat començarien a ploure bombes sobre casa seva, van preparar-se per al pitjor. El general Juan Senén Contreras, que havia arribat a la ciutat en un comboi de socors enviat des de Cadis, va ser designat nou comandant de la plaça. Mentre organitzava les tropes i gestionava la defensa dels murs, va enviar peticions d’ajuda a britànics i espanyols. Els defensors van habilitar un espai a la catedral per atendre els malalts, van apilar sacs de sorra i es van encomanar a les tropes que s’acumulaven als afores, amb l’esperança que poguessin trencar el setge des de fora.


  Però Campoverde no va arribar mai. Tot i tenir a les seves ordres prop de 10.000 soldats, només en una ocasió es va plantejar atacar els francesos. El 24 de maig va iniciar un atac, però a mig camí va girar cua al·legant que dos dies després desembarcarien reforços britànics a Vilanova i que seria millor comptar amb ells per oposar-se a Suchet. El general de Napoleó, però, ja estava a punt de capturar Tarragona. El 28 de juny l’artilleria havia obert prou bretxes a les muralles per intentar l’assalt. A les cinc de la tarda, cinc columnes imperials van caure de dret sobre la ciutat, que es preparava per viure una de les jornades més tràgiques de la seva història. Contreras tenia l’ordre de no rendir la ciutat sota cap condició.


  Malgrat la defensa heroica i a ultrança dels tarragonins, els napoleònics van desfermar una matança a cop de fusell i baioneta. La Rambla Vella va ser l’escenari d’una forta topada, on regnava el caos i el desconcert entre el brogit intermitent dels trets i els crits. Les tropes que defensaven els baluards aviat van ser acorralades, fins que al final de la batalla els últims resistents van plantar cara a les portes de la Seu. A dins, s’hi havien refugiat milers de persones, que finalment van caure preses dels napoleònics. Es calcula que el dia de l’assalt van morir unes 5.600 persones, entre defensors i civils. Durant els dos dies següents, Suchet va permetre els saquejos i el pillatge, en el que ja s’havia convertit en la batalla més sagnant de la guerra del Francès i de la història de Tarragona.


  Amb la ciutat sotmesa, els napoleònics es van afanyar a atacar el campament de Campoverde, que encara suposava una amenaça. El general Harispe va liderar una càrrega de cavalleria contra les tropes que s’havien concentrat a Vilanova i va provocar el pànic entre els soldats. La majoria van intentar fugir abraonant-se a l’aigua per intentar nedar fins als vaixells anglesos que hi havia a la costa. Tot i les canonades de la flota, els francesos van perseguir catalans i espanyols fins que es van assegurar que no causarien cap més molèstia. El marquès de Campoverde va aconseguir fugir i, després de suggerir l’evacuació de tots els soldats del Principat, va abandonar Catalunya per no tornar-hi més.


  Com a recompensa pels seus èxits, Napoleó va condecorar Suchet amb el grau de mariscal, l’únic títol d’aquesta envergadura que l’emperador va concedir durant la campanya peninsular. El flamant mariscal de França, però, encara va tenir temps de conquerir Montserrat, que s’havia fortificat per acollir el Govern de la Junta de Catalunya, i València, al gener del 1812, mèrit pel qual va ser recompensat amb el ducat de l’Albufera.


  L’únic que va ser capaç d’aturar els francesos els mesos següents va ser la guerra a Rússia, que va obligar a derivar efectius cap al front. A mesura que es feia evident la derrota de Napoleó contra el general hivern, els imperials van anar afluixant la pressió sobre la Península, fins que al desembre del 1813 es va signar el tractat de Valençay, segons el qual es restituïa el tron a Ferran VII i es posava fi a la guerra. D’aquesta manera, Napoleó pretenia aïllar Espanya de la gran coalició d’enemics que tenia al continent. Suchet va anar evacuant les tropes de manera escalonada, fins que el 1814 els últims soldats francesos van creuar la frontera. L’efímera ocupació de Tarragona, que amb prou feines va durar dos anys, seria recordada com una anècdota si no fos per la gran quantitat de morts que va causar. La ciutat trigaria gairebé tres dècades a recuperar un nombre d’habitants similar al que havia tingut abans del setge.
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  Acció de Maials


  Déu, pàtria i rei


  ANY:


  1834


  CONFLICTE:


  Primera guerra carlina


  CONTENDENTS:


  Isabelins (generals Carratalà i Bretón) contra carlins (Manuel Carnicer).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria dels isabelins.


  La pugna per la successió de Ferran VII va ser molt més que la lluita entre dos aspirants al tron. Hi havia en joc el model polític que havia de regir l’Estat en els pròxims anys: el retorn a l’absolutisme que representava Carles V o el gir cap al liberalisme que propugnava la regent Maria Cristina.


  El segle XIX va ser un període de canvis profunds i complexos en els àmbits econòmic i social. La industrialització, l’eclosió de la classe obrera, l’exploració del món… Però en els afers monàrquics, hi havia certs processos que semblaven immutables. Tal com havia passat segles enrere, la successió d’un rei es va convertir en un afer molt problemàtic que va desencadenar una nova guerra. Ferran VII va envellir sense gestar un hereu, i el seu germà Carles Maria Isidre sonava a totes les travesses com a nou rei d’Espanya. Tres anys abans de morir, però, Ferran va veure néixer una filla fruit del seu matrimoni amb Maria Cristina, la princesa de Nàpols. Aquella nena, de nom Isabel, de seguida es va considerar una amenaça per als interessos de Carles i dels seus partidaris, sobretot quan el 1832 el rei va derogar la llei sàlica. La mort de Ferran el 1833 va desencadenar l’enfrontament obert en el si de la casa reial.


  A Catalunya ja hi havia hagut un alçament previ, l’anomenada revolta dels Malcontents, que es va estendre per Vic, Manresa, Tortosa i les comarques gironines. 30.000 pagesos, jornalers, artesans i capellans es van aixecar al crit de Visca Carles V i la Santa Inquisició! contra les polítiques liberals. Va caldre una contundent intervenció de l’exèrcit i una visita del rei per calmar els ànims i restituir l’ordre, però els trons ja estaven sembrats. L’ambient enrarit amb flaires de revolta era un caldo de cultiu que presagiava tempesta. Poques setmanes després de la mort del rei, moltes viles catalanes, però també del País Basc i Navarra, van donar el seu suport a Carles V.


  La regent Maria Cristina, que es va fer càrrec del tron a l’espera que la princesa Isabel fos major d’edat, va encomanar el govern a líders liberals moderats, amb la intenció d’eixamplar el suport a la seva candidatura. Cada aspirant al tron defensava un model d’estat que va determinar els seus suports. A grans trets, pagesos, jornalers i eclesiàstics donaven suport a Carles, d’un perfil ultrareligiós i absolutista. A l’altra banda, els liberals apostaven per la desamortització de les terres de l’Església (que deixaria sense feina milers de jornalers) i l’abolició dels privilegis senyorials, unes mesures que gaudien d’una gran acceptació en nuclis urbans on floria la burgesia.


  Tot i el suport explícit cap a l’aspirant, el carlisme a Catalunya va trigar a organitzar-se. La falta d’un lideratge clar i la poca professionalització dels combatents dificultaven la coordinació del moviment, que bàsicament consistia en milícies disperses amb una funció guerrillera. Al País Basc i Navarra, en canvi, el general Zumalacárregui de seguida va agafar les regnes de la revolta i va convertir el territori en el gran feu del carlisme.


  Mentre al nord de Catalunya el moviment prenia forma, entre les terres de l’Ebre, el Baix Aragó i el Maestrat guanyava força la figura de Manuel Carnicer, capità retirat de l’exèrcit, que comandava amb perícia les partides de guerrillers, que es movien com peix a l’aigua per l’escarpada geografia de la zona. Va tenir èxit assaltant petits municipis com Casp, Ràfels o Beseit, mentre atreia combatents i recollia tributs. A poc a poc, Carnicer va aglutinar una força regular d’uns 1.500 homes, entre els quals hi havia Ramon Cabrera, que anys més tard seria conegut com el Tigre del Maestrat.


  L’abril del 1834, Carnicer i els seus homes van decidir abandonar les muntanyes i creuar l’Ebre en direcció a les planes del Segrià, segons algunes versions per tal d’unir-se amb els carlins del nord de Catalunya; segons altres, per saquejar les terres de l’interior. Els comandaments isabelins de Tarragona i Tortosa, els generals Carratalà i Bretón respectivament, van mobilitzar les seves tropes cap a Falset per interceptar-los abans que s’internessin més en el territori. L’exèrcit va aconseguir tallar-los el pas entre Maials i Riba-roja d’Ebre, on ambdues forces van formar en ordre de batalla. Les forces isabelines eren molt superiors en nombre, però de totes maneres Carnicer va apostar per lluitar a camp obert. El cert és que no tenia altra alternativa, ja que darrere seu el Segre i l’Ebre li bloquejaven la retirada. Cap a les tres de la tarda va començar la batalla amb el foc creuat de les dues infanteries. Els generals isabelins van ordenar una càrrega de cavalleria fulminant que va trencar les línies dels carlins. Tot i que Cabrera va intentar reorganitzar les tropes, la desbandada va ser general, i tres hores després la victòria dels generals Carratalà i Bretón era total. El primer i més gran combat de la primera carlinada havia acabat amb 300 morts i 700 presoners només de la banda de l’aspirant Carles.


  Tot i que Carnicer i Cabrera van aconseguir escapar amb alguns homes, les forces carlines havien perdut l’oportunitat de consolidar-se en un gran grup que pogués plantar cara a l’exèrcit isabelí. La derrota en l’acció de Maials també va frenar la intensitat de l’activitat carlina a la zona de confluència de Catalunya, Aragó i València, fins que gairebé un any després, el 6 d’abril del 1835, Carnicer va ser afusellat pels liberals a Miranda de Ebro. El Tigre del Maestrat va agafar el relleu al capdavant del comandament, i en pocs mesos va ser capaç de reorganitzar els carlins del sud de Catalunya. Els liberals, per mirar de tallar-li les ales, van capturar i afusellar la seva mare a Tortosa, i van iniciar així una espiral de violència desproporcionada. El conflicte es va fer més cruel i sanguinari: cada cop es feien menys presoners i més execucions. A Burjassot, per exemple, els homes de Cabrera van acabar amb la vida de centenars de liberals, un cop ja s’havien rendit.


  Pel que fa al front nord, els carlins van rebre el suport de 3.000 homes de reforç enviats per Zumalacárregui, que van intentar emparar-se d’Olot sense èxit. Al Solsonès es van viure combats d’alta tensió en què va sobresortir la figura de mossèn Benet Tristany, que es va erigir com a cabdill dels carlins. A la pràctica, però, els isabelins controlaven les ciutats, i els partidaris de Carles Maria Isidre, el camp.


  El moviment carlí va viure el seu moment més dolç el 1837, quan una expedició liderada per Carles va arribar a les portes de Madrid. Insòlitament, però, quan la ciutat era una plaça indefensa, l’expedició va girar cua, decebuda pel poc fervor carlí que s’hi professava. Aquest pas en fals va decebre molts partidaris arreu de l’Estat i va precipitar el declivi al País Basc i Navarra. A Catalunya, els carlins encara van apoderar-se de Berga, mentre Cabrera prenia Morella, al nord de València.


  La guerra es va acabar el 1840, després que el general liberal Baldomero Espartero segellés la pau amb l’abraçada de Bergara, segons la qual es respectarien els furs de bascos i navarresos, i expulsés les forces del Tigre del Maestrat de València i Catalunya. Al mític lema del carlisme Déu, pàtria i rei, s’hi acabaria afegint la paraula furs per designar la reivindicació de les lleis tradicionals, que els catalans no havien obtingut.


  Amb Cabrera i l’autoproclamat Carles V camí de l’exili, la regent Maria Cristina va creure que podia respirar alleujada. Res més lluny de la realitat. Entremig de tot plegat, a Barcelona i altres nuclis urbans havien esclatat les bullangues, avalots populars que van ser durament reprimits i que, segons sembla, acabarien fent exclamar a Espartero que calia bombardejar la Ciutat Comtal cada cinquanta anys per mantenir-la a ratlla. Els conflictes tot just acabaven de començar.
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  Batalla del Pasteral


  El pont sobre el riu Ter


  ANY:


  1849


  CONFLICTE:


  Segona guerra carlina o guerra dels Matiners


  CONTENDENTS:


  Liberals (Manuel de la Concha, marquès del Duero) contra carlins (Ramon Cabrera).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria dels liberals.


  El carlisme havia estat derrotat al camp de batalla, però la ideologia pervivia amb molta força a Catalunya. El Principat va ser l’escenari d’una segona carlinada, també coneguda com la guerra dels Matiners, que va veure reeixir la conflictivitat entre els dos models polítics de mitjan segle XIX.


  Els pagesos ja en tenien prou. Les males collites dels darrers anys eren la gota que feia vessar el got, un infortuni que s’afegia als preus desorbitats, els impostos abusius i la restitució de les lleves que imposava el Govern central. El malestar va esclatar el 1846 i va ser canalitzat ràpidament pel carlisme.


  Paradoxalment, feia poc temps que s’havia intentat buscar una solució pacífica al conflicte dinàstic. El pretendent Carles Maria Isidre va abdicar en favor del seu fill, Carles Lluís de Borbó i de Bragança, també conegut com a comte de Montemolín o Carles VI pels seus seguidors incondicionals. El motiu era afavorir el projecte del vigatà Jaume Balmes que preveia el casament de la princesa Isabel amb Carles, però la proposta no va fructificar. Al jove pretendent, que tenia amb contactes influents a Anglaterra, només li quedava l’opció d’agafar les armes per fer valer les seves aspiracions al tron.


  L’alçament només va prosperar a Catalunya, potser perquè el Principat, a diferència de l’altre gran focus carlista al País Basc i Navarra, no havia obtingut el respecte cap als seus furs històrics ni els oficials havien pogut incorporar-se a l’exèrcit regular. Els carlins, també anomenats montemolinistes pel títol del nou pretendent, es van organitzar en partides poc nombroses arreu del país. Aquests grups, que a tot el Principat no sumaven més de 5.000 homes, es caracteritzaven per preparar-se molt bé de nit i atacar a trenc d’alba, motiu pel qual el conflicte va passar a la història com la guerra dels Matiners.


  Per fer-hi front, els liberals alternaven les carícies amb les bufetades. Tant es promulgaven amnisties per a tot aquell qui deposés les armes com se sentenciaven penes de mort als qui amaguessin insurrectes. I és que, tot i disposar d’una força d’uns 22.000 soldats, els isabelins no podien contenir uns guerrillers que actuaven ràpidament i en molts fronts a la vegada. Per posar-hi remei, Madrid va enviar 20.000 soldats més a Catalunya.


  L’activitat dels Matiners va tenir un cop de sort amb la revolta del 1848 a França, que va acabar proclamant la República. El tsunami revolucionari va colpejar tot Europa, també el Principat. Paradoxalment, l’absolutisme carlí va trobar en els liberals més progressistes un aliat inesperat. Tots dos extrems compartien l’animadversió contra el Govern liberal moderat i van fer bona la sentència que L’enemic del meu enemic és el meu amic. L’embranzida carlina va rebre un nou impuls l’abril d’aquell any amb el retorn de l’exili del mític general Ramon Cabrera, el Tigre del Maestrat, que va aconseguir reunir a les seves ordres una força de 8.000 homes.


  Els montemolinistes van intentar estendre la revolta a altres punts de l’Estat, però els alçaments no van reeixir. La flama carlista només seguia cremant al Principat, amb victòries modestes però cada vegada més perilloses per a l’autoritat liberal. Al final del 1848 el nou capità general de Catalunya, Manuel de la Concha, marquès del Duero, va reclamar un últim esforç quant a efectius per aixafar els revoltats. Fins a 70.000 soldats liberals es van desplegar a Catalunya, una de les concentracions de tropes més elevades que s’havien vist mai a la història del Principat.


  El marquès del Duero tenia molt clar el que havia de fer amb els seus soldats: capturar la serp i tallar-li el cap. Era molt costós posar fi a les desenes de partides que es repartien per les muntanyes, però tenia l’oportunitat de caçar Cabrera i els seus homes de confiança i debilitar la cúpula del moviment carlí. El líder matiner s’havia fet fort a la vila d’Amer i rodalia, on, a més de gaudir de la simpatia dels habitants de la zona, disposava d’una posició estratègica i versàtil: tant es podia moure cap a l’interior com en direcció a Barcelona o als Pirineus, tot plegat per rutes boscoses on l’enemic no el podia seguir. Molt a prop de la seva posició es trobava el Pasteral (deformació del que havia estat el pas del Ter alt), un indret on hi havia hagut un pont per salvar el Ter fins que va ser destruït per un aiguat el 1599. Des de llavors, o bé calia arribar fins a Susqueda (aigües amunt) o Girona (aigües avall), o bé construir passeres provisionals. Per això, una de les prioritats de Cabrera i els seus homes aquell mes de gener del 1849 va ser alçar un pas viable per creuar el Ter. L’any havia començat amb precipitacions intenses, i mobilitzar un exèrcit per un riu tan cabalós era una feina complicada.


  El moviment de les tropes liberals va consistir a apropar-se al Ter i bloquejar una possible retirada dels Matiners per les Guilleries. A mitjan mes de gener, el marquès del Duero ja s’havia instal·lat a Vic, des d’on va ordenar un gran desplegament de tropes que van anar encerclant els homes de Cabrera. Des de la capital d’Osona, el marquès esperava poder tallar la retirada cap a l’interior del Principat.


  Al mateix temps, va arribar a Roses el batalló del general isabelí Nouvilas, que, juntament amb una columna procedent de Santa Coloma de Farners, va anar de dret cap a Amer. Allà les tropes van topar amb algunes partides carlines, que van encalçar fins a les Guilleries. Durant alguns dies, les escaramusses a la zona de la Garrotxa i les muntanyes del voltant van ser freqüents, però els carlins van evitar en tot moment un enfrontament a camp obert. Potser perquè el pont encara no estava acabat i perquè Cabrera esperava l’arribada de 6.000 fusells per equipar el seu exèrcit. La tramesa, que venia d’Anglaterra, va ser interceptada i no va arribar mai a mans dels Matiners.


  El 26 de gener es va acabar de construir el pas sobre el riu a l’indret del Pasteral. Aquella mateixa nit un destacament liberal de gairebé 1.000 soldats va caure sobre les tropes carlistes que controlaven el pont. Segons sembla, el brigadier en cap va atacar abans d’hora i contravenint les ordres dels seus superiors. Potser per això, tot just començaven a creuar el nou pont que els va caure a sobre una partida de carlins. Tot i afanyar-se a tornar a la riba dreta del Ter, els homes de Cabrera van perseguir-los fins que als primers no els va quedar més remei que atrinxerar-se en dues cases de pagès a la rodalia de la Cellera de Ter. Els carlins van intentar calar-hi foc, però el general isabelí Nouvilas va ser a temps de rescatar els soldats. L’oficial havia sortit de Girona amb 1.800 soldats, un centenar dels quals anaven a cavall, i una bateria. Les tropes isabelines quedarien establertes a la dreta del riu, mentre que els carlins eren els amos de l’esquerra. El pas del Pasteral, a mig camí, era el punt estratègic que es disputaven tots dos bàndols i que decidiria la contesa.


  A les primeres llums de l’alba del dia 28, el general Nouvilas va col·locar quatre bateries de canons que havia fet portar en punts estratègics, mentre ordenava a un grup de soldats que creuessin el Ter sense ser detectats. Els Matiners, que aquella jornada no van fer honor al seu nom, confiaven que les darreres crescudes del Ter impedirien tot intent d’assalt per la nova passera. Quan van ser conscients del que estava passant, els isabelins ja havien establert un parapet amb algunes tropes a la banda oposada del riu. Van intentar acostar-s’hi per expulsar-los, però van ser durament bombardejats per l’artilleria implacable de Nouvilas.


  Les canonades van provocar la retirada de la línia defensiva carlina i van generar un gran desconcert. Mentre el foc de cobertura distreia els seus enemics, els isabelins seguien creuant el pas del Pasteral. Tot i els intents per organitzar una nova zona de defensa amb les unitats de cavalleria, els carlins no van poder evitar la pèrdua del control del pont.


  Les notícies sobre l’inici de la batalla van sorprendre el general Cabrera just abans d’esmorzar. El comandant, tal com havien fet els seus homes abans, va subestimar la capacitat de l’enemic i no va voler interrompre l’àpat. Quan va arribar al camp de batalla, però, ja no hi havia res a fer. Mentre la seva infanteria es retirava, es va acostar massa al front i va rebre l’impacte d’una bala.


  El Tigre del Maestrat va ser ferit en una cama, però, en favor seu, cal dir que va aconseguir organitzar la retirada del seu exèrcit. Sembla que es va amagar a casa d’un carboner, on va tenir cura de la ferida, però va acabar fugint pels Pirineus.


  El marquès del Duero, per la seva banda, en lloc d’ordenar una persecució sense quarter va preferir consolidar el control del pas pel Ter i de la vila d’Amer abans d’encalçar l’enemic. Aquell respir va ser clau perquè poguessin escapar els carlins, però el peix ja estava venut. La guerra es va acabar al maig d’aquell any, després que Cabrera intentés fer entrar el comte de Montemolín a Catalunya per instigar un nou alçament que no es va produir. La presència de 70.000 soldats isabelins i el repunt de l’economia van ser determinants.


  El pretendent Carles i Cabrera van marxar camí de l’exili, però el carlisme encara no havia dit l’última paraula. Vint-i-cinc anys després tindrien una nova oportunitat.
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  Batalla d’Alpens


  Emboscada a ritme de vals


  ANY:


  1873


  CONFLICTE:


  Tercera guerra carlina


  CONTENDENTS:


  Carlins (Francesc Savalls) contra liberals republicans (Josep Cabrinetty).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria dels carlins.


  Durant el Sexenni Democràtic, una nova guerra carlina va tornar a colpejar el Principat. Aquesta vegada, el pretendent a la Corona s’enfrontava a la Primera República, però la promesa de restituir els furs perduts el 1714 va esperonar molts catalans a sumar-se a la guerra. L’acció d’Alpens, que va posar fi a la mítica rivalitat entre Cabrinetty i Savalls, va ser una de les més brutals del conflicte.


  Cabrinetty era un home de paraula. Per això, quan va prometre que faria xoriç amb la carn de la cunyada del pretendent carlí quan l’atrapés, pocs es van atrevir a somriure. Josep Cabrinetty, nascut a Palma de Mallorca, havia començat a lluitar de molt jove, als tretze anys, durant la primera guerra carlina. Va anar pujant en l’escalafó militar demostrant dots notables de comandament fins que va ser nomenat brigadier. Durant aquest temps, i fins a la batalla d’Alpens, va ser testimoni de tota mena de canvis polítics.


  El més contundent va ser la revolució Gloriosa del 1868, que va forçar la reina Isabel II a marxar a l’exili. Tot i els esforços del Govern progressista i del militar Joan Prim per instaurar una monarquia parlamentària en la figura d’Amadeu de Savoia, l’intent no va reeixir i va acabar desembocant en la Primera República Espanyola. Durant aquest període, que ha estat batejat com el Sexenni Democràtic, els carlins van estructurar-se com a partit polític i van intentar arribar al poder per la via pacífica. Tant a les primeres eleccions a les quals van concórrer, les municipals del desembre del 1868, com en els comicis a Corts generals del gener de l’any següent, van obtenir representants, però no van tenir mai prou força per governar.


  Els més tradicionalistes, però, estaven convençuts que l’únic camí efectiu per arribar al poder era la violència. Enquistada la via política, les possibilitats de l’aixecament armat eren cada vegada més nítides, fins que van cristal·litzar l’abril del 1872. El nou pretendent, Carles VII, va creuar la frontera per Navarra esperant aixecar passions, però menys d’un mes després havia de tornar a fugir cap a l’exili davant de les victòries de l’exèrcit governamental. Només a Catalunya l’alçament va tenir una certa repercussió, amb l’organització de partides guerrilleres. Tot i que les batalles van ser escasses, els carlins catalans van protagonitzar algunes accions dignes del Far West, com el segrest d’un tren de viatgers a l’Hospitalet de l’Infant o l’assalt a Reus per robar armes, munició i diners.


  Vist que la flama de la revolta es mantenia encesa a Catalunya, Carles VII va decidir donar un cop d’efecte i proclamar la restitució dels furs catalans que havia suprimit Felip V per tal d’eixamplar suports i dotar el moviment d’un caire catalanista. Això va animar molts catalans a agafar les armes. Pocs mesos després, va atorgar el comandament general de Catalunya al seu germà Alfons, que va viatjar amb la seva dona Maria de les Neus per organitzar les partides de guerrillers que actuaven al país.


  Poc s’imaginava el pretendent Carles que el darrer esperó per inflamar la insurrecció el donaria Amadeu de Savoia, al febrer del 1873, quan va decidir abdicar. Molts monàrquics no van saludar amb simpatia el nou Govern liberal republicà i van fer explícit el seu suport a la causa carlina. El moviment va viure un gran nombre d’adhesions i les accions militars van començar a agafar envergadura.


  Entre els oficials carlins més destacats va fer-se un nom Francesc Savalls. Protagonista de rondalles, la seva fotografia apareixia publicada en diaris d’arreu de l’Estat. Però tot el que tenia de popular, també ho tenia d’indomable. En nombroses ocasions va contradir les ordres d’Alfons, el germà del pretendent carlí, que segons la jerarquia militar era el seu superior. I és que, al cap i a la fi, les partides de carlins no van abandonar mai del tot el seu caràcter guerriller, ja que constantment patien una escassetat de municions, queviures i subministraments que feia inviable l’estructuració d’un exèrcit. Una de les ocasions en les quals sí que es van posar d’acord, tot i que a l’inici divergien en l’estratègia, va ser en l’acció d’Alpens.


  Feia mesos que el brigadier Cabrinetty encalçava Savalls, però no hi havia manera que el pogués atrapar. Com havia estat habitual en les conteses anteriors, l’exèrcit governamental se centrava a protegir les places més fortes per optimitzar els recursos. Però el 9 de juliol del 1873, Cabrinetty es va assabentar de la presència d’Alfons i la seva dona a la rodalia d’Alpens i no s’ho va pensar dues vegades. Al capdavant d’uns 1.200 homes, 40 genets i 2 canons, el brigadier va fer cap a la vila.


  Savalls i les forces carlines, que sumaven poc més d’un miler d’homes, es van desplegar pels turons pròxims a Alpens i per l’interior de la vila. L’objectiu era atrapar les tropes del brigadier Cabrinetty en una emboscada. El factor sorpresa era l’única arma de què disposaven, mal equipats i sense artilleria. Per completar l’ardit, es van valer de l’alcalde de la vila, a qui van fer redactar un missatge fals en el qual afirmava que els carlistes s’havien posat en marxa.


  Quan Cabrinetty va rebre la nota, estant ja de camí, va pensar que si forçava la marxa encara els podria atrapar. Però tot just arribar a la rodalia d’Alpens, un grup de soldats va sorprendre els republicans per la rereguarda. El desconcert va ser tan gran que van caure presoneres dues companyies senceres sense ni tan sols disparar un tret. Quan la resta de la tropa es va adonar que els estaven atacant, van córrer cap al nucli urbà d’Alpens per tal de refugiar-se a l’interior de les cases, mentre una columna rodejava la vila. Tant al voltant com a l’interior els esperaven el gruix de les forces de Savalls i Alfons, que van caure per tots els costats sobre els desprevinguts homes del brigadier. La batalla es va fer molt intensa, amb escaramusses a cada cantonada i tiradors apostats als terrats.


  Paradoxalment, a més d’escoltar el brogit dels trets, els combatents lluitaven al compàs de valsos vienesos que tocava la banda de música carlina. La dona d’Alfons era amant d’aquest ball i la seva música, que aleshores gaudia d’una gran popularitat al centre d’Europa. No sabem quins valsos van interpretar, però si ho jutgem per les modes de l’època, Al bell Danubi blau de Johann Strauss, compost el 1867, té moltes probabilitats de ser un dels escollits.


  Feia poca estona que havia començat la batalla quan el brigadier Cabrinetty va rebre un tret al clatell provinent d’una posició elevada. L’oficial havia entrat a Alpens a cavall amb l’avantguarda, ignorant (o subestimant) que podia ser víctima d’una emboscada. La mort del comandant va córrer com la pólvora entre seguidors i enemics, però la lluita encara es va mantenir fins a negra nit, quan finalment els boines vermelles es van alçar amb la victòria. El saldo final: 200 morts, 70 ferits, 900 presoners i un botí fantàstic en fusells, munició i diners en metàl·lic.


  Explica Maria de les Neus, dona d’Alfons i cunyada del pretendent carlí, que no es va creure que Cabrinetty era mort fins que no li’n van mostrar el cadàver. Diu que, quan el va veure, encara torçava la cara en un gest desafiant, i que va acceptar gustosament les insígnies de brigadier com a compensació per l’amenaça de fer xoriç de la seva carn. A continuació, els carlins van passejar el cos del desafortunat comandant, li van arrencar els bigotis i ho van intentar amb els ulls.


  Quan l’endemà van abandonar la vila, deixaven rere seu els carrers encara plens de cossos sense enterrar i una ferum horrible, que els va acompanyar bona part del camí. Segons la dona de l’infant Alfons, quan va acabar la batalla, hi va tornar a haver una mostra de la insubordinació de Savalls. Sembla que a la caixa que van requisar als republicans hi havia 10.000 duros, 8.000 dels quals van desaparèixer quan Savalls va ficar-hi mà. És possible, però, que Maria de les Neus intentés desacreditar el comandant carlí per enaltir el seu marit. Savalls era un dels oficials més competents de les forces revoltades, i molt possiblement va ser ell qui va donar forma a l’emboscada. Fruit d’aquella victòria, l’aspirant Carles va premiar Francesc Savalls amb el títol de marquès d’Alpens.


  La victòria dels carlins, en el que va ser una de les topades més tràgiques de la guerra, va afectar la moral dels contendents. De fet, vuit dies després, van aconseguir una nova i decisiva victòria a Igualada que va escampar el pànic entre els republicans. En aquesta acció, encapçalada pels zuaus, un cos d’infanteria que havia lluitat a les guerres d’Itàlia en defensa dels Estats Pontificis, els carlins van perdre 300 homes, però el botí en forma d’armes i municions els va ser de molta utilitat de cara als nous enfrontaments que els esperaven. Els carlins estaven convençuts que la tercera guerra seria la bona.
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  Batalla del Toix


  Olot, capital carlina de Catalunya


  ANY:


  1874


  CONFLICTE:


  Tercera guerra carlina


  CONTENDENTS:


  Carlins (Francesc Savalls) contra liberals (Eduard Nouvilas).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria carlina que consolida la seva hegemonia a l’interior del Principat.


  Tot i no estar tan ben equipats com els seus oponents, els carlins sabien aprofitar el terreny al seu favor. Aquest va ser el cas de la topada a la serralada del Toix, on es va consumar la desfeta més important de l’exèrcit liberal a Catalunya durant la tercera guerra carlina. La victòria de Savalls va permetre als carlins bastir un estat propi a les comarques de l’interior.


  Francesc Savalls era un heroi entre els carlins catalans, però la seva relació amb l’infant Alfons, capità general dels exèrcits carlins al Principat, era molt tensa. Alfons intentava reformar les tropes per convertir les partides de guerrillers en soldats d’un exèrcit ben reglat, però Savalls no se sentia còmode amb tantes normes, que prenia per manies del príncep. La tensió va esclatar al final del setembre del 1873, quan Alfons va destituir el vell oficial carlí. Lluny de marxar, Savalls va viatjar a Navarra per entrevistar-se amb Carles i va aconseguir la restitució dels seus càrrecs. El pretendent era conscient que Savalls s’havia forjat com a líder i que era una figura carismàtica entre molts dels seus seguidors, un home de qui no podien prescindir. Alfons, per la seva banda, en veure’s desautoritzat, va marxar al Rosselló amb la seva dona i no va ser testimoni dels èxits carlins al Principat dels primers mesos del 1874. Pocs el van trobar a faltar.


  En el bàndol governamental, el 1874 havia començat amb una bona sacsejada política. El general Pavía va impulsar un cop d’estat per evitar l’intent de les Corts d’establir un govern federal. La República, reprimida pels militars, va abandonar tota tendència federal i va agafar un aire més conservador. La consolidació del nou règim va ser complicada i va crear alguns buits de poder que el carlisme va saber capitalitzar. Pocs dies després del pronunciament de Pavía, els carlins entraven a Vic, on van capturar un botí impressionant en armes, i a l’inici de febrer assaltaven amb èxit Manresa. Al principi de març, els homes del pretendent Carles van conquerir el Vendrell i campaven a voluntat per Vilafranca del Penedès, Vilanova i la Geltrú o Sant Sadurní d’Anoia.


  Tot i que sobre el paper l’exèrcit liberal era més nombrós, amb uns 30.000 efectius, la majoria de les seves tropes s’utilitzaven per defensar grans ciutats o fortaleses. Només uns 9.000 soldats estaven disponibles per fer expedicions que poguessin perseguir els carlins o que servissin per reforçar algun indret concret en un moment puntual. Els republicans cada vegada estaven més aïllats i veien amb impotència com els carlins s’emparaven d’homes i recursos per allà on passaven.


  A mitjan mes de març, carlins i republicans van enfrontar-se a la serra del Toix, en el marc de la campanya d’Olot. Savalls volia consolidar la seva posició a la Catalunya interior, i, per fer-ho, va assetjar la capital de la Garrotxa. Els governamentals, però, no volien deixar caure aquesta plaça sense oferir resistència, i per això el governador militar republicà de Girona, Eduard Nouvilas, es va posar al capdavant d’una columna de 2.600 soldats per trencar les línies enemigues. Havia rebut les ordres del general Izquierdo, màxima autoritat de la República a Catalunya, que també li havia assegurat que s’afegiria a les seves forces una columna comandada pel brigadier Medeviela.


  Quan es trobava a uns 20 quilòmetres d’Olot, Nouvilas no tenia notícies dels reforços ni sabia quina era la posició exacta de l’enemic o si era massa nombrós. Tot i això, el general va prendre la decisió de seguir avançant cap a la ciutat, confiant en les seves forces i esperonat per alleugerir la pressió sobre els defensors d’Olot. Per precaució no va seguir el camí directe que passava per Castellfollit de la Roca, sinó que es va desviar pels camins rurals de la serralada d’Oix. El seu objectiu era travessar la vall de Bianya i arribar a la ciutat a través de Sant Joan les Fonts.


  Però el que Nouvilas havia pensat com un moviment de precaució es va revelar una temeritat. A diferència d’ell, els carlins sí que eren conscients del nombre i la posició de la seva columna. Els ulls de Savalls s’estenien per tota la rodalia d’Olot gràcies a una extensa i nodrida xarxa de vigilants. D’altra banda, el camí abrupte i escarpat anul·lava completament la mobilitat de la seva cavalleria i la capacitat operativa de l’artilleria.


  Savalls va veure que se li obria una oportunitat en veure el camí que seguien els seus enemics. Per això va ordenar a un destacament que els seguís a una distància prudencial i que ataquessin si se’ls presentava una ocasió favorable. Acostumats a moure’s pel bosc, els carlins es van fer amos i senyors del terreny, i en poques hores s’havien desplegat per les muntanyes uns 1.500 homes. Com si fossin llops cercant la presa, només els calia esperar una distracció per caure’ls a sobre.


  L’oportunitat es va presentar quan l’avantguarda va aturar-se al costat d’un torrent. Des de les altures del puig Gavarrós, els fusells dels carlins van començar a udolar. El desconcert es va apoderar dels carrabiners liberals, fins a tal punt que Nouvilas va entendre que aquella batalla no la podia guanyar. Va ordenar la retirada per intentar salvar el màxim nombre possible de tropes, però l’orografia de la zona li tornava a jugar una mala passada i limitava els seus moviments. Els carlins, que gairebé ja havien envoltat els liberals, van abraonar-se muntanya avall, a la carrera i amb la baioneta, per evitar la fugida. Va ser en aquesta acció on van morir més homes i on els carlins van patir més. Al capdavall, les tropes liberals estaven més ben entrenades i equipades.


  Amb tot, els reforços promesos del brigadier Medeviela no van arribar mai, i els carlins van acabar la jornada amb una victòria incontestable. Entre morts, ferits i presoners, els liberals hi van perdre 8 caps, 100 oficials i 1.706 soldats, a més de tota l’artilleria, que va passar a mans de Savalls. El general Nouvilas, que va ser ferit i fet presoner, va ser sotmès a un consell de guerra després del seu alliberament.


  Un cop es va saber el resultat de la batalla, Olot va capitular. La capital de la Garrotxa, que aleshores tenia uns 10.000 habitants, es va convertir en la capital carlina de Catalunya. A la pràctica, els seguidors de Carles VII van constituir un estat paral·lel que operava amb una administració plenament funcional, amb una hisenda, un sistema judicial o un servei de correus que fins i tot emetia segells i moneda propis. Fins i tot hi va haver una restauració efímera de la Generalitat a partir de l’1 d’octubre del 1874 amb Rafael Tristany com a president.


  Després de la topada del Toix (que a la premsa de l’època es va anomenar batalla de Castellfollit), carlins i liberals van viure un altre enfrontament d’envergadura, més pel nombre de tropes que pels resultats, als afores de Prats de Lluçanès, com també combats puntuals per tota la geografia catalana.


  Sense cap mena de dubte, el 1874 va ser l’any dels carlins. Afermats a Navarra i presents a València i l’Aragó, a Catalunya van dominar Ripoll, Igualada, Mataró o Reus. Van assetjar Puigcerdà fins a tres vegades i el 2 d’agost van conquerir la Seu d’Urgell després d’un setge de dues setmanes. A banda, partides de guerrillers van arribar a fer incursions en centres urbans importants del prelitoral i de l’eix Llobregat. Granollers, Terrassa, Sabadell, Mollet, Cerdanyola o Barcelona van ser víctimes d’algun atac carlí.


  Mentre al camp de batalla la partida era disputada, en l’arena política estaven a punt d’haver-hi moviments decisius. La República vivia els seus darrers compassos davant de corrents cada cop més nombrosos que demanaven la restauració borbònica. A les acaballes del desembre del 1874, el fill d’Isabel II, Alfons XII, va ser proclamat rei. El nou monarca va gaudir d’un cert consens, i va aconseguir arrabassar molts suports als partidaris de l’aspirant Carles, que havien abandonat el bàndol liberal amb l’esclat de la República.


  Al llarg del 1875 es va concretar el canvi de tendència amb un seguit de derrotes carlines que pràcticament van donar l’estocada final a la guerra. Els liberals van augmentar la dotació de soldats a Catalunya i van anar foragitant els carlins dels seus centres de poder. Ni Savalls no va poder fer-hi res, quan a l’agost va perdre la Seu d’Urgell. A causa d’aquesta derrota, el pretendent Carles el va destituir i va ordenar que el tanquessin a la presó durant dos mesos. Al novembre la carlinada ja era història al Principat i al febrer del 1876 era història a l’Estat, amb Carles VII camí de l’exili.


  Després de tres guerres civils brutals que havien dessagnat el país al llarg del segle XIX, hom podria pensar que a la Península ja no hi quedava ningú amb ganes de tornar a alçar-se en armes en el futur. Però la guerra més mortífera de la història de Catalunya encara havia d’arribar, seixanta anys més tard.
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  Batalla de Barcelona


  La derrota més humiliant dels militars colpistes


  ANY:


  1936


  CONFLICTE:


  Guerra Civil espanyola


  CONTENDENTS:


  Forces lleials a la Generalitat i milícies populars contra militars sollevats i voluntaris falangistes.


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria republicana. El cop d’estat és anul·lat a Barcelona, es desarticula l’exèrcit a Catalunya i les milícies sindicals aconsegueixen el control d’armes.


  L’adhesió de Catalunya a la revolta dels militars sollevats passava per Barcelona. La ciutat era molt important per als interessos dels colpistes, que no preveien trobar tanta oposició com la que es va organitzar. Les forces lleials a la Generalitat i les milícies sindicals van preveure els seus moviments i van avortar eficaçment l’alçament.


  El cop d’estat es flairava en l’aire. Lluís Companys no en tenia proves, però els indicis que apuntaven a la sedició semblaven clars. Els últims moviments dels militars al Marroc confirmaven les sospites d’un pronunciament que s’havia anat covant des de les eleccions generals del febrer, en les quals es van imposar les esquerres i que li havien permès tornar a ocupar el seu lloc com a president de la Generalitat. Per evitar sorpreses, Companys ja feia temps que havia previst un pla de contingència amb els serveis d’ordre públic. Els darrers dies s’havien intensificat els registres i s’havien detingut els oficials més sospitosos.


  La del 18 de juliol del 1936 va ser una tarda xafogosa. Les Rambles estaven plenes de barcelonins que passejaven despreocupats, potser comentant les olimpíades populars que havien de començar l’endemà, aliens al que passava a quilòmetres de distància. Al Palau de la Generalitat, en canvi, l’activitat era frenètica. Companys tenia reunit el Govern i els telèfons no paraven de sonar, mantenint la línia oberta amb Madrid, Capitania General i la comandància de la Guàrdia Civil. Havien arribat notícies de l’èxit de l’aixecament a Sevilla. Semblava que ja no hi havia marxa enrere.


  De matinada, Companys es va dirigir a la comissaria de Via Laietana per seguir els esdeveniments, mentre la guàrdia d’assalt es distribuïa per les principals artèries de la ciutat i els mossos d’esquadra cobrien la plaça de Sant Jaume. Hores abans, representants dels sindicats havien reclamat armes per sumar-se a la defensa, però totes les peticions van ser denegades. Això no va impedir que aquella nit militants de la CNT, la FAI i la UGT es posessin en moviment, assaltessin alguns dipòsits d’armes i aixequessin barricades pels carrers.


  Tal com temia Companys, l’aixecament no va trigar a produir-se. A les quatre de la matinada del 19 de juliol va començar a haver-hi moviment a les casernes, la majoria de les quals es trobaven a la perifèria. El pla dels colpistes consistia a fer sortir diverses columnes que acabarien convergint al centre de la ciutat, des d’on prendrien el control dels edificis estratègics, tant els administratius (Generalitat, Governació o la comissaria de Via Laietana) com els de telecomunicacions (la Telefónica, estacions de tren o de ràdio), a més de la imprescindible Capitania General, a tocar del Port. A Capitania el màxim responsable era el general Francisco Llano de la Encomienda, que es va mantenir fidel a la República i es va negar a decretar l’estat de guerra.


  Els militars partidaris de l’alçament no esperaven trobar gaire resistència, tal com havia passat dos anys enrere amb els Fets d’Octubre, i confiaven que un cop haguessin ocupat els edificis clau tot Catalunya estaria sotmesa. El pla, però, tenia alguns punts febles. Per començar, en ser estiu, molts soldats gaudien de permisos i les casernes estaven més buides del que era habitual. Després, no tots els militars secundaven la revolta; aquests, calia mantenir-los al marge, arrestar-los i fins i tot enganyar-los. En la majoria dels casos, els oficials no van dir a les seves tropes que estaven participant en un cop d’estat contra la República. Finalment, la marxa des de les casernes fins al nucli antic de la ciutat era llarga i podia estar plena de perills, com es va acabar confirmant. Amb tot, els militars van rebre el suport de voluntaris feixistes que es van anar afegint a les columnes a mesura que avançaven cap al centre de Barcelona.


  Les primeres tropes rebels van sortir de la caserna de Pedralbes, un regiment en direcció a Capitania que va trobar molta resistència en arribar al Portal de la Pau, i un altre cap a la plaça de Catalunya. A aquest darrer, aviat se li van unir dues columnes de cavalleria, procedents de les casernes de Numància i del carrer de Girona. També van marxar tropes cap a la plaça d’Espanya, on el regiment Montesa, format per un esquadró i una secció de metralladores, es va enfrontar a la guàrdia d’assalt que custodiava la comissaria de la plaça i als obrers que havien alçat una barricada a la Creu Coberta. Uns 200 militars van seguir avançant des de la plaça d’Espanya per l’avinguda del Paral·lel en direcció a les Drassanes, on hi havia la seu de la mestrança d’artilleria. Però a la cruïlla amb la ronda de Sant Pau van ser tirotejats per guàrdies d’assalt i milicians. Els grups de la CNT es van fer especialment forts a l’altura de la seu del CADCI, entre la Rambla de Santa Mònica i el carrer de l’Arc del Teatre.


  Mentrestant, els combats a la plaça de Catalunya eren intensos. Els militars havien instal·lat peces d’artilleria al centre i disparaven contra la Telefónica. Dels edificis pròxims no paraven de ploure bales, fins al punt que els revoltats, sense possibilitat de rebre munició, van haver de parapetar-se a l’Hotel Colon, al Cercle Militar i a la Maison Dorée. Una columna del regiment de cavalleria havia d’arribar per donar-los suport, però va quedar estancada a la plaça de la Universitat. També hi va haver un combat intens a la confluència del passeig de Gràcia i la Diagonal, l’indret conegut com la plaça del Cinc d’Oros, on una càrrega per sorpresa dels guàrdies d’assalt va massacrar una cinquantena de militars i va obligar la resta de supervivents a buscar refugi al convent dels carmelites.


  De la caserna de Sant Andreu també en van sortir tropes en direcció al centre de la ciutat. Els primers, muntats en camions, van ser aniquilats quan van arribar a la Diagonal i no van poder donar suport als combatents de la plaça de Catalunya, tal com tenien previst. D’altra banda, uns cent combatents amb tres peces d’artilleria van protagonitzar forts combats a la confluència de Diputació amb Pau Claris, que es van allargar hores.


  Barcelona era un polvorí, però la topada més sagnant la van protagonitzar les tropes del regiment d’artilleria de muntanya, procedents de la caserna dels Docks i liderades pel capità López Varela, un dels oficials més compromesos amb el cop d’estat. Aprofitant la seva situació al passeig d’Icària, el seu objectiu era l’Estació de França, el port i donar suport a la resta de columnes que poguessin tenir problemes. Els prop de 400 soldats van trobar molta resistència a la Barceloneta i a la rodalia de l’estació, entre guàrdies d’assalt i militants de la CNT-FAI. Els obrers van fer trinxeres amb bales de cotó que van treure dels magatzems del port i que els van ser molt útils per protegir-se dels trets. López Varela, que va ser ferit i fet presoner, va ser enviat a Governació juntament amb altres oficials.


  Mentre se succeïen els combats terrestres, la guerra també es lliurava a l’aire. Un dels factors decisius de la jornada va ser que l’aeròdrom del Prat es mantingués fidel a la República. Això va permetre que diversos avions donessin suport bombardejant casernes i columnes de soldats sollevats, cosa que va causar el desconcert entre les seves files.


  Cap al migdia semblava que l’alçament havia fracassat, però encara hi havia combats en alguns punts de la ciutat. En aquestes circumstàncies, l’hidroavió del general Manuel Goded va aterrar al moll de l’aeronàutica procedent de Mallorca. Goded, que havia liderat amb èxit la revolta a les Illes, arribava a Barcelona per fer-se càrrec de l’alçament a Catalunya. Des del port es va dirigir a Capitania, on va destituir Llano de la Encomienda i es va disposar a agafar les regnes de la situació. Va trucar al cap de la Guàrdia Civil per convèncer-lo que s’afegís a la revolta, va intentar reorganitzar les tropes perquè ajudessin els regiments de la caserna dels Docks i va demanar suport a altres ciutats catalanes. Tot va ser inútil.


  A mitja tarda, la Guàrdia Civil es va encarregar de posar fi als darrers combats desarmant per sorpresa els revoltats, que els van prendre per aliats. Des de la comissaria de Via Laietana, Companys va rebre un destacament d’aquest cos que li anunciava la seva fidelitat a la República.


  L’últim gran reducte dels revoltats era la Capitania General, on Goded resistia amb l’esperança de rebre ajuda de l’exterior. Un gran nombre de milicians i guàrdies d’assalt van envoltar l’edifici amb canons que disparaven a portes i finestres. Durant hores hi va haver descàrregues de metralladora i llançaments de granades de mà, fins que finalment un dels múltiples intents d’assalt va donar fruits. Goded va ser fet presoner abans que pogués suïcidar-se, mentre una turba descontrolada linxava molts dels militars colpistes.


  Abans de tancar-lo en una cel·la, els republicans van obligar Goded a fer declaracions públiques per ràdio en les quals reconeixia la derrota de l’alçament a Catalunya. Tot i això, el matí del dia 20 encara quedaven tres focus de resistència: el convent dels carmelites, les Drassanes i les dependències militars de Colom. La cinquantena de soldats que resistia al convent, sense munició ni possibilitats d’escapar, es va acabar rendint a la Guàrdia Civil, però una multitud va entrar al recinte i va provocar una matança que no va distingir entre pares carmelites o militars. La lluita a les dependències militars i a les Drassanes no es va prolongar gaire més, i els sollevats també van acabar per llançar la tovallola.


  Per als militars, més dura que la derrota va ser la humiliació que van patir. Havien estat vençuts en combat obert per grups mal armats i poc entrenats, però molt més ben organitzats. 400 morts i 3.000 ferits més tard, l’alçament havia fracassat a Barcelona. Això va provocar que a Mataró, Girona, Figueres i Lleida, on s’havia proclamat l’estat de guerra, s’acabés renunciant a la revolta. Catalunya es mantenia fidel a la República.


  Durant la batalla, milers de sindicalistes van aprofitar l’enrenou per saquejar les armeries de les casernes. Només a Sant Andreu, es van endur 30.000 fusells. Amb l’exèrcit desballestat, les milícies armades van prendre el control de la situació. El buit de poder que deixaven els militars va ser omplert per un esclat revolucionari obrer: repressió d’elements sospitosos de simpatitzar amb el feixisme, crema d’esglésies i col·lectivització de fàbriques. Companys va entendre que no tenia prou efectius per obligar els obrers a deposar les armes. Per això, i davant la incertesa del que passaria en els pròxims mesos a Espanya, van intentar canalitzar la situació creant conjuntament amb els sindicats el Comitè de Milícies Antifeixistes, veritable òrgan efectiu de govern a partir d’aleshores.


  Els republicans havien guanyat la primera batalla, però a l’horitzó es llevava l’alba d’una guerra.
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  Desembarcament de Mallorca


  La base aèria de Mussolini


  ANY:


  1936


  CONFLICTE:


  Guerra Civil espanyola


  CONTENDENTS:


  Milicians republicans (capità Alberto Bayo) contra feixistes (militars sollevats i reforços italians liderats pel Conde Rossi).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Fracàs de l’ofensiva republicana. L’aviació feixista va aprofitar Mallorca com a base avançada per bombardejar Catalunya.


  8.000 milicians republicans, amb el suport d’una poderosa flota, van desembarcar a Mallorca per recuperar el control de l’illa. Tot i l’èxit inicial, la descoordinació i els reforços feixistes italians van girar la truita. Tenir o no el domini de l’arxipèlag marcaria el futur de la guerra per a qualsevol dels dos bàndols.


  Només començar la guerra, les Illes Balears es van convertir en un objectiu prioritari per a la Generalitat. Menorca s’havia mantingut lleial a la República, però Mallorca, Eivissa i Formentera havien sucumbit als militars colpistes. El control de l’arxipèlag era vital per evitar incursions aèries i marítimes a la costa; per tant, a part de totes les columnes que marxaven cap al front d’Aragó, calia preparar una expedició específica per recuperar les Illes.


  La revolució obrera que es vivia a Barcelona, però, va impedir que l’operació es planifiqués adequadament. Tot just el 23 de juliol alguns avions republicans van bombardejar Palma i l’1 d’agost un grup de republicans de Menorca van fer una incursió a Cabrera, però més enllà d’aquestes operacions menors, la Generalitat ja treballava en l’expedició que desembarcaria a Mallorca. Encara que la coordinació amb el Comitè de Milícies i el Govern espanyol va ser pèssima, a principis d’agost va arribar una columna de milicians barcelonins a les Illes amb el capità Alberto Bayo al capdavant. Al mateix temps, un altre contingent provinent de València i liderat pel capità Uribarri es va sumar a la operació. Bayo va aconseguir prendre Eivissa i Uribarri va tenir èxit a Formentera. Tot seguit, els regiments es van agrupar a Menorca, on van establir la base d’operacions a Maó. Allà es van afegir nous contingents a l’exèrcit republicà.


  La matinada del 16 d’agost les barcasses de transport van portar les tropes del capità Bayo fins a la punta de n’Amer, entre les platges de Sa Coma i Cala Millor, a l’extrem oriental de Mallorca. Li donava suport una poderosa flota composta per dos destructors, un cuirassat, un creuer, un torpediner, hidroavions, submarins i diversos vapors auxiliars, i que, a més, disposava d’una embarcació hospital per atendre els ferits de més gravetat. El desembarcament va ser un èxit, i de seguida els republicans van controlar una franja de 7 quilòmetres a la costa.


  Al mateix temps, uns 400 milicians de la FAI que havien desembarcat a l’illa pel seu compte van marxar cap a Portocristo, on van cremar l’església i saquejar les cases. Els republicans, la majoria catalans, sumaven uns 8.000 efectius, un nombre molt superior al dels sollevats que controlaven Mallorca. Les tropes van avançar cap a l’interior, però quan intentaven prendre Manacor es van trobar amb una defensa ben organitzada.


  En plena pugna pel control de l’illa, va incorporar-se a la partida un nou jugador: Benito Mussolini. El líder feixista feia explícit el seu suport als militars colpistes espanyols, però la seva intervenció obeïa a interessos particulars per tal de tenir una base estratègica a la Mediterrània. Els italians estaven comandats per Arconovaldo Bonaccorsi, més conegut com a Aldo Rossi o Conde Rossi, i, a més de soldats regulars, van portar una esquadra d’avions i bombarders. Els reforços van ajudar a contenir els republicans, que cap a finals d’agost havien quedat reclosos a la franja de costa on havia començat el desembarcament.


  Des de la costa, Bayo gaudia de la cobertura de foc de la seva flota, però així que s’endinsaven a l’illa eren rebutjats per l’enemic. El 2 de setembre, el dipòsit de munició republicà va saltar pels aires, fet que van aprofitar els prop de 4.000 falangistes per seguir pressionant. Els republicans van demanar ajuda a Barcelona, però el fracàs de l’expedició semblava consumat. Assetjats per terra i aire, Bayo va ordenar el 12 de setembre el reembarcament i va abandonar munició i ferits a l’illa. La platja va quedar plena de cadàvers i l’aigua tintada de vermell. El capità va escriure que «l’espectacle era inenarrable, depriment, dantesc. Per no desmoralitzar les meves forces, vaig reduir el nombre de morts a una vintena part. Ningú no va saber la terrible veritat». Després de l’evacuació, els sollevats només van trigar una setmana a tornar a controlar Eivissa i Formentera.


  Tot i que els feixistes es van penjar la medalla per la victòria, alguns historiadors encara se’n fan creus, del fracàs del desembarcament de Mallorca. Sobta que tenint el doble d’efectius, provisions, munició i suport d’una flota poderosa, els homes de Bayo patissin una derrota tan contundent. La mala organització dels milicians i els reforços italians són dos factors importants a tenir en compte, però el que sembla inexplicable és per què el Govern de la República o la Generalitat no van destinar més esforços a recuperar l’arxipèlag. No són pocs els que apunten, presumptament, a la llarga mà del financer més influent de Mallorca de l’època, Joan March.


  A partir d’aleshores, el Conde Rossi es va ensenyorir de l’illa. Va canviar el nom de la Rambla de Palma pel de Via Roma, va fer alçar estàtues d’àguiles imperials, símbol del feixisme, i va aconseguir que la bandera italiana onegés en diversos indrets. Ell mateix es va posar al capdavant d’una duríssima repressió, que es va xifrar en més de 2.000 execucions.


  La pèrdua de Mallorca va suposar un daltabaix en l’esdevenir de la guerra. Els feixistes italians hi van establir una base aeronaval des de la qual bombardejarien sense pietat Catalunya, que va ser un camp de proves per a les tàctiques militars que es farien servir anys després durant la Segona Guerra Mundial. La base permetia que els avions arribessin en mitja hora a la Península i el fet que volessin sobre el mar en feia molt difícil la detecció: era com tenir un portaavions a la Mediterrània. Des d’aquesta base, també van sortir els avions que van causar centenars de morts entre la població civil catalana.


  Els primers bombardejos es van produir a finals del 1936 sobre el pont ferroviari de Portbou. Al març de l’any següent, l’aviació feixista de Mussolini va llançar bombes incendiàries i projectils contra Sant Adrià, Sabadell, Santa Coloma de Gramenet i la Barceloneta, on van matar un grup de gent que feia cua davant d’una lleteria. Els bombardejos van seguir i van ser especialment intensos al març del 1938, quan en menys de 48 hores van matar prop de 900 persones i van deixar 1.500 ferits. Poques ciutats catalanes es van salvar de la bogeria aèria feixista, a la qual també es va sumar la legió Còndor de Hitler. Tot plegat hauria pogut tenir un desenllaç ben diferent si el capità Bayo hagués tingut èxit a Mallorca.
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  Batalla del Segre


  La lluita pel control de l’energia


  ANY:


  1938


  CONFLICTE:


  Guerra Civil espanyola


  CONTENDENTS:


  Exèrcit popular republicà (generals Vicente Rojo, Juan Hernández Saravia i Juan Perea) contra exèrcit franquista (Fidel Dávila).


  CONSEQÜÈNCIES:


  Victòria franquista. Inici de l’ocupació de Catalunya.


  A l’abril, el front es va estabilitzar a la línia del Segre. En un espai de 300 quilòmetres, franquistes i republicans van lluitar acarnissadament durant mesos disputant-se el control de les preses i explorant vies per trencar les defenses enemigues. Al crit de No passaran!, els republicans van aconseguir endarrerir l’ofensiva final i van donar un temps vital als civils que marxaven a l’exili.


  Al segle XX els rius continuaven sent un accident geogràfic important a tenir en compte en qualsevol estratègia militar. Però no tan sols pel pas de les tropes, com ho havia estat històricament, sinó per ser una font d’energia vital. Les instal·lacions hidroelèctriques de Camarasa i Tremp proveïen d’electricitat nuclis urbans fins a Barcelona i donaven energia a les indústries de guerra d’arreu del país. A part, el control de les preses podia ser una arma molt poderosa per fer créixer el cabal del Segre i de l’Ebre en moments puntuals. Per això, durant nou mesos, el recorregut que tracen el Noguera Pallaresa i el Segre va esdevenir una línia clau.


  Al març del 1938 els franquistes van trencar el front de l’Aragó i van protagonitzar una escombrada demolidora. L’Exèrcit de l’Est republicà no va poder contenir l’embranzida i es va haver de replegar a Catalunya, veient impotent com, a l’inici de l’abril, el cos marroquí del general Yagüe conqueria Lleida i l’exèrcit de Navarra del general Solchaga s’emparava de la Vall d’Aran i de Tremp. A excepció d’una divisió republicana que havia quedat atrapada a Bielsa, la línia del Segre i del Noguera Pallaresa va quedar marcada com el nou front entre tots dos bàndols, uns 300 quilòmetres que s’estenien des de Mequinensa fins als Pirineus. Franco, però, en lloc de seguir avançant cap a Barcelona, va optar per portar la guerra cap al País Valencià. Això va donar un temps molt valuós a les tropes republicanes per organitzar-se, al mateix temps que s’equipaven amb les armes soviètiques que van rebre a través de la frontera francesa.


  El 15 d’abril es va consumar la tragèdia per als republicans. L’exèrcit franquista havia arribat a Vinaròs, a la costa mediterrània, i deixava aïllades dues meitats del territori republicà: al nord, Catalunya; al sud-est, València, Castella, una part d’Andalusia i Madrid. En aquest punt, en contra del que aconsellaven altres oficials, el Generalísimo va preferir centrar-se en la conquesta de València. Els republicans catalans tenien la seva oportunitat per contraatacar.


  Des de feia alguns mesos, el comandament de les tropes a Catalunya havia passat a mans del Govern central, que havia fugit de Madrid a València, i d’allà a Barcelona davant de l’amenaça dels nacionals. Amb Companys relegat en un segon pla, el cap de l’Estat Major republicà, Vicente Rojo, va ser l’encarregat de moure les peces per l’escaquer català. Ordenant la mobilització de noves lleves de soldats va organitzar una força de xoc d’uns 180.000 combatents destinada al front del Segre i va establir una estratègia amb quatre punts clau: Seròs, Balaguer, Tremp i Sort. Aquests indrets, com si fossin costures entre les dues ribes del Segre, eren els caps de pont en els quals es desenvoluparia tota la campanya.


  A Seròs, el cap de pont més pròxim a l’Ebre, s’havien viscut topades destacables a càrrec de brigades mixtes republicanes a finals d’abril, però del tot infructuoses. A finals de maig, Rojo va ordenar un atac combinat als tres altres punts amb especial atenció a Balaguer, on va planificar una maniobra per envoltar la vila des d’un flanc. Aquest moviment incloïa la presa d’un tossal que avui és conegut com el Merengue, perquè el capità va afirmar que es menjarien els enemics com si fossin merengues. La realitat, però, va ser molt menys prosaica. Els soldats que van dur a terme l’operació eren en la seva majoria membres de la lleva del Biberó, és a dir, adolescents que tot just havien fet els divuit anys. Avançant ajupits i en ziga-zaga pel sòl candent de la Noguera, els joves republicans van topar-se amb una unitat de tiradors d’Ifni, experts franctiradors que van cosir a bales l’Exèrcit Popular. Després d’aquell infern, Balaguer va seguir sota domini franquista, igual que Tremp i Sort, on l’atac tampoc no va fructificar.


  L’objectiu que perseguia el general Rojo era recuperar el control de les preses i centrals de Camarasa i Tremp, però no hi va haver manera. A finals de juny, quan feia uns quants dies que havien arribat notícies de la caiguda de Castelló, els republicans ho van tornar a intentar per Balaguer, sense èxit. L’aviació feixista, que havia estat ocupada al front valencià, va passar a donar suport als franquistes del Segre, i va resultar absolutament determinant. A tot això, cal afegir-hi la gran capacitat dels nacionals de reposar les seves tropes i la seva superioritat pel que fa a unitats motoritzades i dotacions aèries, fruit de l’estreta col·laboració amb Mussolini i Hitler. Si bé és cert que la República tenia subministraments soviètics, l’ajuda va ser molt inferior i de menys qualitat.


  La matinada del 25 de juliol va començar una nova ofensiva republicana per l’Ebre (que es detalla en el pròxim capítol), mentre el front del Segre seguia actiu. Per mantenir l’enemic entretingut en tots dos flancs, el general Rojo va ordenar, el 9 d’agost, un atac prop de l’aiguabarreig del Segre amb la Noguera Ribagorçana. Carrabiners, genets i gairebé una vintena de carros blindats van aconseguir connectar un cap de pont a Vilanova de la Barca, una maniobra que va agafar per sorpresa els franquistes. Amb el suport dels tancs, l’Exèrcit Popular va assegurar la posició a les dues ribes del Segre, però tan bon punt els franquistes es van refer de la primera impressió, els combats van anar guanyant intensitat. Els republicans depenien de les passarel·les que havien instal·lat al Segre per rebre reforços de la riba oposada, una contingència que els nacionals van utilitzar a favor seu quan van provocar crescudes del riu en obrir les comportes dels embassaments de Camarasa i Sant Llorenç. Els tancs van quedar encallats per la crescuda i els soldats, atrapats entre l’espasa i la paret (en aquest cas, l’aigua). En el moment més crític, una unitat de caces va culminar la massacre. Deu dies i mig miler de morts després, els combats es van acabar per deixar-ho tot tal com estava. Avui un dels tancs que va participar en l’operatiu i que va ser recuperat del fons del Segre recorda aquell episodi a Vilanova de la Barca.


  Les escaramusses a banda i banda del riu van seguir al llarg de l’estiu i la tardor. El fotògraf Robert Capa va deixar testimoni d’una de les darreres ofensives republicanes, el 6 de novembre a Seròs. Les Brigades Mixtes van tornar a creuar el riu i van avançar en direcció al tossal de Montfred per rodejar Seròs. Sota un foc d’artilleria persistent, el fotògraf va veure com evacuaven els ferits cap a Aitona entremig de cases enrunades. La premsa internacional publicaria les seves fotos elogiant el coratge republicà, però aquella ofensiva acabaria resultant tan fugaç i estèril com les anteriors. En realitat, els alts comandaments de la República buscaven guanyar temps per evacuar l’Ebre.


  Amb tot, el front del Segre va resistir fins a l’assalt final del Nadal del 1938, quan els franquistes van obrir diversos forats. Amb el suport de blindats italians i després de durs combats en els quals es lluitava cada pam del territori que se cedia, van aconseguir trencar el front a l’inici del 1939. La culminació va arribar amb la presa d’Artesa de Segre, nòdul de la rereguarda republicana. Aquelles últimes setmanes de resistència, amb brigades endarrerint l’avanç franquista, van permetre guanyar temps per a l’evacuació de molts refugiats que van marxar a l’exili cap a França.


  Potser la batalla de l’Ebre ha passat a la història com l’última esperança republicana, però a la campanya del Segre li hem de reconèixer el sacrifici silenciós dels últims defensors, que van donar la vida pel No passaran!
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  Batalla de l’Ebre


  L’Ebre, on tot s’acaba


  ANY:


  1938


  CONFLICTE:


  Guerra Civil espanyola


  CONTENDENTS:


  Exèrcit popular republicà (Juan Modesto i Enrique Líster) contra exèrcit franquista (Rafael García Valiño i Juan Yagüe)


  CONSEQÜÈNCIES:


  Derrota republicana. Sentència final de la Guerra Civil. Inici de l’exili.


  L’últim esforç bèl·lic es va concentrar a la línia de l’Ebre per connectar Catalunya amb el territori republicà. Capgirar la tendència de la guerra semblava una missió impossible, però si guanyaven prou temps quedava l’esperança d’una intervenció estrangera de les potències antifeixistes. El resultat van ser els 115 dies de combats més mortífers de la Guerra Civil i de la història de Catalunya.


  S’han fet moltes lectures de la batalla de l’Ebre. Realment l’ofensiva republicana tenia alguna possibilitat d’èxit? Hauria estat millor dedicar tot l’esforç bèl·lic a defensar Catalunya? Els dirigents republicans no van saber llegir la situació internacional? La gran quantitat de morts que va causar la batalla justifiquen aquests i molts altres dubtes. Però l’estiu del 1938 tot estava per fer i tot semblava possible.


  Els franquistes havien conquerit una franja de 60 quilòmetres al sud de l’Ebre que dividia en dues parts el territori republicà. Les màximes autoritats del Govern, des de la Catalunya aïllada, van creure que era vital tornar a connectar Barcelona i València. Des d’una lògica d’administració central, no estaven disposats a renunciar a la major part del seu territori; per tant, qualsevol estratègia havia de respectar aquesta premissa. La manca d’efectius i l’equipament precari potser haurien aconsellat un plantejament més defensiu, però la decisió ja estava presa.


  D’altra banda, qualsevol acció que prolongués la guerra servia per guanyar temps davant d’una possible intervenció estrangera. Les maniobres de Hitler per annexionar els Sudets de Txecoslovàquia a l’Alemanya nazi tesaven la corda amb el Regne Unit i França, per això, des del bàndol republicà, es vivia amb expectació i esperança l’inici d’un conflicte al continent que, de retruc, pogués acabar donant un tomb al front espanyol.


  El general Vicente Rojo, cap de l’Estat Major, va nodrir l’Exèrcit Popular amb una nova fornada de lleves, en les quals va incloure homes de més de trenta-cinc anys (la Lleva del Sac) i adolescents nascuts el 1920 (la Lleva del Biberó). A més de veterans i novells, el nou exèrcit incorporava soldats de les Brigades Internacionals, vinguts d’arreu del món per lluitar contra el feixisme. Equipats amb l’armament soviètic que havia arribat durant la primavera, quan França va obrir de nou la frontera i van poder passar els combois, aquell grup heterogeni d’efectius estava destinat a superar l’Ebre en l’atac més ambiciós dels republicans durant la guerra.


  Mentre l’Exèrcit de l’Est seguia protegint el front del Segre, el nou Exèrcit de l’Ebre, format per més de 100.000 soldats dividits en tres cossos sota el comandament de Juan Modesto, es va desplegar pels vora 65 quilòmetres que separen Mequinensa d’Amposta. El gruix de l’atac va anar a càrrec dels cossos V i XV (el tercer, el número XII, es va quedar a la reserva), que van travessar simultàniament per diversos punts el riu durant les primeres hores de la matinada del 25 de juliol. Aquella nit sense lluna, els soldats es van valer d’un centenar de barques i de passarel·les muntades sobre flotadors de suro. En un inici només va passar la infanteria, que es va dedicar a assegurar caps de pont. L’operació va ser tot un èxit, ja que va agafar totalment de sorpresa les divisions franquistes de la riba oposada.


  L’estratègia republicana havia previst que l’ofensiva que es va fer pels extrems, és a dir, l’avanç de les brigades pel tram de Mequinensa a Faió (al nord) i el d’Amposta (al sud) fossin esquers per distreure els franquistes del veritable atac, que va caure com un puny sobre el tram central defensat pel Cos d’Exèrcit Marroquí del general Yagüe.


  Passats els primers combats, els republicans havien ocupat Faió, Riba-roja d’Ebre, Flix, Ascó, Móra d’Ebre, Benissanet i Miravet. Establerts a la riba oposada de l’Ebre, els soldats van avançar fins a fer seva tota la bossa entre Faió i Benifallet, prenent el control de les serralades de Pàndols i Cavalls.


  Els nacionals es van replegar a Vilalba dels Arcs, la Pobla de Massaluca i Gandesa, nucli estratègic del sistema defensiu franquista. Quan el Generalísimo va rebre els informes del que havia passat a l’Ebre, es va adonar que no es tractava d’una ofensiva qualsevol. Calia recuperar cada pam del terreny perdut, i per això va aturar l’ofensiva contra València, va redirigir les tropes cap al nord i hi va sumar les forces del front d’Extremadura. A més, va ordenar a les unitats aèries que bombardegessin les passarel·les sobre l’Ebre per evitar que l’avantguarda rebés reforços.


  Abans que els franquistes acabessin d’organitzar-se, Modesto va ordenar l’assalt contra Gandesa i Vilalba dels Arcs. En aquest punt, els republicans ja havien fet passar els seus carros de combat i es trobaven en condicions d’ocupar els dos nuclis, però l’artilleria feixista i la constant arribada de reforços ho van aconseguir evitar al darrer moment.


  De fet, tot i el bon inici de la campanya, l’estratègia global havia patit contratemps importants. L’assalt a l’Ebre havia de coincidir amb moviments a Madrid, Andalusia i Extremadura per desorientar l’enemic i obligar-lo a dispersar tropes, però això no va passar mai. Un altre error determinant va ser que l’aviació republicana va arribar a l’Ebre amb cinc dies de retard, un lapse de temps suficient perquè els feixistes senyoregessin el cel català sense oposició, destruïssin els ponts de l’Ebre i atrapessin entre dos focs la línia d’avantguarda republicana.


  Els franquistes van prendre la iniciativa al mes d’agost, però al llarg de tota la batalla necessitarien fins a set ofensives per recuperar el que els republicans havien ocupat durant les primeres hores del 25 de juliol. Amb el front estabilitzat, ambdós bàndols van excavar refugis i petites trinxeres sobre el sòl rocós de la zona.


  No cal dir que els combats van ser molt durs. La infanteria republicana tenia el terreny a favor seu, ja que dominava les principals altures, però els franquistes tenien la capacitat de reposar tropes i munició amb molta més facilitat. Els artillers italians i els pilots alemanys es van dedicar a omplir el cel de plom, tot fent gala d’una punteria letal. Durant setmanes, els milicians republicans van patir jornades de set i gana terribles per la falta de subministraments, i els aiguats de tardor van convertir la muntanya en un fangar. Per a més inri, el domini de les preses de Camarasa i Tremp va permetre als franquistes regular el cabal de l’Ebre en funció dels seus interessos.


  Lluny del camp de batalla, també es lliurava un combat decisiu en el front diplomàtic. Les democràcies europees van donar el cop de gràcia a la República quan van signar, el 30 de setembre, l’acord de Munic. Es tractava d’un pacte de no-agressió entre el Regne Unit, França, Alemanya i Itàlia en el qual Hitler va aconseguir la incorporació dels Sudets al Reich. A la pràctica, això volia dir que, en l’horitzó més pròxim, els republicans no rebrien cap mena de suport en la lluita contra el feixisme. Per reblar el clau, un mes després les Brigades Internacionals van ser evacuades. Lògicament, la desmoralització entre l’alt comandament es va fer evident, però, al front, els brigadistes desconeixien els vaivens polítics. De nit seguien cridant «Que vénen els francesos!» per provocar els franquistes.


  El final de la batalla, i com a conseqüència el desenllaç de la guerra, semblava proper. Les ofensives de finals d’octubre i de les dues primeres setmanes de novembre van ser molt violentes. Els franquistes avançaven entre foc d’artilleria i carrera d’infanteria per dominar les últimes posicions republicanes a la serra de Cavalls, les Camposines i la Fatarella. Finalment, la superioritat logística dels franquistes va acabar per empènyer els republicans a la riba oposada de l’Ebre.


  Aquells 115 dies de batalla es van saldar amb desenes de milers de morts. Del bàndol republicà, es calcula que hi va haver unes 70.000 baixes, que si es fa la mitjana surten a més de 500 per dia. Del costat franquista, la xifra tampoc no es queda curta: poc més de 40.000 baixes. Els números parlen per si sols. La batalla de l’Ebre va ser la contesa més sagnant de la guerra i de la nostra història.


  Catalunya, que havia aportat un gran nombre de tropes, havia quedat esgotada. Centenars de milers de civils van marxar cap a l’exili mentre Franco emprenia l’ofensiva final sobre el Principat. El 26 de gener del 1939 entraven les tropes per la Diagonal de Barcelona, i pocs mesos després queia la resta de territori republicà. Tal com havia passat el 1714, els catalans ja sabien què els esperava: una llarga travessia pel desert.


  Paradoxalment, aquell mateix 1939 esclatava el conflicte europeu que durant tant de temps havien anhelat els republicans. Aquell conflicte, de dimensions globals i mortíferes, acabaria destruint els aliats de Franco. Mentre va durar, però, va ploure sobre mullat per als exiliats als camps francesos, que veien com el feixisme no parava de perseguir-los. La Segona Guerra Mundial, tal com l’ajuda anglesa després del setge borbònic, va arribar massa tard per als catalans.


  EPÍLEG


  Una batalla per donar vida


  Fa 2.500 anys el savi xinès Sunzi va escriure el tractat militar més antic del qual tenim constància. Al llarg de tretze capítols, desgrana tot tipus de consells per vèncer en el camp de batalla, des de la importància del terreny o l’organització de les tropes, fins a la gestió dels subministraments, però adverteix que el general més hàbil és aquell que guanya sense desenfundar l’espasa. Segons L’art de la guerra, el millor combat és el que es pot evitar.


  Sunzi també escriu que per vèncer és necessari conèixer-se a si mateix. Els catalans ho sabem molt bé, això. Celebrem la nostra Diada Nacional en record d’un setge especialment dolorós, però no és tant el resultat el que importa com la lliçó que se’n pot aprendre. Per què lluitaven? Què defensaven? Què van perdre? La veritable derrota seria oblidar-ho.


  L’art de la guerra aporta consells que poden ser útils avui. La prova és que hi ha empreses que apliquen el text de Sunzi per tenir èxit en les seves conquestes comercials. Però els seus preceptes també es poden posar en pràctica en la nostra vida quotidiana. El primer pas és planificar les estratègies.


  Des del moment de la seva concepció, vaig voler que aquest llibre que tens a les mans tingués vida més enllà de la prestatgeria. Volia que, després de descriure cinquanta batalles, aquest text m’ajudés a guanyar-ne una de molt particular: la lluita contra les malalties dels infants. Per fer-ho, vaig pensar que una bona manera seria que cada persona que comprés el llibre aportés el seu gra de sorra a la recerca mèdica.


  Però, tal com escriu Sunzi, cal predicar amb l’exemple. Per això he decidit renunciar a tota la remuneració que em correspon com a autor. Aquesta serà l’aportació que farà cada persona que compri el llibre. Així doncs, has de saber que, si has comprat aquest llibre o te l’han regalat, estàs contribuint a finançar la recerca mèdica que es fa a l’Hospital Sant Joan de Déu, centre de referència pel que fa al tractament d’infants.


  A Sant Joan de Déu hi treballen grups de recerca que investiguen les causes de malalties minoritàries, de trastorns mentals o el desenvolupament de càncer infantil, entre altres camps. Crec que faran un bon ús de tota l’ajuda que els puguem oferir.


  Agraïments


  Aquest llibre no hauria estat possible sense la implicació d’algunes persones a qui voldria agrair especialment la seva ajuda. A la Clàudia Pujol, general a qui seguiria en totes les batalles, per la seva confiança i per impulsar el projecte. A Jordi Creus, gran timoner del vaixell que és Sàpiens Publicacions, pel seu consell inestimable i per la revisió exigent i exhaustiva que ha fet del manuscrit. Al professor Àngel Casals, artiller precís que ha vetllat amb cura cada batalla. A la Mireia Lite, editora, i a tots els companys d’Ara Llibres. Als pares i a l’Isaac, per ser-hi sempre. I sobretot a la Carol, companya de viatge de paciència infinita que ha fet d’aquest llibre una aventura apassionant.
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